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Versteigerungsfolge ·  Auction Schedule

Zeit / Time Lose / lots Session

Donnerstag, 14. März 2024 ·  Thursday, 14 March 2024

09:00 CET 1001–1841 Einzellose: Europa mit abhängigen 
Gebieten, inkl. Großbritannien und 
British Commonwealth, Selbstständige 
Überseeische Staaten

Single Lots: Europe and Colonies, incl. Great 
Britain and British Commonwealth, Overseas 
countries

Sonderteil: Departements Conquis – Die Sammlung Wilma Droemont
Special offer: Chile – The Colon Issues (part II)

16:00 CET 6001–6204 Special Catalogue: Danish West Indies 1806–1917 – The „Baghira“ Collection

Freitag, 15. März 2024 ·  Friday, 15 March 2024

09:00 CET 1842–2109 Einzellose: Olympia, Motive, Literatur Single Lots: Olympics, Thematics, Literature
Special offer: Summer Olympic Games – The Fredrik C. Schreuder Collection (part II)
Special offer: Ludwig van Beethoven – The Yukio Onuma Collection (part II)
Sonderteil: Volkswagen – ein deutscher Mythos – Die Sammlung Dr. Edo-Meino Eden

12:00 CET 5001–5569 Sonderkatalog: Luft- und Zeppelinpost – inklusive der Sammlung der Familie Sieger

Montag, 18. März 2024 ·  Monday, 18 March 2024

10:00 CET 2110–2328 Einzellose: Deutsches Reich 1872 – 1945

12:30 CET 6601–6960 Sonderkatalog: Deutsche Reichspost – Brustschildezeit – Die Sammlung Michael Rehme (Teil II)

Dienstag, 19. März 2024 ·  Tuesday, 19 March 2024

09:00 CET 2329–2887 Einzellose: Deutsche Auslandspostämter und Kolonien
Sonderteil: Einschreibebriefe der deutschen Auslandspostämter und Kolonien (Teil III)
Sonderteil: Deutsch-Südwestafrika – Stempelsammlung auf Privater- und Feldpost
Sonderteil: Deutsche Post in China und Kiautschou – Die Transsibirische Eisenbahn und 
Kriegspost – Die Sammlung Dr. Heinz Findeiss

14:00 CET 6501–6600 Sonderkatalog: Deutsche Post in Marokko & Deutsche Post in der Türkei  –  
Die Sammlung „Waldersee“

15:00 CET 2888–3653 Einzellose: Deutsche Besetzung I.  Weltkrieg, Deutsche Abstimmungs- und Nebengebiete, 
Saargebiet und Saarland, Danzig, Memel, Deutsche Besetzung II.  Weltkrieg, Deutschland 
nach 1945
Sonderteil: Dauerserie Posthorn 1951 – Eine Spezialsammlung

Pausen nach Bedarf. Wir rechnen – je nach Angebot – mit einer Versteigerung von 50 –120 Losen pro Stunde. 
Die Versteigerung können Sie online auf unserer Webseite verfolgen: www.heinrich-koehler.de
Breaks when appropriate. We expect to auction off 50 –120 lots per hour, depending on the area. You can follow the auction 
online on our website: www.heinrich-koehler.de
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Zeit / Time Lose / lots Session

Mittwoch, 20. März 2024 ·  Wednesday, 20 March 2024

09:00 CET 7001–7758 Sonderkatalog: Deutschland 1849–2000 – Deutsches Reich, Deutsche Kolonien mit 
Besetzungsausgaben (G.R.I. und MAFIA), Deutsche Nebengebiete, Deutschland nach 
1945 – Die Sammlung Erik B. Nagel (Teil III)

16:00 CET 10001–10331 Ländersammlungen: Europa, inkl. 
Großbritannien und British Commonwealth

Country Collections: Europe, including 
Great Britain and British Commonwealth

Donnerstag 21. März 2024 ·  Thursday, 21 March 2024

09:00 CET 10332–11234 Ländersammlungen: Übersee
Sammlungen und Posten: 
Generalsammlungen Alle Welt / Europa /  
Übersee, Luft- & Zeppelinpost, Thematik, 
Ansichtskarten, Literatur, Münzen
Sammlungen Deutschland: Altdeutschland, 
Deutsches Reich, Deutsche 
Auslandspostämter und Kolonien, 
Deutsche Besetzung I. Weltkrieg, Deutsche 
Abstimmungs- und Nebengebiete, Danzig, 
Memel, Deutsche Besetzung II. Weltkrieg, 
Generalsammlungen Deutschland, 
Deutschland nach 1945

Country Collections: Overseas
Collections and Lots: General collections 
All World / Europe / Overseas, Airmail and 
Zeppelin, Thematic collections, Picture 
Postcards, Literature, Coins
Collections Germany: German States, 
German Empire, German post offices abroad 
and Colonies, German Occupation WWI, 
German Areas and Plebiscites, Danzig, 
Memel, German Occupation WWII, General 
collections Germany, Germany after 1945

Freitag, 22. März 2024 ·  Friday, 22 March 2024

10:00 CET 8001–8097 Sonderkatalog: Großherzogtum Baden – Frankaturen und Postgeschichte –  
Die Sammlung Klaus Peter Geis

11:00 CET 8201–8299 Sonderkatalog: Königreich Bayern – Postgeschichte und Social Philately 1806–1875 –  
Die Sammlung Oliver Reifenrath

12:00 CET 8501–8571 Sonderkatalog: Freie Hansestadt Bremen – Die Sammlung Karl-Hillard Geuther (Teil III)

13:00 CET 8601–8815 Sonderkatalog: Helgoland – Die Sammlung Dr. Hans Friedrich Häuser (Teil II)

15:00 CET 9001–9244 Sonderkatalog: Schleswig-Holstein 1850–1867 – Die Sammlung Rolf Beyerodt

Samstag, 23. März 2024 ·  Saturday, 23 March 2024

08:30 CET 3654–4207 Einzellose: Altdeutsche Staaten Baden – Württemberg, Norddeutscher Postbezirk
Sonderteil: Die Lippischen Fürstentümer – Die Sammlung Gustav Strunk (Teil II)

14:30 CET 1–160 Sonderkatalog: Altdeutsche Staaten: Bayern ab 1849 –  Auktion der ‚Verpassten 
Gelegenheiten‘ – Sammlungen – Die Sammlung ERIVAN – 11. Auktion
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Change for all buyers outside the European Union

New treatment of the invoicing of lots with a black dot (•):

All lots offered in our auctions that are marked with a black dot (•) following the lot number were 
imported to the European Union by Heinrich Köhler. In doing so, 7% non-deductible import tax was 
paid. This tax is due with no relevance where the lot is sold to during the auction.

Therefore, starting from this March 2024 auction, all lots marked with a black dot (•) following the 
lot number will be debited to all buyers with 7% under the description ‘import fees’ (not tax, non 
deductable) on their invoices. This includes also those buyers from outside the European 
Union. Waiving the 7% is unfortunately not possible. Buyers from Germany and the European Union 
always had to pay this fee. This remains unchanged.

Änderung für alle Käufer außerhalb der Europäischen Union

Neue Berechnung von Losen mit einem schwarzen Punkt (•):

Alle angebotenen Lose, die bei unseren Auktionen mit einem schwarzen Punkt (•) hinter der Losnummer 
versehen sind, wurden von Heinrich Köhler in die Europäische Union importiert. Dabei wurden  
7% nicht-abzugsfähige Einfuhrsteuern bezahlt. Bei der Einfuhr und der damit zusammenhängenden 
Abgabepflicht spielt es keine Rolle, wohin das Los während des Verkaufsprozesses verkauft wird.

Deshalb werden ab sofort alle Lose, die mit einem schwarzen Punkt (•) hinter der Losnummer versehen 
sind, allen Käufern unter der Position ‚Importspesen‘ (keine Steuer, nicht abzugsfähig) in Rechnung gestellt. 
Dies betrifft auch alle Käufer außerhalb der Europäischen Union. Ein Verzicht auf diese 7% ist uns leider 
nicht möglich. Für die Käufer in Deutschland und der EU bleibt die Handhabung wie bisher, Ihnen wurde 
die Abgabe schon immer berechnet.

Impressum ·  Imprint
Heinrich Köhler
Auktionshaus GmbH & Co. KG
Hasengartenstr. 25
65189 Wiesbaden

Telefon	 +49 (0)611 34149-0
Telefax	 +49 (0)611 34149-99
E-Mail	 info@heinrich-koehler.de
Web	 www.heinrich-koehler.de

Geschäftsführer · Managing Directors: Dieter Michelson, Tobias Huylmans
Handelsregister Wiesbaden · Commercial Register Wiesbaden: HRA 4771
USt-ID-Nr. · Turnover Tax ID:  DE213090925
Druck · Print: Meister Print & Media GmbH, Kassel	     �
Katalogschutzgebühr · Catalogue Fee Deutschland / Europa· Germany and Europe € 25,- Übersee· Overseas € 50,-

WICHTIGE INFORMATIONEN ZUR 383. AUKTION
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Anmeldungen zum Telefonbieten
Registration for telephone bidding
Hiermit informieren wir alle Telefonbieter darüber, dass beim Bieten über das Telefon das 
Mindestgebot für die jeweiligen telefonisch bebotenen Lose der Startpreis ist. Aufgrund der großen 
Nachfrage nach telefonischem Bieten können wir leider keine telefonischen Untergebote und das „Am 
Telefon den Verlauf des Loses mithören“ mehr ermöglichen.

Bitte berücksichtigen Sie dies bei Ihrer Anmeldung zum Telefonbieten.

Please be informed that for all telephone bidders, the minimum bid for the respective lots bid by telephone 
is the starting price. Unfortunately, due to the high demand for telephone bidding, we can no longer 
support telephone underbidding or “listening to the progress of the lot over the telephone”.

Please take this into account when registering for telephone bidding.

Bitte teilen Sie am Empfang von Heinrich Köhler das Nummernschild Ihres Fahrzeugs mit, wenn Sie 
länger als 3 Stunden parken möchten. So stellen Sie sicher, dass Sie keine Verwarnung (50,– €) erhalten. 
Wir danken Ihnen für Ihr Verständnis.

Please kindly provide the reception of Heinrich Köhler with your car‘s number plate if you plan to stay 
longer than 3 hours. This will ensure that you won‘t receive a parking ticket (50,– €). Thank you for your 
cooperation.

Parksituation ·  Parking situation

Sie reisen mit 
dem Auto an?

Sie werden länger als  
3 Stunden parken?

IMPORTANT NOTICES FOR THE 383RD AUCTION
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Aktuelles Gebot in EURO
Current bid in Euro

Gebotsstufe in EURO
Bid increment in Euro

von ·  from bis ·  to

10,- € – 200,- € 10,- €

200,- € – 600,- € 20,- €

600,- € – 1.500,- € 50,- €

1.500,- € – 3.000,- € 100,- €

3.000,- € – 6.000,- € 200,- €

6.000,- € – 15.000,- € 500,- €

Aktuelles Gebot in EURO
Current bid in Euro

Gebotsstufe in EURO
Bid increment in Euro

von ·  from bis ·  to

15.000,- €  – 30.000,- € 1.000,- €

30.000,- €  – 60.000,- € 2.000,- €

60.000,- €  – 150.000,- € 5.000,- €

150.000,- €  – 600.000,- € 10.000,- €

600.000,- € und mehr ·  and higher 20.000,- €

Bietstufen ·  Bidding increments
Alle angegebenen Schätzpreise im Katalog sind in EURO. Bitte achten Sie bei Ihren schriftlichen Geboten auf 
die Einhaltung der Bietstufen. Gebote außerhalb einer Bietstufe werden auf die nächste Stufe reduziert!
All estimates in this catalogue are in EURO. Please consider bidding steps when placing your written bids. 
Bids not confirming to the increments will be reduced to the next lower step.

Besichtigung ·  Viewing
Wir empfehlen eindringlich, insbesondere die Besichtigung von Sammlungen und Sammelposten nicht 
in der Auktionswoche vorzunehmen, da wir Ihnen einen Besichtigungsplatz nicht garantieren können. 
Besichtigung in unseren Geschäftsräumen in Wiesbaden nach vorheriger Vereinbarung und 
Anmeldung.

Due to a high number of visitors we recommend viewing the collection lots before the auction week.
Viewing in our office in Wiesbaden upon prior appointment.

Anmeldung ·  Registration
Telefon/Phone	 +49 (0)611 34149-0
E-Mail		  info@heinrich-koehler.de

11. – 13 . März 2024
11 – 13 March 2024

Montag – Mittwoch
Monday to Wednesday

9.00 – 17.00 Uhr
9.00 a.m. to 5 p.m.

14. – 15 . März 2024
14 – 15 March 2024

Donnerstag – Freitag
Thursday to Friday

8.30 – 18.00 Uhr
8.30 a.m. to 6 p.m.

18. – 22 . März 2024
18 – 22 March 2024

Montag – Freitag
Monday to Friday

8.30 – 18.00 Uhr
8.30 a.m. to 6 p.m.

23 . März 2024
23 March 2024

Samstag
Saturday

ab 8.30 Uhr
starting 8.30 a.m.

Sonderbesichtigung:  Vom 1.–3. März 2024 können keine Einzellose Bayern in Wiesbaden besichtigt werden, da diese zur Besichtigung 
auf der Philatelia München sein werden. 
Special Viewing: From 1–3 March 2024, no single lots Bavaria can be viewed in our office in Wiesbaden, as they will be at the 
Philatelia Munich for viewing.

Bitte teilen Sie direkt bei der Anmeldung 
das Nummerschild Ihres Fahrzeugs mit.
Please kindly provide your car‘s plate 
number directly when registering.
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Informationen zur Auktion, Umsatzsteuer, Bankverbindungen, AGB, Fachausdrücke etc. finden Sie am Ende des Kataloges. 
Auction information, VAT, General conditions, bank details, vocabulary, etc. you will find at the end of the catalogue. 

Bietmöglichkeiten ·  How to participate
Online Live Bieten
Online Live Bidding

Zwei Systeme zum Online Live Bieten
Two systems for Online Live Bidding

Sie haben die Möglichkeit, live im Internet mitzubieten, ganz so als wären Sie 
persönlich im Auktionssaal anwesend. Alles, was Sie benötigen, ist ein PC oder ein 
Laptop mit einem Breitband-Internet-Zugang bei Ihnen zu Hause, im Büro oder 
an irgendeinem Ort auf der Welt.
You can bid live online by internet as if you were personally attending the sale in our 
auction room. All you need is a PC or laptop with broadband internet connection at 
your home, your office, or any other place in the world...

Nur 4 einfache Schritte
1.	 Verbinden www.heinrich-koehler.de
2.	 Anmelden (Einmalig auf unserer Webseite)
3.	 Anfrage Kreditlimit  

(Für jede Auktion erneut anfragen)
4.	 Bieten Sie live mit

Just 4 easy steps
1.	 Connect www.heinrich-koehler.de
2.	 Register (once on our Website)
3.	 Ask for credit limit  

(request limit for each auction)
4.	 Bid live online

2 

Es besteht die Möglichkeit, über www.philasearch.com  
live im Internet mitzubieten.  
You also have the option to bid trough www.philasearch.com

Vor Ort	
Upfront

Persönlich im Auktionssaal
Personal attendance in the auction room

Schriftlich
Written Bids

Durch zeitig eingesandte Gebote per Post, Fax, E-Mail oder Webseite
Sent in well in time either by mail, fax, e-mail or website

Autogebote
Autobidding

Kostenloser Gebot-Agent – Information auf www.heinrich-koehler.de
Free of charge bidding agent – Information on www.heinrich-koehler.de

Online Plattformen
Online Platforms

www.philasearch.com   |   www.stampcircuit.com
www.stampauctionnetwork.com

Telefon
Phone

Nach vorheriger Vereinbarung Registrierung min. 24h vor den entsprechenden Losen
Upon prior agreement registration min. 24h before the relevant lots are auctioned

Auktionsagenten
Auction Agents

Folgende Agenten in Deutschland werden persönlich anwesend sein 
The following Germany-based agents will be attending personally. Agents from other 
countries will use one of the following agents as representatives on a regular basis.

Ute Feldmann, +49-177-4218190, feldmannauctionagents@gmx.de
Thomas Häußer, +49-178-8798556, 	 info@phila-agent.de
Jochen Heddergott, +49-151-40409090, jh@philagent.com
Lorenz Kirchheim, +49-160-8224929, lorenz.kirchheim@t-online.de
Dr. Peter Müller, +49-171-7308467, peter@mueller-muellenborn.de

1
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•	 Bitte bleiben Sie einige weitere Lose am Bildschirm, 
nachdem das von Ihnen bebotene Los zugeschlagen wurde 
(egal, ob Ihnen oder einem Gegenbieter) und behalten 
Sie den weiteren Auktionsverlauf im Auge. Bedenken Sie, 
dass der Auktionator die Möglichkeit hat, Lose bei Bedarf 
erneut aufzurufen.

•	 Please remain on the screen for a few more lots after the lot 
you have bid on has been knocked down (whether to you 
or to an opposing bidder) and keep an eye on the further 
course of the auction. Remember that the auctioneer has 
the option of re-opening sold lots if necessary.

•	 Setzen Sie sich selbst für Ihre Lose vor dem Bieten 
entsprechende Limits bis zu denen Sie bieten wollen.

•	 Bieten Sie schnell! Sobald der Bietknopf auf Ihrem 
Bildschirm es zulässt, sollten Sie sofort reagieren und bieten. 
Schnelles Bieten ist nicht nur taktisch klüger, sondern auch 
wichtig, um sicherzustellen, dass Ihre Gebote rechtzeitig 
den Auktionator erreichen. Ein langsames Bieten kann 
dazu führen, dass Ihre Gebote zu spät ankommen, Lose 
vorzeitig zugeschlagen werden und Ihre Gegenbieter 
Stücke unter Ihrem persönlichen Limit erhalten.

•	 Sie können Gebotsstufen überspringen, indem sie rechts 
am Rand des Bietsymbols das “+”-Zeichen betätigen, auch 
mehrmals möglich, und dann “Gebot abgeben” drücken. 
Das signalisiert Selbstbewusstsein und Stärke.

•	 Before bidding, set limits for your lots up to which you want 
to bid

•	 Bid quickly! As soon as the bid button on your screen 
permits, you should react immediately and bid. Fast bidding 
is not only tactically smarter, it is also important to ensure 
that your bids reach the auctioneer on time. Slow bidding 
can result in your bids arriving too late, lots being knocked 
down before arrival of your bid and your counter-bidders 
winning those items below your personal limit.

•	 You can skip bidding steps by pressing the “+” sign on the 
right-hand side of the bidding symbol – even several times 
– and then pressing “Place Bid”.This demonstrates self-
confidence and strength.

Hinweise für das ONLINE LIVE BIETEN
Recommendations for ONLINE LIVE BIDDING
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Los-Nr Ausruf

10001 0/ 
1/ 4

1922/64 (ca.), mint never hinged and unused group of stamps, sheets and large multiples, in stockbook  
300 

10002. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1913/2010 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection, incl. postage dues and local 
issues, encompassing the early Independence State and Regency Council  to modern issues, better cpl. 
sets unused with Mi.-Nr. 162-168, 210-216, many collected in duplicates mint never hinged/unused like 
385-390 (x 3), 418-425 (x 3), 448-455 (x 4), strong selection of souvenir sheets incl. Bl. 15-16 (x 2), 
together with some booklets, local issues from Korça, Shkodra, Essad-Post, etc., and one cover. Some 
forgeries and reprints noted especially in the early issues, some occasional faults, mostly fine to very 
fine, some values signed or with certificates Raybaudi. An interesting specialist assembly.   3000 

10003. 3 1964/76 (ca.), used stock of duplicates in one stockbook, incl. some miniature sheets, overall condition very 
fine  150 

10004. 6 1915/90 (ca.), accumulation of over a hundred covers and cards in one album, with some registered 
mail, multiple and combination frankings, special cancellations, censor marks, etc.; good overall condition  500 

Andorra
French-Andorra

10005 0/ 1 1932/2009 mint never hinged and unused group with mostly modern material, with many duplicates and 
better and complete issues, incl. postage dues, multiples, blocks, gutters, margians, booklets, etc., fine, in two 
large stockbooks  400 

10006 5/ 3 1931/69, used group with many duplicates and better and complete issues, incl. postage dues with small 
pieces, gutter pairs, etc., mostly fine, in stockbook  200 

Spanish-Andorra
10007 0/ 1 1928/2004, a decent mint collection in a Lindner album, comprising 1928 Definitives 2c.-10pts., 1932 

Surcharges „Franquicia del Consell“, and from 1948 apparently complete MNH, in addition a collection 
French Andorra 1955/1993 virtually complete.   150 

10008 0/ 1 1928/2010, mint never hinged and unused group with mostly modern material, with many duplicates and 
better and complete issues, multiples, blocks, margins, booklets, etc., fine, in three stockbooks  200 

Austria / Österreich
10009 5/ 3 1850, gestempelte Partie der Erstausgaben von Österreich und Lombardei-Venetien mit 33 respektive 13 

Werten beider Papiersorten sowie drei Neudrucken. Dabei Österreich 9 Kr. blau auf Handpapier, klar und 
übergehend entwertet mit seltenem stummem Strahlenstempel „1576“ von Znaim (Müller 3356b=900 
Punkte) auf kleinem Briefstück. Etwas unterschiedliche Erhaltung.  250 

5. Versteigerungstag: Mittwoch, 20. März 2024
ab ca. 16.00 Uhr

Los-Nr. 10001 - 10331
Ländersammlungen: Europa, inkl. Großbritannien und British 

Commonwealth

Country Collections

EuropE

Albania

COUNTRY COLLECTIONS EUROPE
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Los-Nr Ausruf

10010 5/ 3 1850/54, hochwertige kleine Partie, dabei Mi. 1X im Paar mit Mi. 3 auf Briefstück, Mi. 2Y Paar + Einzelstück 
auf Briefstück, Randstück 5X, etc., sehr schöne Erhaltung  400 

10011 6/ 5/ 3 1850/70 (ca.), interessante Sammlung, ganz überwiegend gestempelt und auf Belegen gesammelt, dabei 
viele schöne und auch bessere Stempel, dabei auch Lombardei-Venetien.  400 

10012. 6/ 5/ 3 1850/1900 (ca.), interessante Partie ab 1.Ausgabe, dabei Einheiten, Stempel, Tokayer Durchstich, 
Randstücke, Mehrfach-, Bunt- und Mischfrankaturen, etc.  2000 

10013 5/ 3/ 1 1850/1937, ungebrauchte und gestempelte Sammlung, nicht komplett, aber mit Mi. 177, 555, und vielen 
kompletten Sonderausgaben, Bosnien-Herzegowina, Lombardei, Levante und Militärpost. Ex Sammlung 
Gustav Strunk  400 

10014 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1850/1974 (ca.), interessanter Sammlungsbestand in 11 Steckbüchern/Alben und auf Alben-Blättern, 
dabei u.a. gute Sonderausgaben der 20er- und 30er- Jahre oft mehrfach, Jubiläumsausgabe und 
Kaisergeburtstag, Blitz/Maske (ein Wert nachummiert), Provisorien teils mehrfach, Lombardei und 
Venetien, Levante, Feldpostausgaben, Bosnien-Herzegowina, etc  2500 

10015 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1850/1976, postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung,  inkl. Portomarken, Levante, Lombardei-
Venetien, usw., dazu einige Briefe/Karte, sauber im Vordruckalbum, meist gute Erhaltung  80 

10016 3/ 2/ 
0/ 1

1850/1988 (ca.), postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, inkl. Portomarken, Feldpost, Kreta, 
Levante, usw., vielen Doubletten, Farbvarianten und Stempeln, sauber in 7 Alben, meist gute Erhaltung  160 

10017 6/ 5/ 1 1864/1991 (ca.), interessanter Bestand mit über 50 Briefen und Karten, inkl. Lombardei Venetien, mit 
Zensur, Einzel-, Mehrfach- und Satzfrankaturen, Schwerpunkt 1931 Rotary und FIS 1933, mit Mi.-Nr. 
518-523 klp. auf R-Brief, etc., teils ungebraucht, vorwiegend gute Erhaltung  500 

10018 5/ 3 1867/1900 (ca.), nach Stempeln gesammelte Partie von etlichen hundert Werten, oft auf Briefstücken 
und mit auch Einheiten, dabei handschriftlich Entwertungen, Schiffspost, Reko-Stempel, Zeitungsstempel, 
etc., etc.; sehr interessantes Los.  2000 

10019 5/ 3/ 
0/ 1

1867/1937, gestempelte und ungebrauchte/postfrische Sammlung mit einigen besseren und kpl. Ausgaben, 
dabei u.a. Mi.-Nr. 161-77 gestempelt bzw. auf Briefstücken, 518-23 auf Briefstücken, 555A auf Sonderkarte 
und 556A gestempelt, sauber im Steckbuch, ex Dr. Findeiss  400 

10020 3/ 0/ 
1

1919/90, postfrisch/ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit besseren ungebrauchten Werten wie 
den Wohlfahrtssätzen 1931/32, Katholikentag 1932 oder kompl. Trachtensatz. Meist gut erhalten.   200 

10021 5/ 3 1922/37, gestempelte Sammlung inkl. Portomarken mit besseren und kpl. Ausgaben, dabei u.a. Mi.-Nr. 
518-23 auf Briefstücken (KB Soecknick BPP), 555A, Bl.1 mit SST und Mi.-Nr. 588, sauber auf selbst 
gestalteten Albenblättern im Album  1000 

10022 0/ 1 1922/37, in den Hauptnummern kpl. ungebraucht/postfrische Sammlung inkl. Block 1 mit Umschlag und 
Mí.-Nr. 588, sauber im Steckbuch  800 

10023 3/ 0/ 
1

1922/50, hochwertige, vorwiegend postfrische und gestempelte Partie, dabei Rotary, FIS postfrisch 
und gestempelt, WIPA-Block und 4 WIPA-Marken, Renner-Kleinbogen postfrisch sowie gestempelt, 
außerdem Einzelmarken postfrisch und gestempelt (die gestempelten wie meist fraglich bzw. falsch), 
bessere Grazer- und Wieneraufdrucke, außerdem Blitz/Maske postfrisch, meist gute Erhaltung  1000 

10024 3/ 2/ 
0

1933/98, ungebrauchte/postfrische sowie parallel gestempelte Sammlung, dabei u.a. WIPA-Block, Wiener 
und Grazer Aufdruck, ab 1947 in beiden Erhaltungen augenscheinlich komplett, außerdem etwas 
moderne Abo-Ware, meist gute Erhaltung  500 

10025 0 1945/75, postfrische, in den Hauptnummern komplette Sammlung mit Renner-Blocks. Ex Sammlung 
Gustav Strunk  600 

10026 0 1945/1990, in den Hauptnummern bis auf einige wenige Marken augenscheinlich komplette postfrische 
Sammlung in drei Lindner-Falzlos-T-Vordruckalben, Markwerte Gitteraufdruck und Markwerte Grazer 
Aufdruck kompetent signiert, teils zusätzlich gestempelt gesammelt.  100 

10027 3/ 0/ 
1

1945/2001, am Anfang meist gestempelte Sammlung in drei Vordruckalben, dazu Sammlung UNO 1879-91 
postfrisch und Steckbuch mit postfrischen Doubletten mit guten Anfangsausgaben inkl. Vogel-Satz   120 

10028 0 1945/2001, postfrische Sammlung inkl. Portomarken, kpl. mit Mi.-Nr. 660-719, dazu Doubletten und 
Kleinbogen, in sehr sauberer Gesamterhaltung, zum Teil signiert Zenker BPP, in 4 Alben  700 

10029 0 1945/96 in den Hauptnummern augenscheinlich kpl. postfrische Sammlung inkl. Renner-Kleinbogensatz, 
sauber in drei Vordruckalben  500 

10030 6 1772/1855 (ca.), Partie von rund 25 Vorphilabelegen, dabei L2, EKr. und DKr. Stempeln, sowie 8 Belege aus 
der Peter de Thier Korrespondenz nach Erfurt, Vervier oder Hodimont, meist in sehr guter Erhaltung  200 

10031 6 1850/1970 (ca.), Partie von rund 250 Briefen, Karten und Ganzsachen, dabei viel 1.Ausgabe mit 
diversen Mi. 1 auf Ganzstücken, Ortsbriefe (einmal eingeschrieben), viel Reco, bessere Typen, Mi. 3X mit 
Lombardei-Venetien Stempel auf Brief, schöne Stempel, etc. Interessante Partie.  2000 
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10032 6 1854/1972 (ca.), interessante Partie mit mehr als 150 Briefen und Karten, dabei Luftpost, Feldpost, 
Nachporto, Briefe aus Smyrna, etc., meist gute Erhaltung  250 

10033 6 1869/1950, gebrauchter Ganzsachenposten. Dabei zahlreiche bessere Stempel, Privatzdurucke, 
Absenderettiketten oder privater Prägezudruck „MICHAEL HAAS / Gemischtwarenhandlung /NAPAGEDL“ 
auf der ersten Kartenausgabe. Bei den späteren Ausgaben sind neben diversen Privatganzsachen, zum Teil 
mit mehreren Wertstempeleindrucken, eine Karte nach Java (1899), eine eingeschriebene Postkarte und 
einen Express-Kartenbrief nach Italien oder zwei gebrauchte Rohrpost-Karten zu erwähnen. Dazu einige 
Briefe. Ein interessanter Posten in etwas unterschiedlicher Erhaltung.   150 

10034 6 1880/1924, small group of 10 cards and covers to Norway, good condition  100 

10035 6 1946/47, Landschaften Ausgabe umfangreiche Brief-Sammlung mit ca. 220 Briefen sauber in 1 Alben, inkl. 
8 Briefe mit 5 Schilling, spezialisiert mit Bunt- und Mehrfachfrankaturen, Luftpost-, R- und Expressbriefe, 
bessere Destinationen wie Argentinien, Zensur, Sonderstempel und weiteren Besonderheiten, in meist sehr 
guter Erhaltung (ex Mi.-Nr. 738-770)  300 

10036 6/ ? 1947/53, interessante Partie von über 80 Briefen und Karten, alle mit Zensurvermerken, dabei auch ein Teil 
eingehende Post, Luftpost, etc.  100 

10037. 6 GANZSACHEN: 1869/1910 (ca.), ungebrauchte/gebrauchte Sammlung Postkarten und Kartenbriefe. 
Dabei ungebrauchte Karte der Ausgabe 1869, ein 3 H.-Kartenbrief mit 7 H. Zusatzfrankatur nach Falkirk 
(Schottland), je ein Rohrpost-Kartenbrief und eine -Postkarte sowie etwas österreichische Post in der 
Levante. Unterschiedliche Erhaltung.  250 

Post Auf Kreta
10038 3/ 0/ 

1
1903/14, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, teils mit einigen Dubletten, inkl. 
Zähnungsvarianten, etc., dabei u.a. Mi.-Nr. 3A postfrisch (KB Goller BPP), 5a gestempelt (sign. Pfenniger mit 
KB Goller BPP), gute Erhaltung  150 

Post in der Levante
10039 3/ 0/ 

1
1867/1914, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung inkl. Portomarken, dabei u.a. Mi.-Nr. P6-
14x a/b, P6-14y a/b, etc., meist gute Erhaltung, im Album  250 

10040. 6 1794/1867, interessante Partie mit 11 Briefen von oder nach Konstantinopel, Teil mit Lloyd befördert, 
viele Transitstempel, dabei u.a. 1794 Faltbrief von Konstantinopel nach Erfurt aus der Peter de Thier 
Korrespondenz, 1837 Desinfektionstempel „NETTO DI FUORA ET DI DENTRO“, etc.; meist in sehr guter 
Gesamterhaltung  250 

Feldpostausgaben
10041. 6/ 5 1904/28, interessante Partie mit Briefen/Karten, Teil-Stempel dabei u.a. „BOS. GRADISKA“, „PODLUGOVI“, 

„JAJCE“, etc., dabei einige ungebrauchte Feldpostkarte, meist in guter Erhaltung  180 

Belgium
10042 3/ 1 1849/1945 (ca.), almost exclusively used collection with Mi. 333-41 (unused) and souvenir sheets 1-5, 

also Eupen-Malmedy cpl. Ex collection Gustav Strunk  500 

10043 6/ (6)/ 
3/ 1

1849/1969, attractive unused and used collection with ca. 90 covers, strength in the early issues, many 
interesting frankings with some Medallion imperf. 40 c. on covers (x2), special cancellation „ANVERS 
EXPOSITION 1894“, better destinations like Norway incl. a very scarce 1851 folded entire to Jacobstadt 
via Deutz-Minden and St Petersburg with green boxed „BELG 2e E.“, also Mi.-Nr. 145-158 cpl. unused 
sets (x2), etc.; some occasional faults, overall fine to very fine  800 

10044 0/ 1 1869/1955, mint never hinged and unused group in stockbook with better issues, types and complete sets, 
Mi.-Nr. 191-203, 400 (6), Blocks 3-4, etc.; some occasional faults, otherwise fine  200 

10045. 3/ 0/ 
1

1924/85, selection of souvenir sheets and one set in a stockbook, some better items like Mi.-Nr. 121-128 
unused, Blocks 1-2 and 4, etc., together with Luxembourg Bl 1 (reduced margins); some occasional faults, 
mostly fine to very fine  400 

10046 0 1968/2016, mint never hinged collection, cpl. with some duplicates, miniature sheets and booklets, very 
fine, in 6 albums  150 
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10047 6 1616/1845, compelling collection of 28 covers, strength in the 17th and 18th centuries, many interesting 
and scarce items like 1696 Anvers Messenger marks „IB“, „IC“ (Harlant-Nr. 1-2), 1708 military mail 
with one line „AR:DE FLANDRE“, numerous postal fees annotations, postmarks and transit marks with 
„HOLLANDE PAR HAMONT“, „NAMUR PORT PAYE“, circular bluish „DAB“, red two-line cursive 
„D Pal de la Poste Dép. de la Hollande“,  1793 red „MALINES“, etc., together with two maps; very fine 
throughout, a highly specialized connoisseur´s assembly    800 

10048 6 1648/1730 (ca.), group of five folded entires, mostly sent to or from Anvers, various postage annotations, 
fine to very fine  100 

10048A 6/ (6)/ 
3/ 1/ 4

1894/1961 (ca.), unused, used and covers collection, incl. postal stationeries, some better items like 15 c. 
reply card used in 1900 with cds „BANANA“ to Frankfurt, part with cancellations, multiples, etc.; a fine lot  200 

10049. 6/ 3/ 1 1909/30, interesting unused and used collection with a good section of Tombeur „Ruanda“ and „Urundi“ 
handstamps, overprint varieties like Mi.-Nr. 1K(2), 37K, Mi.-Nr. 36 vertical pair imperforated horizontally, 
Mi.-Nr. 25-33U as singles, pairs and block of four, typewriter „overprints“ „Karema“ and handstamps 
„Kigoma“ in various types, also „TAXES“ handstamps, nice selection of cancellations, some cards and 
covers with interesting usages, some signed, mostly good condition  500 

Bosnia And Herzegovina
10050 6 1897/1900, collection of six postal stationery cards, most with additional franking, including one with 

handwritten cancellation of the station and „K. und K. MILIT. POST 6 TREBINJE“, etc., mostly fine condition  250 

Bulgaria
10051 6/ 3/ 

0/ 4
1889/1970 (ca.), massive modern mint never hinged sheet accumulation in four large boxes, strength 
in the 1955/1970 period, with a great many number of duplicates like Mi.-Nr. 1153 (x 150), Bl. 27 (circa 
x 1,000), 1272 (x 75), etc., together with a specialized collection of the 1889 Small Lion issue carefully 
mounted in one album, with plates flaws, cancellations and a few covers. An interesting holding in mostly 
fine condition  1500 

10052 6 1840/54, 8 letters abroad, 7 of them with various cholera cancellations or seals of Semlin and/or 
Alecsinak  800 

Croatia
10053. 0 1941/44, unused and mint never hinged collection, including MNos. 24-28 unused and MNos. 170-72 mint 

never hinged, also some specials, sheetlets etc., well preserved  200 

10054. 6 1900/45: Used selection of 25 postal stationery items including Hungarian Field post forms overprinted 
„Kraljevstvo SHS“, quite a few with additional frankings and used to foreign destinations, overprinted 
hungarian 10 f. postcard with 25 f. additional franking used as registered foreign postcard from Zagreb to 
Vienna as well as some early Bosnian and Yugoslav items, three hungarian postcards used in Fiume and an 
Austrian Fieldpost-Letter with handstamp „Artillerie-Officiers-Menage in Mostar“. Interesting and in good 
condition.   250 

Czechoslovakia
10055 3/ 1 1918, unused collection with one used stamp of the „POSTA CESKOSLOVENSKA“ overprint issues on 

Austrian and Hungarian stamps; small study of overprint types A-G with all subtypes, narrow and wide dot, 
etc., including two multiples, better values, etc., all signed Karasek, Richter, Gilbert, Mikulski, Mahr BPP, Hefer 
BPP, etc., fine  100 

10056 6/ 3/ 1 1918/45, primarily unused collection of the first republic, covering these issues in great detail with many 
better unused stamps, perforation varieties, units and marginal blocks, often with plate number, but also a 
few pages on Czech Field Post in Siberia, the Protectorate and the first few post-war issues as well as some 
covers, postal stationery and early Airmail, slightly mixed condition.  150 

10057 3/ 0/ 
1

1918/1984, comprehensive mint and used holding in eight albums (five albums dealer‘s stock and three 
albums collection).  100 

10058 6/ 5/ 
(6)/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1918/92 (ca.), mint never hinged/unused and used collection in five albums, together with a selection of 
covers, incl. postage dues, officials, military post in Siberia and plebiscite in East Silesia, many duplicates 
throughout, miniature sheets and some interesting material like five proofs inscribed „POSTA RCS“ in 
unissued design, etc.; overall condition mostly fine to very fine  400 
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10059 5/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1919/92 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection, carefully housed in 11 albums, incl. 
postage dues and officials, many cpl. sets both unused and used, some multiples, gutter pairs, perforations 
and watermarks types, together with many miniature sheets, etc.; mostly in very fine condition   500 

10060 0 1945/92, unmounted mint collection in one stockbook, in the main Michel numbers complete from Mi.-
Nr. 408, incl. miniature sheets (perf. and imperf.) and booklet pane Mi.-Nr. 2997-98, very fine  500 

10061 6/ (6) 1910/ 1948 specialised postal history collection of Královské Vinohrady, a district of Prague which in 
English literally means „Royal Vineyards“ and was so named because in the 14th century the area was 
a vineyard, comprising four large albums, containing many hundreds of covers, cards and numerous 
attractive picture postcards illustrating and depicting the distrcit through time, a broad range of usages, 
frankings, postmarks, destinations, scarcer combinations and markings, including Austrian Empire 
through to CSR and German occupations, comes with a 1929 book dedicated to the district during 
the period 1849/1879, condition is generally fine with some very fine items, a delightful and historical 
original collection.    1500 

10062 6/ 5/ 
(6)

1945, extensive cancellation collection „Czech makeshift cancellations in the postal traffic of the former 
Protectorate of Bohemia and Moravia and the Sudetenland after the liberation“ with estimated 800 to 
1000 covers and cards as well as many on pieces, including many registered covers with provisional R 
labels and R cancellations as well as much commercial and official mail, all on self-designed album sheets 
with inscriptions in 20 folders, ex Dr. Findeiss  2000 

Denmark
10063 3/ 0/ 

4
1851/2009 (ca.), comprehensive mint never hinged/unused and used collection in 6 albums, incl. postage 
dues, parcel stamps, War stamps, also Grönland and Faeroe islands, many cpl. sets, some modern years 
double collected, together with some booklets; some occasional faults especially in the early issues, mostly 
in clean condition   300 

10064 6/ 3 1870/1924, selection of four covers and 3 used stamps, some colourfull frankings incl. 1905 postal stationery 
to St Pierre et Miquelon, condition varies, mostly fine  150 

Danish West Indies
10065 6/ 5/ 

(6)/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1856/1905, attractive unused/used collection with 36 covers and cards neatly described on exhibition 
sheets in one album, incl. Postage Dues, specialized with plates flaws, multiples, sheet corner singles and 
blocs with printer´s imprints, some better items like Mi.-Nr. 2 with mute cancel on 1870 folded lettersheet 
from St Thomas to St Croix, the following issues many interesting postal usages, domestic and foreign 
destinations, various rates incl. registered mail and printed matters, 1895 Provisional Mi.-Nr. 15 and bisected 
on covers; some occasional faults, generally fine to very fine, a few certificates Nielsen/Paaskesen/Møller  5000 

Greenland
10066. 0/ 4 1915/37, group of mint never hinged sheets from 20 ø. to 1 kr., selection from both typo and offset 

issues, 20 ø. in four cpl. sheets, a few occasional separated perfs in margins otherwise mostly in very fine 
condition. A very scarce assembly (ex Mi.-Nr. 7B-13)  750 

Estonia
10067 0/ 

1/ 4
1918/40, mint never hinged and unused collection, complete in the main Michel cat. numbers, including Mi. 43A 
(cert. Löbbering BPP), 44A (cert. Löbbering BPP), 46-47A/B, 46-47AUw, 162x, etc., some signed, mostly fine  1000 

Finland
10068 3/ 2/ 

0/ 
1/ 4

1856/2008, comprehensive mint never hinged/unused and used collection in 4 albums, incl. Åland, many 
cpl. sets right from the classics, some booklets, miniature sheets, etc.; some occasional faults especially in the 
early issues, mostly in very fine overall condition  150 

Fiume
10069 5/ 3/ 1 1918/24, unused and used collection with many better and complete issues, some on pices, also Postage 

Due Stamps and a good part occupation of the Carnaro Islands, including Arbe Mi. 20-23I with cds. 
„ARBE 13.XI.20“ (certificate Martinas), Veglia Mi. 28-31I with cds. „VEGLIA 13.XI.20“ (certificate 
Martinas), etc., many signed, fine with several very fine  500 
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10070 3/ 0/ 
1

1918/24, accumulation mint/unused and used including Postage Due and the Military Issues. Begining with 
the usual diverse selection of overprints and overprint-varieties on hungarian issues, while 1919 and later 
appears to be complete. The Military issue 1920 (without overprint) unused, the following two used. Also 
a letter and two picture postcards from the pre-war hungarian period. Good condition.   250 

France
10071 6/ (6)/ 

3
1852/1872 assembly of covers, stamps and pieces, organised by GC and PC cancellations, around 190 
examples, mostly 20 c. or 25 c. with a selection of values between Michel 9 to 55, in very differing condition, 
a useful lot.    50 

10072 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1853/1979 (ca.), unused and used collection in one album, a few duplicates and blocks of four, fine to very 
fine  160 

10073 0 1860/67, five different values Napoleon, mint never hinged, all signed Bolaffi with certificates (1972)  400 

10074 6/ 8/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1862/2009 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 13 albums, 
with Andorra, Monaco and French Antartic Territories, strength in the 20th century, many cpl. sets 
together with some booklets, miniature sheets, FDCs, many covers, some aerograms and a selection of 
early postal stationeries etc.; an interesting holding in mostly fine to very fine condition  600 

10075 6/ 3/ 1 1870/1945 (ca.), small group of unused and used together with 6 covers, incl. French offices abroad, mostly 
classical period, some interesting items like 1870 Ballon monté, Mi.-Nr. 36 strip of seven on piece, 37 (x2), 
80 pair and single on registered envelope to Finland, together with some mail from Constantinople or 
Indochina, condition varies from poor to extremely fine  200 

10076 0 1936/1941 Mint stamp collection, consisting of corner marginal blocks of four, mostly with print dates in 
margin, contained within a stock book, a good assortment of the issues during this period, some duplication, 
in the main prestine, scarce in blocks and especially so fine, an attractive collection.   200 

10077 0 1937/2001 (ca.)., seemingly complete mint collection in good condition, including about 50 unused booklets 
and a large amount of still valid postage  150 

10078 2/ 0/ 
1

1945/2001, almost exclusively MNH collection in three Lighthouse hingeless albums, apparently complete.  
400 

10079 6 1784/1877, 86 prephilatelic or unfranked letters including an early missive from Paris to Versailles, some 
correspondance from the revolutionary period or to foreign destinations like Belgium, Germany, Austria, 
Switzerland or the United Kingdom and uncommon postmarks such as red „P.PAYÉ PARIS“ on paid 1826 
letter to Switzerland, framed „P.P.P.P“ along „P.32.P/BORDEAUX“ on letters to Breslau (D) or London, 
„L.P.B.4.R.“ on letter from Rotterdam via Paris to Switzerland or a variety of tax-markings („chiffres-taxe“) 
on later unpaid letters. An interesting selection in fine condition.   200 

10080 6 1852/1931, collection of approximateley 120 covers and some early postal stationery, the main focus lying 
on the two „Empire“ with many outstandingly clearly struck cancellations and some multiple frankings like 
two pairs 10c blue while some more interesting markings and cancellations including an „étoile évidée“ 
provide additional interest. Amongst the latter issues there is various underpaid mail as well as several used 
pneumatic mail cards including an 1880 rose (Yvert 98-CPP) or a five-colour-franking on 1896 letter-card 
to Bonn (D) to be mentioned. Varied, intersting and mostly in good condition.   200 

10081 6 1858/75, selection of 21 covers to foreign destinations including „Empire“ 80c carmine imperf. on folded 
letter to Buenos Aires (Argentina) as well as another cover to the same destination and mail to the United 
Kingdom, Prussia, Saxony, Hesse, Switzerland and Spain. Somewhat mixed condition.  200 

10082 6/ (6) 1866/75 (ca.), interesting group of 16 Covers and two letter frontsides with interesting frankings and 
cancellations, incl. covers send from Constantinople, Beirut, Alexandria, Smyme, Salonique, mixed franking 
of two 20 C. same domination stamps, etc.  300 

10083 6 1874/1915, Destination Norway, group of 14 covers incl. from Madagascar, various frankings with destinations 
like Kristiania and Throndhejm, mostly fine, unusual Norwegian incoming mail  150 

Parcel Post
10084 3/ 1 PARIS POSTAL PARCEL STAMPS: 1878/1926 (ca.), specialized group with better items like 1878 25c. and 

50c. „Transport Parisien par Omnibus“ used, mostly a fresh, fine and very scarce assembly for the specialist 
(ex Maury Nr. 1-116)  140 

COUNTRY COLLECTIONS EUROPE



15

Los-Nr Ausruf

10085 0/ 4 1945, Pétain 60 c.-4,50 Fr., Poitiers overprint Type IV, cpl. set in full sheets of 100, together with cpl. set 
in large blocs of 49 or 50, mint never hinged, fine and very scarce (Mayer-Nr. 39-49, Maury 1-11)  3000 

French Post in Zansibar
10086 6 1889/1904, collection of 14 covers and cards, incl. British Zanzibar, some better items like Indian wrapper 

used with cds. „ZANZIBAR 22 AP. 96“, French maritime lines transit postmarks (Salles 2.308/2), incoming 
mail, better destinations like German East Africa and Japan, etc.; mostly fine to very fine  400 

French Colonies
10087. 3/ 0/ 

1
1870/1970 (ca.), French colonies/area, mainly mint collection of more than 30 different countries, arranged 
on album pages, comprising e.g. Reunion, Madagascar, Guyana, New Caledonia, Somali Coast, Guinea, 
Senegal, etc.  300 

10088 6/ 3/ 
2/ 1

1892/1906, unused and used collection Grande Comore, Moheli and Mayotte, with many better like Grand 
Comore Mi.-Nr. 1-13 and 14-19 and Moheli Mi.-Nr. 1-16, in addition some varities, gutter pairs etc., good 
condition  140 

10089 6 1865/1919, collection of 25 covers and cards, incl. general issues and forerunners, many interesting 
frankings with better items like Réunion 1866 cover franked at the 50 centimes rate with Eagle 10 c. 
and 40 c. to Paris, 1865 lettersheet from Oran, Algeria to Saigon, French India 1892 Allegory 30 c. as 
additional franking, New Caledonia 1877 Emergency handstamp „AFFRANCHISSEMENT NUMÉRAIRE 
FAUTE DE TIMBRES“ on local cover, „LA CANÉE CRETE“ on 1905 military mail, together with some 
colourfull frankings from Obock, French Ivory Coast, etc.; mostly fine to very fine, a delighful specialist 
group  600 

Benin

10090 0 1995/99, mint never hinged stock (few used), many in sheets, plus souvenir sheets  300 

Cameroun

10091. 3/ 1 1916/27, unused and used collection including many better values including varieties like Mi.-Nr. 16-21, 
22-29 22K, 37DDD, 38DD,   92DD, 92F unused, some values with „COLONIAS“ handstamp, a nice 
selection of the different cancellations in use including large „TRESOR ET POSTE AUX ARMEES“, some 
signed, mostly good quality  500 

10092. 6 1917/38, 7 covers and cards, including 2 registered, all sent to Switzerland.  90 

Comores

10093 0 1999/2009, mint never hinged stock with souvenir sheets and miniature sheets, with a.o. Mi.-No. 1701-09 
KLB (110)  150 

French Congo

10094 0 1977/96, mint never hinged stock, often in sheets, plus souvenir sheets, high catalogue value  700 

French Togo

10095 0 1996/2000, mint never hinged stock, including sheets, souvenir sheets and sheetlets  200 

10096. 6 1914/1920, an interesting collection with more than 150 covers, containing different cancellations, 
better items, censor marks, registered mail, in addition some forgeries, all neatly written up on pages  500 

Chad

10097 0 1968/2001, mint never hinged comprehensive stock (few used), with sheets, souvenir sheets and 
souvenir sheets, huge catalogue value, in a large box  500 

Local Issues
Poitiers (Vienne)
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10098 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1840/1980, in the earlier issues used and later used, unused and mint never hinged collection with better 
and complete issues, including Mi. 5 and 6 each on piece, Mi. 7 (repaired), 14/15, 18-20, 22, 32, 39 (2) (one 
signed Pröschold BPP), 42, 48, 81, etc., mostly fine  150 

10099 3/ 0 1840/70 (approx.), used collection with emphasis on the early issues, including Mi. 35,49/50,85, 99,115-
118,141-144,174, MH0-54 Za I and 0-55 Z, etc., including regional stamps and some Ireland (partly mint 
never hinged).  3000 

10100 3/ 0/ 
1/ 4

1841/1975 (ca.), unused and used collection neatly mounted in one album, starting with Penny Reds incl. a 
selection of various plates, mostly very fine  160 

10101 3/ 0/ 
1

1841/2000, Great Britain/Commonwealth, comprehensive mint and used collection in 13 albums, comprising 
Great Britain, Channel Islands, Ireland, Malta, Gibraltar, plus some stockcards.  250 

10102. 0/ 1 1929, UPU 1 £ black, 4 singles and block of 4, unused, most mnh   800 

10103 0 1974/2017, mint never hinged collection in five volumes, mostlly complete including the 2012 Olympic 
and Paralympic winners in foil sheets, in 5 albums  750 

10104 0 1991/2021, seemingly complete mint collection including miniature-sheets as well as some booklets and 
complete sheets. In good condition and of high face-value.   450 

10105 6 1827/1920 (ca.), about 60 entires, mostly from or to Ireland, with straight line town handstamps, different 
„PAID“-markings, numeral cancellations, Penny black used in Ireland, etc.  300 

10106. 6 1855/63, 24 multiple frankings from a commercial correspondance to Paris (F) or Torino (I) including many 
better usages such as a six 1854 1d red-red brown on cover to Torino, four 2d blue on underpaid letter 
to Paris marked „INSUFFICIENTLY/STAMPED“ in red and quite a few mixed frankings like 1856 surface 
printed 1s green and 2d lilac together with 1854 line engraved 2d blue and 1d red-brown or embossed 
6d purple (cut corners) with 1854 2d blue and 1d red-brown. An interesting selection in good condition.   750 

10107 6 1868/76, Destination Danish West Indies, group of 10 covers from London or Liverpool to St Croix, all 
franked at the 1 Shilling rate, various ms endorsements, condition varies from poor to fine  200 

10108 6 1895/1983 (ca.), interesting lot of more than 70 cards and covers, all with postage due markings or stamps, 
with incoming mail mostly from France, Italy, Switzerland, Austria, further mixed frankings, etc.  200 

10109 6/ ? 1914/49, interesting group with over 150 cards and covers with censorship marks, in addition a sizable 
portion of field post „O.H.M.S“ and „ON ACTIVE SERVICE“ mail, some red cross covers, airmail, etc.  100 

10110 6/ ? 1940/43, over 120 cards and covers with censorship marks, including airmail, red cross covers, etc., an 
interesting group  100 

10111 6 MARCONI INTERNATIONAL MARINE COMMUNICATION CO. LDT: 1920/30, collection with 13 
R-“Ocean-Letter“ covers with postage paid from Great Britain, Canada and USA, including four covers 
complete with contents. The condition is partly defective, all on exhibition pages  300 

Channel Islands
10112 6/ 3/ 

0/ 1
1807/1996, GUERNSEY and JERSEY exhibition collection starting with pre-philately, including Red Cross message 
from Egypt and card with rare French Paquebot cancel, in addition good part Occ. WWII, written up on pages  300 

10113 6 1940/41, interesting collection with 46 letters and cards, including halves, foreign letters, FDC‘s, Food Ration 
Book, Mi.-Nr. 2 z on letter with certificate Brunel, well condition  400 

British Commonwealth
10114 3/ 2/ 1 Aden-Zanzibar, unused and used accumulation, with India incl. few states, mostly small value issues, 

mixed condition  1000 

10115 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1840/1986 (ca.), mint never hinged/unused and used collection in six albums and one box, incl. Australia 
and States and India, starting with 1840 Penny Black, some Used Abroad cancels like C51 (St Thomas), 
modern Ireland and Isle of Man with booklets, postal stationeries and aerograms, many duplicates mostly 
used, mostly in fine to very fine condition  400 

10116 6/ 3/ 1 1855/1950 (ca.) mixed unused/used collection of British Commonwealth, most prominently New 
Zealand with an 1856 unpaid letter from Wellington to Edinburgh, some Chalon Heads, better 
advertisements on the 1882 issues and, for the later victorian issues, detailed studies of perforations 
and watermarks. Also Antigua, British Guyana including an 1890 5c. ultramarine on registered letter 
to Great Britain, Jamaica, Mauritius, St. Helena, Trinidad, Samoa comprising twenty unused stamps of 
the „Express“ issue and Tonga 1899 2 1/2d „Royal Wedding“ on Tin Can-Letter with handstamp „TIN 
CAN MAIL NIUAFOOU ISLAND-TONGA“ to Australia. An interesting collection of somewhat mixed 
condition in an old album.  900 

Great Britain
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10117 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1856/1971 (ca.), Aden to Turks and Caicos, comprehensive mint never hinged/unused and used collection 
carefully mounted in six albums, many cpl. sets and better items with St Helena SG-Nr. 1-2 unused, 16 
unused, Swatziland 8, etc., together with a specialised part with Omnibus issues, many fine covers incl. 
registered with multiple frankings. A nice holding, overall in excellent general condition  2000 

10118 6/ 5/ 3/ 
2/ 1/ 4

1860/1900 (ca.), Antigua to Grenada, substantial unused and used collection neatly housed in one 
stockbook, incl. officials and revenues, many interesting items, sets and multiples, some better stamps 
with Barbados SG-Nr. 2, 64, Ceylon 10, Gambia 1, etc., together with some postal stationery cards, 
wrappers, a few bisected on cover or pieces, Gambia cpl. sheetlets, also some forgeries for reference; 
the condition varies from poor to extremely fine, an interesting classical group  1500 

10119 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1873/2021 (ca.), massive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 50 albums, 
incl. postage dues, among others good selection of Australia, Great Britain, strength in the 20th century, 
many cpl. sets, together with modern booklets MNH, some miniature sheets, aerograms, FDCs, many 
covers and a selection of early postal stationeries etc.; an interesting holding mostly fine to very fine 
condition  800 

10120 6 1855/1922, interesting collection of 13 covers and cards, strength in the classic period, many interesting 
frankings with better items like India SG-Nr. 2 tied by dotted lozenge to small 1855 native envelope, 
Cape of Good Hope 6 on 1862 cover from Grahams Town to Port Elisabeth, Mauritius 1875 folded 
entire to Bordeaux via French ship line, together with some four- and five-colour frankings from Straits 
Settlements, South Africa and Ceylon, etc.; some occasional faults, mostly fine to very fine, an excellent 
group  500 

British Colonies in Africa
10121 6/ 5/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1856/1990 (ca.), massive mint never hinged/unused, used and covers collection neatly housed in 11 
albums, spanning from Ascension to Zululand, strength up to the 1950s, many better items like Natal SG-
Nr. 4 (2), Bechuanaland 21, British East Africa 1-3 unused, 61-63 and 99 specimen, Seychelles 1-8 unused 
and specimen sets, 19b unused, East Africa and Uganda 59 used, 60 unused, Zululand 29 specimen, etc., 
many cpl. sets and duplicates, also some blocks and large multiples, together with a good selection of 
covers and cards; overall condition mostly fine to very fine, a notable assembly  3000 

Commonwealth of Australia
10122 6/ 5/ 

3/ 4
1913/65 (ca,), very extensive used and covers collection in 3 albums, incl. postage dues and officials, 
highly specialized from the early issues with an excellent selection of Kangaroos and KGV, with shades, 
plates flaws, substitute clichés, re-entries, multiples with Printer´s Imprints Ash, Mullett and Harrison, 
watermarks sideways and inverted, many better items like SG-Nr. 9a Retouched E, 20a, 20 with Cracked 
electro (ACSC 63k), cpl. Kangaroo high values 14 (x 2), 15-16, 43-45, 112-114, 143 strip of three, 
followed by a delightful group of postage dues with some large blocks, together with some covers with 
single and combination frankings, FDC, aerograms, etc.; some occasional faults, mostly fine to very fine, 
an admirable specialist´s holding  5000 

10123 6/ 3/ 
0/ 1

1913/95 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection in 4 albums and 6 stockbooks, 
many cpl. sets, used duplicates starting from Kangaroos and KGV, later issues good part of Australian 
decimals mint never hinged, some booklets, a selection of commercial covers, together with a small 
group of Australian States with some numeral cancels in choice strikes, fiscals and officials, etc.; some 
occasional faults, an attractive lot in mostly very fine condition  500 

10124 0 2005/21, complete mint collection including miniature sheets in three stockbooks. In Good condition and 
of high face-value.  250 

10125 6 1905/43 (ca.), interesting group of 26 cards and picture postcards from Australia and Australian States with 
better frankings, official cards and airmail including Kangaroo, King George V., etc., mostly fine  100 

Christmas Island
10126 6/ 0/ 

1/ 4
1918, Central Pacific Coconut Plantations private issues, two envelopes and one card, with 5 c. single 
franking, also 5 c. horizontal pair in combination with French Océanie on registered card to Switzerland, 
also sheet of eight, together with 10 c. on combination cover to England; fine to very fine, an unusual group  200 

Occupation of New Guinea
10127. 6/ 3/ 

0/ 1
1915/16, unused and used collection containing many better values, different cancellations and two 
registered covers, mostly good condition  200 
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10128 6/ 5/ 
3/ 4

1892/1979, extensive postal history collection with approximately 200 covers, cards and postal 
stationery, plus some single stamps, and multiples. The collection starts with some of the earliest known 
postal items including ‚Incoming Mail‘, India Victoria envelope „ONE ANNA“ used in Bahrain (unique), 
George VI 9 P. postal stationery card with overprint „HALF ANNA“, high rupee frankings of the King‘s 
issues, the only recorded cover with a pair Postal Agency in Eastern Arabia Elizabeth II. 1½ a. with 
watermark ‚Edward-Krone‘ (SG 58a), extremely rare „EXPERIMENTAL P.O. K-121“ on cover, etc. A 
unique and undoubtedly most important collection of this area.  60000 

Barbados
10129 6/ 5/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1852/2004 (ca.), large mint never hinged/unused and used collection in 8 albums with dozens of covers, 
incl. postage dues and over 80 postal stationeries, strength in issues up to the 1890s, starting with 
stampless mail with four Crowned Circle Paid covers (incl. a 1893 first day of emergency use), following 
with a strong selection of used classics with shades, watermark varieties and multiples, many better 
items like SG-Nr. 16 and 16a used, West Indian Press 86 used (x2, one certificate BPA), 87 used, 104b 
pair used, 184 wmk inverted unused, cpl. sets used in duplicates, some Specimen and reply cards. Some 
occasional faults in the classics, overall an attractive assembly in fine to mostly very fine condition  2500 

Canada
10130 6/ 3/ 

2/ 1
1851/1950, unused and used collection with more than 40 cards and covers, starting with Canada, 
Newfoundland with better items like Mi.-Nr. 109 and 109I as pair, two Air Mail Halifax 35c. on cover, Mi.-
Nr. 184 on cover, some Br. Columbia and Vancouver, Prince Edward Islands, New Brunswick including 
proof and covers, Dominion including 1897 Throne Jubilee up to 5$ used, 1908 Foundation of the city 
of Quebec complete unused, somewhat mixed quality  1000 

10131 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1851/1990 (ca.), mint never hinged/unused and mostly used collection in 1 album and 3 stockbooks, 
incl. New Brunswick, Newfoundland and Prince Edward Island, starting with a selection of early issues, 
many duplicates with better items like Nova Scotia SG-Nr. 2 on cpl. 1854 folded entire, 5 used, Canada 
Dominion 136 unused, 138 used, 140 used, together with some covers. Some occasional faults, especially 
in the 19th century, otherwise mostly fine to very fine  600 

10132 0/ 1 1928/77, small, mostly mint never   hinged, group of four multiples with perforation varieties, including 
George V. 4c. yellow-biste   imperforated block of four, Elizabeth II. 6c. orange strip of thee, horizontally 
imperforated between 2nd and 3rd stamp, 1974 Elizabeth II. Caricature definitive issue 8c. horizontal strip 
of five perforated right only and 1977 Parliament Building 12c. horizontal strip of three perforated at right 
only, few small imperfections, mostly fine  150 

10133 0 1990/2021, complete mint collection including miniature-sheets (without 2016 and 2017). In good 
condition and of high face value.   400 

10134 6 1850/73, small group of 8 covers with different rates, cancellations etc., written up on pages  100 

10135 6 1928/35(ca.), complete group of 69 George V. sepia postal stationery picture cards (Canada Sepia Scenes), 
unused, mostly fine  100 

10136 6 1859/1902 (ca.), group of four covers, incl. multiple frankings, some better items like 1859 12½ c. single 
usage on 1860 envelope to London, 1897 2 c. and 8 c. together with 1898 10 c. on 1902 envelope to 
Germany, mostly fine  150 

REVENUES

10137 3/ 2 1864/1920(ca.), very interesting stockbook containing many hundred stamps beginning with First Bill 
Issue, with many higher Denomination stamps up to 10$, mixed quality  500 

10138 3/ 2/ 1 1868, interesting unused and mostly used stuty of the Bill Stamps 3rd Issue, starting with plate proofs, also 
different perforations and thickness of paper, up to 3$ Denomination, written up on pages, mostly fine  200 

10139 6/ 3/ 2 1879/1958, interesting study of the British Columbia Law stamps, first to eleventh Issue,   including two 
documents, multiples etc., all written up, mostly good condition  150 

PRECANCELLATIONS

10140 3 1900/70(ca.), interesting collection with several hundert pre-cancellations, starting with early bar-cancels, 
including some better city-precancells, mostly good quality  80 

Bahrain
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10141 6/ 3/ 
2/ 1

1870/90 (ca.), unused and used collection, some better values with SG-Nr. 5 on laid paper unused, together 
with some reprints and one OHMS postal stationery front; some occasional faults, mostly fine to very fine  300 

Gibraltar
10142 6/ 5/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1886/1981 (ca.), mint never hinged/unused and used collection neatly housed in two albums, complete 
in the main SG numbers, very strong to the 1930s with some duplicates both unused and used, also 
specialized items like SG-Nr. 123a, 110s-113s, booklets, souvenir sheets, etc., together with a selection 
of fine postal stationeries and covers, overall excellent condition, great specialist assemblage  1000 

10143. 0/ 4 2000/10 (ca.), large mint never hinged stock from modern issues in two boxes, many presentation cards 
in duplicates together with some cpl. sheets, high face value, in extremely fine condition  600 

10144. 6 1890/1910 (ca.), large accumulation of mostly unused and used postal stationeries, incl. a selection of 
specimen, mostly very fine  200 

Hong Kong
10145 6/ 2 1862/97 (ca.), unused and used collection with a few duplicates, incl. officials, some shades and overprint 

types, together with two postal stationery cards; some occasional faults, mostly fine to very fine  200 

10146. 0 1974/2016, selection of mint never hinged souvenir sheets and booklets duplicates in one box, very fine  200 

India
10147. 3 1854/55, ½ a. blue, small study of 27 used examples including pair and strip of four   500 

10148 6/ 3/ 2 1854/55, Lithographs ½ a.  and 1 a., 8 single stamps, 12 pairs, strip of 5 and 3 small covers, mostly fine/
very fine  600 

10149 3/ 2/ 1 1854/1949, small group in stockbook, including high rupee values, partly with telegraph cancellations.  200 

10150 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1854/1987 (ca.), unmounted mint/unused and used collection, together with some covers and official 
stamps, neatly housed in one album, starting from SG-Nr. 2 onwards, many duplicates with shades, also 
C.E.F, I.E.F (with SG-Nr. E1 used on card, E2 pair used on cover), overall condition fine to very fine  500 

10151 5/ 3/ 2/ 
1

1860/1900 (ca.), Fiscal- and Telegraph stamps, unused and used accumulation of about 270 stamps  
200 

10152 1 1882/1933, unused collection with several high values incl. SG 144-45  and 219, very nice quality.  300 

10153 6/ 5 1880, Second Afghan War, 8 postal documents, including 3 telegram receipts with India fiscals used from 
Kandahar and Kohat, money order receipts with Field force resp. Kohat cds., etc.. Interesting and rare 
items, ex Dietrich  800 

10154 6 1895/1970(ca.), small group of more than 30 cards and covers including postal stationery of Faridkot and Jaipur 
and also cover with Ceylon franking „MADRAS-KARACHI FIRST AIRMAIL 17 OCT. 32“, somewhat mixed quality  100 

Convention and Feudetory States
10155 6/ 5/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1864/1950 (ca.), large mint never hinged/unused, used and covers collection, neatly housed in four 
albums, highly specialized with shades, multiples and some sheets, lovely sections of Jammu and Kashmir 
with watercolor and oil printings, Travancore, Bhopal, Bamra, Jind, Bundi etc., also some booklets (Idar) 
and postal stationeries, many good values throughout, some forgeries and reprints noted. As expected 
conditions varies, nevertheless mostly fine to very fine, a substantial specialist holding of great interest  2500 

Jaipur

10156. 6/ 3/ 
2/ 4

1904/48, unused and used  collection with some first issue sheets, franked entires, etc  
480 

Jammu And Kashmir

10157. 6/ (6) 1880/1900 (ca.), selection of 34 covers (few fronts) and 17 used stamps including a handfull of the 
1857/77 circular stamps, some of which cut square and one on „native“ letter, some 1877 oil colours 
and a variety of usages of the following issue such as on British India 1/2 a. postal stationery envelopes 
(one 1/2a. orange-red with corner-margin) or on underpaid „native“ letters to british territory, in both 
cases with the stamps often additionally tied by characteristic private pen-markings for the prevention 
of theft or manipulation. An interesting selection in rather mixed condition.   1200 

Fiji
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10158 6/ 3/ 1 1860/1901 (ca.), unused and used collection, incl. officials, together with a selection of unused postal 
stationeries with ten Penitentiary postal stationery cards with red handstamp „JAMAICA 1877 THREE 
PENCE PAID“, some later issues and a wrapper, some occasional faults, mostly fine to very fine  300 

Malaysia
10159 6/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1867/1970 (ca.), remarkable mint never hinged/unused and used collection, neatly housed in two albums, 
incl. some covers, spanning from Bangkok to Trengganu, strength up to the 1940s, many better items 
like Straits Settlements SG.-Nr. 139s, Johore 76 and 77 (certificate RPSL) unused, North Borneo 148a 
and 235-252 unused, Perak 79 unused, 80s, 103-121, O1-O9 „P.G.S“ unused, Sarawak 25 unused „C 
Omitted“, 28b, Trengganu 1-18 unused, 48-58 unused, etc.; many cpl. sets throughout, duplicates with 
shades and overprint types. An attractive holding in overall fresh and fine to mostly very fine condition  1500 

10160 0/ 1 1948/2007, Johore, Malacca, Negri Sembilan, Penang, Perak, Selangor and Trengganu, attractive mainly mint 
never hinged collection, including some varieties, good condition  340 

Malta
10161 6 1841/50, Incoming Mail, group of 8 folded entires mostly from Livorno, incl. a scarce cover from Alexandria 

with arrival black cds. „MALTE“, a fine assembly  100 

Montserrat
10162 0 1982/99, mint never hinged stock with sheets, souvenir sheets and miniature sheets  500 

New Zealand
10163 6/ 3/ 

2/ 1
1855/19508ca.), unused and used collection, starting with a good section Chalon Heads including 10 
covers, later issues specialized, good section officials and postage due, also better items like Postal fiscals 
Mi.-Nr. 50 used with certificates Holcombe etc., mainly on older written up pages, mostly good condition  800 

St. Helena
10164 3/ 2/ 1 1856/1890, unused and used collection with a few duplicates, some better values with SG-Nr. 1-2, stamps 

with marginal watermarks, etc.; fine to very fine, an interesting group  400 

St. Lucia
10165 6/ 3/ 

2/ 1
1860/1884 (ca.), unused and used collection with a few duplicates, incl. Steam Ship Conveyance, some 
better values with SG-Nr. 1, 3, together with some postal stationery cards and a few forgeries for reference; 
some occasional faults, mostly fine to very fine  350 

10166 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1860/2000, mint never hinged/unused and used collection incl. over 80 covers and postal stationeries in 
seven albums, incl. officials, postage dues and fiscals, up to the 1930s complete in the SG numbers, starting 
with a fine selection of classics mostly used with some shades, better items like SG-Nr. 12 horizontal pair 
on 1874 lettersheet to Bordeaux, 1897 cover to Russia, etc.; overall condition fine to mostly very fine  800 

St. Vincent
10167 6/ 3/ 

2/ 1
1861/99, unused and used collection with a few duplicates, incl. revenues, some better values, specimen and 
a revenue postally used, together with a postal stationery card, a wrapper and some forgeries for reference; 
some occasional faults, mostly fine to very fine  350 

10168 6/ 5/ 3/ 
2/ 1/ 4

1861/1979 (ca.), extensive unused and mostly used collection in three albums, strength in the issues up 
to the 1890s, starting with a 1775 Ship Letter to London (one of the earliest entires known from St 
Vincent) and an assortment of Abbreviated Village Datestamps with „BA“ Barrouallie, „BEQ“ Bequia 
(x2), „CA“ Calliaqua (x2, one in black), „CH“ Chateaubelair, „CO“ Colonarie, „K“ Kingston (x5, one in 
red), „RAB“ Rabacca (x2), followed by a strong selection of mostly used classics, many better items like 
SG-Nr. 10 used (cert. BPA), 28a unsevered pair used (cert. RPSL), 34 both used and unused, 35 used (x2, 
small faults), 11 wmk reversed and inverted used (cert. Brandon), etc., together with a very fine group 
of covers and Revenue stamps used postally. Some occasional faults or light sulphurisation in the classics, 
overall a remarkable lot in fine to very fine condition    2000 

Jamaica
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10169 6/ 3/ 1 1861/1979 (ca.), mint never hinged/unused and used duplicates in one stockbook, together with a few 
stamps from Natal, Grenada and St Lucia, mostly fine to very fine  150 

Samoa
10170 6 1917/18, „PASSED BY CENSOR GRI SAMOA“,  15 covers with censor marks in green and blue, with 

censor number 2 and 3, somewhat mixed quality  100 

Seychelles
10171 6/ 5/ 3/ 

0/ 4
1890/1988 (ca.), mint never hinged/unused and used collection incl. some postal history in four albums, 
starting with a selection of „B64“ forerunners, followed by the first issue used (Die I and II), some better 
items like SG-Nr. Z13 (cert. BPA), Z38 (cert. BPA), Z45, 16a unused, 97 (Die I) used, etc., together with 
some modern FDCs, Specimen and a couple of postal stationeries, mostly fine to very fine condition  800 

South Africa
10172 6/ 5/ 

3/ 1
1853/1906 (ca.), mostly used collection with more than 20 cards and covers, starting with Cape of Good 
Hope, Orange Free State, Natal and Transvaal, containing some better items like Mafeking SG# 16 used 
with RPSL certificate, Griqualand West with different overprint types etc., mixed condition  400 

South-West Africa
10173. 6 1913, 1 d. red lettercard specialized collection with 17 cards, with several red overprint „SPECIMEN“ on 

both Dutch and English versions, misplaced overprint „ZUID-WEST AFRIKA.“, „S.W.A.“ issue, etc.; a very 
fine group  300 

10174. 6 1925/37, group of 18 covers, with registered mail, airmail, special cancellation „HEALTH RESORT 
BATHING“, mixed frankings, etc.; mostly very fine  150 

Tanganyika
10175. 6/ 3/ 1 1916/22, interesting unused and used collection, containing better items like Mi.-Nr. 33-37, 33-37 with 

„SPECIMEN“, 38-54 with „SPECIMEN“  unused and Mi.-Nr. 38-54 used, furthermore overprint and 
shade varieties, multiples, plate-numbers, nice selection of cancellations and some covers, mostly good 
condition  500 

10176. 6 1915/23, an interesting group of 30 cards and covers, containing postal stationery, registered covers, censor 
marks etc., mostly good condition  150 

Togo
10177. 6/ 3/ 

0/ 1
1915, extensive unused/mint and used collection with many varieties, shades, multiples, plate numbers, 
overprint errors like „Small F in French“, „Thing G in Togo“, „no hyphen after Anglo“, „CCUPATION 
instead of OCCUPATION“ etc., also double and inverted overprints, „SPECIMEN“ Overprints, also nice 
selection of cancellations, some better postal stationeries, mostly well described and in good condition  500 

10178 6 1915/27, interesting group of thirteen covers and cards neatly mounted on exhibition pages, franked with 
Gold Coast KGV definitives used with cds. „LOME TOGO“ during the British Control period, some better 
items with registered mail and overprinted issues; mostly very fine  300 

Greece
10179 6/ 3/ 

0/ 
1/ 4

1861/1994, large mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 2 albums and 6 
stockbooks of duplicates, incl. postage due and compulsory stamps, Greek areas with North Epirus, 
Lemnos, Creta, Therison, Turkey, etc., some better sets like Mi.-Nr. 118-22 used (121 KB Simmermacher 
BPP), 437-446 used, together with a few covers and two books; mostly fine to very fine  1200 

10180 3/ 0/ 
1

1875/1972 (ca.), unused and mostly used collection, neatly mounted in one album, covering both Greece 
and Turkey, incl. postage dues, charity stamps, etc., overall condition is fine to very fine  160 
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10181 0/ 1 1931/1990, comprehensive mint collection/balance in four albums, incl. 1931 Zeppelin top left corner 
marginal copies with plate number „1“, otherwise from 1945 onwards with a good 1940s/1950s section 
incl. better souvenir sheets (1947 Roosevelt, 1948 Chain Bridge, 1951 Stamps).  250 

10182 0/ 
1/ 4

1938/91, mint never hinged and unused collection consisting of over 150 sheetlets and miniature sheets, 
incl. Mi. 2, 3, 4, 13, 106I, etc., mostly fine, in stockbook  100 

10183. 6 1900/21 (ca.), POSTAL HISTORY OF THE SREM REGION, specialized collection on 35 exhibition pages 
including many scarce postmarks, some believed to be unique, and other remarkable items such as 1906 
35 f. franking on postal stationery card sent by express from the 11. Imperial Dragoons at Ruma to Esseg 
Fortress, Fieldpost Letter with censor-mark „Zensuriert/k.u.k. Brief- u. Paket-/zensurstelle, Zemun.“ sent by 
railway from Austria via Zemun (Srem) to Constantinople, a Hungarian/Croatian mixed franking as fiscal use 
on 1919 court document or three covers with authorized bisects of Slovenian stamps used in Mitrovica. A 
fascinating insight into the turbulent (postal) history of this part of the Balkans and in very fine condition.   300 

Iceland
10184 3/ 2/ 1  1873/97, unused and used nice small collection, including unused Mi.-no. 1A and used 18AI  480 

10185 3/ 0 1873/2002, mint never hinged and mostly used collection neatly housed in one album, from 1935 complete, 
fresh quality overall, mostly very fine  200 

10186. 2 1930, Allthing, marvellous exhibition collection with some additional material, containing 5 hand 
drawings of Ludwig Hesshaimer ( ca. 22x28 cm), die proofs in strip of three and 3 sheets of six, 12 proof 
sheets with complete set (including one bicoloured) and about 500 plate proofs, mostly in part sheets .  3000 

10187 0 1938/2001, mint never hinged collection in two albums, incl. machine labels, together with some souvenir 
sheets and booklets, some better cpl. sets like Mi.-Nr. 218-221, mostly in very fine condition  150 

10188 6 1897/15 (ca.), interesting assembly of five covers and cards, better items like Mi.-Nr. 19BI (Facit-Nr. 37) on 
printed matter, 1905 postcard with „PAQUEBOT“ and British cancellation „LEITH JY 13“, together with 
an attractive three-issue franking on a 1913 registered illustrated envelope to Wiesbaden.  Two cards with 
small faults, otherwise very fine, a charming and scarce group  300 

Ireland
10189 6/ 5/ 3 1861/1960 (ca.), Railway mail, mounted collection with around 60 covers, mainly with stamps of the 

various railway companies, with many rare items and provisionals, plus other material, postcards of 
railway stations, old tickets and luggage labels, railway parcel post stamps on covers, as well as several 
loose railway mail stamps, etc.. A very interesting object.  5000 

10190 6/ (6) 1792/1840 (ca.), FREE frank marks, about 45 fronts and 8 letter sheets, mostly with sender‘s signatures, 
including front of January 8, 1840 (last day before Penny postage) and letter sheet of 1792. Somewhat 
mixed condition, but mostly fine/very fine 100 

10191 6 1834/35, Penny Post handstamps of Bray, Ballyconell and Belfast (2) on letters with different taxes.  100 

10192 6 1860/91, 9 covers to Ireland, domestic or from England, all re-directed with surcharge-handstamps or 
manuscripts, one with additional franking.  200 

10193 6 1916/25, Civil War and transition period, interesting, mounted collection with round 90 covers and 
cards with a variety of interesting and scarce pieces, including various and often scarce emergency 
cancellations, IRA censorships, mixed frankings Great Britain and overprint issue, overprint issue used 
in Great Britain, etc., including many registered letters. A very interesting object.  5000 

Italy
10194 6 1894/1925 (ca.), Italy and territories, 29 letters and cards, including registered covers with better values 

foreign post offices and colonies, kingdom 194-200 on special envelope used as registered cover, etc.  800 

Italian States
10195 3/ 2/ 1 1851/59, group with Modena Mi.-Nr. 7 unused (abrasion at bottom right), Tuscany used with Mi.-Nr. 1x, 

2x (sign. Thier) and 3 (touched and corner crease, FA Behr), plus Italy Mi.-Nr. 31 unused and 35 without 
regummed, optically mostly attractive  500 

10196 6 1854/59, group with three covers, with Papal States Mi.-No. 5 in pair on folded cover from „SENIGALLIA“, 
Modena Mi.-No. 1b on folded cover and strip of three Sardinia Mi.-No. 12 on envelope from „LEVANTO“ 
to England, partly somewhat defective, but optically attractive, two covers sign. A. Diena  300 

Hungary
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10197 6 1805/1849 (ca.), fine group of over 20 folded entires, well assorted range of postmarks, with „PP 
SIENA“, „CANCELLIERE DEL CENSO IN MONTCCHIO“, „SANTARCANGELO“, „CAZAL“, „DOMO 
D´OSSOLA“ etc., mostly choice strikes, very fine  200 

10198 6 1769/1858 (ca.), interesting group of over 90 folded entires, various cities represented, well assorted range 
of postmarks, entry marks and due taxes with many clear strikes, a fine assembly  250 

Italian Colonies

10199 3/ 1 COLONIES AND FOREIGN POSTMARKS: 1874/1936, unused and little used clean old collection, in 
the main numbers mostly complete with Manzoni high values, Somalia 187C and the four ‚SERVIZIO 
DI STATO‘  3000 

10200 0/ 1 1926/34, small group with East Africa Mi.-No. 62, Eritrea Mi.-No. 115-17 and Somalia Mi.-No. 208-18, 
mostly mint never hinged, partly with toned or tinted gum  300 

Latvia
10201 3/ 2/ 

0/ 1
1918/40, mint never hinged, unused and partially used collection, complete in the main Michel cat. 
numbers, including the cut issues, Mi. 63b (cert. Hofmann BPP), 93F, 103F, 161F, 220-224 (opinion Watzke 
BPP), 228-31A/B, etc., some signed, fine  1000 

10202 6 1919/37 (ca.), group of over 80 covers and used/unused postal stationery cards and covers, with many 
interesting cancellations, postal history, etc.  100 

Liechtenstein
10203 0/ 

1/ 4
1924/41, interessante postfrische/ungebrauchte Partie, dabei Vaduz-Block, Mi.-Nr. 197 Kleinbogen, 87 als 
Viererblock aus der rechten oberen Bogenecke, etc., zum Teil signiert R. Calves, einwandfrei  500 

10204 3/ 0/ 
1

1912/1990 (ca.), umfangreiche postfrische, meist ungebrauchte und gestempelte Sammlung sauber im 
Vordruckalbum, mit kpl. und besseren Ausgaben, dabei u.a. Mi.-Nr. 141-142 gestempelt (FA Marxer BPP), 
1934 Vaduz-Block, etc., gute Erhaltung   800 

10205 3/ 2/ 
0/ 1

1912/91, meist ungebraucht/postfrische Sammlung mit einigen besseren und kpl. Ausgaben, dabei u.a. Mi.-
Nr. 53-60, 82-89, 94-107, Bl. 1 und 140-42, wenige Sätze mit Neugummi, sauber in zwei Vordruckalben  400 

10206 3 1912/95, gestempelte Sammlung mit einigen besseren und kpl. Ausgaben, dabei u.a. Mi.-Nr. 1-3y (Befund 
Liniger) und Bl. 1 mit ESST (Befund Bühler), einige fragliche Stempel, sauber in zwei Vordruckalben  500 

10207 6/ 3/ 
0/ 1

1928/40(ca.), bessere ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie, dabei Mi.-Nr. 82-89, 114-115, 142 
postfrisch und gestempelt, meist gute Erhaltung  400 

10208 3 1945/59, prächtige Bogensammlung (36) je. farbfrisch mit Originalgummi und Erstagsstempel von Vaduz 
(ein mit fraglichem Stempel), interessante Partie in einwandfreier Erhaltung  600 

10209. 0 1961/95, postfrischer Bestand in 2 Lagerbüchern (Mi. n.A.d.E. ca. 11.500,-)  110 

10210. 0 2008, Blockausgabe „400 Jahre Fürstenhaus“, Set von zehn verschiedenen Phasendrucken per 259mal je 
im Folder. Michel zu Block 18.  200 

Lithuania
10211 3/ 2/ 

0/ 1
1918/40, mint never hinged, unused and partially used collection, complete and sometimes overcomplete 
in the main Michel cat. numbers, incl. the cut issues, Mi. 78-83I, 138-75, 215 (cert. Huylmans BPP), 
222Y (cert. Mikulski), 239Y, 320B with red overprint „ORO PAŠTAS LITUANICA 1935 NEW-YORK-
KAUNAS“ (opinion Huylmans BPP), 404, etc., many signed with three certificates and 10 opinions 
Huylmans BPP, fine with several very fine  1300 

Monaco
10212. 0 1978/80, Football World Cup and Olympics, a total of 39 special souvenir sheets, mint never hinged  500 

10213. 0 1987, Stamp Office souvenir sheet imperforate, lot of 378 pieces mint never hinged. Michel no. Block 37 
B, 13.230,- €.  250 
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10214 6 1893/1914 (ca.), group of 18 covers and cards, incl. postal stationeries, many interesting frankings with 
registered mail and foregin destinations, cancellations with „RIEKA“, „CETTINE“, „NIEGOUCHE“, 
„DANILOVGRAD“, 1897 5 n. postal stationery card with additional Austrian 5 kr. franking, etc.; a fine group   200 

Netherlands
10215 3 1852, postage stamps 5-15C., group of ten complete sets, mostly with full to large margins, partly in slightly 

varying condition varies  400 

10216. 0/ 4 1949/57, small group mint never hinged, mostly gathered in duplicates, some better sets like Mi.-Nr. 540-
543 (x 3), 580-581 (x 3), etc., very fine condition  500 

10217 6 1805, two folded entires, one with red two-line „BUREAU GENERAL ARMEE DE HOLLANDE“ and red 
two-line „D.ON D HOLLANDE TROUPES F.OISES“, both sent from the Commissaire des Guerres to 
Napoli, a bit discoulored, otherwise fine  80 

10218. 6 1912/60 (ca.), ship mail, over 80 covers and cards with various cancellations, including Dutch Indies  300 

Dutch East Indies
10219 6 1829/73 (ca.), extensive postal history collection with 240 stampless covers, handily sorted out by De 

Beer numbers, mostly some domestic correspondence addressed to Samarang, Batavia or Rembang, 
starting with a broad selection of city oval and boxed handstamps with many clear strikes, spanning 
from „AMBAL RESIDENTIE“ to „TOEBAN“, together with Franco, Porto „90ct“ and „150Cts“ marks, 
some scarcer destinations like Soerakarta, Baglen or S Gravenhage, one folded entire addressed to 
the Chinese Consul in Batavia, another one to Governor-General of the Dutch East Indies Baron de 
Kock, etc.; some occasional faults, mostly fine to very fine. A most unusual specialist gathering, some 
certificates NBFV     8000 

10220 6 1833/52, group of 7 covers to Netherlands, mostly from Batavia, various postage annotations at „40“, „45“ 
and „60“ cts., some better items with 1839 folded entire written in French „à l´île d´Onrust“ on board of 
the Royal corvette „le Triton“, with red handstamp „DEBOURSE AMERSFOORT“; some occasional aging, 
mostly fine  200 

Norway
10221 3/ 0 1855/1996, comprehensive mint never hinged and used collection in 1 album, incl. machine labels, from 

1945 mint never hinged and partly collected twice, many cpl. sets right from the classics, some occasional 
faults especially in the early issues, otherwise very fine condition  150 

10222 6 1800/1901, interesting group of more than 70 covers including better transit cancellations, destinations, 
some incoming mail etc., good condition  2500 

Poland
10223. 3/ 0/ 1 1918/90, mint never hinged, unused and used stock with better issues in 7 stockbooks.  560 

10224 0 1919/1989, MNH collection in four albums with main value in postwar section, in addition two file folders 
with (large) multiples/complete sheets.  100 

10225 6/ 5/ 
3/ 4

1950, Groszy Currency Reform, extensive used collection with over 600 covers neatly housed and 
described in 14 albums, many overprints identified by Michel types, some better items like Mi.-Nr. Bl. 
A10 used (certificate Krawczyk), Bl. 11 used (certificate Falkowski), 617-619 cpl. set used on cover, many 
interesting and mostly domestic usages, with multiple and combination frankings. Mostly fine to very 
fine, an unusual specialized collection  500 

10226 6 1904/1939 (ca.), interesting group of over 35 covers and cards, ecclectic range of frankings and types of 
mail, incl. 1916 Austro-Hungarian Fieldpost incoming mail to Warsaw, fine to very fine  160 

10227 6 1926/27 (ca.), group of 18 Covers, all with perfins from „Gargoyle Vacuum Oil Company, Czechowice-
Dziedzice“, an interesting lot  300 

Polish volunteers Army of General Haller
10228 6 1919, an interesting group of 17 cards and covers, including 6 very rare registered covers, partly with 

French R labels and franked with French stamps, mostly good condition, signed Petriuk PZF  800 

Montenegro
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10229 6 1919, an interesting group of 11 cards and covers, including Postal money order, registered mail, 
commercial mail also franked with Polish stamps etc., mostly good condition, signed Petriuk PZF  700 

10230 6 1919, highly interesting group of 10 cards and covers from Poles in the Austrian army in Italian prisoner-
of-war camps in Italy, who volunteered to join the newly formed Polish army in the war camp. Including 
pre-printed postcard for this Army „Armja Polska W Wloszech Armata Polacca in Italia“, different 
censor markings and labels, cachet „MISSION MILITAIRE FRANCO-POLONAISE IN ITALIE“, sigend 
Petriuk PZF  600 

10231 6 Polish volunteers Army of General Haller: 1919, interesting group of 11 cards and covers from 
volunteers from the US and Canada in camps in France, in and outgoing mail with scarce military 
formation cachets and censorships, mostly fine, signed Petriuk PZF  500 

10232 6 1919, an interesting group of 13 cards and covers, transported via the French field post in Poland, with 
numerous military formation cancels and censorship, signed Petriuk PZF  300 

10233 6 1919, three cards of soldiers with the Polish aviation squadrons, all addressed from Poland to France, signed 
Petriuk PZF  150 

Postal Stationery
10234 6/ 3/ 2 1918/2004 (ca.), massive collection in 15 albums and one box with over 2000 postal stationery cards 

and envelopes, starting with some forerunners and early issues with overprints, after the 1960s mostly 
unused, some better items like Provisional Issue Mi.-Nr. P 88 used (signed Jendroszek), many interesting 
usages with additional frankings, airmails, duplicates, etc.; an excellent holding in mostly very fine 
condition  600 

Cancellations
10235 6 FIELD POST OFFICE „POCZTA POLOWA N°23“: 1921/22, 14 registered cards, mostly with adjacent cds. 

„FRONTOWA POCZTA POLOWA“; mostly fine, a scarce group  240 

10236 6 FIELD POST OFFICES: 1919/21, 15 cards and covers, good range of cancels like red framed „Autokolumna 
polowa N°27.“, noted FPO 23, 26, 27, 37 and VII; mostly fine, a most unusual specialist group  480 

Local Issues 1918/19
10237 5/ 3/ 

0/ 1
1918/19, unused, mint never hinged and used collection with many better and complete issues, with 
pieces, including Sosnowice Mi. 1-5, Warschau Mi. I/II a-c, I/II P, Zarki Mi. 1-9, Zawiercie Mi. 1III, 2II/III, etc., 
many signed Landré, Schmutz, Petriuk BPP, Jungjohann BPP, etc., fine  800 

Zarki

10238 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

1918, unused and used collection in one stockbook, complete in the main Michel cat. numbers, highly 
specialized with types, shades, multiples, better items like Mi.-Nr. 4 F (sign. Petriuk), together with 
some reference forgeries, mostly very fine and fresh, an unusual specialist assembly, many sign. Petriuk, 
Korszen, Mikulski  900 

Portugal
10239 1853/1953 100 Years of the Portugese Postal Stamp book, containing very fine and fresh Stamp Reprint of 

D. Maria II, 1853 5 r., 25 r., 50 r. and 100 r., on embossed page, beautifully preserved, the book does have 
some outer toning/aging and the spine is separated in part, comes with a compliment slip from the General 
Administration of Posts and Telegraphs Portugal, with red cachet from International Philatelic Exhibition 
Lisbon 1953.   80 

10240 0 1945/1995, a decent MNH collection, individually arranged on leaves in a KA/BE binder, in addition 
Azores+Madeira 1980/1995 and some 1996 issues, appears to be complete.  500 

Cape Verde
10241. 6/ 8/ 

0/ 4
1985, Hundertwasser, Michel souvenir sheets 7-9, over 350 cpl. sets, neatly housed on hingeless leaves 
or mounted (in margins only) on presentation booklets, together with some FDCs and complete sheets 
of stamps  8000 
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10242. 0 1985/89, 400 stamp booklets in quantities of 50 resp. 100 (Mi. 27.500,-)  1100 

Portuguese Guinea
10243 0 1983/89, mint never hinged stock, often in sheets, plus souvenir sheets, in large cardboard box  500 

Romania
10244 3/ 0/ 

1
1864/1969, mint never hinged/unused and used collection in two albums, incl. postage dues, war tax 
stamps, Rumanian occupation territories and Ukraine, strength in the 20th century, many cpl. sets 
and better items, with Mi.-Nr. 197-207 unused, 885-896, many souvenir and miniature sheets, some 
occasional faults especially in the early issues, otherwise mostly fine to very fine, a nice assembly  500 

10245 0 1946/2004, MNH collection/balance in six albums, well sorted incl. mini sheets, imperf. issues and thematic 
sets, in addition Austrian field post for Romania 1918 not issued short set of twelve (excl. top value 60b.) 
with certificate Ferchenbauer VÖB.  250 

New-Romania
10246 0/ 1 1918, mint never hinged and unused collection, virtually complete with few missing values, with Postage 

Due Stamps and some varieties, including Mi. 1I, 2I, 3I, 7II, 10I, 12I, 18II, 32II, 45I, 46I, 47I, 55, 61II, 64IIK, 
P1I (2), P2II, P4I, P10I, each with opinion Barabassy BPP, etc., furthermore two handwritten documents 
from Dr. Szalay; every stamp signed Dr. Szalay, fine with several very fine  500 

Russia
10247 3/ 1 1857/1925 (ca.), mint/unused and used collection beginning with the first issue, a well-margined example 

cancelled with postal date-stamp only and some better values of the 1866 and 1875 issues on vertically 
striped paper. Furthermore good sections each of local-, civil war- and early Soviet-issues as well as Russian 
Post Offices in China and the Levant. Condition mostly good to fine.  200 

10248. 3/ 0/ 
1/ 4

1889, Values in Rouble, specialized collection carefully mounted on album pages, with each rouble value in 
blocks of four unused, followed by a large selection of used arranged by shades and city postmarks or date 
of use; some occasional faults, mostly fine to very fine, an unusual group (Mi.-Nr. 55y-56y)  300 

10249 0 2002/19, small lot with eight scarce booklets and some sheets of self-adhesives (Mi. ca. 5400,-)  400 

10250. 6 1789/1847, four folded entires from St Petersburg, various postmarks, with scarcer one-line „ST.
PETERSBOVRG“ to 1789 lettersheet to Riga, fine   150 

10251. 6 1850/66, Outgoing Mail, 26 folded entires mostly from St Petersburg, Mitava, Libava or Warsaw to France 
or Germany, wide-ranging selection of transit and entry marks, postage annotations, etc., together with two 
official covers to Tiflis; fine to very fine, an excellent study group     300 

10252 6 1858/1910 (ca.), group of nine covers and cards, incl. Russian Post Offices in the Levant, with 1869 three-
colour franking from Berdiansk to Austria via Odessa, a small format illustrated Red Cross envelope franked 
at the innercity rate, together with five cards from the Levant (one registered), etc.; mostly very fine  150 

10253. 6 1865/1914, group of 22 postal stationery envelopes, cards and wrappers, incl. Zemstvo, some better usages 
and postmarks with boxed „KONT. ZAP. TB. MARINSKYI THEATR“, „KD Feldpoststation Nr 106“, etc., 
together with Bronnitsy Zemstvo 5 k. blue envelope; mostly fine    100 

10254. 6 1884/1913, Foreign Destinations, group of eight postal stationeries with better destinations like Guatemala, 
China, Egypt, South Africa, etc., mixed condition  100 

10255. 6 1893/1917, fine group of 17 registered postal stationery cards and wrappers, better usages with 1907 
registered card from Perm´s central Zemstvo governement library, mostly very fine condition  200 

Postal Stationery
10256 6 1883/1949, group of six unused/used postal stationery cards, incl. Mi.-Nr. P 164-165 unused (4), mostly 

very fine  60 

Macao
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10257 3/ 2/ 
0/ 1

1857/2000 (ca.), umfangreicher, meist gestempelter Bestand mit Teil-Sammlungen und sehr großem 
Lagerbestand, dabei Russland mit Nebengebieten, Sowjetunion mit gutem Teil 30er-Jahre mit besseren 
und kpl. Ausgaben, vieles mehrfach, zusammen in fast 90 Alben  1500 

10258. 6/ 5/ 3 1877/1934, Railway post cancellation collection, expertly described on album pages, some better and 
unusal Travelling Post Offices like 1932 Soviet TPO „VOLOGDA 322 ARCHANGELSK“ on cover, also 
Nikolaev Railway, Moscow to Voronezh line, etc.; mixed condition  100 

10259. 5/ 3/ 
1/ 4

1914/50 (ca.), miscellaneous group with imperial red cross labels, WWII mute cancellations, civil war issues 
incl. 1920 Amur Mi.-Nr. 3 tête-bêche pair, etc.; mostly very fine  100 

10260. 6 1856/1950, eclectic group of 15 covers and cards, some better usages like Saving Stamp Mi.-Nr. 124 as 
single fanking on envelope to Estonia, some inflation mail, Odessa 1858 rhomboid maritime postmark, 1929 
special post label „B“ on cover from Kharsisk to Moscow, etc.; some occasional faults, mostly fine  300 

10261. 6 1875/1954 (ca.), eclectic group of over 50 covers and cards, strength before the 1940s, many interesting 
cancellations and usages with imperial Travelling Post Offices, early Soviet Express mail, provisional use of 
control stamps, civil war parcel cards with high frankings, etc.; mixed condition  300 

Soviet Union
10262. 0 2002, Booklets, assortment of 88 pieces: MH 7 St.Petersburg Eremitage (36), MH 8 St.Petersburg Buildings 

(20), MH 9 Coaches (32). Michel cat.value 10.520,- €.  400 

10263. 6 1924/47, Soviet Airmails, group of 8 commercial covers to foreign destinations, various routes and 
postmarks, better covers like 1924 Mi.-Nr. 267-270 tied to envelope to Paris with scarcer boxed violet 
„CAMOLETON“ and additional exchange stamp on reverse, 1934 Express registered cover from Gorki, 
etc., the condition varies, an interesting assembly  200 

10264. 6 1929/58, 13 propaganda postal stationery cards, incl. factory and anti war depictions, together with a few 
cards and modern postal stationeries, mostly very fine   200 

San Marino
10265 6 1892/1927, 32 covers and cards, mostly registered with many interesting and good frankings.  500 

Serbia
10266. 6 1895/2011 (ca.), Sremska Mitrovica, specialized collection on album leaves mostly related to the city, 

spanning from the Austro-Hungarian to Yugoslavian periods, with various frankings, postal receipts and 
official documents, many cancellations incl. Austrian military post, etc. together with some illustrated 
postcards; mostly fine to very fine, an interesting group  100 

Slovakia
10267 0/ 1 1939/45, mint never hinged and unused collection, complete and sometimes overcomplete in the 

main Michel cat. numbers with Postage Due stamps with different watermarks, including Mi. 19a with 
overprint shifted 90 degrees to the right, 36XB, 37XC, 41XC, etc., many signed Dr. Dub, Dr. Hörr, 
Kaufmann, etc., mostly fine  500 

10268. 3/ 0/ 
4

1939/2001 (ca.), mint never hinged/unused and used accumulation neatly housed in two stockbooks, 
incl. postage dues, strength in the period 1939 to 1944, many sets collected as duplicates with better 
items like Mi.-Nr. 22 as singles and multiple, together with some souvenir sheets; some values signed 
Gilbert/Kaufmann, mostly in very fine condition  1000 

10269 6/ (6) 1938/1945 selection of postal history covers, predominately Slovakia, with a small amount of Hungary 
and Czechoslovakia, contained in an album, comprising many varied frankings, single and combined, 
includes early Slovakia State overprints, registered, express, postal staionery uprated, cards, very rare 
postmarks and covers, also adhesives used on Court document, German Fieldpost cachet in red on 
1940 card franked with 1 k. and 20 h., many interesting usages, in mostly fine condition, a rare selection.   750 

Spain
10271 6/ 3/ 

2/ 1
1687/1938 predominately a mint and used stamp collection, with a small selection of pre-philatelic and 
early covers, contained within a folder, presented upon self designed album pages, Michel 1 onwards 
with around ninety values of Isabella II, noted a Comex certificate for a 1851 10 r., includes six examples 
of the 19 c. value, partly complete sets up to 10 p., incomplete in the main, condition generally fine with 
many later examples very fine, catalogue value undoubtedly in the late twenty thousand, a useful and 
valuable assembly.   1500 

Russia and Soviet Union
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10272 6/ 3/
2/ 0/ 
1/ 4

1850/2000, large mint never hinged/unused and used collection with over 50 covers, neatly housed in 
6 albums, incl. postage dues, locals, Spanish Canaries, Carlist post and war stamps, some better sets like 
Mi.-Nr. 351-60 unused, 336-50 unused, 361-74 unused, also Mi.-Nr. 1II very fine on 1850 lettersheet, 
bisected stamps on covers, miniature sheets, etc., together with a few forgeries and reprints. Condition 
varies greatly in the classic period, the modern area mostly fine to very fine   1200 

10273 3/ 2/
0/ 1

1855/1940 (approx.), interesting group of many varieties, units, postal forgeries, etc.; several hundred 
values on stockcards  1500 

10274 6/ 5/ 3/
0/ 1

1866/1992, unused and used accumulation in two stockbooks and one binder, also some covers franked with 
meter stamps, souvenir sheets, large part sheets together with one book by Daniel Frances, fine to very fine  60 

10275 3/ 1 1873/1957 (ca.), unused and used collection in one album, incl. Carlist Post, Spanish Marocco and Guinea, 
mostly very fine  80 

10276 0/ 4 1938, unissued Fernando with „CMS“ instead of „CTS“, 102 imperforated copies in black, dark green or 
emerald green, most in multiples, unmounted mint (EDIFIL 844Aeca, Aecd,Aece; ca. 22.000,- )   800 

10277 0 1938, unissued Ibanez 45 on 2 c., 320 copies, most in multiples, unmounted mint (EDIFIL NE28a, 25.600,-
;  Mi. AVII 16.000,-)  800 

10278 0 1951/2004, a decent MNH collection in four green Lighthouse hingeless albums, according to album pages 
from 1954 onwards complete (but without 2000 Spanish Stamp souvenir sheets Michel Block 77-83).  150 

Compulsory Stamps For Barcelona

10279 6/ 3/
0/ 
1/ 4

1929/45, specialized mint never hinged/unused and used collection with 9 covers in one album, incl. study 
of control numbers, with shades, overprints „MUESTRA“, souvenir sheets, duplicates and some multiples; 
mostly fine to very fine, an interesting specialist´s lot  200 

10279A 6 Two covers, one with „DAROCA ARAGON“, almost complete Crowned Circular handstamp on folded 
entire with adjacent receiving handstamp „64 OLERON“, fully dated inside „16 mars 1796“ (very rare 
postmark and unusal destination combination), together with „ANDALUCIA BAXA“, very fair strike in red 
on an undated lettersheet (part missing) sent to Justice Burgo de Osma, fine and scarce group  150 

Sweden
10280 3 1855/1900, used collection of the classic issues including a specialized study of the different colour-

shades. Beginning with a 3 Sk. green and then going on to show all the main shades of the subsequent 
values with fourteen 4 Sk., three 6 Sk., five 8 Sk. and two 24 Sk., while continuing to treat the following 
issues in at least the same detail. A valuable collection in good condition.   2500 

10281 6/ 3/
0/ 1

1855/2004 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 7 albums, incl. 
official stamps, many cpl. sets with better issues like Mi.-Nr. 26B used, 144W-158W unused, together 
with ca. 200 booklets MNH, some miniature sheets, FDCs, covers and a selection of early postal 
stationeries etc.; an interesting holding in mostly fine to very fine condition  600 

10282 3/ 0 1945/2008, comprehensive mint never hinged collection in 5 albums, apparently cpl., with some booklets 
and miniature sheets, a few used, overall in very fine condition  150 

Switzerland / Schweiz
10283 5/ 3/ 2/

0/ 1
1843/1900 (ca.), kleiner Sammlungsbestand, dabei Genf 3, Zürich 2, Bundespost 5I, 6I (2) und 73 III, 
schöner Teil Strubi und Spezialteil Stehende Helvetia mit vielen Einheiten, Zähnungen und Besonderheiten  1500 

10284 6/ 0/
1

1843/2000, hochwertige, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie, dabei Genf Mi.-Nr. 3 
sowie Zürich Mi.-Nr. 2I, je auf Briefstück, bessere Rayon Marken, schöner Teil Strubel und Stehende 
Helvetia, Mi.-Nr. 192Az ungebraucht, viele bessere Blockausgaben, diverse Pax-Sätze, bessere moderne 
Besonderheiten usw., teils Fotoatteste Neumann/Hoffner, meist gute Erhaltung  1000 

10285 3/ 0/
1

1851/1960, meist gestempelte und teils ungebrauchte und postfrische Sammlung ab Rayon I mit vielen 
mittleren und besseren Werten, teils mehrfach, dabei u.a. Mi.-Nr. 19 (FB Renggli), 21, 40, 46 (FB Renggli), 49, Pro 
Patria, PAX gestempelt komplett, teils mit Seitenrand (Höchstwerte sign.), Blocks, etc., sauber in zwei Alben  300 

10286 6/ 5/ 3 1852/1905 (ca.), interessanter gestempelter Sammlungsbestand mit 10 Briefen, inkl. Rayon III und 
Strubel, mit besseren Marken und schönen Briefstücken, dabei u.a. Mi.-Nr. 15 Ia Seidenfaden in blauer 
statt grüner Farbe gestempelt (FA Hermann), 13 IIAzm gestempelt (FA Hermann), 13 IIBym auf ganz kpl. 
Zeitungs-Streifband nach Piemont Sardinien, seltene Destination (FA Hermann), seltenen Entwertungen 
auf loser Werte mit „St GOTTARDO“ und „OLTEN POSTABLAGE TRIMBACH“, etc.; meist in guter 
Erhaltung, viele mit Fotobefunden oder Fotoattesten  1200 
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10287 0/ 
1/ 4

1907/64, meist postfrischer Lagerbestand mit besseren Ausgaben und meist kompletten Sätzen, dabei u.a. 
PAX 5 C.-2F., Pro Patria, etc., im Steckbuch  150 

10288 3/ 0/ 
1

1907/97, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, beginnend mit Basler Taube mit 
Fotoattest Rellstab BPP, außerdem bessere Blockausgabe, PAX-Satz, einige moderne MH und kleinere 
Teile aus Abolieferungen, einige bessere Werte mit falschen Stempel etc., meist gute Erhaltung  1000 

10289 0 1969/2018, postfrische Sammlung, fast kpl. mit vielen Nominale, in sauberer Gesamterhaltung, in 3 Alben  300 

10290 6 1844/1945(ca.), interessante Partie mit mehreren hunderte Briefen und Karten, ab etwas Vorphila, 
dabei interessanter Teil Sitzende Helvetia mit Chargebriefe, Auslandsfrankaturen, verschiedene Stempel, 
Versendungsarten usw., etwas unterschiedliche Erhaltung  400 

10291 6 1847/1990 (ca.), gebrauchter Ganzsachenposten mit diversen Spezialitäten wie privater Prägezudruck 
„BADER/APOTHEKER/BREMGARTEN/Aargau“ auf Postkarte Nr. 1, 10 Rp.-Tüblibrief als eingeschriebener 
Lokalbrief der 25 Rp.-Tübli mit Privatzudruck „Institution Morave/Lausanne“ portogerecht verwendet nach 
Schlesien. Ferner diverse Stab- und Zwergstempel sowie einige Briefe mit besseren Luftpostfrankaturen, 
Maschinenfreistempeln, Nachporto, Portomarken sowie Francozettel III in Liechtenstein verwendet auf 
grossem Briefteil von „TRIESENBERG „26.III.38“. Ein abwechslungsreicher Posten in unterschiedlicher 
Erhaltung.   150 

10292 6 1919/21 (ca.), Partie von über 300 Frachtbriefen, meist frankiert mit Eisenbahn- und Gebührenmarken, 
teils in Mischfrankatur, meist gute Erhaltung  500 

10293 6 1850/1919 (ca.), interessanter Bestand mit über 100 Briefen, sauber in einem Karton, mit R-Briefen, Einzel-, 
Mehrfach- und Satzfrankaturen, dabei Mi.-Nr. 117 auf Ersttagsbrief, 130-132 auf letzter Tag R-Brief, etc., die 
Erhaltung variiert von fehlerhaft bis einwandfrei  400 

10294 3/ 0/ 
1

1850/1980 (ca.), gestempelter und in geringerem Masse ungestempelter/postfrischer Bestand ab drei 
Rayons und zehn Strubel, Sitzende Helvetia inklusive sauber gestempelte 2 Rp. in der seltenen Nuance 
hellrotbraun und einigen postfrischen Blocks wie Bundesfeier 1940 und 1942 oder Pro Juventute 1941. 
Stark unterschiedliche Erhaltung.   200 

10295 8/ 3/ 
0/ 1

1850/1992 (ca.), reichhaltiger Sammlungsbestand, postfrisch, ungebraucht und gestempelt mit vielen 
besseren Ausgaben, u.a. Pax postfrisch und gestempelt, dabei auch Zusammendrucke, Markenheftchen 
und reichhaltiger Bestand FDC ab 1939 mit einigen besseren.  1000 

10296 6/ 3 1854/1960, gestempelte Sammlung mit einigen besseren und kpl. Ausgaben, dabei u.a. Mi.-Nr. 152 (FA 
Liniger), Bl.1 auf R-Brief (FA Jann) und Pax-Satz, sauber im Album  500 

10297 6/ 3/ 
0/ 1

1854/2003, oft postfrische, teils gestempelte Sammlung in fünf Lindner-Ringbindern, ab etwas Strubel/
Sitzende Helvetia, einige bessere Blocks der 30er-/50er-Jahre, PAX-Serie, sowie beachtlicher Teil gültige 
Nominale.  500 

10298. 3/ 0/ 1 1855/1963, interessante Partie im Steckbuch, ganz überwiegend postfrisch  300 

10299 5/ 3/ 2/ 
1/ 4

1857/82, ungebrauchter und gestempelter Bestand mit 33 Marken, ab Strubel Berner Druck, mit kpl. 
Ausgaben, Einheiten und besseren Werten, dabei u.a. Mi.-Nr. 44 gestempelt (sign. Pfenninger), die Erhaltung 
ist zum Teil fehlerhaft, meist aber in guter Erhaltung  150 

10300 0/ 1 1908/21, postfrische/ungebrauchte Partie mit sitzende Helvetia, dabei Aufdruckfehler, meist gute Erhaltung  70 

10301 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1922/51 (ca.), postfrischer und gestempelter Bestand mit über 120 Briefen, sauber in einem Karton, inkl. 
Société des Nations, dabei R-Briefe, Paketkarten, Einzel-, Mehrfach- und Satzfrankaturen, Schwerpunkt 
FDCs und Blöcke, dabei Mi.-Nr. 369 und 372, je. auf Ersttagsbrief, 459 als Einzelfrankatur auf Paketstück, 
etc., vorwiegend in sehr guter Erhaltung, einige Fotoatteste, interessante Zusammenstellung  1000 

10302 3 1934/51, gestempelte Partie von Blöcken, bis auf Mi.-Nr. 3 und 10 kpl., teils mit Originalgummi, Bl 2 FA 
Marchand, meist gute Erhaltung    280 

10303 0/ 1 1934/51, postfrische/ungebrauchte Partie von Blöcken, bis auf Mi.-Nr. 3 und 6 kpl., dazu Bl 2 als Großbogen, 
meist farbfrisch und in sehr guter Erhaltung (ex Mi.-Nr. 1-14)  280 

10304 3 KEHRDRUCKE: 1908/53, gestempelte Sammlung, mit besseren Werten u.a. Mi.-Nr. K5II und K9 
(Zumstein K7II und K11), dazu zwei Bogen, meist sehr gute Erhaltung, sauber auf Vordruckblättern  700 

10305 6 1851/1855 (ca.), Partie mit fünf Faltbriefen, inkl. Rayon I und III, mit Mi.-Nr. 9 II (2) auf Faltbrief nach Altorf, 
12 als Einzelfrankatur sowie 14 und 17 als 50 Rappen Frankatur nach Neapel, etc.; einige Marken berührt, 
sonst eine attraktive Versammlung in guter Erhaltung  300 

10306 6 1919/78 (ca.), umfangreicher Bestand mit über 700 Briefen und Karten, dabei R-Briefe, Paketkarten, 
Ganzsachen, Feldpost, Einzel-, Mehrfach- und Satzfrankaturen, FDCs, etc., Schwerpunkt bis 1950, vorwiegend 
in guter Erhaltung  400 

10307 6 1932/61, interessante Partie mit über 20 Briefen, mit u.a. Bl. 1 mit ESST „ZÜRICH NABA 29.IX.34“ 
auf R-FDC nach Berneck mit Ankunftsstempel, Mi.-Nr. 364-367 kpl auf R-FDC nach Palestine mit 
Ankunftsstempel, usw.; meist sehr gute Erhaltung  520 

COUNTRY COLLECTIONS EUROPE
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10308 3/ 0/ 
1

1878/1939, meist gestempelter und teils ungebrauchter/postfrischer Bestand ab Mi.-Nr. 1, etwas 
unterschiedliche Erhaltung, im Album  100 

Triest A Und B
Triest B

10309 0 1948/53, collection incl. obligatory stamps, mint never hinged and complete in the main numbers. 1948 
„Labour Day“ (Michel I-III) as strip of three Slovenian/Italian/Croatian, 1950 souvenir sheet issue „100 J. 
Railway“ perforated and imperforated. Well condition.  300 

10310. 0 1950, Railway souvenir sheets, 45 sets, mint never hinged (plus some with faults) (Bl. 1A/B, 22.500,-)  1500 

Turkey
10311 6/ 3/ 

0/ 
1/ 4

1842/1930 (ca.), unused, mint never hinged and used collection with better and complete issues and blocks, 
with eight cards and covers, etc., mostly fine  250 

10312 6/ 5/ 3 1860/1947, interesting collection with 65 covers, cards and postal stationary with emphasis on foreign 
mail after 1920 with many R- covers, parcel registration cards incl. incoming mail, censors, interesting 
frankings and special features, neat on album pages with inscription  1000 

10313 6/ 5/ 3 1860/1947, interesting collection with 65 covers, cards and postal stationary with emphasis on foreign 
mail after 1920 with many R- covers, parcel registration cards incl. incoming mail, censors, interesting 
frankings and special features, neat on album pages with inscription  600 

10314. 5 1870/90 (ca.), selection of 45 letter fragments bearing the „Duloz“ and „Large Crescent“ issues, most often 
with complete local cancellations of different types. A scarce accumulation, although in somewhat mixed 
condition.    250 

10315 6/ 5/ 3 1892/1914, Railway Constantinople – Moustafa Pasha, small exhibit collection with 14 entires and some 
single stamps and pieces, some rare postmarks including negative seal.     800 

10316. 6/ 5/ 
(6)

1865/1900, 41 covers, fronts or large pieces mostly franked with the „Duloz“ and „Large Crescent“ issues. 
Items of interest include internal two-colour- or multiple-frankings, clearly struck local handstamps, 
registered letters or a letter to the US (1905). In very mixed condition but an uncommon selection.   2000 

Alexandretta
10317 0 1938, complete mint collection (Mi.-Nos. 1-25 as well as P1-6)  170 

Cilicia
10318 1 1919/21, unused collection incl. postage dues, with many better and complete issues, further types, 

perforation varieties, etc., mostly fine, in stockbook  300 

Former Ottoman Territories
10319 5/ 3 BULGARIA: Collection of the all arabic cancellations on around 60 stamps and piecess from the Tugrah 

issue onwards, including the rare cancellations „MUSEVRI 90“ and „AHYOLU“  1000 

Ukraine
10320 3/ 1 1918, specialized unused and used Trident collection with over 200 stamps, classified by cities and types 

with Kiev, Chernigov, Ekaterinoslav, Kharkov, Odessa, Poltava, Podolia, including Mi. 50/51, etc., every value 
signed UPU, Seichter, etc., fine; furthermore „The Gregory Pos catalouge of Ukrainian postage stamps“  100 

10321 3/ 0/ 1 1918, trident overprints, about 600 stamps, mostly in sheets and part sheets  120 

Vatican
10322 3/ 0 1929/96, in den Hauptnummern kpl. gestempelte Sammlung, Mi.-Nr. 39-44 signiert A. Diena, ab 1959 zum 

Teil postfrisch, sauber in drei Vordruckalben  300 

10323 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1933/2014 (ca.), mint never hinged, unused and used collection, including sheetlets, miniature sheets, numis-
covers, year books from 1983 to 2010, etc., with mostly modern material and still valid postage, in two boxes  100 

Postage Due
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10324. 0 1997, Pro Terremotati souvenir sheet, group of 500 blocks mint never hinged, extremely fine (Mi.-Nr. Bl 12 
I) (Mi. 12.500,-- €)  400 

Yugoslavia
10325. 3/ 0/ 

1
1874/1984, mint never hinged and used group with some areas, a.o. Bosnia-Herzegovina.  

50 

10326 0/ 1 1918, mint and mint never hinged group of „SHS SLOVENIJA 19/X. 1918“ overprints on Austria, with some 
pairs and strips, mostly fine  400 

10327 6/ 3/ 
0/ 1

1918/19, Issue for Croatia, detailed specialized collection mint/unused and used on 40 exhibition pages, 
including many uncommon stamps and interesting varieties like inverted or displaced overprints. The 1919 
issue with the usual variety of imperf. stamps and multples „imperf inbetween“ as well as spectacular 
varieties like strong double prints. Nicely rounded off with a few local issues and a small selection of covers. 
One cert. Fleck (1965).   200 

10328 0 1945/91, mint collection, complete in the main values and in good condition.   250 

10329 0/ 
1/ 4

1949, mint never hinged and unused group of Mi.-Nr. 572-574, 100 pieces per value, most of them in blocks 
of four; (Mi. 4.500,-)  200 

10330 0 1954/84, comprehensive mint never hinged collection in 9 albums, also Bosnia and Herzegovina up to 1999, 
with some duplicates, some booklets and miniature sheets, mostly in very fine condition  150 

10331. 6 1918/58, collection of about 150 postal stationery items, mostly used, with additional frankings, registered 
mail, occupation, etc.  300 

COUNTRY COLLECTIONS EUROPE

Images of collections can be viewed on our website
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10332 2/ 0/ 
1

1907/31, group of thirteen unused sheets, incl. Mi.-Nr. 179B in two complete imperforate sheets of eighteen 
arranged with a central tête-bêche, mostly fine and very scarce assembly  300 

Brazil
10333 3 1843/90, extensive used collection. Beginning with „Bulls Eyes“ 30, 60 (2) and 90 Reis, the latter clearly 

cancelled and with good to large margins on all sides, followed by „Inclinados“ and „Verticais“ including 
some of the better as well as attractive cancellations, multiples and a few forgeries while for the 1866 
„Pedro II.“ and subsequent issues the focus lies strongly on the cancellations with in-depth documentation 
of the numerous types of cork- and later metal-cancellations used for each of these issues. Interesting and 
mostly in fine condition.  300 

10334 6/ 5/ 
8/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1843/2007 (ca.), massive mint never hinged/unused and used collection in 32 albums with covers, incl. 
officials, postage dues, ATM labels and private airmail post, postal stationeries, wrappers and aerograms, 
starting with a 1851 folded entire with British Post Office double arc cds. „BAHIA“, followed by a fine 
used selection of early issues with many cpl. sets in duplicates, along a nice choice of neat cancellations 
incl. scarce „TAUBATE“ and „CANTAGALO“, some better items throughout like Mi.-Nr. 3 used (x2), 
4-10 used, 35 bisected tied to piece, several stockbooks with many hundreds of duplicates, later period 
with lots of interesting material with some Condor-Zeppelin and DOX airmail covers, three albums 
specialized with 1905 set platings, etc.; some occasional faults especially in the classic area, overall fine 
to very fine condition, with two certificates Moorhouse  3000 

Chile
10335 6/ 5/ 3 1850/1950, used collection comprising a good selection of classics, provisional overprints, airmail issues 

and a study of peruvian cancellations on the 1878 issue, illustrating the chilean occupation of the 
country during the Pacific War. In addition a handfull of covers including two postal usages of the 1880 
Revenues.  An interesting collection in quite mixed condition.   500 

10336 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1854/1985 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection with over 50 covers in four 
albums and some stockcards, incl. officials, postage dues, tax and telegraphic stamps, starting with a 
good used selection of the Colon issues with duplicates, shades and a few lettersheets with multiple or 
bisected frankings, later issues with overprint varieties, together with a group of Chilean Occupation in 
Peru with Mi.-Nr. 10 unused inverted overprint (x5, all short opnion Maier AIEP), a few forged cancels 
or overprints for reference, etc.; an interesting assembly in overall fine to very fine condition, some early 
issues signed or identified by Maier BPP  800 

10337. 2/ 0 1956/66, small group of 11 special souvenir sheets, incl. printings on sunken cards in unadopted or definitive 
colours on India paper, very fine condition  100 

6. Versteigerungstag: Donnerstag, 21. März 2024

9:00 Uhr

Los-Nr. 10332 - 11234
Ländersammlungen: Übersee

Sammlungen und Posten: Generalsammlungen Alle Welt / Europa / 
Übersee, Luft- & Zeppelinpost, Thematik, Ansichtskarten, Literatur, 

Sammlungen Deutschland: Altdeutschland, Deutsches Reich, Deutsche 
Auslandspostämter und Kolonien, Deutsche Besetzung I. Weltkrieg, 

Deutsche Abstimmungs- und Nebengebiete, Danzig, Memel, Deutsche 
Besetzung II. Weltkrieg, Generalsammlungen Deutschland, Deutschland 

nach 1945
Pausen nach Bedarf

Overseas (Independent States)

Afghanistan
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10338 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1863/2018 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 9 albums, inkl. 
Taiwan and Hong Kong, strength in the PCR, many cpl. sets with better issues like Red Monkey Mi.-Nr. 
1594, 534-545, 577-582, 903-913, miniature sheets with Bl. 7, 11, 13-17, 19, etc., together with some 
booklets and a few covers, mostly fine to very fine   2000 

10339 6/ 2/ 
0/ 1

1897/2011, interesting, mainly used stock, mostly sorted chronologically on stock pages, with some 
better issues from People‘s Republic, also some military postage stamps, foreign post offices, civil war 
issues, Northwest China, North China etc., also some yearbooks and FDC etc., mostly good condition  1000 

10340. 3/ 2/ 
0/ 4

1915/53 (ca.), mint never hinged/unused and used collection, mostly carefully mounted on album pages, 
with some local issues, large multiples, some identified by paper types, together with some miniature sheets, 
etc., mostly fine to very fine  300 

10341. 6 1902/08, 4 c. in combination with German Kiautschou 5 pfg., both tied by violet oval dater „TZUCHUAN 
NOV 28 1903“ to postcard to Germany, additionally franked with 10 pfg., tied by german cds. „TSINGTAU 
30 11 03“, arrival mark of 23.12.; fine and scarce combination franking. Certificate R.Steuer BPP (2004)  300 

10342 6 1905/24, Chinese Empire and Republic, group of ten covers and cards incl. postal stationeries, with some 
single, multiple and combination frankings, mail endorsed via Siberia, various postmarks incl. „TANGSHAN“, 
Shanghai Local Post Mi.-Nr. 110 (Chan-Nr. LS138) on red band cover, together with some Junk issues on 
registered mail, condition varies, mostly fine  200 

10343 6 1927/48 (ca.), group of seven airmail covers all addressed to Wien, Austria, with multiple, registered and 
multicolour frankings, fine to very fine  100 

People‘S Republic of China
10344 2/ 0 1946/75 (ca.): Interesting mint accumulation including many scarcer issues from the Cultural Revolution 

period such as 1963 „Landscapes of Huangshang“ (Mi. 744-59), 1963 „Butterflies“ (Mi. 689-6908),1965 
„Jinggangshan - cradle of the Revolution“ (Mi. 874-81) as well as some earlier stamps and a representative 
selection of Civil War-Issues. Attractive and mainly in fine condition.  800 

10345 3/ 2/ 
0/ 1

1949/65 (approx.), mostly unused and used duplicates, incl. provincial issues in four differently stocked 
albums  100 

10346 5/ 3 1950/54, very interesting group of People‘s Republic definitive stamps, including multiples, with Soviet 
Union Cyrillic cancellations of „DALNY“ (41), „PORT ARTHUR“ (2) and „ANGTSINTSE“(2), all neatly 
written up on the original album pages of Michel Lipschutz. All are ex Tchinlinghirian and many formed 
the basis for the illustrations in parts four and six. It is unclear if these are legacy cancellations from the 
period of Soviet military occupation after 1945 or whether they were used in post office still under 
Soviet control until the final military withdrawal from the region in 1955. Provenance: Lipschutz (Lugano 
1993, Lot 1640. Hammer price 5100 CHF)  2000 

10347 0 1965/90, mint accumulation of primarily 1980s stamps including such better issues as 1980 „Year of 
the Ape“ with white upper selvedge (Mi. 1594, gum with traces of a foreign substance), 1978 „Bridge 
over Hsiangkiang“, (Mi.: Block 14), 1980 „Qi Baishi“ including Block 22, or 1981 „Dream of the Red 
House“including Block 24.    1000 

10348 6/ 0 1975/90, extensive and seemingly complete mint collection containing such highlights as 1980 „Year of 
the Ape“ (Mi. 1594), a complete run of Blocks from 1978 „National scientific conference“ (Mi. Block 11), 
including 1979 „Youth Scientific Studies“ (Mi.19) and up to Mi. 29, many of the scarcer booklets such 
as Mi. SB2, SB3, SB8 or SB11 as well as 1983 „Poets and Philosophers of Ancient China“ (Mi. 1892-95), 
all four values in complete sheets. In addition to this a large accumulation of 1980s official folders, a 
handful of year books and an album with the 1995-2000 issues, partly original envelopes. An attractive 
and valuable collection in very fine condition.   3000 

Cuba
10349 3 1960/89 (ca.) used collection in three binders including complete sets and blocks, mostly fine  100 

10350. 6/ 5 1898/1902, Spanish-American War, specialized collection with many uncommon and significant items 
such as Spanish Army franchise letter endorsed „En operaciones“ from Cuba to Cartagena (Spain), 
US Military Station letters including many rare cancels and extensive Documentation of the US 
Administration issues including overprinted Special Delivery stamp (Scott E2), good usages like 2c. 
soldiers concessionary rate, registered letters to the US and Germany, unacepted bisect on local 
postcard with 1c. Postage Due and uncommon Destinations like Trieste, Buenos-Aires and Bergen 
(Norway).  Historic interest is added by an illustrated letter with full content from „The Cuban Land 
Co., Washington D.C.“ and many US patriotic covers, some used from military stations in Cuba. A 
fascinating and uncommon collection in good condition, competently described on 42 exhibition pages.  5500 

China
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10351 3/ 0/ 
1

1880, small unused and used collection including some multiples, all on written up pages, mostly good 
quality  100 

Guatemala
10352 3/ 2/ 

1/ 4
1879/1881: Quetzal issue, ¼ r., 1 r. and 1 c. to 20 c., collection of individual postmarks, comprising 200 stamps 
all with different cancellatioms, including superb strikes, scarce and rare towns, noted Tacana, Chiquimula 
and others, as well as numerals, stars, ring circulars, datestamps, range of colours, condition in the main is 
fine, also comes with a selection of misaligned stamps, two misperforations and a large piece with a block 
of four and two pairs of the 1881 10 c., a valuable and interesting lot  250 

10353 6 1895/1904, small group of 7 postal stationary cards/envelopes, all with railway cancellations, mostly fine  150 

Hawaii
10354. 6/ 3/ 

2/ 1
1855/97 (ca.), small old collection with also 16 used postal stationery items  

200 

10355 6 1895/1900, attractive group of five covers and cards, incl. three postal stationeries, all but one sent abroad, 
some better items like 1884 Postal Stationery envelope 1 c. green with additional franking used with cds. 
„HONOLULU JAN 30 1893“ to Germany, overall very fine  200 

Indonesia
10356 3/ 0/ 

1/ 4
1949/79, mint never hinged, unused and used group with many duplicates, incl. multiples, blocks, stamps with 
blank fields, etc., mostly fine, in stockbook  100 

Iran
10357. 3/ 2/ 1 1865/79 (ca.), small lot lion issues, including toman (signed Senf)  1000 

10358 3/ 1/ 4 1875/2002 (ca.), unused and used dealer´s stock, in two stockbooks, incl. official and parcel stamps, strength 
up to the 1920s, many duplicates, some interesting postmarks, fine to very fine  240 

10359. 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

1900/20 (ca.), very interesting old 2-volume  collection with also various covers and cards. Including 
some 100 stamps, but also reprints and forgeries, some also with greasy hinges (including unissued 
coronation stamps)  1000 

Israel
10360 6/ 5/ 3 1948/58, used collection with many FDC, covers and cards, including Mi.-No. 1-9 on official FDC (FA Ising 

BPP), Bl.1 on R-FDC and a lot of used post incl. airmail covers, clean on self-designed album sheets with 
inscription, ex Dr. Findeiss  300 

10361 6/ 8/ 
3/ 0/ 
1

1948/65 (approx.), unused/mint and used collection, among others FDCs, flyer „Philatelic Services“, as well 
as an interesting correspondence of a Jew who fled from Germany to Israel, somewhat different condition. 
Proceeds go to a children‘s hospital  Offer 

Japan
10362 3/ 2/ 1 1876/1940, unused and used collection with various better values, including Mi.-No. 144-147 unused, in 

addition a part Korea, these partly sign. Eichhorn BPP, also some Formosa and Yemen  250 

10363 5/ 3/ 
0/ 1

1916/30, mostly mint doublet lot in different quantities incl. units, including Mi.-No. 144-47 (24 complete 
sets, mint never hinged), Mi.No. 174 (approx. 35x), 175 (6x) and Mi.No. 180-83 (2x), mostly in fine 
condition  2000 

10364 6 1870/1950 (ca.), around 170 covers, cards and postal stationery including some incoming mail, with lots 
of interesting material, censorship, postage due markings, printed matter, earthquake stamps on cover, 
etc.  1000 

10365 6 1910/45 (ca.), about 120 cards and covers military mail, post in China and Korea, Manchukuo, occupation 
of Malaya, etc. Very interesting lot   1000 

10366 6 1915/30 (ca.), group with special cards, covers and letters with special stamps and special cancellations, 
including complete series with better (a.o. defective Mi.-Nr. 129, plus some GSK and picture cards  200 

Dominican Republic
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10367. 0 1948/72, mint never hinged group with better issues, sheets and parts of sheets (Mi. according to the 
consignor approx. 3.100,--).  130 

Jordan
Occupation of Palestine

10368 6 1948/5 (ca.), 66 covers and cards with Jordan or Jordan ‚Palestine‘ frankings and Mandat or Jordan 
cancellations, including small cities, post to overseas, registered mail, etc.  500 

Mandschuko
10370. 6/ 5/ 

2/ 1
1932/43 (ca.), 20 covers, cards and postal stationery including several registered items, also stamps but 
these mostly with greasy hinges  500 

Mexico
10371. 0 1958, unadopted unissued rocket mail overprint stamp „McAllen-Reynosa“ 50 C. green, mint never 

hinged, approx. 430 pieces, mostly in blocks of four or in marginal pairs with sheet numbers, often signed 
H.E. Sieger (mint never hinged no. III; value 32,250.-)  1500 

Guadalajara

10372 6 1867/768, 8 covers/letters, all with different frankings and each with certificate MEPSI; nice condition.  500 

Mongolei
10373 3/ 0/ 

1
FISCAL STAMPS: 1924/42, unused and mainly used collection starting with „Ulsin Temdeg“ seal on 
various values, thereafter postage stamps used as fiscal stamps, pieces with swastika punching perforation, 
„ZAPLACHENO“ handstamp overprints, also the „UNEN“ stamp (postage stamp) unused, all neatly 
upward mounted  1200 

Nepal
10374 2/ 1/ 4 1935/59, Mi. 46 in block of 4, imperforated between vertical pairs and Mi. 114 in imperforated block of 4 

and horizontal pair, imperforated between   200 

10375 6 1913/50 (ca.), about 60 covers from and some to Nepal, including registered mail, british mail, etc.  500 

Nicaragua
10376 6/ 0/ 

1
1948, Amateur World Series Issue, specialized collection in two binders, arranged by denomination, 
including trial color proofs with Waterlow overprints, the issued souvenir sheets with manuscript „File 
Copy“, „Muestra“ overprints, imperforate proof sheets, as well as on-cover uses (mostly philatelic), 
generally very fine, many of these items only exist in extremely limited quantities (for the imperforate 
sheets as few as three are in private hands), an extraordinary opportunity for the baseball or sports 
topical collector   2000 

10377 6 1878, „BUZON AMBULANTE CORINTO, NICARAGUA JAN 1 1890“, oval railway cancellation on postal 
stationery card 2c. red-brown on buff to Corinto, fine  80 

Thailand
10378. 0 1963/85 (ca.), group of mint never hinged on a few album pages, some cpl. sets and miniature sheets, very 

fine  100 

10379 6 1901/23, group of twelve covers, incl. postal stationery cards, together with some incoming mail from the 
Straits Settlements, Egypt and Germany, mostly very fine  200 

Ryu-Kyu
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10380 6/ 5/ 2 1912/59, small lot with 5 sheets and 12 franked covers      400 

Tunisia
10381. 0/ 4 1947/63 (ca.), imperforated stamps and proofs, roughly approx. 10000 stamps in sheets and multiples, 

many motives  1000 

Uno
10382 6/ 3/ 

0
1951/88, Vienna, New York and Geneva, comprehensive mint never hinged collection in 5 albums, together 
with some sheetlets, a few used and a few covers, overall condition very fine  100 

10383 6/ 8/ 
0

1969/2007 (approx.), UNO Geneva and Vienna, mint never hinged and used collection in 4 albums, incl. 
booklets, plus a small box with many FDCs, mostly in perfect condition  150 

10384 6 1949/2000 (approx.), UN missions, collection with around 150 covers and cards, including USTOP, 
UNMP, UNTSO, UNEF, UNOGIL, various contingents, etc. plus seal cancel of the emergency commission 
in Palastine 1948  1500 

United States of America
10385 6/ 5/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1847/1994 (ca.), large unused, used and covers collection, with a selection of classical mail incl. a section 
of Columbus, better items like Mi.-Nr. 84 on registered cover, later period with airmails first flights, 
many multiple, combination and FDC frankings, some duplicates, quality varies throughout especially in 
the early issues, overall fine to very fine, a great specialist lot  1000 

10386 6/ (6)/ 
?/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1847/2006 (ca.), extensive collection in 14 albums and stockbooks, mostly used and covers, incl. postage 
dues, parcel post, officials and newspaper stamps, early issues specialized with shades and plate types, 
multiples, many cpl. sets and better items like Sc.-Nr. 1-2, 12, 38, 118-119, 134, 166, 241, 243-244, many 
interesting covers with Sc.-Nr. 37 single franking on cover to London, 115, 1857 3 c. on patriotic cover, 
later issues well represented with a nice selection of airmail covers incl. C13-C15, etc., together with 
some booklets, sheets and many duplicates in stockbooks. Very mixed condition, especially in the early 
issues, a few values signed Pfenniger/certificates PF  1200 

10387 3/ 1 1857/94, small group of four unused/used stamps, better items Sc.-Nr. 261 Type I unused, Pictorial 15 c. 
corner repaired, mixed condition  100 

10388 2/ 1 1869/93 (ca.), interesting group of proofs with three 1869 issue 15 c. die proofs incl. two later re-issues in 
adopted colours, together with Columbus 15 c. two puncholed vignettes of the centre in unadopted design 
respectively in sepia and violet, one proof with insignificant trace of bend, mosty fine  200 

10389 0 1929/93, very nice and extensive 3 volume collection in unmounted mint condition, including also 2 
copies of 1926 exhibition souvenir sheet (one with PF cert.), nice part of pre-cancels and joint line pairs 
including rare Scott 1816a PRESORTED FIRST CLASS joint line pair (cert. PSAG), airmail C26c, booklet 
panes, etc., etc.  950 

10390 0/ 1 1934/90 (ca.), extensive accumulation of mint plate-number blocks of four in 14 albums, occasionaly 
block of six or complete sheets  500 

10391 0 1966/2016 assembly of mint ZIP Code blocks of four, comprising one stock book, significant part of the 
continuous series, never hinged condition, additionally a selection of newer blocks of four, noted variety of 
imperf. blocks of four on three of the birds series Scott 4991-4995, a superb lot.   400 

10392 0/ 4 1974/1981 large selection of mint plate blocks, contained within two thick stock albums, comprising only 
the special issues, many larger blocks, some duplication, exclusively never hinged, significant catalogue 
value.  1600 

10393 6/ 0 1976/2006 substantial mint commemorative accumulation, comprising a box of material, including a large 
volume of minisheets with four examples of the „Bugs Bunny“ unpunhched, as well as three examples 
of Bill Pickett Legends of the West, various duplicate booklets, exclusively never hinged, additionally 
two yearbooks and an unused postal stationery collection in a small album, significant catalogue value.   1200 

10394 0 1980/2016 complete mint collection of Coil issues, presented within a large Lindner green leather 
bound volume, never hinged, many scarcer, including Scott 1891 with plate numbers 1, 3 and 6 in strips 
of five, extremely rare assembly.    1600 

10395 6 1862/1918 (ca.), group of 23 covers to Norway with various frankings, including postal stationery, registered 
mail, condition varies from poor to very fine, interesting specialist assembly  100 

10396 6 1895/1929 (ca.), small group of 90 covers, including interesting postmarks plateflaws, etc.  160 

Tibet
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10397 6 1934/38, American cruisers during the Spanish Civil War, group of over 160 mostly illustrated envelopes 
with special ships cancellations, incl. USS Kane and USS Raleigh, most of those vessels were destroyers 
involved in the protection of the American citizens living in Spain, evacuating hundreds of people in 1936; 
very fine and interesting selection   200 

Parcel Post Stamps

10398 6/ 8/ 
3/ 0/ 
1

1869/1925 (ca.), mint never hinged/unused and used collection, incl. revenues, together with a few official 
postal stationeries and some modern FDCs, condition varies, mostly fine to very fine  100 

Postal Stationery

10399 6 1878/1990 extensive postal stationery collection, comprising two large folders with approx. 450 covers/
cards, includes first flights, official mail, postage free mail with imprinted signature of George Bush and 
Lyndon B. Jonson, airmail, reply cards, President‘s/Senator covers, private and commercial overprints, noted 
rare Hungarian/USA Ocean Flight, also business reply, aerogramme, priority and express mail, a wide 
ranging assembly.   150 

Christmas Seals

10400 0/ 
1/ 4

CANADA and US: 1907/73, extensive and specialized, mostly unused and mint never hinged collection, 
written up with many types, imperforate, proofs, progressive printings, different perforations, tete-beche 
pairs, booklet panes etc., all written up in three binders  1200 

10401 0 1907/90s(ca.), extensive collection with singles, booklet panes and hundreds of complete sheets, 
specialized with printer marks, all in three binders, fine  500 

Confederate States of America
Confederate States General Issues

10402 6 1862/65, two franked letters General issue and USA respectively  Offer 

Venezuela
10403 3/ 1 1863/80, detailed, primarily used collection covering the 1863 „Eagle“ and 1866/73 „Coat of Arms“ 

issues as well as the fiscal 1871 „Bolivár“ including some of the higher values and scarce multiples or 
cancellations like numerals, rosettes or manuscript. An interesting collection, mostly in fine condition.   600 

10404 3 1866/67, used collection on neatly written up pages, including 1c. (2), ½r. (61), 1 r. (20), 2r. (4) and a page 
of forgeries, mostly good condition  800 

Vietnam
10405. 0/ 4 1954, Prince Bao Long, 1500 sets, mostly in muliples, unmounted mint (Mi. 91-97, ca. 50.000,-)  600 

Collections and ACCUMULATIONS
EUROPE

Europe
10406 6/ 5/ 3/ 

2/ 1
1840/1940 (ca.), very comprehensive old collection, very well occupied, with a variety of better issues, 
including France 17, Greece with attractive part Great Hermes Heads and Olympiad, Great Britain with 
many pound values, Gibraltar with 5 pounds, Malta with all 10 shilling values, attractive part Austria and 
Lombardy-Venetia, Portugal with St. Anthony, Sweden with some values 1st issue, etc. etc.  8000 

10407 6/ 3/ 
0/ 1

1840/2000, meist postfrischer und gestempelter Bestand Österreich mit u.a. gestempelte Sammlung 
Liechtenstein 1945/2002 und 2x Bl. 1 postfrisch/ungebrucht, kpl. postfrische Sammlung 1945-2000 
(u.a. Mi.-Nr. 693-96I, FA Soecknick BPP + Renner-Kleinbogensatz) und Schweiz Block 1-15 zweimal 
gestempelt und einmal postfrisch, dazu GB Mi.-Nr. 1b gestempelt (FA Pröschold BPP)  2000 

10408 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1849/1990 (ca.), extensive duplicate stock with also much early material in 3 large cartons, including yiel 
France from Ceres; also little oversea. Ex collection Gustav Strunk  500 

COUNTRY COLLECTIONS OVERSEAS - EUROPE COLLECTIONS AND ACCUMULATIONS
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10409 6/ 8/ 
0

1850/2009 (ca.), umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung sauber in 16 
Alben, inkl. Portomarken, Schwerpunkt nach 1900, viele Ausgaben, Einheiten, Markenheftchen sowie 
Blöcke, FDCs und Briefe, Teil Schweiz Nominalen (über 700 CHF), dazu Türkei, Jugoslawien, Bosnien und 
Herzegowina. Die Erhaltung etwas unterschiedlich, meist aber in sehr guter Erhaltung  600 

10410 3 1853/2000 (ca.), mostly used collection in 5 albums, strength in France and Italy, also Vatican and Finland, 
some better items and sets, with France 1871 5 Francs, Paris-1925 miniature sheet, Italy Mi.-Nr. 514-519, 
etc.; the condition varies especially in the classics, overall fine to very fine  400 

10411. 6/ 5/ 3 1872/1991 (ca.), used collection with some covers on albums pages, incl. WWI German Occupation, Memel 
and Danzig, together with German Empire, Russia, Finland and Baltic States, mixed condition  100 

10412 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1900/2000 (approx.), unused/mint never hinged and used collection German Reich, Berlin, Switzerland, 
Liechtenstein, Luxembourg, Vatican, etc., mostly fine condition, in two cartons  150 

10413 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1900/37, mostly unused and used collection Europe and Germany on Schaubeks supplement pages 
(mostly bound) incl. some oversea with many better and complete issues, including German Reich Mi.-
Nr. 456-58, 496-98 and centre piece souvenir sheet 2 unused, Saar Mi.-Nr. 18-31 complete, Belgium Mi.-
Nr. 129-142 unused, France mint never hinged, Great Britain Mi.-Nr. 174 unused, Iceland Mi.-Nr. 172-74 
unused (signed) and official stamps Mi.-Nr. 44-59 unused.No. 172-74 unused (signed) and official stamps 
Mi.-No. 44-59 unused, Italy Mi.-No. 188-93 unused and official stamp Mi.-No. 10 unused, Liechtenstein 
with souvenir sheet 1 unused, Luxembourg sheet 1 unused, Netherlands Mi.-No. 123-33 unused, Austria 
with souvenir sheet 1 with SST and Dollfuß unused and Poland with overprint stamps ex Mi.-No. 29-
53 on pieces as well as oversea with some China and Japan with a.o. Mi.-No. 129 mint never hinged 
(!). Together in 24 albums or two folders, probably from a subscription and almost throughout in well 
condition, a very attractive object  10000 

10414 3/ 0/ 
1/ 4

1940/81 (approx.), mint never hinged/unused and used sheet stock, including Netherlands, Luxembourg, 
Liechtenstein, Austria, Iceland, Jersey, Guernsey, CEPT, etc., in box  100 

10415 3/ 0/ 
1

1945/1990 (approx.), extensive duplicate stock in over 40 stockbooks and folders, including MH. Ex 
collection Gustav Strunk.  300 

10416 3 1956/2000, European stamps CEPT, extensive collection used, neatly mounted in three binders.  Offer 

10417 0 2000/20, Liechtenstein and Luxembourg, mint never hinged collection, many complete issues and sheetlets, 
plus booklets, clean in 4 albums  100 

10418 6 1762/1926, group of over 130 covers, strength in the 19th century, mostly mail from Belgium, Austria, Italy 
and Switzerland, many transit and entry marks, together with some parcel cards; mixed condition  150 

10419 6 1840/1900(ca.), interesting group of several hundred covers from pre-philately, including Switzerland 
with some colour frankings Sitzende Helvetia, Old Germany with better ones at Baden and Prussia, 
England from Penny Black, furthermore Scandinavia, Serbia Mi.-Nr. 18(29; Russia with decorative postage 
paid, Old Italy with tricolour franking Papal States, Greece with colour franking, France with Ballon 
Monte, Bordeaux issue with better frankings, somewhat condition varies  2000 

10420 6 1840/1900(approx.), interesting group of several hundred covers from pre-philately, including many 
foreign covers, transit postmarks, better old Germany and Scandinavia covers, Switzerland with 
registered colour frankings, Serbia Mi.-Nr. 12 MeF, France, England with colour frankings, old Italy and 
Russia etc., somewhat varying condition varies  1500 

10421 6 1840/1919, attractive collection of 28 covers and cards, strength in the classic period, starting with 
Mulready lettersheet (form 3, A19) used with red Maltese Cross, many interesting frankings like Hungary 
Mi.-Nr. 11 on postal money order 5 kr. red (form A6), GB SG.-Nr. 211 (x3) as a combination franking 
on registered envelope, Papal States Mi.-Nr. 17 and 15 on 1868 envelope to Bordeaux, Sardinia 10-13 
with several two- and three-colour frankings, some private issues like Spitzbergenpost vignette and 
Hotel Post Hohen Pinne on postcards, Koltchak Army 1A block of ten on R-cover to New York, also 
Greece Hermes Heads three-colour frankings, Serbia, Ukraine, etc.; some occasional faults, mostly fine 
and usefull group  1000 

Eastern Europe
10422 6/ 8/ 

3/ 0/ 
1/ 4

1880/2009 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 9 albums, some 
classics yet mostly modern, incl. good selection of Poland, Albania and Soviet Union, many cpl. sets together 
with some booklets, miniature sheets, FDCs, many covers, etc.; mostly fine to very fine  400 

EUROPE COLLECTIONS AND ACCUMULATIONS
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10423 6/ 3/ 
0/ 4

1855/2021 (ca.), massive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 20 albums, 
among others good selection of Portugal, strength in the 20th century, many cpl. sets with better issues 
like Portugal Mi.-Nr. Bl 1-4, Vatican Bl 1, etc., together with modern booklets MNH, some miniature 
sheets, aerograms, FDCs, many covers and a selection of early postal stationeries etc.; mostly fine to 
very fine condition  600 

Western europE
10424 6/ 3/ 

0/ 1
1852/2000 (approx.), collection stock in 24 albums and 2 folders, collections and partial collections, 
including better values such as France sheet 3 (2) and 311, also little oversea. Ex collection Gustav 
Strunk  1000 

Departements Conquis
10424A 6 DEPARTEMENTS CONQUIS: 1798/1813 (ca.), Bestand von weit über 200 Briefen und Briefhüllen, 

großenteils ausstellungsmäßig aufgezogen, mit vielen besseren Belegen und ganz überwiegend in sehr 
sauberer Erhaltung, dabei „V.Bercheim“, viele Debourses-Stempel, u.a. „DEB.DE TREVES“, etc.,etc.. Ein 
sehr interessantes Objekt, ex Wilma Droemont.  4000 

Baltic States
10425 3/ 0 1990/98, Estonia, Latvia and Lithuania, mostly mint never hinged and used collection in 3 albums, together 

with a few miniature sheets, very fine condition  100 

Benelux
10426 6/ 3/ 

0/ 1
1865/2010 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 7 albums, many 
cpl. sets together with some modern booklets MNH, miniature sheets, FDCs, covers and a selection of early 
postal stationeries etc.; mostly fine to very fine condition  200 

10427 0/ 4 1924/2008, comprehensive mint never hinged holding in 15 albums, incl. airmails, parcel and railway stamps, 
many better sets and items like Luxemburg Mi.-Nr. Bl. 7, Netherlands some good values, Belgium with a 
selection of modern cpl. sheets in two albums, together with some booklets and miniature sheets, etc.; 
overall in excellent condition  300 

Scandinavia
10428 3/ 0/ 

1/ 4
1858/2007 (ca.), unused/mint never hinged and used stock Scandinavia, including Sweden, Norway, 
Greenland, Denmark, Iceland, Faroe Islands, Finland on stockcards with many early and better values, 
booklets, sheetlets and souvenir sheets, modern stamps often with CTO cancellation, besides over 8000 
SEK Swedish nominals, etc., in box  2000 

10429 6/ 3/ 
0/ 1

1864/2008 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 11 albums, 
with a better selection of Island, Norway and Denmark, many cpl. sets together with many modern 
booklets MNH, some miniature sheets, aerograms, FDCs, covers and a selection of early postal 
stationeries etc.; an interesting holding in mostly fine to very fine condition  600 

10430 6 1954/55, drift envelope experiment in the North-East Atlantic, 4 cards from Faroe, Iceland and Norway to 
the National institute of oceanography at Wormley, GB  80 

Overseas

10431 3/ 2/ 1 1864/1940, unused and used collection of Belgian, Danish and Dutch colonies, complete over wide areas.  800 

10432. 0 1990/2008(ca.), extensive accumulation of mint souvenir sheets from Barbuda, Burkina Faso, 
Comores,Guinea, Montserrat, Niger, Senegal, St. Tome et Principe, Tchad, Tonga and Turkmenistan etc., 
mostly in packs of 100, many interesting thematics  500 

10433 6 1890/1950 (ca.), about 300 covers and cards including Liberia, Ethiopia, Holy land and Palestine, Persia, 
Thailand, etc., with a lot of unusual and interesting material  800 

Southern Europe

EUROPE & OVERSEAS COLLECTIONS AND ACCUMULATIONS
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10434 6/ 3/ 
0/ 1

1890/1999 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 25 albums, 
some classics yet mostly modern, some better represented like Cape of Good Hope and South Afrika, 
many cpl. sets together with some booklets, miniature sheets, FDCs, many covers, some early postal 
stationery cards, etc.; mostly fine to very fine  600 

10435 0 1960/2007, mint never hinged huge stock (few used), including sheets, souvenir sheets and souvenir 
sheets, much material in 4 large boxes. Many motifs sports, animals, flora, John Lennon, Doors, etc.  500 

America
10436 6/ 3/ 

2/ 0/ 
1

1851/1980 (ca.), unused and used collection in one album, incl. some specimen overprints and three covers, 
many duplicates, cpl. sets both unused and used, strength in British North America before 1950, together 
with a good section of British Honduras; condition varies especially in the classics, mostly fine to very fine  300 

South America
10437 6/ 2 1875/1950 (ca.), 850 postal stationery items from Argentina, Brazil, Chile, Guatemala, Mexico and Salvador 

amongst others. Including many unused cards or wrappers, some marked „SPECIMEN“ or „MUESTRA“ 
including an early Dutch West Indies card, PTO-Stationery and interesting usages such as Argentinian 
stationery to Romania, Denmark, Natal (South Africa) or British India, a mexican Postcard to Sao Miguel 
(Azores) or another somewhat unclearly adressed to „Amberes“ and forwarded several times between 
Hamburg and Antwerpen, before being vigourously marked „Amberes heisst Antwerpen & nicht Hamburg“ 
by a German postal clerk. An interesting accumulation in mixed condition.   250 

10438 6 1793/1848 (ca.), interesting group of six stampless covers originating from Central or South America, 
some better items like „DRY HARBOUR JAMAICA“ on 1845 folded entire, Columbia 1810 red framed 
„SANTAFÉ YINDYAS FRANCA“ on scarce early post-Independance entire, superb „CIUDAD REAL“ 
applied on transit on a 1812 folded entire from Honduras to Guatemala, etc.; some occasional faults on 
some items, mostly fine and a scarce assembly    300 

10439 6 1858/70, large accumulation including approximately 800 commercial covers with many registered or 
express, another 750 or so items on philatelic exhibitions worldwide, including many early covers, plus 
a selection of better stamps and covers on stock card. Items of interest include some German Field Post 
or a very attractive, elaboratley illustrated bamboo-lettersheet dated „Pekin le 8 mai 1910“. Varied and 
interesting, in mixed condition.   300 

Central America
10440 2 1893/1942, group of six Die Proofs by the American Bank Note Company or Perkins Bacon, incl. Venezuela 

1893 25 c. violet sunken Die Proof in adopted colour on India paper, mounted on a larger thick card with 
imprint beneath, Guatemala 1902 1 p. dark brown sunken Die Proof on thick paper, etc.; one proof small 
fault due to the mounting, otherwise fine and very scarce assembly  200 

Asia
10441 6/ 3/ 

2/ 0/ 
1

1872/2001 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 13 albums, 
some classics yet mostly modern, Japan, Korea and Malaysia nicely represented, many cpl. sets and some 
better issues like Japan mi.-Nr. Bl 5, together with some booklets, FDCs, early postal stationery cards, 
etc.; mostly fine to very fine   600 

10442 6 1888/1945, interesting group of over 30 cards and covers from Hong Kong, China, Japan, etc., with e.g. 
registered letters, incoming mail, censorship, prisoner of war post, mail sent during the war, etc., mixed 
condition  100 

Near East
10443 6/ 3/ 

2/ 0/ 
1

1890/1999 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 8 albums, some 
classics yet mostly modern, Israel and Persia nicely represented, many cpl. sets together with some booklets, 
FDCs, covers, etc.; mostly fine to very fine  400 

10444 3/ 0 1964/90 (approx.), mint and used stock, mostly sheikhdoms, but also Yemen etc., in large cardboard box  100 

10445. 0 1965/68 (ca.), small mint never hinged group in one stockbook, with Qatar, Saudi Arabia, Dubai and Liban, 
some miniature sheets, cpl. sets, etc.; very fine condition  100 

Africa
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10446 6/ 8/ 
3/ 0

1880/2000 (ca.), extensive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 5 albums, some 
classics yet mostly modern, with India and States, Mauritius, Afghanistan, Madagascar, together with some 
early Ceylon postal stationery cards, many cpl. sets together with some booklets, miniature sheets, FDCs, 
many covers, etc.; mostly fine to very fine  200 

All World

10447 6/ 0/ 
4

1805/1937 (ca.), wide-ranging group of over 60 covers, strength in the classical period, many interesting 
items starting with prephilatelic mail, French Ballon Monté, 1923 Saigon Telegramm to Rangoon, fine 
selection of French Equatorial Africa covers well described on exhibition pages, some Romanian wrappers 
taxed in Switzerland, Austrian Levant 1874 three-colour franking, etc., together with Greek Occupation of 
Thrace 1 l. large bloc with inverted overprint; mostly fine to very fine   200 

10448 6/ 2 1837/93, small group of four covers, incl. Cape of Good Hope 1837 crowned oval in scarce combination 
with framed „POST PAID“ and USA 1893 „WORLDS FAIR STATION CHICAGO“, also Puerto Rico Mi.-
Nr 101 unused but regummed, condition poor to fine  150 

10449 5/ 3/ 2/ 
1

1840/1901, Schaubek‘s „Illustierte Briefmarken-Album“ (23rd printing run) well stocked with focus 
Europe and Germany, with used with good part Old German States with a.o. Brunswick Mi.-Nr. 1-3 used 
or on piece (mostly sign. Thier), NDP Mi.-No. 23 used (signed Thier), Oldenburg with used upper margin 
piece Mi.-No. 1 (signed Thier) and Württemberg with 18 Kr.-values and Mi.-No. 42 unused (signed 
Thier), German Reich used cpl. incl. Mi.No. 66 and German colonies with the maximum values (mostly 
unused), Europe with i.a. Belgium with Mi.-No. 34Ab unused (sign. Thier), France with i.a. Mi.-No. 7 used 
(2x, sign. Thier) and 32 and Great Britain i.a. with Mi.-No. 6,7, 85 andIn addition oversea with i.a. Egypt 
with Mi.-No. 13, Chile, China small dragons, Japan with better, Cape of Good Hope with Kabdreiecken 
and USA with i.a. Mi.-No. 36-46. In addition in the appendix still a collection postal stationary cuttings  10000 

10450 3/ 2/ 1 1840/1905 (ca.), interesting unused and used collection including stationary cut-outs, housed all in two 
well-preserved albums „Arthur Maury Album Universel de Timbres-Poste“ ( buckle partly missing), 
starting with two Penny Black, some better values throughout, India including some States, China Mi.-
Nr. 1-3, German and French colonies, British Commonwealth, South and Latinamerica,  mostly good 
condition  1000 

10451 5/ 3/ 2/ 
1

1840/1956 (ca.), all world unused and used collection in a „Schaubeks Illustriertes Briefmarken-Album“, 
over 660 pages starting from German States, German Reich, German Colonies, Commonwealth, 
Netherlands, India, Switzerland, USA, etc., with better and complete issues, including Saxony Mi.1a with 
cds. „LEIPZIG“, repaired, signed, Switzerland Rayon I, II, and III, etc., an interesting lot  2000 

10452 6/ 5/ 
2/ 0/ 
1

1840/1980 (approx.), interesting holding in small stockbooks with better stamps Europe and oversea 
and Old German States with much Bavaria, plus three Hawid boxes with III Reich and Germany after 
1945 with SBZ and better initial issues GDR and Berlin and a documentation on the „Penny Black“ with 
original letter  1000 

10453 0 1948/2000 (ca.), mint never hinged accumulation in 13 albums, modern material from Israel, Dutch Indies, 
San Marino, Europa CEPT, TAAF, Austria, etc., with some miniature sheets, mostly in very fine condition  100 

10454 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1849/1970 (ca.), interesting mint never hinged/unused and used collection with some covers in one 
large box, many areas represented incl. Europe, British Commonwealth, French Colonies and South 
America, some cpl. sets, miniatures sheets, blocks and large multiples, together with some airmail covers 
(some with private labels), China Wuhu 1895 Local Post red band envelope, etc., also a few reprints and 
forgeries. Condition varies especially in the early issues, overall a fine accumulation  800 

10455 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1849/2000 (ca.), massive world collection in more than 20 albums and several boxes, better selection of 
Europe and Latin America, incl. early issues of Belgium, France, Spain, Canada, etc., later modern material 
with duplicates on hundreds of stockcards like Liechtenstein Mi.-Nr. 449 (ca. 150 mint never hinged 
singles), together with some covers, miniature sheets and booklets. Condition varies especially in the 
classics, mostly fine to very fine  800 

10456 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1849/2002 (ca.), umfangreicher Sammlungsbestand mit Schwerpunkt Deutschland ab Altdeutsche 
Staaten mit u.a. Bayern Mi.-Nr. 1 (stark repariert), gestempelte Sammlung III. Reich bis auf Block 2 kpl., 
vielen Teil-Sammlungen und Lagerbücher Deutschland nach 1945 mit Anfangsausgaben Bund und Berlin, 
Bund Jahrbücher mit u.a. 2x 1973 und etwas Europa mit u.a. umfangreicher Sammlung CEPT postfrisch, 
gestempelt und FDC, zusammen in 22 Umzugskisten  1000 

10457 5/ 3/ 2/ 
1

1850/1940 (ca.), interesting collection in 10 old albums with much middle and also better material, 
including a.o. China 1-3  1000 

Oceania
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10458 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1850/1970 (approx.), comprehensive estate stock in 10 large cartons, including partial collections, 
duplicates, old selection booklets and bag items and hundreds of older covers, always better and more 
interesting material with also Old Germany and German Reich, but also a lot of bulk.  500 

10459. 3 1850/2010 (ca.): Vast used accumulation with the main emphasis on Great Britain and colonies. Mixed 
condition, in 25 albums and stockbooks. Of a certain nostalgic charm are such Publications as the „See the 
World“, „Ace Britannica“ or „Nelson Stamp Album“.  Offer 

10460 3/ 1 1851/1955, unused and used stock with many early and better issues, including German States, German 
Reich with miniature sheets, USA, Britain with British Commonwealth, Australia and Australian States, 
Dutch Indies, Ceylon, etc., mixed condition, in old Schaubek album  300 

10461 6/ 5/ 
0/ 
1/ 4

1855/1940(ca.), interesting old time accumulation with emphasize on Germany, Russia and Baltics, including 
some Wenden with few proofs, Vignette „Deutsch-Baltisches Comite“ (small faults), Latvia mit sheets and 
better sets, Russia Mi-.Nr. 1 used, cards and covers and some Rest of the World material, some still on old 
lot cards etc., somewhat mixed quality  200 

10462 3/ 0/ 
1/ 4

1859/1990 (ca.), mint never hinged/unused and used world collection, housed in 21 albums, incl. some 
sheets and blocks, generally fresh condition, some occasional faults, mostly fine   200 

10463. 5/ 3/ 
0

1860/1970 (ca.), interesting holding in stockbooks, albums and selection booklet; mostly overseas  
1000 

10463A 3/ 2 1860/1945, fast 13 kg „lose Schüttung“ mit meist gestempelten Marken aus aller Welt inkl. einiger Fiskal- 
und Stempelmarken, Schwerpunkt Deutsches Reich mit Infla, zusammen in zwei großen Kartons   500 

10464 6/ 3/ 
0/ 1

1860/2014 (approx.), mint never hinged, unused and used stock, including annual collections China, Ireland, 
Switzerland, Spain etc., plus letters, cards and FDC, in 5 cartons  300 

10465 6/ 8/ 
0

1863/2018 (ca.), massive mint never hinged/unused and used collection neatly housed in 43 albums, 
mostly modern material, among many others good selection of Canada, St Pierre and Miquelon, South 
America, etc., strength in the 20th century, many cpl. sets together with modern booklets MNH, 
miniature sheets, aerograms, FDCs, many covers and a selection of early postal stationeries, some 
motive paintings, etc.; some occasional faults especially in the early issues, mostly fine to very fine 
condition  800 

10466 6/ 5/ 3/ 
0

1864/1990 (ca.), unused, used and mostly covers accumulation in one carton, wide spectrum covered 
incl. British Commonwealth, strength in the modern area, some interesting covers like 1864 French PO in 
Alexandria Mi.-Nr. 20 and 22 tied by dotted numeral „5080“, Russia 521 solo franking on 1935 registered 
cover (signed Mikulski), China 1399-1408 Galloping Horses on presentation booklet, etc.; condition varies, 
mostly very fine  300 

10467 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1870/1970 (ca.), estate stock in 2 large cartons, including German Reich partial collections, WW II, 
collection Sweden MH, collection Austria with Renner imperforated, Bund Olympia-MHB, etc. etc.  1000 

10468 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1878/2000, box with duplicates and modern partial collections Austria, some Great Britain and German 
Reich, plus handbook „The Work of Jean de Sperati - Part II The Plates“ (1955)  150 

10469. 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1880/1960 (approx.), interesting lot in box, including Luxembourg souvenir sheet 1 unused (2) and on 
cover, Norway with beautiful no. 1, old stock Persia, etc., etc.  1000 

10470 3/ 2/ 1 1880/1990 (approx.), extensive duplicate lot in glassine bags and cigar boxes, in 2 moving boxes, including 
a lot of old material. Ex collection Gustav Strunk  200 

10471 3/ 2/ 
0/ 
1/ 4

1880/2022 (ca.), massive mint never hinged/unused and used accumulation in 45 stockbooks and one 
box, some classics yet mostly modern material, many duplicates, cpl. sets or years, the condition varies 
greatly especially in the early issues, otherwise mostly fine to very fine  500 

10472 5/ 3/ 0/ 1 1900/50 (ca.), duplicates in lots, including a lot of Europe and oversea, one box full  Offer 

10473. 0/ 1 1912/45 (ca.), ungebraucht/postfrischer Bestand „Zeppelin-Marken“ aus aller Welt inkl. Deutsches 
Reich mit vielen besseren und kpl. Ausgaben in unterschiedlichen Mengen, dazu Deutsches Reich 
„Halbamtliche Flugpostmarken“ und Rhein/Main-Ausgaben sowie DNG Zeppelinmarke 1 M. (14x 
ungebraucht/postfrisch). Dabei u.a. Ägäische Inseln Mi.-Nr. 115-120 mehrfach postfrisch, Russland mit 
einigen Briefen und Karten, Deutsches Reich Mi.-Nr. IV und VI mehrfach ungebraucht/postfrisch sowie 
Halbamtliche Flugpost mit u.a. Mi.-Nr. 1 (6x), 5 (5x), 6-8, und 10 (2). Die Erhaltung ist zum Teil etwas 
fehlerhaft, meist aber in einwandfreier Erhaltung  5000 

10474 6/ 3/ 
0/ 1

1920/60(ca.), small accumulations of both mint and used stamps and a few covers including good selections 
of France, Italy and Luxembourg, but also some Australian higher values as well as Bermuda George VI. 2 
s. blue on censored Airmail cover endorsed „Internee Mail / Letter in German“ to Berlin Friedenau, mixed 
condition.  100 

10475. 6/ 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1930/2000 (ca.), lot in 3 large cartons, with souvenir sheets (incl. ca. 40 Iceland Bl.1), collection CEPT, 
stamp booklets, etc.  500 

ALL WORLD COLLECTIONS AND ACCUMULATIONS
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10476 0 1990/2001, mint never hinged collection of souvenir sheets and sheetlets, mostly Europe and oversea, 
including much USA, in four albums  200 

10477 3/ 2 FORGERIES, Accumulation of just over 250 forged stamps from areas as diverse as German States 
including Lübeck and Bergedorf, Italian States with the usual Sicily and Tuscany, South America with 
„Bulls Eyes“, „Soles de Montevideo“ but also many of the early perforate issues and British empire with 
Sierra Leone high values, Virgin Islands, Mauritius and Zanzibar overprints amongst others  900 

10478 6/ 5/ 3/ 
0

KILOWARE: 1995/2020(ca.), über 114 Kg Kiloware, viel Bundesrepublik mit vielen Sondermarken, außerdem 
etliche Alben mit meist einfachem Material, der Erlöß fließt einer Missionsanstalt zu  100 

10479. 6 1770/1970 (ca.), interesting lot of many hundreds of covers and cards with lots of interesting material  1000 

10480 6 1813/1953, Incoming Mail to Wien, charming collection with over 45 covers, spanning from the Americas 
to Asia with Europe and British Commonwealth, strength in the 19th century, maritime and registered 
mail, many multi-colour frankings, some scarce origin with Guatemala or Grande Comore, better items 
like Hungary Mi.-Nr. 1 1871 single franking, Switzerland 16-17 IIBym on 1861 „CHARGEE“ lettersheet, 
Netherlands 4 and 6 on 1867 folded entire, Poland three-colour franking tied by concentric circles on 
1873 lettersheet, Hong Kong registered 1933 envelope to the WIPA committee, etc. Mostly very fine 
and in choice condition, a few certificates, an excellent lot  1500 

10481 6 1815/1970, highly interesting and comprehensive collection „small (mini) covers“ pre-philately with 
much material before 1945 with decorative ladies covers, letters with mourning margin, foreign mail 
etc., including old German states with much Bavaria (better postage paid and cancellations), well part 
France, Austria, plenty Switzerland and USA with early covers, together in eight folders, ex Dr. Findeiss  500 

10482 6 1830/1950 (ca.), about 100 letters, cards and forms, mostly overseas with some interesting early items 
India, JEIA cover, etc.  600 

10483 6 1838/1980 (approx.), some hundred covers, cards and GSK with focus on Germany, including airmail 
covers from all over the world, Switzerland with cash on delivery covers, Austria with interesting 
cancellations and many airmail covers with Heuss postage paid to oversea, ex Dr. Findeiss  500 

10484 6 1858/1934, collection of 29 covers and cards, many interesting frankings with better items like Brasil 
Mi.-Nr. 26 and 28 paying the 280 reis rate to 1871 folded entire to France, USA 1878 10 cents franking 
tied by cork cancel to cover to London and redirected to Venice with GB One Penny Red added, also 
Cuba, Ecuador, Palestine, Spanish Guinea, Belgian occupation of East German Africa, many colourfull 
frankings, one bisected, etc.; some occasional faults, mostly fine to very fine, an interesting group  600 

10485 6/ (6)/ 
?

1868/1980 (ca.), interesting group of over 200 covers, cards and mostly used postal stationery envelopes 
and cards with many better items, incl. British Commonwealth, Russia, Netherlands with colonies, 
Switzerland, etc., with many illustrated envelopes, registered mail, airmail, colourful mixed frankings; 
main strength up to the 1930s, mostly fine to very fine condition  500 

10486 6 1869/2002, more than 130 simple covers, mostly Germany, some Austria, Switzerland, Russia, also Egypt, 
Chile and Japan  Offer 

10487 6 1870/1980 (ca.), accumulation of a few hundred mostly european covers including some interest for postal 
history such as registered- or censored mail, parcel-adresses or a handfull of early meter-frankings.   100 

10488 6 1875/1920 (approx.), over 60 letters and cards with some interesting pieces, registered mail, postal 
stationary with additional frankings, etc.  150 

10489 6 1880/1920 (ca.), old stock of about 400 covers, cards and postal stationary, including German and British 
colonies, Latin America, Crete, etc., including many registered letters, often to Bickel, but also much from 
private correspondence  2000 

10490 6 1883/1960, interesting collection „Daguin - an early cancelling machine“ with covers from France and 
its colonies, Romaniam, Austria and Chile, neatly on self-designed album pages with inscriptions in three 
folders, plus the manual by René Geslin, ex Dr Findeiss  300 

10491 6 1890/1939 (ca.), over thirty covers and cards, mostly incoming mail to Lithuania, noted departures Argentina, 
Serbia, Romania, Sweden; mixed condition  60 

10492 6/ ? 1893/1985 (ca.), group of over 180 cards and covers and mostly used postal stationary cards and covers 
from Egypt, India, Switzerland, Ned.-Indie, Austria, British Commonwealth, Belgium, etc., with many registered 
letters, airmail, censorship marks, first day covers, parcel cards, e.g. registered cover from Addis-Abeba, etc., 
mixed condition  100 

10493 6 1898/1919 (ca.), over 120 cards and covers and postal stationary cards with censorship marks and field 
post from Ireland, Russia, Austria, Germany, etc., an interesting group  150 

ALL WORLD COLLECTIONS AND ACCUMULATIONS
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10494. 6 1900/44(ca.), group of collections including Great Britain 1909 ½d Yellow green,two folded cards from 
„Credit Italiano“ of London with affixed address label to Amsterdam, each with a circled „F.S.“ cancel, 
printed inside messages concerning financial transactions and rates, COLUMBIA MACHINE CANCELS 
COLLECTION of approximately 365 covers/ cards and 370 on piece (most post-1910 without stamps) 
in two large binders, Algeria H&G DB1, 1939 2.25fr Red brown and blue, large-sized envelope prepared 
for UPU Congress members, postmarked Alger and addressed to „Madame James H. Knox, Delegation 
de Etats Unis d‘Amerique, Buenos Aires“, Japan Censored Postal Cards to Japan POWs in the Philippines 
and Honduras Postal Stationery Collection, approximately 100 (mostly mint) postal cards, envelopes, and 
wrappers, note better including H&G 26 used and B1 mint and San Bernardino County Postal History 
Accumulation, approximately 220 covers in a binder, mostly San Bernardino (and some Riverside mixed in), 
arranged in more or less chronological order, back of binder with a number of smaller towns and DPOs, 
mostly good condition  150 

10495 6 1900/60 (ca.), interesting lot covers, cards and GSK incl. Germany, including Zeppelin letters with a.o. 
SAF 2 and 4 stamp (postage stamp) on card, three submersible letters Bavaria (one very defective) 
and some Asia with China-GSK with additional franking and letter from Hanover 1919 to Japan with 
pictorial stamps of Japan Post.  800 

10496 6 1939/49 (ca.) 80 cards and covers with prisoner of war post and censorship marks, with the majority from 
the USA, Soviet Union, Germany, Australia incl. States, an interesting lot  100 

10497 6 1940/47 (ca.), ca. 100 cards and covers, all either with British or American censorship marks, including some 
airmail, the majority from Germany, Britain, USA, Austria, Poland, etc., an interesting group  100 

selbstabholer Lose
deutschland

10498 2/ 0/ 
1

Deutschland: 1900/90 (ca.), postfrischer/ungebrauchter und gestempelter Bestand mit einer Teilsammlung 
Bund sowie unzähliger loser Marken, Bogen und Markenheftchen in einem kleinen Karton. Unterschiedliche 
Erhaltung.   100 

10499 6/ 8/ 
3/ 0/ 
4

DEUTSCHLAND NACH 1945: 1945/2000, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte 
Sammlung in 71 Alben, mit Bund, Berlin, Bizone, SBZ und DDR, mit kpl. Ausgaben, Dubletten, 
Markenheftchen, FDCs, dazu viele Briefe. Die Erhaltung etwas unterschiedlich, meist aber in sehr guter 
Erhaltung  500 

10500 6/ 5/ 
8/ 3/ 
0/ 4

BUND UND BERLIN: 1949/2002, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, 
mit kpl. Ausgaben, Einheiten, Kleinbogen, Sonderstempel und weiteren Besonderheiten, dazu 
Markenheftchen und Briefe, FDC, viele Doubletten in Paaren und 4er-Blöcken, etc., auch zwei Alben mit 
Telefonkarten; die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, in 28 
Alben und 30 Steckbüchern  500 

10501 6/ 3 DEUTSCHLAND: 1949/2013 (ca.), gestempelter Posten Aboware mit einem augenscheinlich vollständigen 
Satz Ersttagsblätter und vielen gestempelten Marken und Viererblocks, für die Jahre 2006 bis 2013 auf den 
jeweiligen Vordruck-Nachtragslieferungen aufgezogen. Außerdem viele ungebrauchte Ganzsachen aus Abo 
und drei Kartons mit Kiloware Berlin 1949/55. in drei grossen Kartons.   Gebot 

10502 6/ 3/ 
0

EUROPE: 1960/2022, mostly modern issues Bund, Berlin, Liechtenstein and Austria, with many motif books 
and yearbooks, including Liechtenstein yearbooks 2007-14 and 2019-22, Bund with some numisheets 
1997-2001 with Melanchthon and Austria with stamps, booklets and yearbooks after 2001, together in 
four boxes  200 

10503 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

WORLDWIDE: 1860/2010 (ca.), massive and eclectic holding in ten large boxes, many cpl. sets and 
duplicates, emcompassing both classic and modern issues, large selection of areas with Russia, France, 
Europa-CEPT, Austria, Italy, Latin America, China, etc., together with some old albums partly filled with 
early issues, also some banknotes and old photographs. Mixed condition  600 

10504 6/ 3/ 
0

MOTIVE: 1930/2000 (ca.), Seevögel, Boote und Leuchttürme, postfrische/ungebraucht und gestempelte 
Sammlung mit Briefen, sauber in 11 Alben, meist modernes Material, Markenheftchen, FDC, etc., meist in 
guter Erhaltung  100 

Ship mail
10505 6 1880/2010, approximately 800 ship mail items worldwide including mail to and from shipping companies, 

advertising mail from such companies, a large variety of civil and military ships markings, canadian letter card 
„Via New York with S/S Bremen“ illustrated letter „Paquebot Lafayette“ and matching illustrated letter „A 
Bord de Lafayette“. A varied and interesting accumulation, rarely offered in this quantity.   100 

ALL WORLD COLLECTIONS AND ACCUMULATIONS - SHIP MAIL
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10506 6 1893/1956, interesting collection with 760 covers, cards, postal stationary on the topic: „Illustrated 
product and company advertising“, neatly in 4 albums, including 1 album with 230 pcs. coloured 
advertisements. The main part is Germany, mainly German Reich until 1945 with many scarce illustrations, 
abroad is represented with about 80 covers, including much USA with attractive illustrations, in very 
interesting stock  900 

10507 6 1900/45, extensive collection of 825 covers in 5 albums. Zeppelin mail with 183 covers, thereof 127 
pieces German Reich with Zeppelin letters and cards, lithos, occasion cards as well as 4 memorabilia 
with several better covers a.o. 2 lithos LZ.1, 2 folding cards, cancellation card LZ. 4 as reprint St. „5.8.08“, 
Michel-Zepp.-Spezial No. 4 a) g., 6x Rhein-Main 1912, Michel no. 47)b, Si. 57 EE with 2 RM SAF, Si. 57 A 
with 2 RM SAF, Si. 69. Bb, Zeppelin card Baltic Sea round trip with autograph text and autograph of Dr H. 
Eckener, Si. 119 F with 4 RM Polarfahrt€, Si. 428 D, Si. 129 D, 1 SAF-Lichtenstein, 2nd SAF - Switzerland, 
1x Si. 102Aa Hungary and much better more, plus album with 64 old Zeppelin picture postcards. Also 
German and international airmail with 578 covers, including German Reich with 132 air-mail letters 
and cards, with many better covers, especially from the 1920s, some pioneer airmail, but also good and 
attractive airmail covers from Europe and oversea, including a total of over 270 first flights, including 66 
old aeroplane picture postcards in the Album  1600 

10508 6 1912/53, very interesting group of over 320 entire items, including many ILA, yellow and green dog, 
Bavarian air-mail, E.EL.P, 4 M. Polarfahrt, Südameriakfahrt, catapult and ejection flight, Zuleitungspost, 
some franked with Zeppelin stamps, interesting destinations and cancellations, mostly fine condition  5000 

Deutsche Luftpost
10509. ?/ 2/ 1 1909/38, umfangreicher Bestand mit Schwerpunkt bei der frühen Flugpost inkl. Ballonpost mit besseren 

Flügen, Ansichtskarten und Vignetten, dazu guter Teil Flugpost Rhein/Main mit besseren Frankaturen 
(u.a. mehrfach Mi.-Nr. IV sowie Mi.-Nr. V und zweimal Nr. VI auf Sonderkarten) und „Halbamtliche 
Flugpostmarken“ mit u.a. Mi.-Nr. 5, 9 (über 20x) und 10 auf Flugpostkarten, bessere oft signiert bzw. mit 
Fotoattesten, die Erhaltung ist zum Teil fehlerhaft, oft in guter Erhaltung  2000 

10510 6 1909/1940 (ca.), Deutsche Luftpost Sammlerbestand mit über 600 Briefen/Karten, dabei Flugwoche 
Köln Offizielle 1909 Feldpostkarte „Blériot“ gelaufen, Luftpost 1912 Wiesbaden-Frankfurt, Nürnberg 
und München mit attraktiven Frankaturen, Luftpost Adlershof 1918 mit Vignette, Flugpost Görlitz 1926, 
etc., dazu ca. 80 Luftschiffpostkarten „Blick auf...“ ungebraucht, ca. 750 ungebrauchte Flugpostkarte 1912 
Flugpost am Rhein u. Main, Literatur, etc.;  meist in sauberer Erhaltung  1500 

10511 6 1910/51, interessante Partie von über 50 Briefen und Karten ab Bayern Halbamtliche Flugpost, außerdem 
Rhein-Main mit besseren, gute Zeppelinfrankaturen mit u.a. SAF zwei Werte 4M. auf Brief, Polarfahrt 4M. 
zwei Einzelfrankaturen, Katapultpost usw., etwas unterschiedliche Erhaltung  400 

10512. 6 1912/81 (ca.), meist Deutsche Luftpost Briefsammlung mit über 100 Briefen, Schwerpunkt 1912 bis 1935, 
inkl. Graff Zeppelin, Do-X und Katapultflug, vielen Sonderstempeln und weiteren Besonderheiten, dabei 
u.a. Mi.-Nr. IV auf Flugpostkarte (FA Sieger BPP), Mischfrankaturen Deutsches Reich-Kolumbien, etc., 
dazu kleiner Teil Bizone Luftpostfaltbriefe und Süd Amerika, die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, 
meist aber in guter Gesamterhaltung, ex Nagel  1000 

10513. 6 1929/79 (ca.), meist Deutsche Luftpost Briefsammlung, Schwerpunkt Bizone und Berlin West 
Luftpostfaltbriefe „Taxe Perçue“, mit R-Briefen, vielen verschiedenen Stempel und weiteren Verwendungen, 
meist in guter Erhaltung, ex Nagel   300 

10514. ? LUFTHANSA: 1972/82 (ca.), schätzungsweise 15.000 Sonderbelege, sauber in Kästen sortiert  1000 

Foreign Airmail
10515 ?/ 0/ 

1
1930/34, interesting collection „Balbo-Flug“ 1930 with among others first flight letter with 18 signatures 
of the pilots and 12 different special cards with photos of the squadron pilots (all used with vignettes 
and commemorative stamps), additionally stamps and two special cards for the postal flight „Rome - 
Buenos Aires“, clean on self designed album sheets, additionally some literature and pieces from auction 
catalogues, ex Dr. Findheiss  500 

10516 6 1926/35, interesting group of 67 „Roessler“ airmail covers, including 1 catapult flight 1930 and a zeppelin 
cover „Akron“ trip no. 29, otherwise mostly first flight covers, mostly fine condition  200 

10517 6 1927/40, USA, album with 90 illustrated airmail covers, including 70 first flights  150 

10518 6 1929/38, 23 catapult mail covers and a scarce illustrated brochure with items, fees and schedules for 
catapult flights in the year 1935  300 

Air Mail

AIR MAIL



46

Los-Nr Ausruf

10519 ? 1933/90, extensive collection „Air Mail“ with several hundred airmail letters/cards, mostly from the need 
with interesting postage paid, cancellations and specials, together in 13 folders, ex Dr Findeiss  300 

10520 6 1935/40, USA, 101 air-mail letters from transatlantic and trans-Pacific flights with several scarce flights and 
attractive covers, well preserved  250 

10521 ? 1939/44, small stock with focus on airmail covers from and to South America, mostly LATI with feeders, 
interesting postage rates etc., ex Dr Findeiss  150 

10522 ? 1939/45, extensive collection „DER ITALIENISCHE SÜDATLANTISCHE LUFTPOSTDIENST 1939-41 
(VIA L.A.T.I)“ with several hundred letters from and to South America incl. a good part of the airmail 
lines after LATI was discontinued in 20 folders. Including several covers from the first flight in 1939 with, 
among others, feeders from Rodi, Switzerland and the Vatican (without special cancellations), plenty of 
demand mail from the German Reich including airmail wrappers and further feeders from Bohemia 
&amp; Moravia, one letter each from the Generalgouvernement and DP Alsace, Belgium, Denmark, 
Yugoslavia, the Netherlands, Norway, Portugal, Sweden, Switzerland, Slovakia, Spain and Hungary. The 
section with covers from South America is also very extensive, including the „First flight Rio de Janeiro 
- Buenos Aires“ section with better covers and special features. In addition, further special features of 
the mailing incl. complete „coffee“ linen bags“, censorship, return mail etc., all on self-designed album 
pages and lots of literature or pieces with photos from auction catalogues. A certainly unique collection 
of this kind, it Dr Findeiss  5000 

Zeppelinpost
10523. 4 1929/31, hochwertige Sammlung mit 33 Briefen und Karten, meist bessere Frankaturen Südamerikafahrt 

inkl. amerikanische Post mehrfach und Polarfahrt mehrfach, alles auf selbst gefertigten Albenseiten mit 
dekorativen Aquarell-Malereien. Die Belege zum Teil unfrisch, die Albenseiten selber sind jeweils kleine 
Kunstwerke und in dieser Art sicherlich einmalig  1000 

10524 ? 1924/35, Partie mit 3 Zeppelinbelegen und ein Katapultpost-Brief, dabei u.a. 2. Südamerikafahrt mit Danzig-
Frankatur  100 

10525. ? 1929/37, umfangreicher Bestand mit Schwerpunkt ab 1932 mit einigen besseren Flügen und 
Besonderheiten, dabei u.a. Sieger Nr. 34e, 34i, 166c, ex 208A-F, 209ID, 238D mit kpl. Chicagofahrt-
Satz und 2x 0352I, dazu guter Teil Vertragsstaaten-Post mit Belege von Belgien, Danzig, Großbritannien, 
Niederlande, Norwegen, Österreich, Russland, Saar, Schweden und Ungarn, durchgehend gute Erhaltung, 
praktisch keine Übermengen  2000 

10526 6/ ? 1924/56 (ca.), gehaltvolle Partie von mehr als 250 Briefen und Karten, dabei der überwiegende Teil 
Vertragsstaaten, dabei u.a. Island, Dänemark, England, Finnland, Sowjetunion, etc., Deutsches Reich Bl. 
1 (fehlerhaft) auf Karte mit Stempel „FAHRT RUND UM DEN OSTSEE 1930“, zwei R-Briefe mit je 
Deutsches Reich Bl. 5+6, sowie etwas Luftpost, einiges signiert, meist gute Erhaltung  4000 

Raketenpost
10527. ?/ 0/ 

1/ 4
Österreich: 1928/35, interessante Sammlung ab FS-01 mit vielen verschiedenen Briefen und Karten 
sowie reichlich Vignetten inkl. Abarten, Probedrucke und Besonderheiten, dabei Ganzsachenumschläge, 
R-Karte und einige Belege aus Jugoslawien, zusammen in drei Alben  1000 

10528 6/ ?/ 
2/ 0

EUROPA: 1933/2015, interessante Sammlung mit frühen Raketenpost-Belegen, u.a. von Roberti, 
Smith (Indien), Schmidl und Zucker mit besseren und guter Teil der Raketen-Forschung im III. Reich 
mit Feldpost-Briefen aus Kummersdorf, Peenemünde mit u.a. Briefstempel „Versuchskommando 
Nord“ und Absendervordruck „SS-Rekruten Depot Debica“ sowie eine Karte aus dem KZ „Dora 
Mittelbau“. Ab den 1960er-Jahren dann meist Schmuck- und Stempelbelege (u.a. aus Kourou), zum Teil 
mit Unterschriften und Probedrucke mit u.a. Mauretanien Mi.-Nr. 266-68 als ungezähnte Farbproben im 
kpl. Bogensatz, sauber auf 96 Ausstellungsseiten (wenige Belege vom Sammler entnommen)  1000 

10529 ?/ 0 SOWJETUNION: 1965/2015, interessante Sammlung der verschiedenen Weltraum-Programme 
mit vielen verschiedenen Schmuck- und Sonderumschlägen/Karten mit besseren und etlichen 
Unterschriften, dabei diverse Bordpostbelege mit Unterschriften ab Sojus 39 mit u.a. S7 und ab TM 3 
mit diversen Belegen aus TM5-15 sowie R-Brief zur Mir (22.07.93). Dazu u.a. Polen Block II, sauber auf 
80 Ausstellungsseiten (wenige Belege sind vom Sammler entnommen)  2000 

10530 ?/ 0 USA: 1933/2012, umfangreiche Sammlung von den Anfängen bis Space Shuttle-Programm mit vielen 
verschiedenen Schmuck- und Sonderbelegen, zum Teil mit Autographen (meist gedruckt bzw. mit 
Unterschriften-Stempel mit u.a. „X-15“-Umschlag mit e. Unterschrift des Piloten „William J. Knight“ 
(erreichte 1965 eine Höchstgeschwindigkeit von 7300 km/Stunde) und Bordbeleg STS-76 mit sieben 
Unterschriften sowie Probedrucke mit u.a. Mauretanien Mi.-Nr. 217 als ungezähnte Farbprobe im kpl. 
Bogen, sauber auf 96 Ausstellungsseiten (wenige Belege vom Sammler entnommen)  500 
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10531 6 ALLE WELT: 1933/45, interessante Sammlung mit 55 Ganzstücken, dabei 29 Raketenpostbriefe und 
-karten Deutsches Reich (8 x Autogramm G. Zucker), 2 Briefe Österreich, 1 Brief GB, 14 Belege 
Frankreich, 4 x Niederlande, 3 x Australien, 2 x USA, saubere Erhaltung  600 

mOTIVE cOLLECTIONS/sammlungen

10532 6/ 0 1970/2000 (ca), mixed lot with motif collections from various subscriptions, including „Film“ (3 albums), 
„Madonna“ (3 albums), „Deutsche Sporthilfe“ (5 albums), „Weihnachten“ (4 albums) and various football 
World Cup/Olympics, together in 25 albums  400 

10533 6/ 8/ 
3/ 0/ 
1/ 4

ANIMALS OF PRIMEVAL TIME: 1996/2011 (approx.), mint never hinged/unused and used collection, 
including letters and numismatic covers, as well as limited booklet „Ancient Reptiles of New Zealand“ 
with numbered souvenir sheets and phase prints, furthermore a part EURO nominals, in four pre-printed 
albums  100 

10534. 6/ 3/ 
2/ 0

COMPUTER PHILATELY & A PHILATELIC LOOK AT THE METRIC SYSTEM: Interesting collection in 
5 written up volumnes, containing stamps, imperforated stamps, covers and postal stationary, cancellations 
and Epreuve, good condition  200 

10535 EMERGENCY MONEY: Wiesbaden and Langenschwalbach, 13 notes in 6 denominations  80 

10536. 0 FOOTBALL: 1962, World Championship Chile, souvenir sheet, special edition in light brown, 500 pieces 
mint never hinged. Michel refers to 605/608, 6.500,- €.  200 

10537. 6/ 5/ 
2/ 0

FranZ Liszt: 1860/1980, exhibition collection on approx. 60 album sheets with various stamps incl. MH 
and se-tenants, covers, cards and postal stationary, including private postage stamps, better franking marks, 
SBZ souvenir sheet 6 and Hungary souvenir sheet 1, few pieces removed, together in three albums, ex 
Onuma  250 

10538 6/ 3/ 
0/ 1

Golf: 1900/2006, interesting collection incl. duplicates with early picture postcards, picture postcards 
(a.o. Belgian Congo), machine slogan postmarks and special cancellations, postage stamps from all over the 
world and non-philatelic material in two albums  220 

10539 6/ 3 MARKSMANSHIP: 1903/90 (ca.), collection with motif stamps, special cancellations and private stamps, 
neatly on album pages in two albums  150 

10540. 6/ 2/ 
0/ 1

Music: 1903/70, group with stamps and covers on the subject of „Ludwig von Beethoven“, including 
German Reich private GSK 1903 (slightly trimmed) and proof „Johannes Brahms“ Czechoslovakia 19083  100 

10541 0 RAILWAYS: 1841/1962, small exhibition-like mounted collection with a total of round 40 covers and cards 
as well as some loose stamps and on pieces, including Spain, Switzerland, Austria and Romania; plus group 
Belgium railway stamps.  200 

10542 6/ (6)/ 
0/ 
1/ 4

SPORT: very large unused and mostly covers collection, in two large boxes, covering a wide array of 
sports and countries, many special cancellations and cachets, FDC, souvenir sheets, specialized material 
like proofs and photo-essays, also some Olympiade material (Anvers 1920, incl. a congratulation 
telegram), unusual items like Japan illustrated postcard of the 1923 6th Far Eastern Championship 
Games, etc.; overall fine condition, an excellent connoisseur lot  500 

10543 6/ 5/ 
0/ 
1/ 4

1882/1988 (approx.), small mint never hinged/unused stock with over 15 covers and cards, incl. private 
mail, including a telegram from world record holder Jules Ladoumègue (1906-1973), interesting postal 
stationary such as 5 Pfg. with box cancellation „JÜTEBORG SCHLIESSPLATZ“ and encr. „DRESDEN 
TURN-FESTPLATZ“, mostly well preserved  200 

10544 6/ 3/ 
0

GERMAN SPORT FESTIVALS:1863-2009: Highly interesting collection with hundreds of entire items as 
well as stamps (postage stamp) and on pieces, including 1863 „Turn-Fest-Platz Leipzig.“ Ra3 on blank 
envelope, comprehensive private postal stationery, special cancellations, franking marks, well postage 
paid, also Federal Republic Mi.-Nr. 292U, all clean in 7 self-designed albums  4000 

10545. 6 TRADING CARDS: 1930/54 (ca.), extensive stock with ca. 40 albums, including Zeppelin cruises, 
„Deutsche Kolonien“, „Gestalten der Weltgeschichte“, „Schiffsbilder“, „Malerrei der Gotik“, „Deutsche 
Uniformen“ etc., cover pages partly defective  500 

10546 6 THEOLOGY: Documentation on the German theologian Martin Niemöller from the year 1971, consisting 
of a photo with autograph, two covers written by his own hand, which mainly deal with his knowledge 
of the Hitler assassination attempt in 1939 in the Munich Bürgerbräukeller and his acquaintance with the 
assassin Georg Elser, whom he met multiple times as a prisoner in the Dachau concentration camp, as well 
as a kind of assessment of Niemöller on the issue by a pastor Gerhard Muras  100 

AIR MAIL - MOTIVE COLLECTIONS
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10547. 6 WINTER SPORTS: Hockey, Nordic Skiing, Shedding, interesting collection, neatly written up in 8 
volumes, containing better items like Austria FIS set on cover and used, also Epreuves, imperforated 
stamp, Special cancellations, cards and covers etc., good condition  500 

Olympia
10548 6/ 5/ 3/ 

2/ 0/ 
1

1896, mint never hinged, unused, used and covers collection, better items like Mi.-Nr. 97 used gutter block 
of four, 96 strip of three and 98 single both used with cds. „ATHENS 25 MAR 1896“ (first day of the 
games), also cpl. set unused and used, one forgery noted, condition varies, mostly fine, a scarce assembly  200 

10549 6/ 3/ 2 1906, selection of covers (20) and used, incl. a 30 l. colour proof on carton, 2 cpl. sets used, some with cds. 
dated during the event, also an illustrated postcard with 1 l. and 2 l. tied by cds. „ATHENS 22 APR 1906“, 
overall fine to very fine, a scarce group  150 

10550 6/ 5/ 3/ 
0

1936, small group with over 50 letters and cards, with registered covers, single and multiple frankings, many 
special cancellations and machine cancels, including three Olympia telegrams (one used from 5.8.36), Mi.-
No. MH 42.2 (incomplete), etc., mainly well preserved  300 

10551. 0 1960/92 (ca.), ganz überwiegend postfrischer Bestand von meist Abo-Sammlungen in insgesamt etwa 
100 Bänden  4000 

10552 6/ 8/ 
3/ 0

1972/80, 1972 Summer Games, 1976 Montreal and Moscow 1980, extensive mint never hinged and used 
collection with worldwide issues, plus FDC and some letters, very clean in 9 albums  100 

10553 6 1912, attractive assembly of covers with machine cancels „STOCKHOLM OLYMPISKA  SPIELEN“ (7), one 
dated 22.7.12 (sailing finals and closing ceremony), also „JEUX OLYMPIQUES + STOCKHOLM 1912 + LE 
29 JUIN-22 JUILLET“ publicity cachet in black on cover with pair of 10 ö. to New York, together with one 
unused Granbergs card, mostly very fine, a very scarce group  200 

10554 6 1924, four covers with „JEUX OLYMPIQUES PARIS MAI-JUIN-JUILLET 1924“ in box, and two cards incl. 
with cds. „COLOMBES VILLAGE OLYMPIQUE 4 7 24“, the day before the opening ceremony, together 
with a group of covers and postal stationeries from the French 8th Olympiade set, fine  100 

10555 6 1928, attractive specialized group of covers and cards (15), mostly with the special pentagonal cancellation, 
incl. better items like Mi.-Nr. 205-212 tied (except 30 c.) on the 28.07.1928 (first day of the games) to 
registered cover, together with private presentation sheets „UNIVERSALA ESPERANTO ASOCIO“ (3), 
mostly fine, a very scarce assembly  200 

10556 6 1940, group of 8 covers and cards, with four machine cancels „XII OLYMPIA 20.7.-4.8.1940“, a card 
„OLYMPIADE 1940“, together with three illustrated envelopes representing runners and the stadium, 
overall fine to very fine, scarce assembly  100 

10557. 6/ 0 SPACE: 1933/2000 (ca.), mint collection in 21 volumes with also some covers, including better early 
issues Russia and Poland, French areas, etc.  500 

10558. 0 1969/1972 (ca.), SPACE, collection of apprx. 520 thematic souvenir sheets (26 sets of 20 different 
pieces), all bearing signatures of American Astronaut‘s.  1500 

Cholera
10559 6 1798/1916 (ca.), stock of over 80 covers and documents, including 3 covers with labels from Reggio, 

various Levante covers, 3 German covers (a.o. Töpen), Malta desinfection, and a lot of Italy.  1000 

Arktis
10560 6 1924/38, USA, 20 letters and cards on the exploration of the Arctic/Antarctic: a postcard „The Trans-Polar 

Flight Expedition 1924“, 3 letters „Wilking-Ellsworth Tans-Arctic Submarine Expedition 1931“, 12 illustrated 
airmail covers welcoming Admiral R. Byrd (return from 1st Antarctic Expedition 1931, 3 letters from his 
expedition 1935 and a Danish postcard on the Northeast Greenland Expedition 1938/39, well preserved  100 

Ansichtskarten

10561. 6 1875/1939 (ca.) reichhaltiger Bestand mit mehr als 400 Karten, viele davon gebraucht, meist mit Motiv 
„Gruß aus...“, „Briefmarken“, etc., mit interessanten Frankaturen, Luftpost, Zeppelinpost, Zusammendrucke, 
Dienstpost, dabei u.a. Gelber Hund auf Rhein-Main-Flugpostkarte (2) (oxidiert), etc., meist gute Erhaltung  200 

MOTIVE COLLECTIONS - ANSICHTSKARTEN
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10562 6 1890/1945(ca.), Deutschland, Uelzen und nähere Umgebung, Sammlung von 41 alten Ansichtskarten vor 
1945, meist bis 1914, mit sehr vielen seltenen Karten (Straßen, Gebäude, Plätzen), meist gute Erhaltung  120 

10563 6 1891/1900, Deutschland, Sammlung von 47 Vorläufer-Lithos (2 Vorläufer 1907/8 abgestempelt, aber viel 
früher verausgabt), dabei 7 Privatganzsachen, (41 Vorläufer Topografie), gute Erhaltung  250 

10564 6 1897/1910, Deutschland, 430 Lithos, (96% Topografie), mit vielen besseren Ansichten, in zwei alten 
Ansichtskarten-Alben, gute Erhaltung  500 

10565 6 1897/1950 (ca.), schöne Ansichtskartensammlung SYKE und Umgebung mit gut 150 Karten. Dabei etliche 
Lithosund bessere Lichtdruck-Ansichten von kleinen Gasthöfen Strassenpartien z.T. mit Eisenbahn, 
Postkutschen oder Automobilen, Anlasskarten und seltene Motive der kleinen Ortsteile wie „Gruss 
aus Okel“ mit Anischt der „Okeler Dampfmolkerei“. Eine schöne Sammlung in meist guter Erhaltung.   500 

10566 6 1897/1960 (ca.), überwiegend Deutschland, über 650 meist gebrauchte Karten, überwiegend Topographie, 
dabei Lithos, gute Gesamterhaltung  200 

10567 6 1897/1974 (ca.), Deutschland, über 280 meist gebrauchte Karten, überwiegend Topographie, dabei Lithos 
sowie Motive Schiffe und Flugzeuge, etc.  200 

10568 6 1900, Deutschland, Album mit 47 Lithos „Halt gegens Licht!“ (4 Stück aus 1915) dabei 37 Stück Topografie, 
gute Erhaltung  100 

10569 6 1900/1945 (ca.), rund 500 gebnrauchte Karten, dabei Topographie, Glückwunschkarten, Militär, etc.; 
Bedarfserhaltung  200 

10570 6 1900/35, Deutschland, 5 Alben mit über 400 Ansichtskarten, alles Topografie, überwiegend besseren 
Ansichten (Straßen, Plätze, Gebäude)  500 

10571 6 Deutschland: 1900/45 (ca.), einige hundert Karten mit besseren, der Schwerpunkt liegt bei den 
„Glückwunsch-Karten“ mit vielen verschiedenen Varianten, dazu meist Karten aus Bayern  200 

10572 6 WIESBADEN: 1897/1960 (ca.), Partie von über 300 Karten, dabei Lithos, Vororte, etc.  500 

Literatur
10573 Bayern, „Handbuch der Bayerischen Vorphilatelie (bis zum 31.10.1849)“, Pietz und Geiger 1986, in 8 Bänden, 

in einwandfreier Gesamterhaltung  200 

10574 Thurn und Taxis: Mitteilungshefte der ArGe Thurn und Taxis, Jahrgang 2007-2023 komplett ab Band 98 bis 
143, gute Gesamterhaltung  Gebot 

Images of collections can be viewed on our website
 at www.heinrich-koehler.de

ANSICHTSKARTEN - LITERATUR
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10575. 6/ ?/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1812/1919, interessante ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit über 30 Briefen und Karten, 
sowie Vorphilatelie und Franko-Briefe, Marken meist in Pergamintüten, dabei u.a. Württemberg Mi.-Nr. 37Pr 
ungebraucht mit unteren Bogenrand, sign. Thoma, Bayern Flugpostkarte gebraucht (2), Bayern Antwortkarte mit 
nebengesetzten EKr. „WINDHOEK“, Bayern Kleinbogen, etc., einiges signiert, etwas unterschiedliche Erhaltung  120 

10576. 6/ 5/ 3 1849/70 (ca.), reichhaltige, fast ausschließlich gestempelte Sammlung auf Müller-Mark-Blättern, dabei viel 
interessantes Material, viele Briefe, Randstücke, etc., dabei u.a. Bayern Mi. 4 I (5) und 4 IA, Braunschweig 
1-3 (2), Oldenburg 1, SH 1-2 und 5 II, etc. etc.; einiges mit Altsignaturen und älteren Attesten. Ein sehr 
interessantes Los.  5000 

10577 6/ 5/ 
(6)/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1849/1918, ungebrauchte und gestempelte reichhaltige alte Sammlung, ohne große Spitzen, jedoch mit 
viel schönem mittlerem Material, vielen Einheiten, Briefstücken und auch Briefen. Ein sehr interessantes 
und uriges Objekt.  4000 

10578 6/ 5/ 3 1849/1920, reichhaltige gestempelte Partie mit einigen Marken und Briefstücken, sowie mehr als 80 
Briefen und Karten, dabei u.a. Braunschweig Mi.-Nr. 2 und 6aY auf Faltbrief (FA Wilderbeek BPP 2024) 
Preußen Mi.-Nr. 2a mit rotem Nr. „1748“ sowie Mi.-Nr. 4a mit blauem Nr. „182“ Type II auf Briefstück 
(FA Bringmann BPP), Württemberg Mi.-Nr. 19 mit Mi.-Nr. 22 auf Brief (Befund Thoma BPP), Hannover 
Mi.-Nr. 13a senkrechter Dreierstreifen auf Briefstück (FA Bühler), uvm., vieles signiert oder mit Befund, 
meist gute Erhaltung  1200 

10579 5/ 3 1850/1920, gestempelte und wenig ungebrauchte Sammlungspartie mit Schwerpunkt Bayern und 
Württemberg, mit vielen mittleren und besseren Werten und kompletten Ausgaben, dabei u.a. Bayern 
Mi.-Nr. 1a mit gMR „243“ (sign. und Befund Pfenniger), Mi.-Nr. 7, 13a, 19, 30a, alle sign. Pfenniger; uvm., 
einiges signiert, unterschiedliche Erhaltung  1000 

10580 3/ 2/ 
0/ 1

1851/63, interessanter, ungebrauchter und gestempelter Bestand, beginnend mit umfangreichen Teil 
Baden, dabei diverse Mi.-Nr. 1 sowie einige 18Kr.-Werte, außerdem eine Stempelsammlung mit über 70 
Werte mit farbigen Entwertungen, des Weiteren ein guter Teil Braunschweig, Bremen und Oldenburg, 
außerdem Sachsen Mi.-Nr. 12 über 60 Stück, Mi.-Nr. 13 (8), Schleswig-Holstein Mi.-Nr. 1(15) sowie Mi.-
Nr. 2(6) ungebraucht, sehr stark unterschiedliche Erhaltung  2000 

10581. 6/ 5/ 
(6)/ 3/ 
2/ 1

1852/67, Norddeutsche Staaten, ungebrauchte und gestempelte Lagerpartie mit viel interessantem 
Material, dabei Braunschweig 2 Briefe mit Nr. 1 und 15 A auf Brief, Schleswig-Holstein 1 und 2 gestempelt 
und 3 auf Brief, etc., etc.  4000 

10582. 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1855/1920, Sammlungsbestand im großen Karton, dabei u.a. Teilsammlung mit besseren Werten Württemberg 
ungebraucht und gestempelt, viel Helgoland-Neudrucke, teils in Bogen, Bayern mit Belegen, etc.  1000 

10583. 5/ 3/ 
0/ 1

Baden bis Württemberg, interessante Partie im kleinen Karton, oft noch auf alten Loskarten, dabei bessere 
Einzelwerte, Einheiten, Belege, teils mit Fotoattesten oder Befunden  200 

10584 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

Baden – Württemberg, Sammlung im ‚Sprechenden Behrens-Album‘, uterschiedlich, dabei aber tadellose 
Oldenburg Mi. 1 (Fotoattest Stegmüller BPP)  800 

10585 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

Baden bis Württemberg, interessante postfrische/ungebrauchte und meist gestempelte Sammlung, 
sauber in zwei Alben, inkl. Dienstmarken, mit Thurn und Taxis Mi.-Nr. 45 gestempelt (FA Haferkamp), 46 
gestempelt (sign. Haferkamp), Hamburg 1 gestempelt (sign. Bühler), Lübeck 5a auf Briefstück (sign. Brettl 
BPP), dabei Briefen mit Braunschweig 11 drei mal auf Faltbrief, dazu teils Vorphilatelie mit 1807 „Grande 
Armée N°9“ auf Faltbrief, etc.; Erhaltung von fehlerhaft bis einwandfrei  2000 

10586 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

Baden bis Württemberg, inhaltsreiche ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit einigen Briefen, 
dabei eine Vielzahl an hochwertigen Stücken, dabei Bayern Mi.-nr. 1(8), Sachsen Mi.-Nr. 1(4) sowie 
Württemberg Mi.-Nr. 42(2), des Weiteren ein guter Teil Baden ab Mi.-Nr. 1a, außerdem Einheiten, 
Randstücke, farbige Stempel, guter Teil Nordischen Staaten, dazu diverse Neu- und Nachdrucke und 
Fälschungen, vieles sign. oder mit Befund/Fotoattest, unterschiedliche Erhaltung  18000 

10587 3/ 2 Baden bis Württemberg, sehr reichhaltige, fast ausschließlich gestempelte Sammlung ab Baden Mi.-Nr. 
1a, außerdem Bayern Mi.-Nr. 1Ia gestempelt, Bergedorf Mi.-Nr. 1-5, bis auf Nr. 3 alle sign. Pfenninger, 
Thier etc., guter Teil Braunschweig und Bremen, Hamburg mit Mi.-Nr. 1, 5 und 9, Lübeck Mi.-Nr. 1-5 und 
7, guter Teil Mecklenburg-Schwerin- und Strelitz, Sachsen ab Mi.-Nr. 1 sowie Württemberg reichhaltig 
mit 18 Kreuzer Werten sowie Mi.-Nr. 42, teils sign., stark unterschiedliche Erhaltung  7500 

10588 5/ 3/ 2 Baden-Württemberg, fast ausschließlich gestempelte Sammlung in stark unterschiedlicher Erhaltung, 
dabei aber auch viel brauchbares Material, u.a. diverse 18 Kreuzer-Werte  600 

10589 6/ 5/ 3 Baden bis Oldenburg, kleine Partie bessere Marken, dabei u.a. Baden Mi.-Nr. 21a und 22a sowie LP2x 
gestempelt bzw. auf Briefstück, Bayern Mi.-Nr. 1 als Sperati-Fälschung, Braunschweig Mi.-Nr. 15A auf Brief, 
außerdem Oldenburg Mi.-Nr. 11a und 13 gestempelt, teils kleine Mängel, meist (Kurz)Befund bzw. Fotoattest 
Stegmüller/Wilderbeek (2023)  300 

10590 6 1695/1860, Bremen und Hannover, rund 100 Belege mit viel interessantem Material, dabei Postscheine, 
Auslandsbriefe, Transatlantik-Post, Teilfranco-Briefe, etc. eine sehr interessante Partie.  1200 

Altdeutsche Staaten
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10591 6 1786/1867 (ca.), interessante Partie von rund 100 Vorphilabelegen, Teil Stempel mit L1, L2, DKr., viele 
Transit- und Taxstempel, Bahnpost sowie Belege aus der Peter de Thier Korrespondenz nach Hodimont 
oder Verviers, meist in sehr guter Erhaltung  300 

10592. 6 1810/70 (ca.), etwa 200 Vorphila- und unfrankierte Briefe, dabei viel Militärpost sowie wenig Ausland, 
Cholera-Post, „P.129.P. ELSFLETH“, etc.  1000 

10593 6 1817/65 (ca.), kleine Sammlung von etwa 70 Vorphila- und unfrankierten Belegen, dabei   Charge- und 
Auslandsbriefe, Fingerhutstempel, etc  300 

10594. 6/ (6) 1859/70 (ca.), 25 Briefe, eine Vorderseite und einige ungebrauchte Ganzsachen, dabei einige Briefe in die USA.  300 

10595 6/ (6) 1864/1898, Partie mit 14 Briefen/Karten und eine Vorderseite mit vielen schönen Frankaturen, 
Destinationen und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Bayern 1898 Doppelkarte gebraucht nach Kap 
der Guten Hoffnung mit Rückfahrt, Preußen Mi.-Nr. 15-17 als Buntfrankatur mit Hufeisenstempel nach 
Lyon, NDP 25 4er-Streifen mit Zusatzfrankatur auf Faltbrief nach Hannover, Bayern Portomarken 1 auf 
1870 Faltbrief, Hannover 22 und 25 auf Faltbrief nach New York, etc.; etwas unterschiedliche Erhaltung, 
ein interessanter Bestand   800 

10596 6 Baden bis NDP, interessante Partie mit über 190 Ganzstücken, dabei bessere Frankatur wie z.B. Bayern 
Mi.-Nr. 10+14, außerdem gute Farb- und Mehrfachfrankaturen von Baden, Preußen und NDP, außerdem 
einige Ganzsachen, Transiststempel usw., etwas unterschiedliche Erhaltung  700 

Baden
10597 6 VORPHILATELIE: ACHERN-ZELL, interessante Stempelsammlung auf über über 240 Briefen, sauber 

sortiert, dazu einige Postablagen, gute Erhaltung  300 

10598 6/ 5/ 
(6)/ 
0/ 1

1810/ 68 (ca.), interessante, vorwiegend gestempelte Sammlung mit Briefen, ab Vorphila, dabei Charge-
Briefe, Postscheine mit verschiedenen Vordrucken, Postablage-Stempel, außerdem Ganzsachen sowie 
ein guter Markenteil ab Mi.-Nr. 1a, Mi.-Nr. 4b Randstück auf Brief, Mi.-Nr. 21-22 gestempelt, kleiner 
Stempelteil mit einigen farbigen Stempel, Einheiten usw. Die Sammlung stammt aus dem Besitz 
des Verbandsprüfers H. Thoma, dazu entsprechende Literatur mit u.a. „Handbuch der Badischen 
Vorphilatelie“ und „Die Abstempelungen des Großherzogtums Baden ab 1851“ sowie „Handbuch der 
Württemberg-Philatelie“  1500 

10599 6/ 5/ 3 1851/68 (ca.), interessante kleine Partie, meist noch auf Loskarten aus den 60er-Jahren, dabei Mi. 1a 
(2 + Drucksache + Farbfrankatur mit 2a, alle neue Befunde bzw. Atteste Stegmüller BPP), diverse 
Farbfrankaturen, bessere Stempel, etc.. Nicht alles einwandfrei aber insgesamt sehr sauber.  2000 

10600. 6/ 3/ 
2/ 1

1851/68, interessante kleine Lagerpartie, sehr unterschiedliche Erhaltung, aber optisch meist ordentlich 
und fast alle besseren Werte signiert (u.a. Mi. 16 (5) und 21 (8), wenige (Kurz-) Befunde Stegmüller BPP 
( u.a. für Mi. 10aI, 22b und LP1y) ), dabei auch diverse Briefe  1000 

10601 3/ 2/ 1 1851/68, vorwiegend gestempelte Sammlung, dabei Mi.-Nr. 16 sign. Pfenninger, etwas unterschiedliche Erhaltung  100 

10602 6/ 5/ 3 1851/68, vorwiegend gestempelte Sammlung mit einigen Briefen, dabei etliche breitrandige Einzelstücke, 
schöne Briefstücke, einige Einheiten bis zum 4er-Block, einige dekorative Frankaturen, Auslandsbriefe 
usw., meist gute Erhaltung  600 

10603 5/ 3 1851/68, gestempelte Sammlung ab Mi.-Nr. 1 mit einigen Briefstücken, dabei u.a. Mi.-Nr. 11 mit Bogenrand, 
Mi.-Nr. 16, sowie Mi.-Nr. 21b (erhöht doppelt sign. Flemming BPP), etc.  150 

10604 6/ 5/ 3 1851/70 (ca.), sehr saubere gestempelte Sammlung mit einigen Einheiten und 24 frankierten Belegen, 
dabei Auslandsbriefe, U9 +11 nach Frankreich, LP2x auf Brief, etc.  1500 

10605 6/ 5/ 
(6)/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1851/72(ca.), sehr umfangreiche ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit umfangreichen Teil 
Ganzstücke, dabei schöne Mi.-Nr. Mi.-Nr. 1a gestempelt, mehrere 1b inkl. senkrechtem Paar, Mi.-Nr. 1b 
im Dreierstreifen auf Brief, Mi.-Nr. 2a im Dreierstreifen auf Brief, Mi.-Nr. 2b mit blauer Nummer „125“ 
auf Brief, Mi.-Nr. 4b+7 auf Brief nach Bern, Mi.-Nr. 7 im Paar auf Brief nach Luzern, Mi.-Nr. 7+10 auf Brief 
nach Holstein, Mi.-Nr. 7(2)+10a auf Brief nach Manchester, Mi.-Nr. 9 im Dreierstreifen auf Brief, Mi.-Nr. 
10a-11a auf Nachnahmebrief, 10b(3) auf Brief nach Ruhla, Mi.-Nr. 10c, drei Einzelwerte auf Brief nach 
Frankfurt, Mi.-Nr. 12 auf Brief nach Offenbach, Mi.-Nr. 14a(2) auf Brief in die Schweiz, Mi.-Nr. 14b nach 
Konstanz, Mi.-Nr. 14b+18 nach Paris, Mi.-Nr. 19a+23 auf Brief nach Waibstatt, Mi.-Nr. 25a im Paar auf Brief 
nach New York, Mi.-Nr. 24,25a auf Brief nach Sandusky, des Weiteren Randstücke, farbige und bessere 
Stempel sowie Einheiten. Eine umfangreiche Sammlung Nummern- und Ortsstempel, dabei Nummer 
„169“ auf Mi.-Nr. 6 auf Brief nach Krensheim, Späte Postorte, etwas Bahnpost, schöner Teil Ganzsachen, 
Sammlung Postablagen, Transitpost, Incoming Mail sowie Sektion Brief von Baden in den DÖPV sowie 
eingehen, Post nach Italien mit u.a. Mi.-Nr. 4b auf Brief mit L1 „VIA DI SVIZERRA“ nach Mailand, Mi.-
Nr. 4b+6 auf Brief nach Mailand sowie Mi.-Nr. 21 zusammen mit Mi.-Nr. 13a(2), 14 auf Brief nach Rom, 
viele schöne Stücke, alles sauber auf selbstgestalteten Blättern, dazu ein umfangreicher Literaturteil mit 
Handbüchern und Auktionskatalogen, vieles sign. oder mit (Kurz)Befund bzw. Fotoattest BPP  25000 
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10606 3 1860/68, kleine gestempelte Partie mit Dreierblock Mi.-Nr. 9 (ein Wert mit Bugspur), Mi.-Nr. 11b mit 
Nummer-EKr. „164“, senkrechtes Paar Mi.-Nr. 17a, waagerechtes Paar Mi.-Nr. 20ba und Dreierstreifen Mi.-
Nr. 23, bis auf den Dreierblock Mi.-Nr. 9 durchgehend in tadelloser Erhaltung und sauber gestempelt, alle 
signiert bzw. mit KB Stegmüller BPP  100 

10607 6 1815/70 (ca.), über 80 und frankierte Briefe, Postschein etc., dabei einige interessante Stücke, dabei auch 
etwas Bayern und Württemberg  200 

10608 6 1844/57, ein frankierter und 9 unfrankierte Briefe von oder über Baden in die Schweiz, die unfrankierten 
mit „OP“ bzw „WP“ in verschiedenen Farben und Typen  200 

Bayern
10609 3/ 2 1849, Bayern Eins, drei gestempelte und eine ungebrauchte Mi.-Nr. 1Ia, ein gestempeltes Stück Mi.-Nr. 

1IIa, je kleine Mängel, je Befund bzw. Fotoattest Stegmüller BPP  1500 

10610 6/ 5/ 3 1849/67 (ca.), interessante kleine Partie, meist noch auf Loskarten aus den 60er-Jahren, dabei 18 
Kreuzer-Frankaturen, 3-Farben- Frankatur nach Frankreich, etc., nicht alles einwandfrei aber insgesamt 
sehr sauber. 4 Stücke neue Befunde/Kurzbefund Stegmüller BPP.  2000 

10611 6/ 5/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1849/75, reichhaltige Sammlung, größtenteils ausstellungsmäßig aufgemacht (letztmals ausgestellt 
auf der IBRA 1973) mit einer Vielzahl von interessanten Stücken und überwiegend in sehr sauberer 
Erhaltung, dabei u.a. Mi. 1 (4), 4 I (5 + 3 Briefe) 13a EF, 26 X ungebraucht und gestempelt, viele Einheiten, 
Bogenecken, Ganzstücke, etc., vieles signiert Pfenniger, einige neue Befunde und Atteste Sem BPP. Ein 
sehr schönes Objekt.  8000 

10612. 6/ 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1849/80 (ca.), interessante Partie auf Albumseiten und Steckkarten, dabei u.a. Mi. 1 (3), 26 (3), etc., 
einiges signiert  1000 

10613 6/ 5/ 3 1849/1920, interessanter Sammlungsbestand mit vielen Marken und Briefstücken, kleinen Einheiten und 
rund 120 Briefen und Karten, dabei Marken nur aus dem klassischen Bereich vorhanden mit vielen 
Randstücken, einigen Bogenecken, schönen Stempeln, etc. Insgesamt sehr saubere Erhaltung.  1000 

10614 3/ 2/ 1 1849/1920, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, ab Mi.-Nr. 1Ia gestempelt und 
mit Federzug, kleiner Stempelteil mit besseren u.a. Mi.-Nr. 2 mit Distributionsstempel, diverse „BP“ 
Stempel auf Quadratausgaben, diverse Probedrucke ex Mi-.Nr. 76-87, andere Probedrucke, Einheiten 
und Besonderheiten, des Weiteren ein guter Teil Zusammendrucke sowie ein Teil Fiskalmarken, etwas 
unterschiedliche Erhaltung  500 

10615. 5/ 3 1850/75 (ca.), interessante, meist gestempelte Partie, dabei diverse Einheiten, u.a. Viererblocks Mi. 4II 
und 5, fremde Stempel und andere bessere Entwertungen, etc., meist noch auf alten Loskarten.  1000 

10616. 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1860/1920 (ca.), interessanter Bestand im großen Karton, dabei viele bessere Werte, Proben, 
Zusammendrucke, Tütenlager, etliche Bogen Mi. 32, etc. etc.  800 

10617. 2/ 0/ 
1

1865/1920 (ca.), Probedruck und Essays, sehr reichhaltige Partie von vielen 100 Marken und Einheiten, 
dabei seltene Stücke wie Königs-Essay von Ries, diverse Neudrucke zur Weltausstellung 1870, Einzelabzüge 
von Kreuzer-Werten, etc. etc. , einiges auch mit Attesten/Befunden. Ein ganz bemerkenswerter Bestand.  3000 

10618. 3/ 2/ 
0/ 1

1875/1920 (ca.), ganz überwiegend postfrische und ungebrauchte Partie im kleinen Karton, oft noch 
auf alten Loskarten diverser Firmen, mit vielen besseren Werten und Einheiten, dabei Zwischenstege, 
bessere Typen, Plattenfehler, etc., einiges auch mit Attesten/Befunden  2000 

10619. 5/ 3/ 4 1875/1920 (ca.), fast ausschließlich gestempelte Partie im kleinen Karton, oft noch auf alten Loskarten 
diverser Firmen, mit vielen besseren Werten und Einheiten, dabei 141 DD, F I, bessere Typen, Plattenfehler, 
Telegrafenmarken, Telefone jetzt, etc., einiges auch mit Attesten/Befunden  1000 

10620 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1876/1920 (ca.), interessante alte, aufstellungsmäßig aufgezogene Sammlung mit vielen Besonderheiten, 
dabei u. a. Königs-Essays, Portofreiheitsvignetten auf Belegen, Telefonbilletts mit komplettem Bogen, viele 
interessante Belege, dabei Wertbriefe, Auslandspost, Postanweisungen, etc.  1500 

10621. 2/ 0/ 
1/ 4

1910/20, Probedrucke und Essays, interessanter Bestand mit einigen hundert Werten, teils in 
zusammendrucken oder Einheiten  1500 

10622. 2/ 0/ 
1

 1911/20, Probedruck und Essays, interessanter kleiner Sammlungsbestand mit einigen seltenen Stücken 
und vielen Kleinbogen, insbesondere der Luitpold-Ausgabe  1000 

10623 2/ 0/ 
1

1911/20, kleine Sammlung Probedrucke und Essays, dabei Luitpold mit einigen Kleinbogen, Abschied mit 
Zusammendruck-Blocks, etc.  500 

10624. 0/ 4 1914, Ludwig Friedensdruck, ungezähnt, postfrische Partie, meist in Bogenteilen, dabei 5,10 und 20 Pfg. 
je über 60 Stück und 3M. im 50er-Bogen, fast alle signiert Pfenninger  1000 
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10625 6 1600/1870 (ca.) interessanter Sammlungsbestand von weit über 400 Vorphila- und unfrankierten 
Belegen, dabei schöne Schnörkelbriefe, Bischofsbriefe, handschriftliche Aufgabevermerke, farbige 
Stempel, Auslandsbriefe, bessere Stempel wie „D.FEUCHTWANG“ und „SPEYER“, Postablagestempel, 
etc. Durchweg sehr schöne Erhaltung.   2000 

10626 6 1632/1848 (ca.), interessante Vorphila-Sammlung mit rund 150 Briefen und Postscheinen, dabei viel 
interessantes Material, u.a. Cholera-Stempel von Nürnberg und Mellrichstadt, Transitstempel „DE. BAV.“, 
seltene Ortsstempel wie „V. PLATTLING“, „V. CHAM“ in rot, „V. NEUMARK IN DER OBERPFALZ“, „V. 
AMBERG“, etc. etc. Sehr schöne Erhaltung.  1500 

10627 6 1820/50 (ca.), FINGERHUTSTEMPEL, Sammlung von ca. 400 Vorphila- und (wenigen) späteren 
unfrankierten Briefen, ganz überwiegend in ausgesucht schöner Qualität, mit sauberen Abschlägen 
und schönen Adressen, dabei diverse Bischofsbriefe, seltene Stempel wie KAISERSLAUTERN in grün, 
KIRCHHEIMBOLANDEN in rot, LANDSBERG in rot, PAPPENHEIM in rot (2), SCHOENRAM, etc. Sehr 
schönes Objekt !  4000 

10628. 6 1850/1920 (ca.), weit über 200 Briefe, Karten und Ganzsachen, dabei internationale Postanweisungen, 
Privatganzsachen, Zusammendrucke, Schiffspost, Porto-Frankaturen, R-Brief nach Südafrika, etc. etc., 
teils noch auf alten Auktions-Karten  500 

10629. 6 1870/1920 (ca.), etwa 150 Briefe, Karten und Ganzsachen, dabei Privat- Ganzsachen, interessante 
Frankaturen, diverse FI auf Belegen, Reklame-Ganzsachen, Destinationen, etc.  1000 

10630. 6 1896/1920 (ca.),  rund 600 Karten, dabei viele Ganzsachen, Privatganzsachen, Sonderstempel, Schiffspost, 
Post nach Übersee, etc. Sehr interessanter Bestand  1000 

Flugpostmarke

10631. 6/ 5/ 
0/ 1

1912, Kleine Partie mit 4 Belegen und 7 Marken/Briefstücken  
500 

Ganzsachen
10632. 6 1898/1910 (ca.), überschlägig etwa 800 Privatganzsachenkarten, ungebraucht und gebraucht, dabei viele 

bessere  2000 

Telephonbillets
10633 3/ 2 1891/94, 15 ungebrauchte und gebrauchte Billetts, dabei TB 5a, 7 und 8 (2)  200 

10634 3/ 2/ 4 1891/94, kleine ungebrauchte und gestempelte Partie, mit Einheiten, Rückgabestücke, teil Stempel mit L2, 
Ekr. und Dkr., etc.; die Erhaltung zum Teil fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung  150 

10635. 3/ 2 1894 (ca.), ungebrauchter und gestempelte Bestand von etwa 150 Stück, überwiegend gute Erhaltung  500 

Bergedorf
10636. 3/ 2/ 

0/ 1
1861/67, kleine, meist ungebrauchte Partie, dabei aber auch Mi. 4 und 5 gestempelt (je Fotoattest 
Jakubek BPP)  500 

10637 6 1846/69, sehr interessante Sammlung mit über 60 Briefen, dabei viele verschiedene Stempel wie „B.A.P“, 
„B.L.P.A.“, „Geesthacht“, L1/L3 „Bergedorf“ in rot und schwarz, verschiedene Typen, bessere Bahnhofs-
Expeditionsstempel von Hamburg, Paketbegleitbriefe, etwas frankierte Post, Incoming Mail etc., alles 
sauber aufgezogen und beschrieben, meist gute Erhaltung  500 

Braunschweig
10638 3 1853, schöne Partie von 5 breit- bis überrandig geschnittenen Luxusstücken, dabei Mi.-Nr. 6b, 7b(2) und 

8a(2), je Kurzbefund Wilderbeek BPP  300 

10639 6/ 5 1698/1938, interessante Heimat-Sammlung „Region Wolfsburg“ inkl. Incoming Mail ab Vorphila mit 
Schwerpunkt bei den Stempeln von Braunschweig, Calvörde, Velpke und Vorsfelde mit ca. 190 Briefen, 
Postscheinen, Ganzsachen und Ansichtskarten, dabei u.a. Mi.-Nr. 8a mit Nr. „45“ auf Faltbrief von 
„VORSFELDE“ (signiert HK), Mi.-Nr. 9a (3/4 Ggr.) mit Nummer „44“ auf Faltbrief mit blauem Ra2 
„VELPKE“ (FB Lange BPP), Mi.-Nr. 10 im waagerechten Paar mit Nummer „8“ auf Faltbriefhülle von 
„BRAUNSCHWEIG 25.FEB.1867“, Mi.-Nr. 14A auf kpl. Faltbrief (FB Lange BPP), und zwei Einzelmarken 
Deutsches Reich Mi.-Nr. 17a je mit DKr. „BRAUNSCHWEIG 12.SEPT.1873“ auf Streifband der 2. 
Gewichtsstufe. Eine schöne Sammlung mit vielen Belegen in einwandfreier Erhaltung  1800 
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10640. 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1855/67, interessante Partie mit etwa 100 Marken und Briefstücken sowie wenigen Briefen, letztere 
meist Altatteste, sonst jedes Stück mit (Kurz-) Befund bzw. Attest Neumann BPP. Üblich unterschiedliche 
Erhaltung, jedoch meist optisch ansprechend. Dabei u.a. Mi. 6xIV, 6y, 8PFI, 13, etc.  4000 

Hamburg
10641 6 1722/1871(ca.), sehr schöne und inhalts- sowie umfangreiche Sammlung mit über 300 Ganzstücken, 

dabei frühe Schnörkelbriefe, Vorphila-Stempel sehr reichhaltig mit vielen besseren, NDP Wert- und 
Paketbegleitbriefe, mehrere Briefe der Stadtpostmarke, Hufeisenstempel, nachverwendete Stempel, 
Feldpost, interessante Destinationen sowie Incoming Mail, Schiffspostbriefe, Postscheine, viele bessere 
Transitstempel wie „4½ Sgr. 6 Xr“, außerdem ovaler „LANDPOST“ auf Briefteil sowie kolorierte Karte 
„Charte des Königreichs Hannover“, alles sauber aufgezogen und ausführlich beschrieben  1500 

Hannover
10642 6/ 3 1675/1950 (ca.), umfassende Heimatsammlung SYKE. Der gut ausgebaute Teil Vorphila beginnend mit 

zahlreichen Schnörkelbriefen, einem Brief von 1754 mit handschriftlichem Vermerk „Ist durch einen 
Briefträger so fort wegzuschicken“, einen französischen Armeebrief mit rotem L2 „No. 9 PORT-
PAYÉ/GRANDE-ARMÉE“ nach Paris (1808) oder ein Amtsbrief von 1812 mit  Schreibschrift-L2 „Le 
Commissaire general de police à Bremen“, die Warnung vor einem in Berlin in den Verkauf gelangten 
Buch betreffend, das in der Realität „eine versteckte Satire gegen Frankreich“ darstelle. Ab 1800 
kommen Briefe mit handschriftlichen Ortsvermerken vor, ab 1819 folgt die Dokumentation aller 
verwendeten Stempel. Abgerundet wird die Vorphilatelie mit vielen relativ seltenen Postformularen wie 
eine Gebührenquittung für Zustellugn einer Abonnierten Zeitung. Nach 1854 folgen gut 45 Hannover-
Frankaturen von und nach Sycke und etliche Marken mit dortigem Stempel sowie je ein Teil NDP und 
deutsches Reich mit einer kleinen Dokumentation zur Landung des Zeppelins „Hansa“ in Syke im 
Oktober 1913. Eine über Jahre zusammengetragene, vielseitige und detailreiche Heimatsammlung.   1500 

10643 6/ 5/ 3 1850/64, interessante gestempelte Partie mit Briefstücken und etlichen Briefen, dabei Höchswerte, 
Farben,  Typen, einige Einheiten und Blockstücke, Randstücke, Bordüren, Jahreszahlen, verschiedene 
Stempel, des Weiteren Auslandsbriefe, teils in die USA, Ganzsachen mit Zufrankatur, teils sign., 
unterschiedliche Erhaltung  3000 

10644. 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

1850/64, überwiegend gestempelte reichhaltige alte Sammlung, ohne Spitzen aber mit viel interessantes 
Material, Randstücke, Bogenecken, 2 Briefstücke mit Mi. 11 +14, kleine Einheiten, einige gute Ganzsachen, 
etc. Sehr sauberer Erhaltung.  2000 

10645 6/ 5/ 3 1850/64, interessante Sammlung Marken und Briefe, dabei Mi.-Nr. 2 auf Brief mit farblos geprägter Zierborde 
sowie Mi.-Nr. 12 auf Brief von Goslar nach Brüssel sowie Mi.-Nr. 22 auf Brief, außerdem einige Randstücke, 
Einheiten etc., unterschiedliche Erhaltung  200 

10646. 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

1850/67, kleine alte Ausstellungssammlung mit einigen interessanten Stücken, dabei Mi. 1 (4), Eckrandpaar 
Nr. 2 auf Brief, 7b auf Brief, Mi. 8a + b, Mi. 14 mit Jahreszahl auf Brief und Mi. 25x auf Brief (Adresse 
teilweise ausgeschnitten und hinterlegt). 1981 einige Stücke geprüft Berger BPP, meist mit Befunden, die 
25x mit Fotoattest.  1500 

10647 6/ 5/ 3 1850/72, umfangreiche Sammlung mit hunderten von Marken und Briefen, dabei viele schöne Briefstücke, 
Stempel, Einheiten, einige Höchstwert, diverse Rand- und Bordürenstücke, bessere und dekorative 
Frankaturen, Auslandsbriefe, Farb- und Mehrfachfrankaturen, ein Teil Nachverwendungen, frankierte 
Retourrecepisse, Ganzsachen mit Zufrankaturen usw., sauber in 9 Alben, etwas unterschiedliche 
Erhaltung  7000 

10648 5/ 3 1859/64, 21 Randstücke mit Reihenzählern, meist auf Briefstücken  200 

10649 6 1840/64, umfangreiche Briefesammlung ab Vorphila mit hunderten von Briefen, dabei Postscheine, bessere 
Stempel, gute Frankaturen wie Mi.-Nr. 3 im Dreierstreifen, Zierbrief, diverse Auslandsfrankaturen inkl. 
USA, Frankreich und England, Ganzsachen mit Zufrankaturen, bessere Stempel usw., alles sauber in 9 
Alben, etwas unterschiedliche Erhaltung   3000 

Helgoland
10650. 5/ 3/ 2/ 

0/ 1
1867/79, ungebrauchte und gestempelte kleine Lagerpartie auf Steckkarten und in Tüten, dabei u.a. Mi. 
1 II (2), 4, 20 A im 4er-Block, 19 B und acht postfrische 17 b (je Fotobefund Heitmann BPP), vieles mit 
Altsignaturen  2000 

Bremen
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10651. 6 1875/90 (ca.), über 70 frankierte Briefe und Karten sowie gebrauchte Ganzsachen, dabei R-Brief nach 
England mit Mi. 19-20 sowie Streifband-Vorderseite mit Zufrankatur Mi. 14 a (jeweils Fotoattest Möller 
BPP), dazu noch ungebrauchte Ganzsachen und einige Ansichtskarten  2000 

Ganzsachen
10652 6 1875/78, interessante ungebrauchte Partie, dabei Postkarten, Streifbänder sowie 20 Postanweisungen in 

verschiedenen Farben, dabei auch Neudrucke, meist gute Erhaltung  200 

Mecklenburg-Schwerin
Ganzsachen

10653. 6 1856/67, ungebrauchte und gestempelte Sammlung, dabei u.a. U1-4B ungebraucht und gebraucht, 
unterfrankierter Retourbrief, etc.  800 

Oldenburg
10654. 6/ 5/ 3/ 

2/ 1
1852/67, kleine Lagerpartie mit auch über 30 Briefen und Ganzsachen, unterschiedliche Erhaltung, 
jedoch auch einwandfrei Stücke wie u.a. Mi. 8 auf Brief, 10 b und 14 auf Brief (jeweils Fotoattest Berger 
BPP), Randstücke und bessere Stempel  2000 

Preussen
10655 5/ 3 1850/65, interessante gestempelte Sammlung mit vielen sauberen Nummernstempel, dabei u.a. Nr. „840“ 

auf Mi.-Nr. 1 sign. Pfenniger, „878“ auf Mi.-Nr. 2 auf beschädigter Briefvorderseite, „1013“ auf Mi.-Nr. 2 auf 
Briefstück, „1485“ auf Mi.-Nr. 4 sign. Kastaun und Meier BPP, etc., Marken meist voll- bis breitrandig, meist 
gute Erhaltung  200 

10656. 6/ 5/ 
(6)/ 3/ 
2/ 1/ 4

1850/67, ungebrauchte und gestempelte Partie von einigen hundert Werten und einigen Dutzend 
Ganzsachen und Briefen, dabei einiges interessante Material, u.a. Mi. 2 im gestempelten Viererblock, 5a 
im 3er-Streifen auf Briefstück, Paar Mi. 13 mit ‚engem Abstand‘ (signiert HK), 4 Stück Mi. 13 a auf U 20, 
17 b ungebraucht, etc. etc. Einiges signiert, wenige Befunde/Atteste.  2000 

10657 5/ 3 1850/67, interessante gestempelte Partie mit Marken und einigen Briefstücken mit vielen klaren 
Nummernstempeln, waagerechten Paaren und 3er-Streifen, dabei u.a. Mi.-Nr. 2c auf Briefstück (doppelt 
sign. Brettl), 5a waagr. Paar (2), 13 mit Teilen der Nachbarmarke auf Briefstück (oxidiert; sign. Kruschel), 
15b waagr. Paar auf Briefstück (sign. Brettl BPP), 19b auf Briefstück (doppelt sign. H. Krause), uvm., vieles 
signiert, meist gute Erhaltung  600 

10658 6 1823/78 (ca.), interessante ungebrauchte und gebrauchte Sammlung mit 27 Ganzsachenumschlägen, 
dabei u.a. U5A ungebraucht (FA Kastaun BPP), U6A, sowie weitere bessere, meist gute Erhaltung, dazu 
einige Vorphila- und Dienstbriefe, im Album  500 

10659 6 1838, interessante Sammlung von 12 Extrapost-Quittungen für eine Reise von Birkenfeld nach Köln, alles 
sauber aufgezogen und die einzelnen Stationen beschrieben, gute Erhaltung  200 

10660 6 1843/58(ca.), kleine Partie von 12 Briefen, dabei L1 „PORTO v. Osnabrück“, Paketbegleitbriefe, drei 
Ganzsachen und zwei frankierte Briefe, meist gute Erhaltung  200 

10661 6 1850/67, interessante Sammlung mit 54 Briefen ab Mi.-Nr. 1 mit vielen waagerechten Paaren, 3er-
Streifen und vielen klaren Stempeln, dabei u.a. Mi.-Nr. 1 waagr. Paar auf Briefhülle (sign. Kruschel), 3 als 
3er-Streifen auf kpl. Faltbrief, 7 mit 8 auf recommandirtem Brief, 14 senkr. 3er-Streifen mit 16 als waagr. 
Paar auf Brief, 20 als waagr. Paar (Scherenschnitt) mit NDP Mi.-Nr. 5 und 6 auf Wertbrief, 24 und 25 als 
Mischfrankatur (sign. Kruschel), vieles signiert, meist gute Erhaltung  800 

Sachsen
10662 6/ 5/ 

(6)/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1851/63, postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung sauber im Einsteckbuch, inkl. 
Ganzsachenumschläge, mit Dubletten, Farben, Einheiten und weiteren Besonderheiten, Teil Stempel mit 
vielen schönen klaren Abschlägen, dazu einige ungebrauchte GA und sechs Postanweisungenumschläge 
auf gelbem Papier, sowie einige Fälschungen als Referenz, zum Teil signiert Vaatz/Pfenninger/Engel BPP, 
ein interessantes Objekt in meist sehr guter Gesamterhaltung   600 

10663 5 1851/63, kleine gestempelte Partie, dabei u.a. Mi.-Nr. 2II (3), 12 (3) (ein Wert sign. Opitz und Pfenniger), etc., 
meist voll- bis breitrandig und in guter Erhaltung, auf zwei Blättern  100 
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10664. 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1851/67 (ca.), interessante Partie im kleinen Karton, dabei auch viele Briefe, u.a. Reco-Brief nach 
Russland, Mi. 8 im Viererblock auf Brief, div. Mi. 13, etc   500 

10665 6 1851/67 (ca.), attraktive Sammlung mit ca. 100 Briefen sauber im Einsteckbuch, inkl. Ganzsachenumschläge, 
König August bis Wappen, viele klare Abstempelungen, dabei einige Mischfrankaturen, überwiegend 
inländische Korrespondenz meist in guter Gesamterhaltung   600 

Thurn und Taxis
10666 3 1852/62, kleine Partie von 7 sehr schönen, tadellosen voll- bis breitrandigen, gestempelten Werten, dabei 

Mi.-Nr. 6a, 13, 14, 15, 16, 17 sowie 33IA, alle sign. Sem BPP  80 

10667 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

1852/66, umfangreiche ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit umfangreichem Briefteil, dabei 
Einheiten, bessere Werte sowie gute Briefe mit Bunt- Farb- und Mehrfachfrankaturen, bessere 
Destinationen inkl. USA, Paketbegleitbriefe, frankierte Postanweisungen, Ganzsachen mit Zufrankaturen 
usw., alles sauber in 4 selbstgestalteten Alben, etwas unterschiedliche Erhaltung  3500 

10668 6/ 5/ 3 1852/66 (ca.), schöne Partie von etwa 80 Marken und Briefstücken sowie rund 50 Briefen und 
Ganzsachen, die Marken durchweg in sehr sauberer Erhaltung, fast ausschließlich voll- bis breitrandig 
(auch Randstücke und Bogenecken) und alle mit Kurzbefund, Befund bzw. ein Attest Gärtner BPP.  1000 

10669 6/ 5/ 3 STEMPEL: Sammlung von über 500 Marken (teils in Einheiten) und Briefstücken sowie wenigen Briefen, 
überwiegend Nummernstempel mit einigen besseren hohen Nummern, daneben Ortsstempel in 
verschiedenen Formen, Bahnpoststempel, etc.  3000 

Württemberg
10670 6/ 5/ 

(6)/ 3
1851/52, interessante kleine Partie 1. Ausgabe, meist noch auf Loskarten aus den 60er-Jahren, dabei 
EF Mi. 5I, zwei Farbfrankaturen, stumme Stempel, etc.. Für einige Stücke neue Befunde/Kurzbefunde 
Heinrich BPP  800 

10671. 5/ 3/ 2/ 
1

1851/65, ungebrauchte und gestempelte hochwertige kleine Partie, dabei Mi. 5 (zwei waagerechte Paare, 
einmal mit Einzelwert auf Briefstück), Mi. 15 im waagerechten Paar, Mi. 3a, 26 c und 33 a und b jeweils 
ungebraucht, etc., Jeder Wert mit Fotobefund bzw. Fotoattest BPP  3000 

10672 6/ 5/ 3 1851/73, inhaltsreiche gestempelte Sammlung der Kreuzerzeit mit etlichen Briefen, dabei viele gute 
Höchstwerte inkl. fünf Stück 70 Kreuzer, diverse 18 Kr. Werte, dabei viele bessere Farben, Typen, schöne 
Stempel, Briefe mit guten Frankaturen, Destinationen, fast jedes Stück sign. oder mit (Kurz)Befund/
Fotoattest BPP, insgesamt knapp 100 (Kurz)Befunde BPP  4500 

10673. 6/ 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1851/1923, Partie im großen Karton, meist einfach das Material, aber auch einige bessere signiert Werte, 
Belege, Teilsammlungen etc.  400 

10674. 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

1852/66, ungebrauchte und gestempelte Partie von einigen 100 Werten und diversen Briefen; oft sehr 
unterschiedliche Erhaltung, aber auch einige interessante Stücke dabei.  300 

10675. 2/ 1 1864/1910 (ca.), kleine Sammlung Neudrucke und Probedrucke mit einigen Einheiten; dabei auch 
Überdruck-Probe der Kreuzer-Umschläge  500 

10676. 0 1919/20, postfrische Partie von tausenden von Werten in gefalteten Bogen und Bogenteilen, dabei etwa 
100 Sätze Mi. 134-43  500 

Norddeutscher Postbezirk
10677. 2 1867/68, Kleine Sammlung Essays, dabei 4 Einzelabzüge und 3 Einzelwerte ‚Sitzende Germania‘, Posthorn-

Essay sowie 11 Ziffern-Essays als Einzelmarken und ein Zusammendruck-Paar  1000 

10678 6/ 2 1867/68, Essay-Sammlung mit 40 Stücken in Markenformat und 8 Ganzsachenumschlägen, dabei 
Türbogen- und Ziffernmuster, verschiedene Farben, etc. Ein sehr interessantes Los.  1000 

10679 6/ 5/ 3 1868/69, interessante gestempelte Sammlung mit vielen Besonderheiten, dabei nachverwendete 
Stempel, Letzttagsstempel, „AUSG 17/5“ auf Mi.-Nr. 5, „2. AUSGABE 19 VII“ auf Mi.-Nr. 15, Krone/
Posthornstempel „WEND:WARNOW“ auf 1 Gr. (Mgl), Fremdentwertungen wie Dänischer-3-Ring-
Stempel, Maschinenstempel als Entwertung, außerdem diverse Mi.-Nr. 11 mit verschiedenen Stempeln 
und Mi.-Nr. 23 gestempelt, des Weiteren bessere Dienstmarken, etwas unterschiedliche Erhaltung, vieles 
sign. sowie 14 (Kurz)Befunde und ein Fotoattest BPP  1000 

10680 2/ 1 1868/69, ungebrauchte kleine Sammlung mit 26 Einzelmarken und 4 Paaren, dabei Mi. 1-3 in Paaren, 8U 
und 11U im Paar (etwas berührt)  250 
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10681. 6/ 5/ 
(6)/ 3/ 
2/ 1/ 4

1868/70 (ca.), interessante Partie im kleinen Karton, oft noch auf alten Loskarten, dabei Essays, 
Fremdentwertungen, ungezähnte Werte, nachverwendete Stempel, etc.  1500 

10682. 6/ 3/ 
2/ 1

1868/71, interessante Partie von Marken, Briefen und Ganzsachen, dabei Doppelfrankaturen, Reko-brief 
in die USA, etc.  500 

10683 6 1843/71, interessante Partie mit 78 Briefen und Karten, dabei viele nachverwendete Stempel, außerdem 
Elsass-Lothringen, Dienstmarken, Reco-Briefe, Wertbrief, einige lose Marken bzw. Briefstück, etwas 
unterschiedliche, meist aber gute Erhaltung  300 

10684 6 1868/71, Partie mit fünf Bahnpost-Stempeln inkl. blauer L3 „HARBURG 27 1 I HANNOVER“ auf Preußen-
GSU mit Aufgabestempel „HARBURG“ (gleiche Stempel zusätzlich auf NDP-Brief), dabei auch frankierter 
Brief mit handschriftlichem Aufgabevermerk „Uelzen“, sauber auf Albenblättern mit Beschriftung  80 

10685 6 BAHNPOST: 1849/77, interessante Sammlung mit über 80 Briefen, dabei bessere Tax- bzw. Transitstempel, 
handschriftliche Aufgabevermerke, Elsass-Lothringen mit Mischfrankaturen, außerdem „K. BAYER. 
BAHNPOST NEUMARKT“ als zusätzliche Entwertung auf 1 Gr. gezähnt auf Briefstück sowie Deutsches 
Reich Gebührenzettel auf Brief ab Magdeburg, etwas unterschiedliche, meist über gute Erhaltung  500 

Stempel
10686 5/ 3 NACHVERWENDETE STEMPEL: Interessante Sammlung mit über 200 Marken und Briefstücken, dabei 

Mecklenburg-Schwerin, Mecklenburg-Strelitz, Preußen, Schleswig-Holstein sowie Thurn und Taxis und ein 
bessere Teil Sachsen, dazu kleine gestempelte Sammlung NDP  150 

Elsass-Lothringen
10687 5/ 3 1871 Konvolut gestempelter Briefmarken und Kleinteile, hauptsächlich Multiples und Blöcke, insgesamt 

zweiundzwanzig Stück, darunter ein sehr seltener Achterblock der 25 c. brauner Wert, Fehler auf der 
rechten Seite und leichte Knickspur, auch ein Viererblock und horizontaler Viererstreifen des gleichen 
Wertes, ein Viererstreifen und zwei Dreierstreifen der 20 c. blau zusammen mit fünf Paaren, Viererblock 
10 c. orange-braun, beschädigt, zwei Viererblocks 5 c. gelblich-grün zusammen mit einem Vierer- und 
einem Dreierstreifen, ein Viererblock der 1 c. oliv-grün und einige Einzelstücke von jedem dieser Werte, 
alle signiert von Brun, einige Fehler und Unvollkommenheiten, aber einige schön, eine extrem seltene 
Partie.  600 

Stempel
10688 6/ 5/ 

(6)/ 3
1870/71, Albersweiler bis Zabern im Elsass, umfangreiche Stempel-Sammlung auf losen Marken und vielen 
schönen Briefstücken mit einigen hundert Werten, dabei bessere Stempel mit u.a. „DRUSENHEIM“, 
„NIEDERSEPT“, „STEINBURG“, blauer „BISCHWEILER“, sowie „SIERENTZ“ auf Brief, Bahnpoststempel, 
Ekr., Dkr. und Hufeisenstempel, etc., dazu ca. 20 Briefe, viele klare Abstempelungen und meist in guter 
Gesamterhaltung, ein interessantes Objekt  1200 

Transit- und Grenzüberschreitende 
Post

10689. 6 1800/1880(ca.), very interesting accumultation with more than 150 covers, most on lots cards or still 
written up on original pages, including many rare and interesting items, Forwarder markings, Retailiatory 
Rate Period and New Treaty Rate Period, mostly described by Line with Black Cross Line with 26 covers 
including, Red Swallowtail Line with 18 items, also Old Line, Union Line, Havre Second Line, further 
also better franked items US Postal Staionery with Columbian additional franking to Germany and 
Belgium, GB Used Abroad from St. Thomas, crowned circle „PAID AT BARBADOS“, Antigua, Barbados 
and Trinidad with better franked like folded letter / printed matter to Nova Scotia, GB 2d. block of six 
to Chicago etc., usual mixed quality, but mostly good  2000 

Deutsches Reich
10691. 0 1872, Innendienstmarken 10-30 Gr., 33 postfrischer Sätze, davon 16 unsigniert mit jeweils Fotobefund 

Sommer BPP (1996) und 17 Sätze signiert Sommer BPP  1000 

ALTDEUTSCHE STAATEN - DEUTSCHES REICH
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10692 2/ 0/ 
1

1872/1874, ungebrauchter und postfrische Sammlung mit einigen Einheiten und Plattenfehlern, im 
Steckbuch. Kleiner Schild teils ohne Gummi, insgesamt sauberer Erhaltung, einige Atteste und Befunde 
BPP  1500 

10693 3/ 2/ 
0/ 1

1872/1874, postfrisch/ungebrauchter und gestempelter Sammlungbestand mit schönen Stempeln, guten 
Werten wie Mi.-Nr. 8, 11, 15, 27 oder 30 gestempelt, diverse Mi.-Nr. 24 ungebraucht oder Mi.-Nr. 28 und 
30 postfrisch, Erhaltung zum Teil fehlerhaft, vieles signiert und vier Befunde Krug  1000 

10694. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1872/1874, gehaltvolle ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit über 40 Briefen und Karten, 
dabei u.a. Mi.-Nr. 4 ungebraucht mit kleinem Unterrand, 8 gestempelt, 4 mit Preußen EKr. „JASENITZ 
4 5“ (FB Krug BPP), 14 ungebraucht (FA Sommer BPP), 18 ungebraucht mit oberen Bogenrand (FA 
Sommer BPP), 21b ungebraucht (FA Sommer BPP), Mi.-Nr. 11, 13, 17a, 22, 26, 28 jeweils im 4er-Block, 26 
im 4er-Block mit Bogenrand (oberes Paar ungebraucht, unteres postfrisch, FA Sommer BPP), 29 im 4er-
Block gestempelt (FB Krug BPP), 23b postfrisch (FA Sommer BPP), etc., vieles signiert bzw. mit Befund 
oder Fotoattest Sommer BPP, meist gute Erhaltung  1000 

10695. 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1872/1874, umfangreiche ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie auf Steckkarten mit vielen 
besseren Marken, Plattenfehlern, Paaren, 4er-Blocks, etc., dabei u.a. Mi.-Nr. 1FZL gestempelt (KB Sommer 
BPP), 3 ungebraucht (FB Brugger BPP), 5 ungebraucht, nachgezähnt (FA Sommer BPP), 9 ungebraucht, 
Zähnung korrigiert (FB Sommer BPP), 16 mit Letzttagsstempel (FA Krug BPP), 21a nachgummiert (FB 
Hennies BPP), 22FZL gestempelt im Paar (FB Krug BPP), 25 im 4er-Block (drei Marken ungebraucht 
und eine postfrisch; FB Hennies BPP), 25 im Paar postfrisch (FB Sommer BPP), 26FZL gestempelt (KB 
Sommer BPP), 27b gestempelt (FB Krug BPP), 28 gestempelt (5) (Marken mit Fehlern bzw. repariert; je 
FB Krug BPP), 30 gestempelt (FB Brugger BPP), etc., vieles signiert Brugger BPP, Krug BPP, Sommer BPP, 
etwas unterschiedliche Erhaltung  500 

10696 6/ 5/ 3 1872/1875 (ca.), sehr schöne spezialisierte Sammlung mit rund 145 Einzelmarken/Briefstücken und 
etwa 50 Briefen und Karten, dabei viele gute Stempel, Einheiten, Plattenfehler, raue Zähnung, FZL, 
währungsfremde Verwendungen, Formate, handschriftliche Entwertungen, Feldpoststempel Preußen und 
Bayern, Zufallsentwertungen, Prägefehler und Aufbrauch als Pfennige-Marken. Enthalten sind u.a. Mi. 1 
MeF und Ortsbrief, 2a mit Ersttagsstempel, Mi. 6 im 6er-Block, 8 mit Taxisstempel NIEDERRAD und auf 
Brief in den eigenen Landzustellbereich, 11 (2), Mi. 16 (2) auf Dienstbrief aus dem Landzustellbereich, 18 
im Viererblock, 21 b, 21 c, 23 b, 24 auf Postkarte nach Wien (Attest Hennies) 27 b, 27 c (letztere beide 
auch auf Briefen in die USA), 28 und 30, , etc. etc., 15 Atteste und 85 Befunde/Kurzbefunde BPP  3000 

10697 6/ 5/ 3 1872/1875, gestempelte Sammlung Brustschilde, etwas spezialisiert mit vielen guten Werten wie Mi.-
Nrn. 21e, 24, 28 oder 30, besseren Frankaturen wie Mi.-Nrn. 1 und 16, Randmarken oder Formate wie 
F7b. Eine interessante Sammlung in zumeist guter Erhaltung, vieles signiert, 40 Befunde und 4 Atteste 
BPP.   1500 

10698. 6/ 5/ 3 1872/1880 (ca.), schöne ältere Sammlung im Müller-Mark-Album, dabei kleine Einheiten, Auslands-Briefe, 
nachverwendete Stempel, etc.  500 

10699. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1872/1920 (ca.), hochwertige und reichhaltige postfrische/ungebrauchte und gestempelte Partie 
mit vielen guten und besseren Ausgaben ab Brustschilde, dabei u.a. Mi.-Nr. 13, 17a, 22, 28, 86Id, je in 
postfrischen 4er-Blocks mit Seitenrand, 73P waagerechtes Paar (FA Oechsner BPP), 82I-92I SP, 1889 
Essay 10 Pfennig ungebraucht, je mit FA Jäschke-L. BPP, Mi.-Nr. 18 im postfrischen waagr. 8er-Block mit 
Plattenfehler III, Mi.-Nr. 50ab gestempelt, als senkrechter 3er-Streifen, 118c gestempelt (FA Bechtold 
BPP), sowie viele weitere bessere Werte, vieles mit Signatur bzw. mit Fotobefund oder Fotoattest 
Jäschke-L. BPP, Schlegel BPP, Bauer BPP, meist gute Erhaltung  2000 

10700 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1872/1922, reichhaltige gestempelte und in Teilen ungebrauchte und postfrische Sammlung Brustschilde, 
Pfennig/-e, Krone und Adler und Germania mit vielen sauberen nachverwendeten Stempeln und 
Hufeisen-Stempeln, Typen, Farben, sowie einige Briefe und Karten, dabei u.a. Mi.-Nr. 8 mit FB Hennies 
BPP, 11 (3) jeweils mit FB Hennies BPP, 12 mit Federzugentwertung (2) sowie ein Exemplar sowohl 
mit Federzugentwertung und NDP EKr. „EYDTKUHNEN“, 12 mit zentrischen Preussen DKr. 
„ZIEGENRÜCK 8 8“, repariert, FA Brugger BPP, 13, 15 (3), 24, FB Sommer BPP, etc., viele Marken 
signiert bzw. mit Kurzbefund Hennies BPP, meist gute Erhaltung  1200 

10701 3/ 1 1872/1932, ungebrauchte, teils postfrische und zusätzlich gestempelt gesammelte saubere Sammlung, in 
den Hauptnummern bis auf wenige Werte komplett mit u.a. Mi. 24, 28, 66, allen Zeppelinen, Bl. 1, etc. Ex 
Sammlung Gustav Strunk  1000 

10702 0/ 1 1872/1939, postfrische und ungebrauchte Sammlung mit vielen guten und besseren Werten und 
kompletten Ausgaben ab Brustschilde inkl. Dienstmarken, dabei u.a. Mi.-Nr. 39-44SP einheitlich vom 
Unterrand, Krone und Adler mit farbsignierten Werten (Petry BPP, Wiegand BPP, Zenker BPP), 63-66 
(Mi.-Nr. 66 vom linken Eckrand; sign. Richter), 68-77, 78-81, 82, Rhein-Main Flugpostmarken, 344-350, Bl. 
1, Deutsche Nothilfe, etc., meist gute Erhaltung, vieles signiert  1700 
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10703 6/ (6)/ 
2/ 0/ 
1

1872/1945, sehr hoch- und reichhaltige Partie ab kleinem Teil Brustschilde, Germania ab Mi.-Nr. 66(4), 
86IIf im Paar, 87Id HAN,  außerdem bessere HAN, Infla sehr reichhaltig mit u.a. 159b, 177 im Paar, 179P 
OR, 181 im Viererblock, 278Y, sowie 330B im Paar gestempelt, Block 1-3 teilweise mehrfach, Mi.-Nr. 344-
50, 378-84, 398-401, 407-409, 425-29, 427X, 428X, 428Y, 430-34, 429-37, 538x in Paaren mit HAN, 539y 
HAN ungebraucht, Zeppelinausgaben Mi.-Nr. 423-24 mehrfach, sowie Mi.-Nr. 438-39(6) inkl. diversen 
Plattenfehlern gestempelt, Mi.-Nr. 456-58 sowie 496-98 gestempelt (je 3x), Rhein-Main Flugpost mit 
vielen besseren, zahlreiche Plattenfehler u.a. 407-408I, 434I, Farben, Wasserzeichenvarianten wie 111-
112z, 412y, ungezähnte Werte, gute postfrische Ausgaben, vieles sign. bzw. mit neuen (Kurz)Befunden 
und Fotoattesten Schlegel BPP, etwas unterschiedliche Erhaltung  6000 

10704 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1872/1945, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, inkl. Markenheftchen, 
Zusammendrucke, Heftchenblätter und Dienstmarken, vielen besseren Briefen, mit Mi.-Nr. 24 
gestempelt (FA Sommer BPP), 50a ungebraucht (FA Wiegand BPP), 307A gestempelt (FA Oechsner), 
66 II ungebraucht (FA P-P Jaschke BPP), 151 Y gestempelt (FA Tworek BPP), etc., ab 1930 einige 
Nachgummiert, meist sehr saubere Erhaltung, zusammen in sechs Alben  3000 

10705 5/ 3 1872/1945, in den Hauptnummern bis auf wenige Ausgaben komplette gestempelte Sammlung inkl. 
Dienstmarken, dabei u.a. Mi.-Nr. 8, 11 (sign. Alcuri), 28, jede Marke mit Fotoattest Sommer BPP, ferner 
Bl. 1 (sign. Schlegel BPP), Bl. 3 gestempelt mit zwei unterschiedlichen SSt. (sign. Peschl BPP), 307 auf 
Briefstück (FA Oechsner BPP), 456-58 auf Briefstücken (FA H.-D. Schlegel BPP), 496-98 (sign. Schlegel 
BPP), etc., viele Marken signiert bzw. mit Fotobefund, meist gute Erhaltung  3000 

10706 3/ 0/ 
1

1872/1945, ungebrauchte/postfrische sowie parallel gestempelte Sammlung, am Anfang schwach besetzt, 
ab 1933 augenscheinlich komplett, dabei Block 2 zweimal ungebraucht, dazu etwas Bes WK. II z.B. 
Generalgouvernement Mi.-Nr. I-III postfrisch, dazu einige Briefe und etwas postfrisches Material in 
Einheiten, viele ungebrauchte Werte nachgummiert, sonst meist gute Erhaltung  2000 

10707 3/ 0/ 
1

1872/1945, ungebrauchte und gestempelte Sammlung ab guten Brustschildteil, später mit allen 
Zeppelinen, Block 1 und 3, außerdem Mi.-Nr. DI sowie etwas Dubletten mit Zusammendrucken usw., 
meist gute Erhaltung  1500 

10708 3/ 0/ 
1/ 4

1872/1945, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung ab Brustschilde mit vielen besseren 
Werten inkl. Dienstmarken, dabei u.a. Mi.-Nr. 66, 78-81 (teils sign. Richter), 344-350 (teils sign. Bühler), 
378-384, Wappen deutscher Länder, 438X, 499-507, 556-564, 588-597, Bl. 4-10, etc., sowie eine meist 
gestempelte Dublettenpartie Dienstmarken mit einigen sign. Werten im Einsteckbuch, vieles sign. Bühler, 
Richter, Infla-Berlin, etc., meist gute Erhaltung  1500 

10709 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1872/1945, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung ab gutem Teil Brustschilde, später 
Zeppeline, Block 1 auf R-Brief, außerdem Böhmen und Mähren sowie Generalgouvernement usw., etwas 
unterschiedliche Erhaltung  800 

10710 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1872/1945, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit hunderten Briefen 
in 5 Alben, inkl. Dienstmarken und Deutsche Besetzungen WWII., mit kpl. und besseren Ausgaben, 
Einheiten, Plattenfehlern, Marken mit Rändern, HAN, Doubletten, viele Karten, Briefe, Ganzsachen 
und weiteren Besonderheiten, Teil Inflation, etc.; ein schönes Objekt meist in guter Erhaltung, zum Teil 
signiert   800 

10711 5/ 3 1872/1945,   schöne vorwiegend gestempelte Sammlung inkl. Dienst, beginnend mit gutem Teil 
Brustschilde, dabei u.a. Mi.-Nr. 28 gestempelt mit Fotoattest Sommer BPP, des Weiteren Mi.-Nr. 66, Infla 
einiges signiert, ab Weimarer Republik mit vielen besseren inkl. Chicagofahrt, meist gute Erhaltung  800 

10712 6/ 5/ ?/ 
3/ 0/ 
1

1872/1945, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung mit einigen Briefen und Karten, dabei 
u.a. Block 1 und 3 gestempelt, Herzstück aus Block 2 gestempelt auf Umschlag, bessere Zeppelinpost, uvm., 
dabei auch ein Teil Kolonien und Besetzungsausgaben, etwas unterschiedliche Erhaltung  300 

10713 5/ 3/ 
0/ 1

1872/1945, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung mit Schwerpunkt Plattenfehler und 
Druckzufälligkeiten, mit vielen Besseren, dabei u.a. Mi.-Nr. 29I (sign. Bühler), 29II, 17II, Pfennig(e) und Krone 
u. Adler mit Größen- und Zähnungsunterschieden, 843I gestempelt (sign. Peschl BPP), etc., viele mittlere 
und bessere Werte signiert, gute Erhaltung  150 

10714 6/ 5/ 
(6)/ ?

1875/1945 (ca.), umfangreicher Bestand mit über 800 Briefen und Karten, dabei viele bessere Frankaturen, 
Luftpost und Zusammendrucke, u.a. Mi.-Nr. 65 (3) auf Brief, bzw. Paketkarte, Mi.-Nr. 303 OPD Frankfurt auf 
Postkarte (signiert Peschl BPP), 310W OPD Frankfurt (signiert Winkler BPP), uvm., im Karton  300 

10715. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1875/89, reichhaltige postfrische/ungebrauchte und gestempelte Partie mit Schwerpunkt Krone/Adler und 
Pfennig/-e, mit vielen besseren Farben, Typen, Plattenfehlern, Specimen, Zwischenstegpaaren, dabei u.a. Mi.-
Nr. 36a ungebraucht (FB Wiegand BPP), 52ZS SP, 41II-44IISP ungebraucht, 47bI postfrisch (FB Zenker 
BPP), 49b 4er-Block (FB Jäschke-L. BPP), etc, dabei auch einige Briefe und Karten, vieles signiert bzw. mit 
Fotobefund, meist gute Erhaltung  400 
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10716 3 1889/1920, reichhaltige gestempelte Sammlung mit einer detaillierte Studie Plattenfehler und 
Feldmerkmale der Ausgabe Krone/Adler und einem ziemlich spezialisierten Bestand Germania/
symbolische Darstellungen, sauber bestimmt im Steckbuch. Dabei bessere Werten wie Mi.-Nr. 72a mit 
Hausauftragsnummer 8415 oder 10 Pf. Kriegsdruck (Mi.-Nr. 86aII) mit Plattenfehler „innere Randlinie 
rechts über REICH nach aussen verbogen“. Div. Fehlerbestimmungen der ArGe Krone/Adler sowie 
zwei Fotoatteste Jäschke-Lantelme (BPP).   1000 

10717 6/ 3/ 
0/ 1

1895/1945, bunte Partie ab einigen älteren Ausgaben, schwerpunktmässig aber Drittes Reich mit besseren 
postfrischen Sätzen und den Blocks 5 und 6 (je postfr. und gest.) sowie 10 postfr. und 11 gest.   150 

10718. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1900/23 (ca.), reichhaltige ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit über 100 Briefen, Karten 
und Ganzsachen, dabei u.a. Mi.-Nr. 63-66IV (sign. Jäschke), 83I-93I SP, 53SP im 4er-Block mit Unterrand, 
147PFä, Schiffs- und Marineschiffspost, diese meist auf Ansichtskarten mit interessanten Motiven, 
Polarschiff Deutschland Vignette mit Falkland Islands 2½ p. auf Brief der Deutschen antarktischen 
Expedition nach Hamburg, drei Tauchbot-Briefe, Spitzbergen 20 Öre mit Germania 10 Pfg. auf Karte des 
Nordd. Lloyd ab Virgo Hafen nach Italien, etc.,vieles signiert oder mit Fotobefund, meist gute Erhaltung  500 

10719. 5/ 3/ 
0/ 1

1900/23 (ca.), interessante und gehaltvolle ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie, dabei viele 
Abarten, Typen, ungezähnte Marken, Probedrucke, Essays und Maschinenproben der Bundesdruckerei 
Berlin, Mi.-Nr. 19DPrä gestempelt (FA Sommer BPP), Mi.-Nr. IV ungebraucht (sign.), 80Aa ungebraucht vom 
linken Seitenrand (sign. und FA Jäschke BPP), 82B (sign. und FA Jäschke BPP), 245 gestempelt, senkrechtes 
Paar (FA Oechsner BPP), bessere MH, etc., vieles signiert sowie mit Fotobefund, meist gute Erhaltung  400 

10720 3/ 0/ 
1

1900/45, postfrischer/ungestempelter und gestempelter Bestand Deutsches Reich inklusive IPOSTA 
1930 ungebraucht (Eckbug), OSTROPA 1935 mit Sonderstempel und meist mehrfach vorhanden die 
Blocks 5-11 oder zwei Belege mit Mi.-Nr. 458. Unterschiedliche Erhaltung.   1000 

10721 6/ 3/ 
0/ 1

1900/1945, ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit einigen besseren Ausgaben, dabei u.a. 
Südamerikafahrt sowie Block 2 ungebraucht, außerdem ein guter Teil Zusammendrucke, Ganzsachen sowie 
etwas Bayern und ein altes „Alle Welt“ Album, gute Erhaltung  400 

10722 3 1902/20, kleine Partie nur besserer Werte, dabei u.a. Mi.-Nr. 80ABb, 81Z, 97AIa sowie 151b, meist kleine 
Einschränkungen, alle mit Befund/Fotoattest  1000 

10723 6/ 3/ 
0/ 1

1903/45, meist gestempelte und in Teilen ungebrauchte/postfrische Sammlung mit vielen mittleren und 
besseren Werten und kompletten Ausgaben inkl. Dienstmarken, dabei u.a. Mi.-Nr. 188 gestempelt (KB 
Bechtold BPP), 190 gestempelt (sign. Infla-Berlin), 438-339, Bl. 1 ungebraucht, 456, 457 (sign. Schlegel 
BPP), 496-498, Nothilfe, Bl. 2 formatverkleinert, Bl. 3 mit SSt., Bl. 5-11, etc., ferner ein Teil Kolonien und 
Besetzung WWII, meist gute Erhaltung, in zwei Alben und ein Teil auf Steckkarten  600 

10724. 0 1905/43 (ca.), postfrische Partie Bogenteile und Bogen, dabei Zusammendrucke, Markenheftchenbogen, 
etc.  300 

10725 3/ 0/ 
1/ 4

1915/45, gehaltvolle, meist ungebraucht/postfrische und wenig gestempelte Dublettensammlung mit vielen 
mittleren und besseren Werten, Eckrandstücken, Viererblocks, Plattenfehlern, etc., dabei u.a. Mi.-Nr. 507A 
(2), 529-539 (teils sign. Peschl, Schlegel BPP, Grabowski BPP), Bl. 4-11 (Bl. 11 postfrisch sign. Schlegel BPP), 
uvm., vieles signiert, meist gute Erhaltung  300 

10726 0/ 
1/ 4

1916/22, meist postfrischer Bestand mit 200 kompletten Bögen ab Mi.-Nr. 98, dabei u.a. Mi.-Nr. 117dgz, 
216-218ZS, sowie viele Besonderheiten, HAN, Plattenfehler, etc., teils vorgefaltet und wenige mit leichten 
Bleistiftmarkierungen, teils signiert Infla-Berlin, Düntsch BPP, etc., meist gute Erhaltung  400 

10727. 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1916/1923 (ca.), interessante ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit einigen Briefen und 
Karten, dabei u.a. Mi.-Nr. 274U mit Oberrand postfrisch, Mi.-Nr. D70U ungebraucht mit Seitenrand (sign. 
Peschl BPP), Dienst-Kontrollaufdrucke Mi.-Nr. 5IIb, 17IIa, 17IIb und 18IIc (je mit FB Dr. Oechsner BPP), etc., 
vieles signiert, meist gute Erhaltung  200 

10728 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1919/23, ungebrauchte und gestempelte Sammlung im „Sprechendem Beherens-Album“ mit 
Besonderheiten und einige interessanten Briefen und Karten  100 

10729 0/ 
1/ 4

1920, meist postfrischer Bestand Repräsentative Darstellungen 1.25 auf 1M. (3), 1.5 auf 1 M. (3) sowie 2.5 
auf 2 M. lilarosa (sign. Busch), in kompletten Bögen, teils gefaltet und ein Bogen im Rand minimal angetrennt, 
sonst einwandfrei (Mi.-Nr. 116-118b)  200 

10730 0/ 
1/ 4

1920/23, ungebrauchte und postfrische Bogenpartie mit über 120 meist kpl. Bögen, dabei auch Bogenteile 
und größere Einheiten, ein Teil im Steckbuch, unterschiedliche Erhaltung  120 

10731 0/ 4 1922, kleine postfrische Partie von Bogen/Einheiten, mit 50 M. dunkelviolettblau und schwarzblau, je im kpl. 
Bogen, sowie dunkelgraublau in zwei 25er-Blöcken (teils angetrennt), meist in einwandfreier Erhaltung, je. 
signiert Infla-Berlin/Tworek BPP (Mi.-Nr. 246a-246c)  300 

10732 0/ 
1/ 4

1923, meist postfrischer Bestand mit 100 kompletten Bögen der sogen. „Berliner Ausgabe“ Mi.-Nr. 277-296, 
dabei u.a. viele Besonderheiten, HAN, Plattenfehler, etc., teils vorgefaltet und wenige im Rand angetrennt 
oder mit leichter Bleistiftmarkierung, teils sign. Infla-Berlin, gute Erhaltung  250 
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10733 0/ 
1/ 4

1923, meist postfrischer Bestand mit über 90 Bögen der Queroffset-Ausgaben Mi.-Nr. 219-223, dabei u.a. 
viele Besonderheiten, HAN, Plattenfehler, etc., teils vorgefaltet und im Rand leicht angetrennt, wenige mit 
leichten Bleistiftmarkierungen, teils sign. Infla-Berlin, sonst in guter Erhaltung  200 

10734 0/ 
1/ 4

1923, meist postfrischer Bestand mit über 70 Bögen ex. Mi.-Nr. 235-276, dabei auch kompletter Bogen 
Mi.-Nr. 260, teils vorgefaltet und im Rand leicht angetrennt, wenige mit leichten Bleistiftmarkierungen, sonst 
in guter Erhaltung  150 

10735 ?/ 0/ 
1

1923/36, ungebrauchte und teils postfrische Sammlung mit vielen guten und besseren Werten und 
kpl. Ausgaben inkl. Dienstmarken, dabei u.a. Bl. 1 ungebraucht, Mi.-Nr. 455 auf Südamerikafahrt-Brief, 
Zusammendruck W41 auf Luftpostbrief, etc., im Vordruckalbum  400 

10736. 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1923/1945, Partie aus mehr als 100 Briefen, Karten und Ganzsachen, dabei u.a. Mi.-Nr. 398-401 auf 
Briefvorderseite, Block 1 auf R-Brief sowie ein weiterer auf R-Brief mit Späteinlieferungsgebühr, Luft- und 
Zeppelinpost, etc., ferner wenige Einzelmarken, einiges signiert, meist gute Erhaltung  200 

10737 5/ 3 1924/45 (ca.), gestempelte Sammlung in 2 Steckbüchern, dabei u.a. Bl. 1, Polarfahrt, 1M. Chicagofahrt, etc.  500 

10738 2/ 0/ 
1

1924/45, postfrische und ungebrauchte Sammlung, in den Hauptnummern bis auf Polarfahrt komplett, 
viele signiert, einige Befunde und Atteste BPP  3000 

10739 0 1930/33, alle Zeppelin-Sonderausgaben komplett, einschließlich SAF in beiden Wz.-Typen, postfrisch,. 
Teils signiert , 8 Fotoatteste BPP  2000 

10740 6/ 3 1930/1945, Lot mit Iposta-Block auf R-Brief der Ausstellung nach Polen mit Ankunftsstempel, Ostropa-
Block mit SST signiert Schlegel BPP, beide etwas Spuren/kl. Beanstandungen; weiterhin vier Briefe St.Nazaire.  300 

10741 6/ 1 1933-35 (ca.), gehaltvolle Partie mit über 50 Briefen und Karten mit Frankaturen aus Nothilfeblock ex. 
Mi.-Nr. 508-511, dabei u.a. kompletter Satz Mi.-Nr. 508-511 auf 1 Pfg. überfrankiertem Eilbotenbrief 
(Fotoattest Peschl BPP), Mi.-Nr. 508, 509 und 511 auf 1 Pfg. überfrankiertem Eilbotenbrief (Fototattest 
Schlegel BPP), Mi.-Nr. 508 und 509 zusammenhängend mit Blockrest sowie Zufrankatur auf 
portogerechtem R-Ortsbrief (Fotoattest H.-D. Schlegel), Mi.-Nr. 509 mit 510 auf R-Ortsbrief aus Berlin 
mit Einlieferungsschein, Mi.-Nr. 510 auf Briefausschnitt nach Schönlanke (Grenzmark) (Kurzbefund H.-
D. Schlegel BPP), ferner bessere Einzelfrankaturen und Portostufen, Straßenbahnsendung aus Hamburg, 
sowie zwei ungebrauchte Blocks, uvm., vieles signiert, meist gute Erhaltung  2000 

10742 0/ 
1/ 4

1933/45, in den Hauptnummern bis auf Bl. 2 kpl. meist postfrische, in Teilen ungebrauchte Sammlung 
inkl. Dienstmarken, teils überkomplett mit Blockeinzelmarken und Randstücken, vieles signiert, etwas 
unterschiedliche Erhaltung, im Vordruckalbum  1000 

10743 2/ 0/ 
1

1933/45, ungebrauchte und vielfach postfrische saubere Sammlung, in den Hauptnummern bis auf 
wenige Werte komplett mit etwas Besetzung WK II. Ex Sammlung Gustav Strunk  1000 

10744 6/ 5/ 3 1933/45, gestempelte Sammlung, dabei u.a. Chicagofahrt komplett, Mi.-Nr. 508-11 auf überfrankierten 
R-Fernbrief von Berlin Charlottenburg nach Jena, Mi.-Nr. 539y mit kleineren Mängeln (doppelt sign. D. 
Schlegel BPP), Bl. 3 (sign. Peschl BPP) sowie ein weiteres Exemplar (kleiner Einriss), Deutsche Nothilfe, 
ex. Bl. 4-11 (teils mehrfach) mit besseren Stempeln, uvm., gute Erhaltung  600 

10745 6/ 5/ 3 1933/45, gestempelte Sammlung, bis auf Bl. 2 und 10 in den Hauptnummern komplett, zusätzlich Marken 
aus Block 2 auf Brief (teils etwas fehlerhaft)  500 

10746 5/ 3 1933/45, gestempelte saubere Sammlung, in den Hauptnummern bis auf Bl.2 komplett mit auch etwas 
Besetzung WK II. Ex Sammlung Gustav Strunk  400 

10747 6/ 5/ 
3/ 4

1933/45, gestempelte Sammlung inkl. Dienstmarken, dabei u.a. Bl. 3 auf R-Brief mit SSt., sowie ein loses 
Exemplar mit Falschstempel (sign. Schlegel), Bl. 4-11 (Bl. 10 sign. Schlegel BPP), etc., meist gute Erhaltung, im 
Vordruckalbum  250 

10748 3/ 0/ 
1

1933/45, meist postfrische Sammlung mit kpl. Ausgaben im Vordruckalbum, dazu zweites Album mit 
Böhmen und Mähren und Generalgouvernement mit auch gestempelten Marken, meist gute Erhaltung  150 

10749 0/ 4 1934, Hindenburg 10 Pfennig mit Wasserzeichen ‚Schenkel nach rechts‘, 400 Stück in kompletten Bogen, 
postfrisch in einwandfreier Erhaltung, je Bogen Fotoattest H.-D. Schlegel BPP (2014) (Mi. 518Y; 30.000,- 
ohne Bewertung von Oberrändern, etc.)  2000 

10750 0 1934/42,5 postfrische Werte, meist bessere Gummivarianten, dabei 671x, teils signiert  0 

10751 5/ 3/ 
0

1934/43 (ca.), fast ausschließlich gestempelte Partie, meist mit Sonderstempeln auf Briefstücken, dabei 
komplette Ausgaben  100 

10752 6/ 3 1936, Olympische Sommerspiele 3-40 Pfg., 16 Blockpaare mit sämtl. Olympia-Sonderstempeln, u.a. „BERLIN 
INT. KANULAGER MÜGGELSEE“, „BERLIN-GRÜNAU REGATTABAHN“, Maschinen-Serienstempel 
„BERLIN OLYMPISCHES DORF 1.8.36“, etc., gute Erhaltung  300 

10753. 0 1942, Hitler eng gezähnt 1-5 M., 100 postfrische Sätze in Bogen und Bogenteilen (799-802B)  200 
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10754 0/ 
1/ 4

MARKENHEFTCHENBÖGEN: 1933/45, meist postfrische und wenig ungebrauchte Sammlung an 
Markenheftchenbögen, dabei u.a. MHB 26-31 (MHB 30 dreifach), MHB 37-39, 40 HAN3, 41 HAN3, 42-
50, 55, 57-72, ferner EGB 1.2, 2, 3.2, etc., wenige leicht angetrennt oder mit leichter Bleistiftmarkierung, 
gute Erhaltung  3000 

10755 6 1872, reichhaltige Partie von mehr als 40 Briefen und Karten, dabei u.a. Kleines Schild 18 Kr. mit Kleines 
Schild 1 Kr. auf Vorschuss-Brief, Mi.-Nr. 11 auf Brief (Befund Hennies BPP), Mi.-Nr. 12, 13 sowie 20 auf 
Paketbegleitbrief (Fotoattest Hennies BPP), Mi.-Nr. 30 auf Auslandsbrief (signiert Bühler sowie Befund 
Hennies BPP), wertstufengleiche Mischfrankatur Mi.-Nr. 3 mit Mi.-Nr. 14 (Fotoattest Hennies BPP), 
Mi.-Nr. 5 mit Mi.-Nr. 13 (2) auf Wertbrief über 850 Thaler (signiert Horst Krause), uvm., vieles signiert, 
meist gute Erhaltung  800 

10756 6 1872/74, Stempelsammlung der Brustschild-Ausgabe mit 116 Marken/Briefstücke und 13 Briefen/Karten 
mit unter anderem nachverwendeten Altdeutschland-, Hufeisen-, oder Bahnpoststempel. Etliches signiert, 
35 (Kurz-)Befunde BPP.   250 

10757 6 1872/74, Partie mit vier Belegen, interessante Verwendungen mit u.a. Mi.-Nr. 3 und 4 (vier Einzelmarken) 
mit sauberer L1 „LEIPZIG“ auf Faltbrief nach Montpellier, 19 zweimal auf Doppelbrief mit EKr. „GROSS-
HETTINGEN 1 9 74“ und Rückfahrt EKr. „FONTOY 2 9 74“, etwas unterschiedliche Erhaltung  150 

10758. 6 1872/1907, interessante Partie 14 ehemaliger Einzellose, dabei Mi.-Nr. 14  im waagerechten 5er-Streifen 
mit Sachsen-DKr. „DRESDEN 29 SEP. 72“ auf Brief via Hamburg nach USA, Mi.-Nr. 29 und 32 mit klarem 
Hufeisenstempel „HAMBURG 22 JAN. 75“ (Spalink-Nr. 17-8) auf Faltbrief nach Paris, Mi.-Nr. 33a im 
4er-Block mit EKr. „BERLIN P.E. N?42 20/7 75“ auf Faltbrief an das Deutsche Konsulat in Libau, Mi.-Nr. 
40(2), 41ab mit EKr. „NAUGARD 15 8 83“ auf Brief (links leicht verkürzt) nach Buenos Aires, Mi.-Nr. 
29+32  mit EKr. „ELBERFELD 29 5 75“ auf Faltbrief nach Montpellier, Mi.-Nr. 5 mit Hufeisenstempel 
„COLMAR 10 MAI 72“ in Doppelfrankatur mit französischem Taxstempel „25“ auf Faltbrief nach 
Frankreich, Mi.-Nr. 27a, 23a beide farbfrisch mit jeweils EKr. „FRANKFURT A.M. 24 5 74“ auf Falthülle 
nach Moskau mit Ankunftsstempel sowie Mi.-Nr. 18,21a mit Elsaß- Lothringen-EKr. „DORNACH 6 
8 73“ auf Faltbrief nach Frankreich, außerdem bessere Brustschild Ganzsachenumschläge, etwas 
unterschiedliche Erhaltung  500 

10759 6 1872/1944, interessanter Posten mit über 210 Briefen und Karten ab Brustschilde, dabei bessere 
Briefe, Flug- und Zeppelinpost mit u.a. Gelber Hund, Chicagofahrt 1 M., bessere Briefe 3. Reich, etwas 
Propaganda, verschiedenen Verwendungsarten usw., etwas unterschiedliche Erhaltung  800 

10760. 6/ ? 1875/1920 (ca.), gehaltvolle Partie mit über 100 Briefen und Karten sowie Ansichtskarten, meist mit 
Motiv Schiffspost oder Kaiserbesuch, mit Schwerpunkt Germania, dabei u.a. Tauchboot-Brief, deutsch-
amerikanische Seepost, Marineschiffs- und Feldpost, etwas Flugpost, sowie ein Teil Deutsche Kolonien Vor- 
und Mitläufer etc., meist gute Erhaltung  200 

10761 6 1891/1932, interessante Sammlung von 242 Lithos, Ansichtskarten, Ganzsachen, Postkarten und Briefen 
zum Thema „Ausstellungen, Kongresse, Festtage, Veranstaltungen“, sauber in 2 Alben mit sehr vielen 
Sonderstempeln, darunter seltene, dabei 30 Lithos und 20 Privat-Ganzsachen, gute Erhaltung  250 

10762 6 1900/44, interessante Partie mit über 320 Briefen und Karten ab Germania, dabei bessere Frankaturen, 
Auslandspaketkarten, teils mit Nachportomarken, Tauchbootbrief, Flug- und Zeppelinpost, DOX, 3. 
Reich mit etwas Propaganda, Block 1 auf Rohrpostfernbrief usw., etwas unterschiedliche Erhaltung  800 

10763 6 1916/24 (ca.), interessante Partie mit über 100 Briefen und Karten mit vielen interessanten, dabei u.a. 
Paketkarten, Massenfrankaturen, großformatige Briefe und einige Auslandsbriefe, teils sign. Infla-Berlin, 
Peschl, Schulze BPP, etc., meist gute Erhaltung  250 

10764 6 1924/44 (ca.), Partie mit über 160 Briefen und Karten mit vielen besseren Frankaturen, dabei u.a. Block 5 
und 6 zusammen mit Zufrankatur auf portogerechtem R-Eilboten Ortsbrief mit Rückschein, uvm., meist 
gute Erhaltung  100 

10765 6 1930/35, hochwertige Partie mit über 110 Briefen und Karten, der überwiegende Teil mit Frankaturen aus 
IPOSTA und OSTROPA Block, dabei u.a. portogerechte Einzelfrankatur Mi.-Nr. 449 mit Blockrandrest 
auf R-Brief im Sondertarif in die Tschechoslowakei mit Ankunftsstempel, Mehrfachfrankatur Mi.-Nr. 446 
(2) auf Brief, sowie Herzstücke und komplette Blocks auf Briefen, einige Zusammendrucke und bessere 
Entwertungen, etc., meist gute Erhaltung  800 

10766 6/ 4 1932/43, interessante Partie mit 57 Briefen und Karten mit Zusammendrucken aus Markenheftchen, 
-Bogen und Einheitsgeberstreifen, dabei u.a. Teil MHB 55 und 56, je auf R-Brief, W106 auf Brief, KZ27 auf 
Drucksache, etc., meist gute Erhaltung  150 
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10767 6 1933/45, umfangreiche und aussagekräftige Sammlung von über 1670 Briefen, Karten, Ganzsachen, 
Ansichtskarten, Fotos und Dokumenten zur verbrecherischen Tätigkeit der NSDAP und ihrem 
unheilvollen Einfluss auf alle Bereiche des Lebens im 3. Reich in 8 Alben. Dabei viele Belege zu NSDAP-
Strukturen, Reichsparteitagen, NSDAP-Parteipropaganda, NSDAP-Organisationen wie NSKK, SA, 
NS-Frauenschaft, HJ, WHF, DAF, KdF, RAD usw. sowie zum Einfluss der NSDAP auf alle staatlichen, 
kommunalen und wirtschaftlichen Institutionen. Ferner die zerstörerische Rolle der Partei in den 
okkupierten Gebieten, die Vereinnahmung der Justiz, der Presse von Kunst und Wissenschaft sowie 
des Sports und des Alltagslebens der Menschen (Messen, Ausstellungen, Fest- und Feiertage usw.) dabei 
auch NSDAP und Wehrmacht und viele NS-Dokumente  1800 

10768 6 1933/45, Propaganda, 3 Alben mit 710 Propagandakarten (454 Ansichtskarten, 104 Bildganzsachen, 62 
Gedenkblätter) davon 492 Stück farbig, 542 großformatig (6 Repros) dabei etliche bessere Ansichtskarten, 
saubere Erhaltung  900 

10769 6 1933/45, Propaganda, 3 Alben mit über 630 Belegen, alle zum Thema: „Adolf Hitler der Führer der 
verbrecherischen NSDAP“, dabei Ansichtskarten, Fotos, illustrierte Bildganzsachen, Gedenkblättern, 
Blöcke, Belege mit Hitler Sondermarken, Hitlerganzsachen sowie viele weitere interessante Briefe, 
Karten, Ganzsachen zum Thema, gute Erhaltung  500 

10770 6 1933/45, Propaganda, Sammlung „Die NSDAP und die verbrecherische SS“, Album mit 72 Belegen, 
dabei 10 SS Ansichtskarten, Fotos und Ganzsachen, 10 SS Dokumente, 44 Stück SS-Feldpost, u.a. mit 
Briefstempel: 1x „SS-Leibstandarte“, 3 St. „SS- Totenkopf- Standarte“, 7 St. „Reichsführer SS...“, 7 St. 
„Waffen-SS“, 3 St., „SS- Verfügungstruppe“, dazu Nachkriegsfoto mit Autogramm und langem Brief 
aus Spanien mit Unterschrift von SS- Obersturmbannführer Otto Skorzeny (Mussolini) mit Original 
Briefumschlag  500 

10771 6 1933/45, Propaganda, Sammlung von 150 Belegen zum Thema: „Die NSDAP und die umfassende 
nationalsozialistische Erziehung der Jugend im Sinne der Volksgemeinschaft und der Kriegsvorbereitung - 
HJ, Jungvolk, BDM“, dabei Ansichtskarten, Bildganzsachen, etliche Briefe der NSDAP, HJ/BDM-Lagerkarten, 
Briefe, Karten, GZ und seltene Dokumente (u.a. Mitgliedsausweis HJ, Versicherungskarte HJ, Bescheinigung 
zur Erfassung in die HJ, Liederbuch HJ, Verpflichtung der Mitglieder des Evangelischen Jugendwerks zum 
Beitritt in die HJ, März 1934), gute Erhaltung  400 

10772 6 1933/45 Propaganda, interessante Sammlung von 66 Ganzstücken, „Die NSDAP und ihre 
Hauptkriegsverbrecher, Schicksale und Spuren ausgewählter Hauptkriegsverbrecher“, dabei Ansichtskarten, 
Fotos, Briefe, GZ und seltene Dokumente, mit etlichen besseren Belegen z. B. KZ-Brief Dachau, 2 Briefe 
aus der Kanzlei des Führers oder AK „Der ewige Jude“ (nichts festgeklebt). Außerdem Nachkriegsfotos 
mit Autogramm, und eigenhändig geschriebene Briefe mit Unterschriften (Speer, Dönitz) sowie Briefe von 
Angehörigen bzw. Hinterbliebenen (Heß, von Ribbentrop, von Schirach, Jodl)  250 

10773. 6 1934/1943, Partie mit 25 Briefen mit R-Briefe, Bunt- und Mehrfachfrankaturen, Sonderstempel, etc.; meist 
in sehr guter Erhaltung  100 

10774 6 1935/45, interessante Partie mit über 30 Briefen und Karten, dabei bessere Zeppelinbriefe, Mi.-Nr. Z738 
und Z739 auf insgesamt 7 Streibändern, diverse Plattenfehler usw., teils sign. Schlegel BPP, meist gute 
Erhaltung  500 

10775. 8 1937/44, Partie Ersttagsbriefe und -karten, dabei Mi. 651-59, 600 64, 702-13, etc.  500 

10776 6 gebrauchte/ungebrauchte Ganzsachensammlung mit gut 600 Briefen/Karten. Dabei etwas Altdeutschland 
wie Helgoland, Mecklenburg-Schwerin oder Preussen, bessere Poskartenverwendungen wie nachtaxierte 
Auslands- oder Expressendungen, Postanweisungen, Privatganzsachen und -zudrucke oder Rohrpost.   200 

10777. 1920/21, Kapsel-Notgeld Germania/Infla, über 40 Stück inkl. Doubletten, dabei bessere und interessante 
Motive, meist in guter Erhaltung, ex Nagel  500 

Zusammendrucke
10778. 6/ 5/ 3/ 

0/ 1
1910/16, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit Germania Zusammendrucken, 
Heftchenblättern und Markenheftchen, dabei u.a. MH.-Nr. 11.2A (vorderseitig beschriftet), 12A, 13A, 
sowie H-Bl. 3aA, 4.1aC, 5.5aA, 5.7aA, 5.11aA (2), 6.2bA, 6.19bA, 8bA, etc., zwei Briefe mit Teil-H-Bl. 
4.1 mit R1 und R2, sowie viele weitere H-Bl., ferner Mi.-Nr. W2.6 auf Karte, W2.17 gestempelt  (FA 
Jäschke-L. BPP), etc., meist gute Erhaltung  1000 

10779 0 1919, Heftchen Germania 3 M. mit durchgezähnten Heftchenblatträndern, 10 Stück, postfrisch, dabei 4 
Stück in Type A2.2  je Fotoattest Weinbuch BPP (2015) (MH12A2.1,2.2)  600 

10780 0 1920, Heftchen Germania 4 M., 8 Stück, dabei 2 Stück mit nicht durchgezähntem Rand und 5 Stück 
mit ‚alle H-Blätter mit unterbrochener Strichleiste‘, postfrisch, einwandfrei. Jeweils Fotoattest bzw -befund 
Weinbuch BPP (2015) (MH13A1/2,13B)  400 
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10781 0 1920, Heftchen Germania 4 M. mit durchgezähnten Heftchenblatträndern, 9 Stück, postfrisch, je Fotobefund 
Weinbuch BPP (2015) (MH13A1)  400 

10782 0 1921/41, postfrische Markenheftchen-Sammlung in 1 Box, 46 Markenheftchen mit u.a. Nothilfe Mi.-Nr. 
MH 18.1, Flugpost 20.1 und 20.2, Nothilfe 23.1, Olympische Spiele 42.2, etc., in meist einwandfreier 
Erhaltung  1500 

10783 0 1933/41, postfrische Sammlung Zusammendruck und Markenheftchen, in den Hauptnummern 
offensichtlich komplett.  1000 

10784 0/ 4 1937/41 (ca.) postfrische kleine Partie MHB und Zusammendrucke, dabei MHB 43-45 und etwas 
fehlerhafte MHB 53-54  500 

Ganzsachen
10785 6/ 3 1935/41, Sammlung mit über 120 meist Sonderpostkarten, inkl. Luxemburg, Lothringen und Elsaß, mit 

Wintershilfswerk 1939 und Olympischen Spiele in Berlin, kpl. Ausgaben und Serien mit Sonderstempeln 
„WIEN“, „STETTIN“, „REICHENBERG“, „DANZIG“, „BERLIN OLYMPIA“, dabei u.a. Gedenkpostkarte Mi.-
Nr. P224 mit Stempel „EISLEBEN LUTHER GEBURSTADT 10.11.33“, etc., in einwandfreier Erhaltung (ex 
Mi.-Nr. P224-P288)  300 

10786. 6 1890/1923 (ca.), reichhaltiger Bestand mit mehr als 400 Privatganzsachen, der Großteil gebraucht, mit 
vielen besseren und seltenen Stücken und Motiven, meist in guter und frischer Erhaltung  1000 

10787 6 1921/23, Sammlung von über 120 ungebrauchten Privatganzsachen-Umschlägen mit wenigen Dubletten, 
sauber im Album  200 

10788 6 PRIVATGANZSACHEN: 1900/20, interessante Partie von 18 fast ausschließlich gebrauchten Stücken, 
etwas unterschiedliche Erhaltung  200 

Lokalausgaben 1923
Schliersee

10789 6 1923, Postsack-Verschlusszettel, drei portogerechte Karten mit je Mi.-Nr. 3y, eine signiert Dünsch BPP 
sowie eine signiert Peschl BPP, sowie Mehrfachfrankatur Mi.-Nr. 7y (2) auf portogerechtem R-Brief, etwas 
unterschiedliche Erhaltung  150 

Privatpostmarken
10790. 3/ 1 1880/1910 (ca.), ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit guten und besseren Werten, dabei einige 

Farb- und Probedrucke, meist gute Erhaltung  100 

10791 0/ 
1/ 4

WIESBADEN: 1889, Große Ziffer und Muschel-Zeichnung, 5 Zusammendruckbogen und einige einzelne 
Zusammendrucke, ein Bogen wenige Randmängel, sonst gute Erhaltung.  400 

10792. 6 Berliner Paketfahrt: 1884/90, Partie mit sechs frankierten Paketbegleitscheinen mit Mi.-Nr. 1, 2 (2x), 3MiF, 
10 und 29, dazu R-Expressbrief mit u.a. Mi.-Nr. 41 und Paket-Begleitschein der Express-Paket-Post (Müller 
PPBF 1.1.), zum Teil mit Beförderungsspuren  220 

Greiz A - Express-Paket-Verkehr Oskar Hopf
10793. 6 1886 (ca.), zwei komplette, ungebrauchte Paket-Begleitscheine nach auswärtigen Plätzen mit Abbildung 

„Eisenbahn“ bzw. nach ausländischen Plätzen mit Abbildung „Dampfschiff“, dazu ungebrauchter 
Posteinlieferungschein, einwandfreie Erhaltung  60 

Münster - Courier
10794. 6 1897/98, Partie mit zehn gebrauchten Ganzsachen inkl. dreimal K1II mit viel Text und einer frankierter 

Postkarte mit Mi.-Nr. 2, gute Erhaltung  150 

Rostock - Courier
10795. 6 1896/97, Partie mit drei gebrauchten Ganzsachen-Karten (2x P1 und P2) mit Texten sowie frankierte 

Postkarte und Brief je mit Mi.-Nr. 3, gute Erhaltung  60 
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10796 1 1884/1915(ca.), ungebrauchte Sammlung der APÄ auf alten Albenblättern  400 

10797 3/ 0/ 
1

1884/1919, meist gestempelte Sammlung mit auch einigen ungebrauchten, dabei u.a. Marokko Mi. 58, 
Neuguinea Mi. 18, Marschall Mi. 22 und 24, Samoa Mi. 16, etc., insgesamt schöne Erhaltung  800 

10798 5/ 3/ 
0/ 1

China bis Togo, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung mit vielen Querformaten, dabei 
diverse 5M. Werte, außerdem Farben, verschiedene Stempel usw., einiges sign. bzw. mit Fotoattest BPP, 
meist gute Erhaltung  2000 

10799 3/ 0/ 
1

China bis Togo, ungebrauchte/postfrische, überwiegend sauber gestempelte Sammlung mit vielen 
besseren Werten, dabei 90 Markwerte mit 26 Stück 5 Mark (darunter 7 x gestempelt und 7 x postfrisch)  1800 

10800. 5/ ?/ 3/ 
1/ 4

China bis Togo, umfangreiche Stempel-Sammlung auf losen Marken und vielen schönen Briefstücken 
mit einigen hundert Werten und 21 Briefen, teil Vorläufer, dabei bessere Stempel und Marke mit u.a. 
China Stempel „KAISERLICH DEUTSCHE FELDPOST CHINA 1900 „ auf Briefstück, Rahmenstempel 
„HANKAU“ mit chinesischem Text, Deutsch-Neuguinea „DEULON“ auf loser Marke, Deutsch-Ostafrika 
Mi.-Nr. 6-10 mit Stempel „IRINGA 18 5 00“ auf R-Brief nach Nürnberg, Deutsch-Südwestafrika „KUIBIS“ 
Type 1 auf Briefstück, Samoa Rahmenstempel „BEZAHLT APIA 1889“ auf loser Marke, Halbierungen auf 
Briefstück, etc.; viele klare Abstempelungen und meist in sehr guter Erhaltung, zum Teil signiert sowie 9 
KB Jäschke-L BPP, Steuer BPP, etc., ex Nagel  1000 

10801. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

China bis Togo, reichhaltiger postfrischer/ungebrauchter und gestempelter Doubletten-Bestand, inkl 
Vorläufer, mit besseren und kpl. Ausgaben, Farben, Typen, Einheiten mit Rändern, Zwischenstegpaaren, 
Stempelteil mit schönen Briefstücken, dabei u.a. Deutsch-Neuguinea Mi.-Nr. 7-19 gestempelt, Deutsche 
Post in der Türkei erste Ausgabe mit Plattenfehlern und Farben, Wuga-Ausgabe, etc.; überwiegend in 
sauberer Erhaltung, zum Teil signiert, ex Nagel  1000 

10802. 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

China bis Togo, postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, inkl. Schiffpost und Vorläufer, mit 
ca. 130 Feld- und Schiffpost Briefen/Karten, dabei einige Doubletten, Heftchenblättern, GRI Aufdrucke, 
Stempelteil; die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, ex Nagel  400 

10803 6/ 4 1889/1914, China und Kiautschou, kleine Partie mit 20 Briefen/Karten, inkl. Feldpost, Einzel-, Mehrfach- 
und Farbfrankaturen, teil Stempeln mit „PEKING“, „SHANGHAI“, „MARINE SCHIFFSPOST N°42“, 
„OSTASIATISCHE EXPEDITIONSCORP.“, „OSTAS. BESATZ. BRIGADE“, etc.; Erhaltung von fehlerhaft bis 
einwandfrei  300 

10804 6 1890/1914(ca.), interessante Sammlung mit 87 Belegen (18 Ansichtskarten, Briefen, Ganzsachen, 4x 
Paketkarten, 8x MSP) davon sind 67 Belege gelaufen, mit etlichen besseren Belegen, z. B. Karolinen MSP 
No.7 SMS „Möwe“, meist gute Erhaltung  300 

10805 6 1897/1914, Partie mit 12 Karten/Briefen, Stempelteil mit u.a. „BUKOBA“, „TIENTSIN“, „WINDHUK“, 
„WINDHOEK“, sowie Schiffpost, Neu Guinea Schutzgebiet ungebrauchte Paketkarte, etc.; meist in guter 
Erhaltung  200 

10806 6 1899/1917 (ca.), interessante Sammlung Deutsche Marine-Schiffspost mit ca. 100 Briefen und Karten, 
dabei u.a. 1901 Feld-Telegramm mit Eingangstempel „SHANGHAI DEUTSCHE POST 15 2 01“ an einen 
Marinesoldaten auf der SMS Brandenburg (FA Steuer BPP), Teil Stempel „MARINE SCHIFFSPOST“ mit 
„N°20“, „N°31“ und „N°105, dazu ca. 40 S.M.S Brandeburg Karten, die Erhaltung ist zum Teil etwas 
fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung  500 

10807 6 China bis Togo, interessante Sammlung mit über 50 Briefen und Karten, dabei Rotbandbriefe, diverse 
R-Briefe, Ansichtskarten, Marine-Schiffspost, einige bessere Werte, unterschiedliche Erhaltung  1000 

10808. 6 China bis Togo,  etwa 150 Briefe und Karten, dabei bildseitig frankierte Ansichtskarten, Ganzsachen, 
Einschreiben, Kriegspost, etc.  1000 

10809. 6 China bis Togo, meist ungebrauchte GSK-Sammlung mit ca. 330 Karten, einige gestempelte, inkl. Deutsche 
Marineschiff- und Feldpost, Typen, dabei Frage- und Antworteilen, Vorausfrankierte Privat-Umschläge, 
etc., in meist guter Erhaltung, ex Nagel  500 

Deutsche Auslandspostämter
und Kolonien

Die Mehrzahl der angebotenen Sammlungen-nicht nur wo es expliziert erwähnt ist-sind komplett oder in Auszügen unter 
www.heinrich-koehler.de zu besichtigen.
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10810. 6/ 3 1898/1915 (ca.), umfangreiche, gestempelte Sammlung mit besseren und kpl. Ausgaben, Aufdruckfehlern, 
Farben, Einheiten, Marken mit Rändern, sehr guter Petschili-Teil inkl. Mi.-Nr. V37e/f, einigen Karten und 
Briefen und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 5IaII (FA Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. 8 (FA Jäschke-L. 
BPP), mehrfach Mi.-Nr. 9 und 10 (signiert bzw. mit FA Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. 11 (FA Jäschke-L. BPP), Mi.-
Nr. 14 (FA Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. PVag und PVa/aa auf Kartenbrief ohne Text (FA R.Steuer BPP), PVI/I 
(FA R.Steuer BPP), PVl/II (doppelt signiert Steuer BPP), PVIk-PVIm (je mit FA Jäschke-L. BPP) und PVIn 
(kleine helle Stelle, FA R. Steuer BPP). Ab 1901 fast alle Höchstwerte mehrfach bis ca. 25 Marken mit 
verschiedenen Stempeln, Typen und Aufdruck-Besonderheiten, sauber in zwei Alben, bessere oft signiert 
bzw. mit Fotobefunden und Fotoattesten, ex Nagel  5000 

10811. 0/ 1 1898/1919, meist ungebrauchte und postfrische Sammlung mit besseren und kpl. Ausgaben, Farben, 
Einheiten, Marken mit Rändern, HAN, Aufdruckfehlern und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 
1IIe ungebraucht (FA Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. 8-11 ungebraucht (Altsignaturen und FA für Mi.-Nr. 9), 
Mi.-Nr. 15-23SP postfrisch (signiert Bothe BPP), Mi.-Nr. VIIa-VIIn ungebraucht (signiert Bothe BPP mit 
FA für Mi.-Nr. VIIn) und die letzte Ausgabe mit vielen verschiedenen Aufdrucken, HAN und Einheiten. 
Viele Höchstwerte sind mehrfach vorhanden und fast durchgehend in guter Erhaltung, wenige Werte 
mit Neugummi, bessere oft signiert bzw. mit KB, Fotobefunden und Fotoattesten, ex Nagel  3000 

10812. 0 1901, nicht ausgegebene Werte Reichspost mit dickem Aufdruck und kommaförmigem i-Punkt, 3 Pfg. 
und 10– 80 Pfg., Je 10 Werte, postfrisch, teils vom Bogenrand. Sehr sauberer Erhaltung, Jeder Wert 
signiert R. Steuer BPP (VIIa, VIIc-i)  5000 

10813 6 1890er/1910er, interessante Sammlung mit 28 Belegen, dabei 8 Ansichtskarten, alle gelaufen, 5x 
Marineschiffspost, 4x Kriegsgefangenenpost Lager Kurume, schöne Briefe und Ganzsachen, 3 Vorläufer und 
1 ungebrauchte Ganzsache, gute Erhaltung  300 

10814 6 1891/1908, Partie mit 11 Briefen/Karten, dabei R-Post aus Shanghai, Tsinanfu, Tschifu, Tsientsin, sowie 
Incoming-Mail, Feldpost mit EKr. „K.D. FELDPOSTSTATION N°4“, L3 „FELDLAZARETH N°1“, etc.; die 
Erhaltung ist  zum Teil fehlerhaft, meist aber in guter Erhaltung  400 

10815. 6 1891/1914, umfangreicher Sammlungsbestand mit über 300 Briefen und Karten ab Vorläufer-Ausgaben, 
dabei viel Feldpost inkl. MSP, zehn R-Briefe, interessante Stempel, Incoming Mail, Destinationen und 
weiteren Besonderheiten, ex Nagel  1000 

10816 6 1903/14, interessante Sammlung „Deutsche Ostasienpost via Sibirien“ mit über 70 Briefen, Karten und 
Ganzsachen inkl. Incoming Mail, dabei u.a. 10 Belege mit Postaufgabe bei den russischen Postämtern 
in China (ein R-Brief mit fehlender Frankatur), viele verschiedene Leitstempel und Vermerke, 
interessante Frankaturen, Destinationen und fünf Vordruckkarten der Reichspost über den Eingang und 
Beförderungsdauer der Kartenschlüsse, meist auf Albenseiten mit Beschriftung, ex Dr. Findeiss  800 

Ganzsachen
10817. 6 1887/1912 (ca.), fast 100 ungebrauchte und gebrauchte Ganzsachen inkl. Incoming Mail-GSK 1887 nach 

Tientsin (Stockflecken), dabei bessere Vorläufer-Karten, interessante Stempel und zwei gebrauchte GSK 
P9 (je mit FA Jäschke-L. BPP „...nachträglich beschriftet...“), meist in guter Erhaltung, ex Nagel  500 

10818 6 1898/1911, ungebrauchte und gestempelte Partie mit über 60 Ganzsachenkarten, in einem Album, dabei 
Frageteile und Antwortteile, u.a. Mi.-Nr. P13 mit Stempel „SHANGHAI 30 1 03“ nach Würzburg mit 
Antwortteil, P16A mit Stempel „BIELEFELD“, etc., überwiegend in sehr sauberer Erhaltung  300 

Stempel
10819 6/ 5/ 3 1887/1916, interessante Stempel-Sammlung mit ca. 120 Briefen, GSK und Ansichtskarten sowie 

einigen Briefstücken und losen Marken ab Vorläufer-Ausgaben, dabei bessere Stempel, R-Briefe, 
Destinationen usw., dabei Bahnpost mit besseren, Schiffspost inkl. MSP mit u.a. vier Belegen mit Stempel 
„DSP SHANGHAI-TIENTSIN“ und weiteren Besonderheiten mit u.a. zwei Belegen aus Hankau mit 
militärischen Absendervermerken aus den Revolutionswirren 1912/13 und KGF-R-Brief 1916 mit 
Zensuren, meist auf Albenseiten mit Beschriftung, ex Dr. Findeiss  1500 

10820. 5/ 3 1898/1915 (ca.), umfangreiche Stempel-Sammlung auf losen Marken und vielen schönen Briefstücken 
mit einigen hundert Werten, dabei bessere Stempel und höhere Wertstufen mit u.a. Stempel „AMOI“ 
auf zwei losen Marken und zwei Briefstücken, Rahmenstempel „HANKAU“ auf drei Briefstücken und 
Paar Mi.-Nr. 4I, sieben Briefstücke mit Weichholz-Stempel „PEKING), DKr. „SHANHAIKUN“ mehrfach 
auf Briefstücken, Stempel „CHIN WANG TAO DP“ auf Briefstück und loser Marke Mi.-Nr. 26 bzw. 
waagerechtem Paar Mi.-Nr. 17, Holzstempel „TONGKU“ auf Briefstück mit Mi.-Nr. 5 II, Schiffspost- 
und Bahnpoststempel und Fremdentwertungen (u.a. EKr. HONGKONG auf Mi.-Nr. 5I), viele klare 
Abstempelungen und meist in guter Erhaltung, zum Teil signiert, es Nagel  500 

Deutsche Post in China
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10821 6 1899/1927, Partie mit über 20 Briefen, GSK und Ansichtskarten inkl. etwas Post mit russischen und 
chinesischen Frankaturen, dabei Incoming Mail-GSK nach Peking 1899, und Bankenbrief 1900 nach Tsingtau 
mit chinesichen Dürchgangsstempel von Kiaochow, Erhaltung zum Teil fehlerhaft, ex Dr. Findeiss  200 

Feldpost
10822 6 1900/01, hochinteressante Sammlung „Die Feldpost während des Boxeraufstands in China 1900-1901“ 

mit über 300 Briefen, Ganzsachen und Ansichtskarten/Postkarten, dabei bessere Stempel, viel Marine-
Schiffspost, bessere Nebenstempel, R-Briefe, Destinationen usw. mit u.a. GSK 1900 aus Tientsin mit 
blauem L2 „MARIENBRIEF ABSENDER: MARINEDETACHEMENT“ (Aktenlochung), Kommando-
Stempel als Schiffspoststempel auf Brief 1901 (SMS Wittekind), Retour-Briefe mit Klebezettel des 
Marine-Postbüreau, Reichspost 1 Mark auf Paketadresse und zwei Briefe/Karten mit Stempel „KAIS.
DEUTSCHE FELDPOST-EXPEDTION *b 7:11“, durchgehend auf Albenblättern mit Beschriftung, sauber 
in fünf Ordnern, ex Dr. Findeiss  3000 

Deutsche Post in Marokko
10823. 2/ 0/ 

1
1899/19, umfangreiche ungebrauchte/postfrische Sammlung mit besseren und kpl. Ausgaben, Farben, 
Aufdruck-Besonderheiten, Einheiten, HAN und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. I-VI 
ungebraucht (sign. Bothe BPP), Mi.-Nr. 1-6II ZS, Mi.-Nr. 7-15II ungebraucht/postfrisch, Mi.-Nr. 19I/I 
ungebraucht (FA R. Steuer BPP), Mi.-Nr. 44 im postfrischen Eckrand-Viererblock mit HAN, zwei 
Eckrandviererblocks Mi.-Nr. 58IIA mit HAN und zweimal Mi.-Nr. 58IAM (signiert bzw. FA), meist gute 
Erhaltung, bessere oft signiert bzw. mit Fotobefunden/Fotoattesten, ex Nagel  4000 

10824. 6/ 5/ 3 1899/1914, gestempelte Sammlung inkl. Doubletten, etlichen schönen Briefstücken, Marken mit 
Ränder, HAN, Einheiten und einer Stempel-Sammlung auf möglichst jeder Wertstufe, dabei u.a. 1-6 im 
Viererblock-Satz, Mi.-Nr. 19 I/I lose und auf Briefstück (jeweils FA Jäschke-L. BPP), viermal Mi.-Nr. 19II, 
fünfmal Mi.-Nr. 33A, Mi.-Nr. 42 mit Stempel „MAZAGAN (MAROCCO)“ auf Briefstück (FA R.F. Steuer 
VÖB), fünfmal Mi.-Nr. 45, 11x Mi.-Nr. 57IA und 8x Mi.-Nr. 58IA, dazu vier Botenpost-Formulare und 
immer wieder bessere Werte auf Postanweisungs-Briefstücken, meist in guter Erhaltung, bessere oft 
signiert bzw. mit Befunden und Fotoattesten, ex Nagel  2000 

10825. 0 1905/11, postfrische engros-Partie in Bogen und Bogenteilen in wenigen Sorten, dabei einige 100 Stück 
Mi. 20, rund 2600 Werte Mi. 28, etwa 2000 Werte Mi. 37 und größere Mengen Mi. 46  10000 

10826 6 1901/05, Botenpost in Marokko, interessante Partie mit 25 Botenscheinen, dabei verschiedene Vordrucke 
sowie Aufgabe- und Bestimmungsorte, gute Erhaltung  300 

10827. 6 1907/13, ca. 80 Briefe, Karten und GSK mit u.a. Satzbriefen, R-Briefe, unverausgabte GSK mit Aufdruck 
„Marocco“, interessanten Stempel usw.  400 

Ganzsachen
10828 6 1899/1905 (ca.), ungebrauchte und gestempelte Partie mit über 50 Ganzsachenkarten, in einem Album, 

dabei Frageteile, Antwortteile und Drucksache, u.a. Mi.-Nr. P12 mit Stempel „TANGER“ nach Münster mit 
Antwortteil, auch Druckbogen S1, etc., überwiegend in sehr sauberer Erhaltung  300 

Deutsche Post in der Türkei
10829. 6/ 5/ 3 1884/1915 (ca.), umfangreiche gestempelte Sammlung inkl. einer Stempel-Sammlung mit besseren und 

kpl. Ausgaben, Farben, Plattenfehlern, Marken mit Rändern, Einheiten, viele Marken mit Firmenlochungen 
mit u.a. viermal Mi.-Nr. 23 und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 7c ZS auf Briefstück (FB R. 
Steuer BPP), senkrechtes Paar Mi.-Nr. 7ca (FA R. Steuer BPP), waagerechtes Paar Mi.-Nr. 14II PFI (FA R. 
Steuer BPP), acht Werte Mi.-Nr. 23, Mi.-Nr. 20II PFI und 20 PFII (je FA Jäschke-L. BPP) und reparierte Mi.-
Nr. 23I/IDD (FA Hollmann BPP) sowie fast alle hohen Wertstufen mehrfach bis ca. 10x pro Sorte. Die 
Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber einwandfrei und viele bessere Marken sind signiert 
bzw. mit KB, Fotobefunden und Fotoattesten, zusammen in zwei Alben, ex Nagel  3000 

10830. 2/ 0/ 
1

1884/1919, umfangreiche ungebrauchte und postfrische Sammlung mit besseren und kpl. Ausgaben, 
Farben, Neudrucken, Einheiten, HAN, Plattenfehlern und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 3b 
ungebraucht (mehrfach signiert und FA Bothe BPP), Mi.-Nr. 7ca ungebraucht (FA R. Steuer BPP), Mi.-Nr. 
9a ungebraucht (FA R. Steuer BPP), reichlich „Specimen“-Aufdruckmarken ex Mi.-Nr. 12-23, Mi.-Nr. 20I 
PF I ungebraucht (FA Hollmann BPP),  Mi.-Nr. 20I PFIII ungebraucht (FA R. Steuer BPP), Mi.-Nr. 46bHAN 
ungebraucht (FA Jäschke-L. BPP) und Mi.-Nr. 47b HAN postfrisch (FB Jäschke-L. BPP). Meist in guter 
Erhaltung, bessere oft signiert bzw. mit KB, Fotobefunden und Fotoattesten, ex Nagel  4000 
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10831. 0 1905/13, 2½ Pia. auf 50 Pfg. auf orangeweiß, 30 Stück postfrisch auf Verkaufskärtchen. Alle signiert R. 
Steuer BPP (Mi. 42 y; 18.000,-)  2000 

10832. 6 1875/1918, umfangreicher Sammlungsbestand mit ca. 390 Briefen, Karten und GSK ab Vorläufer, dabei 
viele interessante Frankaturen mit besseren, R-Briefe, Destinationen, interessante Ansichtskarten, 
Incoming Mail, guter Teil „Militär-Mission“, bessere Stempel usw., meist gute Erhaltung  1800 

Vorläufer
10833. 6/ 5/ 3 1870/1902, gestempelte Sammlung inkl. Mitläufer ab Mi.-Nr. NV14 (signiert Mansfeld) mit besseren 

Marken, Stempeln, schönen Briefstücken, Einheiten und Briefe/Karten, dabei u.a. Mi.-Nr. NV 17 mit 
Stempel „CONSTANTINOPEL D.R.P.A. 8.9.71“ (Netzunterdruck sichtbar, doppelt signiert Bothe BPP 
mit FA), Mi.-Nr. V4 im waagerechten Fünferstreifen (angetrennt, signiert R. Steuer BPP und FA Sismondo), 
Mi.-Nr. V20 IV (FA R. Steuer BPP), Brief mit Mi.-Nr. 20I und 21a (Adresse überstempelt, FA R. Steuer 
BPP, Mi.-Nr. V37 mit Farben, Paaren und Viererblocks und etwas Krone/Adler- und Germania-Ausgaben 
bis ca. 1902. Die Erhaltung ist zum Teil fehlerhaft, bessere Werte oft signiert bzw. mit Fotobefunden und 
Fotoattesten, ex Nagel  1500 

Ganzsachen
10834 6 1899/1905 (ca.), ungebrauchte und gestempelte Partie mit über 90 Ganzsachenkarten und Streifbändern, 

in einem Album, dabei Frageteile und Antwortteile, u.a. Mi.-Nr. P4A mit Stempel „CONSTANTINOPLE 
16 8 94“ nach Samsun mit Antwortteil, auch Ganzsachenumschläge, etc., überwiegend in sehr sauberer 
Erhaltung  600 

Deutsch-Neuguinea
10835. 5/ 3 1897/1914, gestempelte Sammlung mit besseren und kpl. Ausgaben, Farben, Platten- und Aufdruckfehlern, 

Einheiten, Marken mit Rändern, Stempel-Sammlung auf losen Marken und schönen Briefstücken und 
weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 5b ZS (signiert R. Steuer BPP), bessere Stempel inkl. 
Schiffspost und Höchstwerte der Kaiseryacht-Ausgabe mehrfach mit Mi.-Nr. 16 (14x), Mi.-Nr. 17 (10x), 
Mi.-Nr. 18 (10x) und Mi.-Nr. 19 (7x), dazu Fremdentwertung, Stempel-Fälschungen und einige lose 
R-Zettel. Viele bessere Werte sind signiert bzw. mit KB und Fotoattesten, meist in guter Erhaltung, ex 
Nagel BPP  1000 

10836. 2/ 0/ 
1

1897/1919, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit Farben, Platten- und Aufdruckfehlern, Marken 
mit Rändern, Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 1e ungebraucht (FA Jäschke-L. 
BPP), zweimal Mi.-Nr. 5bK ungebraucht (1x doppelt signiert Pfenninger, 1x signiert Dr. Lantelme BPP 
mit FA) und Mi.-Nr. 7-17 SP ungebraucht, meist in guter Erhaltung, zum Teil signiert bzw. mit KB und 
Fotoattesten, ex Nagel  500 

10837. 6 1898/1915, ca. 30 Briefe und Ganzsachen inkl. einiger ungebrauchter und gebrauchter Privat-GSK, dabei 
verschiedene Stempel, verschiedene Stempel und Bedarfspost, ex Nagel   500 

Vorläufer
10838. 6/ 5/ 3 1888/1900, interessante Sammlung inkl. Mitläufer mit Einheiten, Briefstücken und drei Ganzsachen mit 

besseren Farben und Stempeln, dazu vier ungebrauchte Paketkarten der Neu-Guinea Compagnie. Die 
Erhaltung ist zum Teil fehlerhaft und einige Stempel sind fraglich, einige Marken und Briefstücke sind 
signiert, ex Nagel  500 

Britische Besetzung
10839. 3/ 2/ 1 1914, Einschreibezettel, gehaltvolle, ungebrauchte und gestempelte Sammlung, alles sauber aufgezogen 

und äußerst kompetent nach Setting und Feldern bestimmt, dabei einige Einheiten und weitere 
Besonderheiten, meist gute Erhaltung, teils kompetent sign. bzw. mit Befund/Fotoattest  500 

10840. 3/ 0/ 
1

1914/15, Aufdrucktype I-II, Spacing 6 und 5mm, hervorragende und gehaltvolle, ungebrauchte/postfrische 
Sammlung mit einem guten Teil gestempelter Werte, alles sauber aufgezogen und äußerst kompetent 
nach Setting und Feldern bestimmt, dabei Oberränder, Einheiten und weiteren Besonderheiten, des 
Weiteren einige nicht plattierbare Aufdrucke, meist gute Erhaltung, teils kompetent sign.,   2000 
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10841. 6 1914/15, interessante Sammlung von 7 Ganzsachenkarten, dabei Frage- und Antworteile, meist ungebraucht, 
teils beschriftet, gute Erhaltung  200 

Dienstmarken

10842. 3/ 0/ 
1

1914, hervorragende und gehaltvolle, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, alles sauber 
aufgezogen und äußerst kompetent nach Setting und Feldern bestimmt, dabei einige Einheiten und weiteren 
Besonderheiten, meist gute Erhaltung, teils kompetent sign.,   400 

Deutsch-Ostafrika
Vorläufer

10843. 6/ 5/ 3 1890/1900, interessante Sammlung inkl. Lamu, Zanzibar, Mitläufer und sieben Briefen und Ganzsachen, 
dabei u.a. Lamu Mi.-Nr. VL40-VL42c, Zanzibar mit u.a. VZ 37e im waagerechten Paar (repariert, KB 
Wiegand BPP), Mi.-Nr. VZ47b im Paar auf Brief (gereinigt und untere Verschlussklappe fehlt) und 
zwei GSK P21 mit Text sowie reichlich Mi.-Nr. VO37e und d mit vielen verschiedenen Stempeln und 
Plattenfehlern und Mi.-Nr. M 50d mit Stempel „SAADANI“ auf Briefstück (signiert R. Steuer BPP). Die 
Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Erhaltung, bessere Marken und Stempel oft 
signiert, ex Nagel  500 

10844. 6/ 5/ 
3/ 1

1893/1916, umfangreiche gestempelte Sammlung mit kpl. und besseren Ausgaben, umfangreiche Stempel-
Sammlung inkl. Schiffs- und Bahnpost mit vielen Briefstücken, Marken mit Rändern, Zwischensteg-
Paaren, Einheiten, Plattenfehlern, Kriegsdaten und weiteren Besonderheiten sowie ca. 20 Briefen und 
Ganzsachen, dabei u.a. GSK P7F schwarzgrün mit Text (FA Pauligk BPP), Höchstwerte in größeren 
Mengen mit u.a. Mi.-Nr. 19 (über 50x), Mi.-Nr. 20 (34x), Mi.-Nr. 21 (36x), 2x Mi.-Nr. 21bI (FA Jäschke-L. 
BPP bzw. R. Steuer BPP), mehrfach Mi.-Nr. 29I, Mi.-Nr. 39 (24x) und Königsberg-Ausgabe Mi.-Nr. IIb 
(8x). Dazu kleiner Teil Witu-Marken (zum Teil ungebraucht) und guter Teil Fiskalmarken mit über 70 
ungebrauchten und gestempelten Marken inkl. schönen Briefstücken und Einheiten. Die Erhaltung ist 
zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Erhaltung mit sehr vielen klaren Entwertungen, bessere oft 
signiert bzw. mit KB, Fotobefunden und Fotoattesten, zusammen in drei Alben, ex Nagel  3000 

10845. 2/ 0/ 
1

1893/1919, umfangreiche ungebrauchte/postfrische Sammlung mit kpl. und besseren Ausgaben, Farben, 
Plattenfehlern, Einheiten, Marken mit Rändern, HAN und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 
11 P1 ungebraucht (kleine ausgebesserte Stelle, FA Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. 11-21 SP ungebraucht 
(teils fehlerhaft), Mi.-Nr. 21 bI postfrisch und ungebraucht (je mit FA Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. 39 IIAIIa 
ungebraucht (FA R. Steuer BPP), diverse Zusammendrucke und Markenheftchen mit u.a. gebrauchtes 
MH 2A (nur noch zwei Zusammendrucke vorhanden) und H-Blatt 2B, 7B, 8B und 9B ungebraucht sowie 
Wuga mit diversen Zusammendrucken, Einheiten und zweimal Mi.-Nr. V (je mit FA Jäschke-L. BPP). Dazu 
kleiner Teil Geldscheine mit u.a. 5 Rupien, 10 Rupien und 50 Rupien. Die Erhaltung ist zum Teil etwas 
fehlerhaft, meist aber einwandfrei und viele bessere Marken sind signiert bzw. haben KB, Fotobefunde 
und Fotoatteste, ex Nagel  2000 

10846. 6 1892/1916, umfangreicher Sammlungsbestand mit über 450 Briefen, Karten und Ganzsachen ab Vorläufer-
Ausgaben mit interessanten und besseren Frankaturen, R-Briefen, vielen verschiedenen Stempel inkl. 
Bahn- und Schiffspost mit besseren, Incoming Mail, Destinationen, besseren Ansichtskarten, reichlich 
Privat-GSK, Kriegspost und weiteren Besonderheiten, ex Nagel  2000 

10847 6 1894/1918, interessante Partie mit 17 Briefen/Karten, dabei Stempelteil mit u.a. „KONDOA-IRANGI“, 
„BISMARCKBURG“, „MOHORO“, sowie R-Brief aus Moschi, Korogwe, Kilossa, seltener Incoming-Mail 
aus Russland und Indien, Zensur und Transitstempel „LOURENCO MARQUES“, etc.; die Erhaltung ist  
zum Teil fehlerhaft, meist aber in guter Erhaltung  500 

10848. 6 1914/17 interessante Sammlung Kriegspost mit ca. 45 Briefen und Karten sowie einigen Briefstücken 
mit Schwerpunkt bei den Vorausfrankaturen (auch ungebrauchte Umschläge) mit etlichen Varianten 
und Stempeln. Dabei auch Feldpost, Zensuren, Barfrankaturen, KGF-Post und Aufbrauch-Briefumschlag 
(Vorausfrankatur Dar-Es-Salaam) mit „I.E.F“-Aufdruckmarke 1917 nach London. Die Erhaltung ist zum 
Teil fehlerhaft bzw. mit Beförderungsspuren, ex Nagel  500 

Britische Besetzung

10849. 3/ 2/ 1 1915, interessante, fast ausschließlich ungebrauchte Sammlung, dabei Mi.-Nr. 1(3), 2, 3(2) sowie 4, des 
Weiteren ein guter Teil G.R. POST MAFIA Aufdrucke auf Indien I.E.F in verschiedenen Aufdruckfarben, teils 
kompetent sign., meist gute Erhaltung  300 

Postal Stationery
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10850. 6/ 5/ 3 1897/1914, umfangreiche gestempelte Sammlung mit kpl. und besseren Ausgaben, Farben, sehr 
reichhaltigem Stempelteil mit vielen schönen Briefstücken und besseren Orten, Einheiten, Plattenfehlern, 
Marken mit Rändern und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 7H auf zwei Postkarten nach 
Deutschland mit Ankunftsstempel (einmal FA R. Steuer BPP, einmal signiert. Czimmek BPP), Mi.-Nr. 9 
(11x), Mi.-Nr. 20 (47x), Mi.-Nr. 21 (25x), Mi.-Nr. 22 (37x), Mi.-Nr. 23 (23x), Mi.-Nr. 29A (21x), Mi.-Nr. 30A 
(17x) und Mi.-Nr. 32 (33x). Dazu zusätzlicher Stempelteil „Wanderstempel“ von Abbabis bis Waterberg 
mit u.a. schwarzer L1 „Abbabis“ (Blockschrift) auf Briefstück, „KALKFONTEIN“ kpl. auf Briefstück, 
„Kuibis“ mehrfach mit besseren Daten (zwei mit FA), „Nauchas“ handschriftlich auf loser Marke 10 
Pfg. (KB R. Steuer BPP), „Waterberg“ auf Briefstück (FA APS) und L3 „Warm(bad) 21-“ auf loser Marke 
10 Pfg. (FA). Die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, bessere 
Werte oft signiert bzw. mit KB, Fotobefunden und Fotoattesten, zusammen in drei Alben, ex Nagel  3000 

10851. 0/ 
1/ 4

1897/1919, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit kpl. und besseren Ausgaben, Farben, Einheiten, 
Marken mit Rändern, Plattenfehlern und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. acht Werte ex Mi.-Nr. 11-21 
SP, MH 3IA/B und fünf ungebrauchte Zusammendrucke mit Reklamen. Dazu noch sieben ungebrauchte 
Stempelmarken, meist in guter Erhaltung, zum Teil signiert bzw. mit KB/FB, ex Nagel   500 

10852 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1897/1919, gestempelte und zusätzlich ungebrauchte/postfrische Sammlung mit besseren und kpl. 
Ausgaben, Farben, Zusammendrucke und MH, Doubletten usw., dabei u.a. Mi.-Nr. 9 auf Briefstück (sign. Dr. 
Lantelme mit Befund), dazu noch Marken aus anderen Kolonien  250 

10853. 6/ 5/ 3 Mandatszeit: 1916-18, Sammlung mit über 30 Briefen und Karten sowie einige lose Marken und Briefstücke, 
dabei zwei IAS, KGF-Post, Zensuren und interessante Stempel, ex Nagel  200 

10854. 6 1898/1920 (ca.), umfangreiche Sammlung mit über 600 Briefen, Karten und Ganzsachen ab Vorläufer-
Ausgaben mit vielen verschiedenen Stempeln inkl. gutem Teil Wanderstempel und Schiffspost, 
interessante Frankaturen, R-Briefen, reichlich Feldpost, Privat-GSK, Incoming Mail, Destinationen, 
reichlich Ansichtskarten (zum Teil ungebraucht) mit besseren und guter Teil Mandatspost mit u.a. 
Telegramm-Umschlag mit aptiertem Stempel „WINDHUK“ (Putzel B6a), ex Nagel  2500 

10855 6 1914/15, interessante Sammlung „Der Kampf um die Kolonie im 1. Weltkrieg“ mit fast 80 Briefen, 
Karten und GSK inkl. Kriegsgefangenenpost sowie einige Originalfotos, Formulare und Briefstücke, 
dabei u.a. „GUCHAB DSWA“ (ohne Segment) auf RDS-Faltbrief 1914, Feldpost-Karte 1915 mit 
Stempel „USAKOS“ (datiert Johann-Albrechthöe), GSK 5 Pfg. mit undeutlichem Stempel vom 18.7.15 
(datiert Kranzfontein 11.VII.1915) und Zensur-L2 „Passed Censor Karibib“ nach Windhuk sowie KGF-
Post u.a. aus Albrechts, Brackwasser, Kanus, Okahande und Swakopmund. Sauber auf Albenblättern mit 
Beschriftung  1500 

10856 6/ 5 1914/20, Mandatszeit ab Feldpost mit vielen aptierten Stempeln mit besseren, interessanten Frankaturen, 
Auslandpost, Zensuren, KGF-Post sowie einige Briefstücke, sauber auf Albenblättern mit Beschriftung  300 

Mitläufer
10857. 6/ 5/ 3 1892/1900, interessante Sammlung inkl. Mitläufer mit u.a. Mi.-Nr. VS 37e/f (36x) mit schönen Briefstücken 

und Paaren, zwei Briefstücke mit violettem Stempel „LÜDERITZBUCHT“, zweimal Mi.-Nr. VS 49b auf 
Briefstücken, zwei senkrechte 10er-Blocks Mi.-Nr. VS 50d auf großem Briefstück und Mi.-Nr. VS 50d mit 
Stempel „WARMBAD“ auf Briefstück (FA F. Steuer BPP), meist in guter Erhaltung, zum Teil signiert bzw. 
mit FB/Fotoattesten  500 

Ganzsachen
10858 6 18971914, Sammlung mit 50 ungebrauchten und gebrauchten Karten, dabei bedarfsgebrauchte P3 

innerhalb der Kolonie und P15 nach Deutschland, P4F nach Brasilien, P16 mit Aufdruck „Specimen) und 
bedarfsgebrauchter P16 nach Paris (Antwortteil gebraucht anhängend!) sowie fünf Privat-GSK, sauber auf 
Albenblättern mit Beschriftung  300 

Stempel
10859 5/ 3 1897/1915, interessante Stempel-Sammlung inkl. Bahn- und Schiffspost auf losen Marken und sehr vielen 

Briefstücken mit besseren Stempeln und Marken, dabei u.a. „EKUJA“ auf Viererblock 5 Pfg. (sign. Bothe), 
„EMPFÄNGNISBUCHT“ auf Briefstück, „KLEIN-NAUNAS“ auf zwei Briefstücken, handschriftlich 
„Otav“ mit Wanderstempel auf Briefstück (sign. Dr. Steuer BPP), „OTJUNDAURA“ auf loser Marke (FA 
Jäschke-L. BPP) und „UHABIS“ mehrfach auf Briefstück (FA R.Steuer BPP) sowie zweimal Mi.-Nr. 9 auf 
Briefstücken und M49b auf Briefstück, meist in guter Erhaltung  800 

Deutsch-Südwestafrika
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10860 6 1891/1919 umfangreiche Sammlung von „Abbabis bis Windhuk“ mit ca. 440 Briefen, Karten und 
GSK, dabei R-Briefe, Vorläufer-Briefe, Incoming Mail, Wanderstempel und weitere Besonderheiten mit 
u.a. mehrfach „ARAHOAB“ auf Bedarfsbelegen, „ARIS“ auf Auslandskarte, „AUB“ auf Bedarfskarte, 
Wanderstempel „Brackwasser“ mehfach (1x als Ankunftsstempel), „CHAIROS“ auf GSK aus dem Bedarf 
(Fehler im Adressenbereich), „EKUJA“ auf Briefkarte ohne Frankatur, handschriftlich „Gochas“ auf GSK 
mit Zufrankatur und Grußtext nach Duala, „GOCHAS“ (ohne Segment) auf GSK mit Grußtext (doppelt 
sign. Bothe BPP), L1 „Kalkfontein“ auf Brief, L1 „Kapenousseu“ mehrfach (1x mit FA Steuer VÖB), 
„NEUDAMM“ auf Brief, „NEUHEUSIS“ auf zwei Ansichtskarten, L1 „Okowakuatjiwi“ in Schwarz auf Brief, 
„OLUKONDA“ auf Auslandpostkarte, violetter L1 „Otjhavera“ auf GSK bzw. Karte, „OTYIMBINGUE 
DSWA“ klar auf fehlerhaftem Vorläuferbrief 1891, „POMONAHÜGEL“ auf Ansichtskarte, blauer L1 
„Seeheim“ auf R-Karte und L1 „Waterberg“ auf R-Karte (Adresse radiert) sowie eine Karte aus Bayern 
bzw. Streifband-Vorderseite mit Rahmenstempel „Zurück/Keine Verbindung“, dazu kleiner Stempelteil 
Walfischbay mit u.a. GSK mit handschritlichter Entwertung 1909. Alles auf Albenblättern mit Beschriftung 
in acht Ordnern  10000 

10861 6 Bahnpost: 1899/1914, Sammlung mit 15 Briefen, Karten und GSK inkl. 2 Frachtbriefen, dabei u.a. die 
handschriftliche Bahnstations-Entwertungen von Khan, Nonidas, Richthofen und großem Briefteil mit 
handschriftlicher Entwertung „Swakopmund 11.8.1900“ (FA Czimmek BPP) aus dem Bedarf und sechs 
Belege mit Bahnpoststempel, alles auf Albenseiten mit Beschriftung  400 

10862 6 Marine-Schiffspost: 1904/12, Sammlung mit 16 Briefen und Karten mit MSP-Stempeln (einmal Briefstempel 
mit Aufgabestempel Hamburg), meist Feldpostkarten mit MSP No. 6, 9, 13, 27, 49, 65, 67,70 und 80 gute 
Erhaltung, sauber auf Albenblättern mit Beschriftung   200 

Feldpost
10863 6 1904/07, Sammlung mit Post an die Schutztruppe in DSWA und viele Ansichtskarten zu diesem Thema, 

dabei interessante Stempel, Verwendungen und Besonderheiten, zusammen in zwei Ordnern  400 

10864 6 1904/08, umfangreiche Sammlung auf Feldpost-Karten und Briefen mit über 450 Belegen, dabei 
Behelfspostkarten von Keetmanshoop und Karibib, violetter L1 „Feld-Poststation“ mit Wanderstempel 
vom 27.1.04 auf Behelfskarte und frankiertem Brief mit Ankunftsstempel und reichlich Feldpost-
Stempel inkl. frankierten R-Briefn. Dazu Stempel-Sammlung mit vielen besseren Stempeln und 
Verwendungen, Incoming Mail und weiteren Besonderheiten, u.a. mit L1 „Abbabis“ in Schwarz auf 3 
Belegen, schwarzer L1 „AUS“ auf Karte, handschriftlich „Gochas“ auf Brief vom 21.5.04, Feldpostkarte 
mit Dienstsiegel Hasis und Aufgabestempel „HASUUR DSWA“, schwarzer L1 „KALKFONTEIN“ auf 
zwei Briefen, L1 „Kalkfontein“ auf sieben Briefen/Karten, violetter L1 „Okahandja“ auf drei Belegen, 
Schreibmaschinenfrift-L1 „Otjwarongo“ auf Brief und Karte sowie „OTJOSONDU DSWA“ auf Karte, 
alle Belege auf Albenblättern mit Beschriftung, zusammen in sieben Ordnern  6000 

Kamerun
10865 6/ 2/ 

0/ 1
1891/1960 postfrische und gestempelte Ganzsachenkarten, Briefmarken und Briefe, präsentiert in 
einem Album mit 26 Seiten, geordnet nach Stempeln, vermerkt ungebrauchter Satz Kamerun C.E.F. von 
1915, ein eingeschriebener Umschlag von Edea nach Basel von 1909, frankiert mit vier 5 P. und vier 10 
P., ein feiner kreisförmiger Stempel für Kribi auf einem eingeschriebenen Brief von 1901 in die Schweiz, 
eine gute Auswahl von Briefmarken mit und ohne Aufdruck, zwei Seiten mit den British Commonwealth 
Nigera Briefmarken mit dem Aufdruck „Cameroons/U.K.T.T.“ und eine Seite mit dem Bundesaufdruck 
„Republik“ von 1960 auf den kamerunischen Ausgaben, eine schöne Sammlung in überwiegend gutem 
Zustand, mit vielen wertvollen Stücken.  1200 

10866. 6/ 5/ 3 1897/1914, umfangreiche gestempelte Sammlung inkl. einer Stempel-Sammlung auf fast allen Werten 
mit kpl. und besseren Ausgaben, Farben, Marken mit Rändern, Einheiten und weiteren Besonderheiten, 
dabei u.a. Mi.-Nr. 22 mit Stempel „AMBANG“ auf Briefstück (FA R. Steuer BPP), Mi.-Nr. 22 mit Stempel 
„BUAR“ auf Briefstück (FA. R. Steuer BPP), nachbeschriftete GSK P9 mit Stempel „IKELMBA 7.7.14“ 
(FA R.Steuer BPP), Mi.-Nr. 9 mit Stempel „(SSAN)GA-NGOKO“ (FA Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. 10H auf 
beschnittenem Vordruckbrief (FA R. Steuer BPP), Mi.-Nr. 16 (24x), Mi.-Nr. 17 (20x), Mi.-Nr. 18 (16x) und 
Mi.-Nr. 19 (10x). Die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Erhaltung mit vielen 
klaren Stempel-Abschlägen, bessere oft signiert bzw. mit KB, Fotobefunden und Fotoattesten, ex Nagel  3000 

10867. 2/ 0/ 
1

1897/1919, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit besseren und kpl. Ausgaben, Farben, Marken 
mit Rändern, HAN, Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 7-19 SP ungebraucht 
(signiert Holcombe mit Befund für die 5 Mark), Mi.-Nr. 12 im senkrechten Randpaar mit HAN „128“, 
Randstück Mi.-Nr. 16 mit Plattennummer „1“, Mi.-Nr. II P1 ungebraucht, zweimal Mi.-Nr. 13II ungebraucht 
sowie Zusammendrucke mit u.a. drei ungebrauchten Zusammendrucken mit Reklamen, meist in guter 
Erhaltung, zum Teil signiert bzw. mit KB und Fotoattesten, ex Nagel  1000 
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10868. 6 1891/1914, interessante Sammlung mit ca. 220 Briefen, Karten und Ganzsachen ab reichlich Vorläufer-
Ausgaben, dabei R-Briefe, interessante Stempel, Schiffspost, bessere Ansichtskarten, Privat-GSK und 
weitere Besonderheiten, ex Nagel  1500 

10869 6 1895/1913, interessanter Bestand mit 16 Briefen/Karten, dabei bessere Stempel mit u.a. „JUKADUMA“, 
„FONTEMDORF“, „VIKTORIA“ als 1898 Ankunftstempel aus Französische GSZ, Destinationen mit 
Französisch-Kongo und Panama, R-Brief aus Kusseri, Bamenda, Lomie, Garua, dazu Schiffspost, etc.; meist 
in sehr guter Gesamterhaltung  500 

10870. 6/ 5/ 3 1888/1900, interessante Sammlung inkl. Mitläufer mit Farben, besseren Marken und schönen Briefstücken, 
dabei u.a. Mi.-Nr. V37c mit Stempel „VIKTORIA“ (links fehlerhaft, FA R. Steuer BPP), Mi.-Nr. 43c auf 
Briefstück (Zahnfehler, FA F. Steuer BPP), Mi.-Nr. 37e mit Stempel „VIKTORIA KAMERUN-GEBIET“ auf 
Postanweisungs-Briefstück (signiert Mansfeld), mehrfach Mi.-Nr. V49 (u.a. auf Postanweisungs-Briefstück), 
Mi.-Nr. V45a (4) und V48b auf VU13B als R-Brief (FA R. Steuer BPP). Die Erhaltung ist zum Teil etwas 
fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, bessere oft signiert bzw. mit Fotoattesten, ex Nagel  1000 

Britische Besetzung
10871. 5/ 3/ 

0/ 1
1915, hervorragende und gehaltvolle, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, alles sauber 
aufgezogen und bei Besonderheiten äußerst kompetent beschrieben, dabei Mi.-Nr. 10(3), 11 und 13 
ungebraucht sowie Mi.-Nr. 10-13 gestempelt, außerdem Einheiten und bessere Aufdruckvarianten 
wie Mi.-Nr. 7II, 1d. auf 10 Pfg. mit schwarzem Aufdruck, Einheiten, Oberränder, HAN sowie eine gute 
Stempelsammlung, teils kompetent sign., meist gute Erhaltung  800 

10872. 3/ 0/ 
1

1915/19, vorwiegend ungebrauchte/postfrische Partie inkl. französischer Nachfolgeausgaben, dabei bessere 
postfrische Werte, Einheiten sowie Mi.-Nr. 10(3), 11(2), 12(2), 12I sowie Mi.-Nr. 13(2), meist gute Erhaltung  300 

10873. 6 1914/41, interessante Partie von über 90 Briefen und Karten, dabei ein starker Teil Nachfolgeausgaben, 
dabei eine Vielzahl an guten Frankaturen, dabei teils interessante Mischfrankaturen, Einschreiben, 
Zensuren, Ganzsachen, viele verschiedene Stempel, vier Briefe „On Active Service - Stamps Unavailable“ 
usw., meist gute Erhaltung  500 

Karolinen
10874. 0/ 1 1897/1919, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit besseren Marken, Farben, Marken mit Rändern 

und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 2I postfrisch (kleine Einschränkungen, FA Jäschke-L. 
BPP), Mi.-Nr. 3-4I ZS und Mi.-Nr. 7-16 SP ungebraucht. Meist in guter Erhaltung, zum Teil signiert bzw. 
mit Fotobefunden und Fotoattesten, ex Nagel  500 

10875. 5/ 3 1899/1914, gestempelte Sammlung inkl. einiger Mitläufer mit besseren Marken, Farben und kleiner 
Stempel-Sammlung, dabei u.a. Mi.-Nr. 1-6I (zum Teil etwas fehlerhaft. signiert Bothe BPP bzw. Jäschke-L. 
BPP mit zwei FA) und Markwerte meist mehrfach gestempelt und Mi.-Nr. 10 H auf Briefstück (signiert 
Pfenninger). Die Erhaltung ist zum Teil fehlerhaft bzw. einige Stempel sind fraglich, bessere oft signiert 
bzw. mit Fotobefunden und Fotoattesten, ex Nagel  500 

10876. 6 1900/1908, kleine Partie mit 18 Briefen und GSK (meist ungebraucht bzw. mit Blanko-Stempel), dabei 
drei R-Briefe, Brief mit Stempel „TRUK“ (rückseitig fehlerhaft) und zwei Karten mit je Mi.-Nr. 10H mit 
Ankunftsstempel Jaluit, ex Nagel  150 

Kiautschou
10877 3/ 2/ 1 1898/1901, interessante, vorwiegend gestempelte Partie mit umfangreichem Teil Vor- und Mitläufer, Mi.-

Nr. 1 mit insgesamt 35 Werten in teils verschiedenen Typen, teils sign., unterschiedliche Erhaltung  600 

10878. 6/ 5/ 3 1898/1914, gestempelte Sammlung inkl. einer Stempel-Sammlung mit Aufdrucktypen, besseren Marken, 
Zähnungs-Varianten und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. drei Werte Mi.-Nr. 1I mit den Aufdrucktypen 
3b, 3c und 5a (je kleine Fehler und mit FA Jäschke-L. BPP), vier kpl. Sätze Mi.-Nr. 5-17, Mi.-Nr. 26A (2x), 
Mi.-Nr. 27A (FA Friedl Expert), ca. fünf kpl. Sätze Mi.-Nr. 28-37 sowie guter Teil Firmenlochungen. Die 
Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, bessere oft signiert bzw. 
mit Fotobefunden und Fotoattesten, ex Nagel   1500 

10879. 2/ 0/ 
1

1900/19, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit besseren und kpl. Ausgaben, Aufdrucktypen, 
Marken mit Rändern, Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. Mi.-Nr. 1IDDF 
ungebraucht (3x, meist signiert), dreimal Mi.-Nr. 26A ungebraucht (signiert bzw. FA Bothe BPP) und 
fehlerhafte Mi.-Nr. 27A ungebraucht. Die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter 
Gesamterhaltung, bessere Marken oft signiert bzw. mit Fotobefunden und Fotoattesten, ex Nagel  1000 
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10880. 6 1898/1919, Sammlung mit ca. 190 Briefen, Karten und Ganzsachen ab Vorläufer-Ausgaben, dabei 
R-Briefe, bessere Stempel inkl. Bahn- und Schiffspost, Incoming Mail, MSP, Ansichtskarten und besseren 
Frankaturen, u.a. 1. Tsingtau-Ausgabe mehrfach mit u.a. Brief mit Sechser-Block Mi.-Nr. 1 II (FA R. Steuer 
BPP) sowie guter Teil „KGF-Post Kiautschou“, ex Nagel  1200 

10881 6 1900/04, 10 Postkarten aus der „Borkowetz“-Korrespondenz mit Frankaturen u.a. aus Österreich, 
Frankreich, Ägypten und USA nach Kiautschou, meist nach Tschingschoufu. Dabei mehrfach der 
Tagesstempel von Tschingschoufu als Ankunftsstempel (einmal der seltene DKr. ohne Datum) sowie 
diverse chinesische Durchgangsstempel inkl. „Sun and Moon Dater“ und zweisprachige Ovalstempel 
„Chingchow“ und „Weihsien“, meist gute Erhaltung  500 

10882. 6/ 5/ 3 1898/1901, reichhaltige Sammlung inkl. Mitläufer nach Ausgaben und Stempel-Orten sortiert mit Farben 
und Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. Mi.-Nr. M3IIb und M3IIc (je FB Jäschke-L. BPP) und mehrfach Mi.-
Nr. V4II/M4II. Meist in guter Erhaltung, bessere oft signiert, ex Nagel  500 

Stempel
10883 6/ 5/ 3 1898/1914, interessante Stempel-Sammlung auf fast 120 Briefen, GSK und einigen schönen Ansichtskarten 

(zum Teil ungebraucht) sowie einigen losen Marken und Briefstücken mit besseren Stempeln, R-Briefen 
und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Stempel „Taitungtschen“ auf Bedarfskarte, „Tapatur“ auf 
Bedarfs-GSK und Brief, „Tsintanfort“ auf Vorläufer-Brief, Marke mit Firmenlochung auf Vordruckbrief 
„Deutsch-Asiatische Bank“, Doppelfrankatur auf chinesischer GSK mit Tombstone-Stempel und fünf 
Belege mit Bahnpost-Stempeln, meist sauber auf Albenblättern mit Beschriftung, ex Dr. Findeiss  1800 

Kriegsgefangenenpost Tsingtau
10884 6 1915/20 (ca.), 33 Karten, ein Brief und ein Paketkarten-Duplikat, diverse Lager und Stempel  500 

Marianen
10885. 6/ 5/ 3 1899/1914, gestempelte Sammlung mit kleinem Stempelteil mit kpl. und besseren Ausgaben, Einheiten, 

Marken mit Rändern, Farben und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 2 II (Sorte II, FB Jäschke-L. 
BPP), Mi.-Nr. 3IIb (Sorte I, FB Jäschke-L. BPP) und Mi.-Nr. 4 II im Eckrand-Viererblock auf Briefstück 
(Sorte I, FA R. Steuer BPP), meist in guter Erhaltung, bessere oft signiert bzw. mit Fotobefunden, ex 
Nagel  500 

10886. 0/ 1 1900/19, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit kpl. und besseren Ausgaben, Marken mit Rändern, 
Einheiten, Zwischenstegpaaren und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 1-6II postfrisch, zweimal 
Mi.-Nr. 6II ZS postfrisch und Mi.-Nr. 21A/B postfrisch, meist in guter Erhaltung, bessere oft signiert bzw. 
mit zwei Fotobefunden, ex Nagel  500 

10887. 6 1899/1912, Partie mit 24 Briefen und ungebrauchten/gebrauchten Ganzsachen, dabei u.a. sechs R-Briefe 
und einer R-GSK mit Grußtext mit meist bunten Frankaturen, zum Teil signiert, ex Nagel  200 

Marshall-Inseln
10888. 6/ 5/ 3 1897/1914 (ca.), gestempelte Sammlung inkl. kleiner Stempelteil auf fast allen Marken mit besseren 

Marken, Farben, Marken mit Rändern, Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 2 
II (FA Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. 5bII und 6 II auf Briefstücken (Sorte II, je FB Jäschke-L. BPP bzw. FA 
Philatelic Foundation), zweimal Mi.-Nr. 7a ZS (je mit FB Jäschke-L. BPP) und vier Werte Mi.-Nr. 19 (2x 
auf Briefstücken, diese signiert Bothe BPP) sowie guter Teil Atollpost mit u.a.fünf Briefen. Meist in guter 
Erhaltung, viele bessere Marken signiert bzw. mit KB, Fotobefunden und Fotoatteste, ex Nagel  1000 

10889. 0/ 
1/ 4

1897/1919, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit kpl. und besseren Ausgaben, Farben, Einheiten, 
Marken mit Rändern und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 1Ia und 1Ib ungebraucht (FA 
R. Steuer BPP und Lantelme BPP), Mi.-Nr. 1IaU ungebraucht (FA Bothe BPP), dreimal Mi.-Nr. 7b 
ungebraucht (2x mit FB R. Steuer BPP bzw. Jäschke-L. BPP), Mi.-Nr. 22 im kpl. Bogen mit Plattennummer 
„1“ und Mi.-Nr. 27AI postfrisch (KB R. Steuer BPP). Meist in einwandfreier Erhaltung, bessere Marke oft 
signiert bzw. mit Fotobefunden/Fotoattest, ex Nagel BPP  1500 

10890. 6 1897/1912, über 40 Briefe und meist ungebrauchter GSK inkl. Privat-GSK und Incoming Mail (Bedarfspost), 
dabei u.a. 10 R-Briefe mit meist bunten Frankaturen und fehlerhafter Vorläufer-Brief mit senkrechtem Paar 
Mi.-Nr. V48d, ex Nagel  400 
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10891. 6/ 5/ 3 1889/1900, interessante Sammlung inkl. Mitläufer mit Paaren, Einheiten und Farben, dabei u.a. dreimal 
Mi.-Nr. V41b im Paar auf Briefstück, zwei Viererblöcke Mi.-Nr. 48d auf Briefstücken (einmal mit blauem 
Stempel, signiert Bothe), fehlerhaftes Paar Mi.-Nr. 50d auf Briefstück (FA Jäschke-L. BPP) sowie Mi.-Nr. 
46c auf Drucksachen-Umschlag. Die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, bessere oft signiert bzw. mit 
zwei Fotobefunden/Fotoattesten, ex Nagel  500 

Britische Besetzung
10892. 3/ 0 1914/15, hervorragende und gehaltvolle, vorwiegend ungebrauchte/postfrische Sammlung, mit einigen 

gestempelten Werten, alles sauber aufgezogen und äußerst kompetent nach Setting und Feldern 
bestimmt, dabei Oberränder, Einheiten und weiteren Besonderheiten, des Weiteren einige nicht 
plattierbare Aufdrucke, meist gute Erhaltung, teils kompetent sign.,   1000 

Samoa
10893. 6/ 5/ 3 1900/14 (ca.), gestempelte Sammlung inkl. kleiner Stempel-Sammlung mit kpl. und besseren Ausgaben, 

Farben, Marken mit Rändern, Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 16 (9x), Mi.-Nr. 17 
(9x), Mi.-Nr. 18 (6x) und Mi.-Nr. 19 (7x, signiert bzw. mit FB/FA) sowie guter Teil mit Fremdentwertungen. 
Meist in guter Erhaltung, bessere oft signiert bzw. mit KB, FB und Fotoattesten, ex Nagel  500 

10894. 0/ 1 1900/19, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit kpl. und besseren Ausgaben, Farben, Marken mit 
Rändern, Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 3d ungebraucht (FB Jäschke-L. BPP), 
Randstück Mi.-Nr. 17 mit Plattennummer „2“, Mi.-Nr. 19 postfrisch und Mi.-Nr. 23IA postfrisch (KB 
Jäschke-L. BPP). Meist in guter Erhaltung, zum Teil signiert bzw. mit Fotobefunden, ex Nagel  500 

10895. 6 1891/1914, ca. 80 Briefe, Ansichtskarten und etliche ungebrauchte und gebrauchte GSK, dabei 
Bedarfspost ab Vorläufer-Ausgaben mit u.a. Bedarfsbrief 1891 nach Hawaii (Stockflecken), zwei R-Briefe 
und drei ungebrauchte GSK mit Handstempel „ULTRAMAR“, ex Nagel  500 

10896. 6/ 5/ 3 1888/1900, interessante Sammlung inkl. Mitläufer mit u.a. fehlerhaftem Viererblock Mi.-Nr. V40II (drei 
Werte gut signiert R. Steuer BPP), zwei Einzelmarken Mi.-Nr. 42c mit violettem Rahmenstempel 
„BEZAHLT Kaiserl. Deutsche Postagentur Apia - 26-2-1889“ auf Briefstück, senkrechtes Paar V44d auf 
Briefstück (signiert Bothe BPP) und 6er-Block V50d auf Briefstück (signiert Bothe BPP). Die Erhaltung ist 
zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, bessere oft signiert, ex Nagel  500 

Britische Besetzung
10897. 6/ 5/ 3/ 

0/ 1
1914, hervorragende und gehaltvolle, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, alles sauber 
aufgezogen und bei Besonderheiten äußerst kompetent beschrieben, dabei Einheiten und bessere 
Aufdruckvarianten wie „Komma statt Punkt“ und „kopfstehende 9 statt 6“, außerdem Mi.-Nr. 1 DD als 
mittlere Marke im Dreierstreifen (Mgl.), zwei gebrauchte Ganzsachen, sowie ein Teil Neu/Nachdrucke 
Samoa Express, teils kompetent sign., meist gute Erhaltung  1000 

10898. 6 1914/19, interessante Partie von 19 Brief(vorderseiten) sowie 27 Ganzsachen, dabei bessere Werte, 
Zensuren, Incoming Mail, „STAMPS NOT AVAILABLE“ usw., meist gute Erhaltung  200 

Togo
10899. 6/ 5/ 3 1897/1914 (ca.), interessante Sammlung inkl. Stempelteil mit besseren Stempeln, Marken, Farben, Marken 

mit Rändern, Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 5b PFII und 5a PFIII (je mit FB 
R. Steuer BPP), Mi.-Nr. 16 (10x), Mi.-Nr. 17 (7x), Mi.-Nr. 18 (7x) und Mi.-Nr. 19 (4x). Meist in guter 
Erhaltung, bessere oft signiert, ex Nagel  1000 

10900. 0/ 1 1897/1919, ungebrauchte und postfrische Sammlung mit kpl. Ausgaben, Farben, Einheiten, Marken mit 
Rändern und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 7-19 SP ungebraucht, kpl. Bogen Mi.-Nr. 16 
und 17 (je zweimal mit Retusche auf Feld 6 und 8, 1x mit FA Brekenfeld BPP) und zweimal Mi.-Nr. 19 
postfrisch. Meist in guter Erhaltung, bessere oft signiert bzw. mit KB und Fotobefunden, ex Nagel  500 

10901. 6 1891/1911, ca. 110 Briefe, Karten, Ansichtskarten und GSK inkl. Privat-GSK mit u.a. bedarfsgebrauchten 
GSK, R-Briefen, Vorläufer-Belege, interessante Stempel usw.  1000 

10902 6 1893/1913, Incoming-Mail, Sammlung mit rund 35 Briefen/Karten, Herkunftstempel aus Lagos, England, 
Italien, Bayern, USA, Kanarische Inseln, Schweiz, etc., dazu seltener Destination „AGOME PALIME“, meist in 
sauberer Erhaltung   300 
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10903 6 1893/1915, interessante Sammlung mit über 30 Briefen/Karten, inkl. Vorläufer und Britische Besetzung, 
dabei Stempelteil mit u.a. „STATION PALIME“, „ATAKPAME“, dazu seltener Incoming-Mail aus Dänische 
Westindien, sowie Woermann-Linie, Feldpost, Deutsche Seepost, Mischfrankaturen, etc.; die Erhaltung 
ist zum Teil fehlerhaft, meist aber in guter Erhaltung  500 

10904. 6 1897/1920(ca.), umfangfreiche Sammlung von Briefen und Karten, dabei Postkarte von „KETE-
KRATSCHI“, Schiffszeichnung 5 Pf. grün, auf drei Karten mit Ausstellungsstempel „Gruss von der 
Ausstellung, Agome Palime, Togoland, 27-30. Januar 1907“, Schiffszeichnung 30 Pf. orange/schwarz auf 
gelblichorange, Einzelfrankatur auf Einschreibebrief an den Generalagenten von G.N. KAMERUN, von 
LOME nach Kamerun, Telegramm aus NUATYÄ nach LOME auf Postformular C187, neun Nachporto 
Briefe/Karten nach Deutschland, Österreich und in die Schweiz, dabei vier Belege mit Nachporto 
Marken, der Rest mit verschiedenen Vermerken und Stempeln, Unfrankierte Postdienstsache aus KLEIN 
POPO an die vorgesetzte Ober-Postdirektion in Hamburg, drei Postkarten und eine R-Brief Vorderseite 
nach Spanien, vier Einschreiben und eine Postkarte in die Vereinigten Staaten, etwas eingehende Post, 
mit sechs Briefen und Ganzsachen aus NIGERIA dabei eine NIGER COAST PROTECTORATE Karte 
aus FORCADOS RIVER, zwanzig Briefe einschließlich offizieller Post und Einschreiben nach und über 
Togo zum Anschluss an deutsche Dampfer, Bildpostkarten sowie 8 Landkarten aus Mitteilungen aus den 
deutschen Schutzgebieten, mit Detailkarten von Togo im Masstab von 1/100.000 und 1/200.000, vieles 
sauber aufgezogen und beschrieben, meist gute Erhaltung  1500 

10905. 6 1915/16, SS APPAM, , ein britisches Handelsschiff, das im Januar 1916 vor MADEIRA von dem deutschen 
Raubschiff MÖWE gekapert wurde, interessante Sammlung mit über 30 Ganzstücken, dabei Fotokarten 
der Besatzung der S.M.S. Möwe bzw. der R.M.S. Appam, R-Briefe, Zensuren usw., alles sauber aufgezogen 
und beschrieben  250 

10906. 6 INCOMING MAIL: 1892/1910, interessante Partie 19 Briefen und Karten, meist von der Goldküste, 
dabei eine Ganzsachenkarte 1 P.  an den Superintendant der Wesleyan Mission in Klein-Popo, alles sauber 
aufgezogen und beschrieben, etwas unterschiedliche Erhaltung  200 

10907. 5/ 3 188/1900, interessante Sammlung inkl. Mitläufer, Farben und schönen Briefstücken, dabei u.a. Mi.-Nr. 9x Mi.-
Nr. V37e (meist auf PA-Briefstücken) und Mi.-Nr. V49b auf Briefstück (u.a. signiert Bothe BPP). Meist in guter 
Erhaltung, bessere oft signiert, ex Nagel  400 

10908. 6 1890/98, interessante Partie von 24 Ganzsachenkarten 10 Pfg., dabei mehrfach nachgesandte Karte, Karte 
nach Lome, Karte an die SS Aline Woermann nach Kamerun etc., alles sauber aufgezogen und beschrieben, 
etwas unterschiedliche Erhaltung  200 

10909 6 1893/97, Partie mit 6 Briefen aus Lome und Klein Popo nach Großbritannien, dabei zwei R-Briefe; die 
Erhaltung ist zum Teil fehlerhaft, meist in guter Gesamterhaltung  300 

Britische Besetzung
10910. 3/ 0/ 

1
1914, hervorragende und gehaltvolle, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, alles sauber 
aufgezogen und bei Besonderheiten äußerst kompetent beschrieben, dabei eine Vielzahl von guten 
Werten inkl. Sansane-Mangu Mi.-Nr. 17 ungebraucht und gestempelt (je 2) und Mi.-Nr. 18 ungebraucht 
und gestempelt, außerdem dabei Randstücke, Einheiten, Aufdruckbesonderheiten usw., teils kompetent 
sign. bzw. mit Befund/Fotoattest, meist gute Erhaltung  1500 

10911. 6/ 3 1914/15, interessante Partie mit 17 Karten und Briefen sowie einer Vorderseiten sowie einigen losen 
Marken, dabei viele bessere wie Mi.-Nr. 17 auf Brief, außerdem 8 Ganzsachen-Umschläge Goldküste mit 
Überdruck, teils mit Zufrankatur, etwas unterschiedliche Erhaltung  1000 

10912. 6 1914/22, interessante Partie von über 110 Briefen und Karten, dabei starker Teil der Nachfolgeausgaben, 
dabei eine Vielzahl an guten Frankaturen, Einschreiben, Zensuren, eine bessere Ganzsache usw., meist 
gute Erhaltung  500 

Französische Besetzung
10913. 6/ 3/ 

0/ 1
1914/15, hervorragende und gehaltvolle, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, alles 
sauber aufgezogen und bei Besonderheiten äußerst kompetent beschrieben, dabei eine Vielzahl von 
guten Werten, teils in Einheiten, eine interessante Stempelsammlung sowie spätere Ausgaben mit einigen 
Briefen, teils kompetent sign. bzw. mit Befund/Fotoattest, meist gute Erhaltung  1000 

10914. 6/ 5/ 
3/ 1

1914/15, interessante Partie Marken und Briefe, dabei u.a. Mi.-Nr. 1-2 in verschiedenen Typen, Mi.-Nr. 3-7 
ungebraucht und gestempelt sowie Mi.-Nr. 9 im senkrechten Paar mit Zufrankatur auf R-Brief, etwas 
unterschiedliche Erhaltung, teils sign. Bothe BPP etc  800 

10915. 6 1914/41, interessante Partie von über 60 Briefen und Karten, dabei starker Teil der Nachfolgeausgaben, 
dabei eine Vielzahl an guten Frankaturen, Einschreiben, Zensuren, Ganszachen usw., meist gute Erhaltung  150 
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Los-Nr Ausruf

10916 6 1894/1936, umfangreiche Sammlung mit fast 120 Briefen, Karten und Ganzsachen mit Schwerpunkt 
bei den Stempeln der Linie „Hamburg-Westafrika“ und Post nach bzw. von Südwestafrika, dabei u.a. 
frankierter Brief mit Stempel „DSP LINIE DEUTSCH-SÜDWESTAFRIKA CAPSTADT 1.8.98“ und viel 
Feldpost 1904/07, meist klare Entwertungen, sauber auf Albenblättern mit Beschriftung  1500 

Deutsche Besetzung I. Weltkrieg und 
Nachfolgegebiete

10917. 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1915/20 (ca.), reichhaltiger Sammlungsbestand im großen Karton, dabei Abarten, Herzstücke, 
Zwischenstege, Stempelsammlungen, etc. Auch wenig anderes Material. Sehr interessant Partie  1000 

Landespost in Belgien
10918 6/ 5/ 3 1914/18, Doubletten und nicht eingearbeitetes Material aus der Sammlung Dr. Findeiss mit einigen 

hundert Briefen, Karten und GSK, dazu reichlich lose Marken und Briefstücke sowie Literatur, zusammen 
in zwei Umzugskisten  500 

10919 6/ 5/ 3 1914/18, umfangreiche Stempel-Sammlung mit geschätzt 2.500 bis 3000 Briefen, Karten und GSK 
sowie sehr vielen losen Marken und Briefstücken, sortiert in 10 Gebieten von der Stadt Brüssel bis 
Westflandern sowie weiteren Gesichtspunkten wie Bahnpost, Zensurpost, Post ins Etappengebiet, 
Bankbriefen und weiteren Besonderheiten. Dabei viele verschiedene und bessere Stempel, interessante 
Frankaturen, R-Briefe, Paketkarten, Postanweisungen, Zensuren, Auslandspost, Retour-Post und vieles 
mehr. Das Lebenswerk eines begeisterten Philatelisten, fast alles auf selbst gestalteten Albenblättern in 
über 60 Ordnern, ex Dr. Findeiss  5000 

Militärverwaltung in Rumänien
10920. 6/ 5/ 

3/ 0/ 
1/ 4

1918, interessante ungebrauchte und postfrische sowie gestempelte Partie mit einigen Briefen, dabei 
u.a. Portomarken Mi.-Nr. 6-7 je ca. per 150 postfrisch sowie 9. Armee auf Zwangszuschlagsmarke per ca. 
2000 postfrisch, teils kleine Mängel, meist aber gut Erhaltung  1000 

Deutsche Abstimmungsgebiete
10921. 6/ 3/ 

2/ 0/ 
1

1914/50(ca.), interessante ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit einigen Briefen, dabei 
Allenstein Bogen, Schleswig Mi.-Nr. 15-28 per 8 in postfrischen Viererblocks, Oberschlesien mit besseren 
sowie einer alten, Stempelsammlung, etwas Marienwerder sowie Neusaar mit u.a. Mi.-Nr. 238ZI auf Brief 
und Mi.-Nr. 267-71(2) auf Briefen, meist gute Erhaltung  200 

10922. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1920, interessante postfrische/ungebrauchte und gestempelte Partie mit ca. 60 Briefen/Karten, mit 
Marienwerder, Schleswig und Oberschlesien, inkl. Dienstmarken und Vorläufer (ab 1850), teil Polnische 
Abstimmungsgebiete, dabei kpl. Bogen, Doubletten, Abarten und Farbvarianten, Stempelteil nach Orten 
sortiert, dazu 1 Album mit Fälschungen, in meist guter Erhaltung, ex Nagel  500 

10923. 6 1920/39, Partie mit mehr als 100 Briefen und Karten sowie Ganzsachenkarten mit vielen interessanten 
Frankaturen, dabei der große Teil Schleswig und Oberschlesien, Marienwerder sowie Saargebiet, 
dabei u.a. Oberschlesien R-Auslandsbrief von Lubom nach Wien mit Devisenverschlusszettel der 
Postüberwachungsstelle Dresden, Mischfrankaturen mit Ausgaben des Deutschen Reichs, etc., etwas 
unterschiedliche Erhaltung  100 

Allenstein
10924. 5/ 3/ 

0/ 1
1920, kleine meist postfrische/ungebrauchte und gestempelte Partie, dabei Mi.-Nr. 4b auf Briefstück (FA 
Hey BPP), Unterrandstück mit HAN, etc., überwiegend in sehr sauberer Erhaltung, ex Nagel  200 

10925. 6 1920, Sammlung mit ca. 40 Briefen, Karten und Paketkarten, sauber in 1 Album, mit Bunt- und 
Mischfrankaturen, dabei interessante Stempeln und Postgebühren, meist gute Erhaltung, ex Nagel  500 

Deutsche Schiffspost
Deutsche Seepost

DEUTSCHE SCHIFFSPOST - DEUTSCHE BESETZUNG I. WK
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10926. 6 1920, interessante Partie von 11 Briefen und Karten, dabei Paketkarten aus Pommerswitz, Zuzella, 
Schwientochlowitz, Klein Althammer, Birawa, Bujakow sowie der Bahnpoststrecke Soppau-Sauerwitz, 
außerdem zwei Briefe von Pleß bzw. Rudnik „Paritätischer Ausschuß“ sowie Vordruckbrief „Commission 
Interalliee...“ mit nebengesetztem Stempel und Brief mit L3 „Reichsbund der Kriegsbeschädigten...
Ortsgruppe Sczadizik“., etwas unterschiedliche Erhaltung  200 

Saargebiet 1920-1934
10927 5/ 3/ 1 1920/32, vorwiegend gestempelte Sammlung mit einigen besseren Ausgaben, meist gute Erhaltung  100 

10928. 3/ 0/ 
1

1920/34, besonders reichhaltige ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, dabei viele 
Besonderheiten Germania und Ludwig, dabei Mi.-Nr. 1IFII, 4IFII, 7FII, 14FII im Viererblock, Mi.-Nr. 6IFIII, 
außerdem reichhaltige Druckspieße, Aufdruckfehler z.B. Mi.-Nr. 1-16A,  Randstücke, Einheiten, Einheiten 
mit verschobenem Aufdruck, kopfstehende und doppelte Aufdrucke, ungezähnte Werte, Probedruck 
sowie Mi.-Nr. 83RK und MH1, einiges sign., meist gute Erhaltung  1000 

10929 6/ 3/ 
0/ 1

1920/55, reichhaltige ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit Briefen und Karten, dabei 
Germania reichhaltig mit doppelten Aufdrucken, dabei Mi.-Nr. 7DD, kopfstehende Aufdrucke wie Mi.-Nr. 
2aIK, 3IK, 6aIK, 11IK, 12K, 13xaIK sowie 17K, bessere Farben und Typen wie Mi.-nr. 9aIII auf Briefstück, 
Ludwig mit vielen Besonderheiten wie 5 M. mit „verstümmeltem S“, Probedrucke wie Mi.-Nr. 51P, Mi.-Nr. 
83P, Neusaar mit kopfstehenden Aufdrucken, außerdem Blocks, Mi.-Nr. 366P, einige Besonderheiten wie 
Plesbecite Vignette „1920 SARRE 1935 MAINTIEN DU STATU-QUO“, außerdem guter Teil Briefe mit 
IAS, Ganzsachen und Maximumkarten, FDC, Paketkarten, Luftpost, Feldpost der Abstimmungstruppen, 
vieles noch auf alten Loskarten, vieles sign. oder mit Befund/Fotoattest BPP, meist gute Erhaltung  1200 

10930 5/ 3/ 
0/ 1

1920/59, in den Hauptnummern fast komplette ungebrauchte/postfrische und zusätzlich auch gestempelt 
fast komplette Sammlung mit vielen besseren Werten, dabei u.a. Saargebiet Mi.-Nr. 18-29 ungebraucht, 
30 auf Briefstück und 31 gestempelt (je sign. und Befund Burger BPP), 134 gestempelt (FA Ney und sign. 
Drahn), Saarland Mi.-Nr. 226-238I (doppelt signiert Hoffmann BPP und Brun), Hochwasserblockpaar 
postfrisch und gestempelt (gestempelt mit FA Geigle BPP) usw., vieles signiert Burger BPP, Hoffmann 
BPP und Ney, meist gute Erhaltung  3000 

10931 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1920/59, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, sauber in sechs Alben, 
inkl. Dienstmarken, mit vielen besseren und kpl. Ausgaben, Farben, Typen, Plattenfehlern, Druckdaten, 
Zwischenstegpaaren, Einheiten, Kleinbogen und weiteren Besonderheiten, Mi.-Nr. 1 bis 31 hoch 
spezialisiert, dabei u.a. Mi.-Nr. 16, Bl. 1 und 2 gestempelt, 134, D44 gestempelt, etc.; die Erhaltung ist zum 
Teil etwas fehlerhaft, meist aber in sehr guter Erhaltung, bessere Marken und Stempel oft signiert sowie 
KB/FA, ein sehr interessantes Objekt  2000 

10932. 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1920/59 (ca.), reichhaltiger Sammlungsbestand im großen Karton, dabei bessere Ausgaben, viele Abarten, 
Probedrucke, einige Minister-Blocks, Stempelsammlung, etc. Sehr interessant Partie  1000 

10933 0/ 1 1920/59, vorwiegend ungebrauchte Sammlung, in den Hauptnummern bis auf wenige Werte augenscheinlich 
komplett, meist gute Erhaltung  200 

10934 3/ 0/ 
1

1926/48, hochwertige, vorwiegend postfrische und gestempelte Partie, dabei Mi.-Nr. 104-7,122-25,128-
34, 135-41 sowie Block 1-2 postfrisch, sowie Mi.-Nr. 128-33, 151-157, 161-66, 267-271 gestempelt, für 
die gestempelten jeweils (Kurz)Befund bzw. Fotoattest Geigle BPP, sonst teils signiert, gute Erhaltung  600 

10935. 6 1909/57, Partie mit 13 Briefen/Karten, mit Paketkarte, Express- und R-Briefe, Bunt- und Mehrfachfrankaturen, 
meist in guter Erhaltung  100 

10936 6 1920/56, interessante Partie von über 150 Briefen und Karten, dabei bessere Frankaturen wie z.B. 
Mi.-Nr. 144-50 auf Satzbrief, Mi.-Nr. 168-70 auf R-Brief, Mi.-Nr. 199-205 auf R-Brief, auch Neusaar mit 
besseren Volkfshilfen und Mi.-Nr. 297-98 auf E-Expressbrief, etwas unterschiedliche Erhaltung  800 

Schleswig
10937. 6/ 5/ 

(6)/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1920, interessanter ungebrauchter und gestempelter Sammlungsbestand, inkl. Dienstmarken, mit über 
40 Briefen und Ganzsachen, dabei Makulatur, Farbvarianten, Plattenfehler, Viererblöcke, Stempelteil 
mit Briefstücken, viele klare Abstempelungen, auch R-, Bunt und Mischfrankaturen, verschiedene 
Postgebühren, Bahnpost, etc., in meist sauberer Erhaltung, ex Nagel  500 

Oberschlesien
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10938. 6/ 3 1862/44 (ca.), reichhaltige Briefsammlung mit ca. 350 Briefen, inkl. Portomarken und Port Gdansk, mit 
Schwerpunkt 1920 bis 1938, viele gute Frankaturen, R- und Luftpostbriefe, weiteren Verwendungen und 
Besonderheiten, dabei u.a. Vorläufer Mi.-Nr. 85, 87, 95BII (2) und 104 mit Stempel „DANZIG -1.6.20“ auf 
Nachnahme-Paketkarte nach Heydekrug, Propagandakarten (x3), Zeppelin Briefe (x3), kleiner Teil des 
Deutschen Reiches mit Danzig-Stempeln sowie Fiskalmarken. Die Erhaltung ist etwas unterschiedlich, 
meist in guter Erhaltung, ex Nagel  1000 

10939. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1872/1939, meist ungebrauchte und gestempelte Sammlung in 1 Album, inkl. Dienstmarken und 
Portomarken, mit über 80 Briefen und Karten, dabei R-, Einzel-, Mehrfach- und Mischfrankaturen, 
Zeppelinbrief, viele kpl. Ausgaben spezialisiert mit Nuancen, Platternfehlern, Einheiten, Doubletten 
ungebraucht und gestempelt, Stempelteil nach Orten sortiert, etc.; die Erhaltung ist zum Teil etwas 
fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, ex Nagel  500 

10940. 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1900/39, sehr interessanter Bestand ab etwas Vorläufern, dabei gestempelte Sammlungen mit besseren 
Werten ab Kleiner Innendienst, ungezähnte Werte und weitere Besonderheiten, ein gutes Tütchenlager 
mit guten postfrischen Ausgaben, dazu einige Bogenteile sowie Port Gdansk, meist gute Erhaltung  500 

10941 3/ 0 1918/39, postfrisch und gestempelt doppelt geführte, weitgehend komplette Sammlung. Auch in den 
Unternummern gut ausgebaut mit vielen guten Werten Mi.-Nr. AI und AII postfrisch, acht Kleiner 
Innendiensts sowie Mi.-Nr. 28II, außerdem Mi.-Nr. 11c auf Briefstück, ferner Port Gdansk mit u.a. den 
ersten drei Sätzen postfrisch, vieles sign. BPP, meist gute Erhaltung  500 

10942 0/ 1 1920/37, ungebrauchte und postfrische Sammlung, in den Hauptnummern augenscheinlich komplett inkl. 
Dienst- und Portomarken, dabei Großer Innendienst mit Fotoattest Kniep BPP, des Weiteren Mi.-Nr. 
27-31II, 41-46I+II, 180FI innerhalb eines Dreierstreifens, meist gute Erhaltung  1000 

10943. 5/ 3/ 
0/ 1

1920/37 (ca.), meist ungebrauchte und gestempelte Sammlung in zwei Alben, inkl. Dienstmarken und 
Portomarken, mit besseren Werten und Typen, Stempelteil ab 1920, dabei u.a. Mi.-Nr. 28II, 32, 33, 160 
gestempelt (je sign. Kniep BPP), P39PFI ungebraucht (sign. Kniep BPP), ab 1923 teils postfrisch und 
ungebraucht, viele signiert Infla-Berlin, meist gute Erhaltung, ex Nagel  500 

10944. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1920/39 (ca.), umfangreicher Sammlungsbestand, inkl. Dienstmarken und Portomarken, mit besseren 
und kpl. Ausgaben, Farben, Proben, Platternfehlern, Aufdruckfehlern, Einheiten, HAN und weiteren 
Besonderheiten, viele noch auf Auktionskarten, dabei u.a. Mi.-Nr. 11aDD ungebraucht (sign. Schuler BPP), 
32 gestempelt (FA GPS), 32P, 35P ungebraucht, 32AF VI ungebraucht (FA GPS), 24 X 29 SZ ungebraucht 
(FA Kniep BPP), 41-45 DD ungebraucht (sign. Richter), 45 III ungebraucht (KB Erdwien BPP), 53U-55U 
in Viererblöcken postfrisch (Falz im Rand), 54P, 55P postfrisch, 80DD ungebraucht (FA Kniep BPP), 144X 
postfrisch, Bl. 1b PFII postfrisch (sign. Oechsner BPP), P41F im Paar postfrisch (sign. Kniep BPP), D5 Y 
ungebraucht, etc.; fast durchgehend in sehr guter Erhaltung, wenige Fälschungen, bessere oft signiert 
bzw. mit KB, Fotobefunden und Fotoattesten, ein schönes Objekt für den Spezialisten, ex Nagel  2000 

10945. 5/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1920/39, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, sehr sauber in 1 Album, 
inkl. Dienstmarken und Portomarken, hoch spezialisiert mit Proben, Stempeln (teils sortiert nach 
Orten), Bogen, Papiervarianten, Zähnung und anderen Abarten, u.a. Sonderstempeln auf Briefstücken, 
etc.; ein sehr schönes Objekt in meist sehr sauberer Erhaltung, teils signiert, ex Nagel  1500 

10946. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1920/39, interessante postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung in 1 Album, inkl. 
Dienstmarken und Portomarken, mit Mi.-Nr. 15 HAN kpl. Bogen, 44 III ungebraucht und 193 yX 
postfrisch (beide mit FA Erdwien BPP), D32X ungebraucht (FA Gruber BPP), teils Stempeln sortiert 
nach Orten, dazu Doubletten und Einheiten. Meist in guter Erhaltung, vielen signiert Infla Berlin, ex 
Nagel  1000 

10947. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1920/39 (ca.), meist postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, sauber in vier Alben, 
inkl. Dienstmarken, Portomarken und Port Gdansk, mit über 40 Briefen und besseren Ausgaben, 
Farbvarianten, Abarten, Proben und Einheiten inkl. Bogen, dabei u.a. Mi.-Nr. 50DD ungebraucht (sign. 
sowie FA Schuler BPP), 80DD ungebraucht (sign. Schuler BPP sowie FA GPS), 119U-122U Einheiten 
ungebraucht/postfrisch, 180X postfrisch (FA GPS), D40X ungebraucht (FA GPS), etc.; überwiegend in 
sauberer Erhaltung, ex Nagel  500 

10948. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1920/39 (ca.), umfangreicher postfrischer/ungebrauchter und gestempelter Sammlungsbestand, inkl. 
Vorläufer (ab 1850), Dienstmarken, Portomarken und Port Gdansk, mit besseren Werten, Plattenfehler, 
Zähnung- und Aufdrucksabarten, Schwerpunkt mit die Einheiten und kpl. Bogen, Blöcke mit HAHN, dabei 
u.a. Mi.-Nr. 28II gestempelt (sign. Infla-Berlin), 99 gestempelt (x2, sign. Infla-Berlin), etc.,  Stempelteil mit 
Briefstücken, viele klare Abstempelungen, einige Fälschungen; fast durchgehend in sehr guter Erhaltung, 
teils signiert sowie ein FA, ex Nagel  500 

10949 6/ 3/ 
0/ 1

1920/39, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie im Lagerbuch mit 11 Luftpostbelegen, dabei 
Zeppelinbrief, Block 1-2 auf Lupo-R-Brief, etwas unterschiedliche Erhaltung  400 

Danzig
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10950 3/ 1 1920/39, ungebrauchte und gestempelte, in den Hauptnummern augenscheinlich komplette Sammlung mit 
einigen besseren Werten wie Grosser und Kleiner Innendienst ungebraucht, Mi.-Nr. 28II gestempelt, teils 
sign. bzw. mit Fotoattest BPP, meist gute Erhaltung  400 

10951. 5/ 3 1920/39 (ca.), umfangreiche Stempel-Sammlung auf losen Marken und vielen schönen Briefstücken 
mit einigen hundert Werten, dabei Vorläufer, Korkstempeln, Kr.St. nach Orten sortiert, viele klare 
Abstempelungen, auch eine interessante Auswahl an gefälschten Stempeln deutlich gekennzeichnet; meist 
in guter Erhaltung, zum Teil signiert, ex Nagel  300 

10952. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1920/40, umfangreiche ungebraucht und meist gestempelte Sammlung, sauber in 4 Alben, inkl. 
Portomarken, Dienstmarken und Port Gdansk, mit ca. 120 Briefen, Karten und Ganzsachen, dabei 
Farbvarianten, Typen, Marken mit Rändern, Einheiten, Schwerpunkt Stempelteil mit vielen Briefstücken 
(viele signiert Infla-Berlin), dabei R-Brief, Bunt- und Mischfrankaturen, Zensur, Feldpost, Wertbriefe, 
Telegramme, auch Münzen dazu. Ein schönes Objekt in meist sauberer Erhaltung, ex Nagel  800 

10953. 3/ 0/ 
1

1922, kleine meist postfrische/ungebrauchte Partie auf Albumblättern, spezialisiert auf die Ausgaben von 
Juli bis November 1922 (Mi.-Nr. 103-111), mit Farbvarianten, Plattenfehler und Abarten, dabei Einheiten, in 
meist sehr guter Erhaltung, ex Nagel   300 

10954. 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1923, interessante postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, spezialisiert Mi.-Nr. 169-176, mit 
besseren Farben, Plattenfehlern, Aufdruckabarten, Marken mit Rändern und Reihenwertzahlen, Einheiten, 
etc., dazu 9 Briefen/karten, in sehr sauberer Erhaltung, ex Nagel  200 

Memelgebiet
10955 5/ 3/ 1 1920/23, ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit vielen besseren Werten, dabei u.a. Mi.-Nr. 147 und 

149 sowie 189 je auf Briefstück, außerdem Mi.-Nr. 206-29 und Grünaufdruck ungebraucht, dazu eine kleine 
Sammlung Danzig, meist gute Erhaltung  300 

10956. 3/ 0/ 
1

1920/39, inhaltsreiche ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung mit einer Vielzahl an 
besseren Stücken, Einheiten, Zwischenstegpaare, Aufdruckfehler, Druckdaten sowie Aufdrucktypen, 
außerdem ein kleiner Stempelteil inkl. Paketstempelentwertungen, teils sign. bzw. mit Befund/Fotoattest, 
meist gute Erhaltung  500 

10957. 3/ 0/ 
1

1920/39, hochinteressante, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit einigen Briefen, 
bestehend aus alten Sammlungen, Tütchenlager, Bogenteilen, teilweise noch auf alten Loskarten, dabei 
viele bessere Werte bis zum Grünaufdruck sowie zweimal Grünaufdruck 15C. ohne Striche, des 
Weiteren bessere Typen, Doppeldrucke, eine kleine Stempelsammlung usw., unterschiedliche Erhaltung  500 

10958 3/ 0/ 
1

1922/23, kleine Partie Typen, Plattenfehler und Abarten, jedes Stück Befund bzw. Kurzbefund Huylmans 
BPP  500 

10959 6 1919/35(ca.), interessante Partie von 71 Briefne und Karten, dabei Wert- und Nachnahmebriefe, Express, 
Luftpost, einige bessere Frankaturen usw., unterschiedliche Erhaltung  1000 

Deutsche Besetzung und Feldpost 
1939-45

10960 6/ 3/ 
0/ 1

1939/45, interessante, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit einigen Briefen, meist 
ehemalige Einzellose, dabei Kanalinseln Halbierungen, Feldpost mit u.a. Mi.-Nr. 1U im Paar gestempelt, 
Mi.-Nr. 5a gestempelt, einige Spottkarten, Flämische Legion Kleinbogen, Eisbärblock, Wosnessensk Mi.-
Nr. 1P, Kriegs- und Propagandafälschungen mit besseren wie Mi.-Nr. 1 im Zwischenstegpaar sowie Mi.-Nr. 
32A, außerdem „Til Kamp!“-Vignette, etwas Lagerpost, Rommel-Gedenkblatt sowie ein Propagandablatt  1000 

10961. 3/ 0/ 
1

1941/43, interessante ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie, dabei Frankreich St. Nazaire 
Mi.-Nr. 1-2 mehrfach, Montenegro mit besseren, Pleskau mit diversen Kleinbogen, etwas Böhmen und 
Mähren mit Mährisch-Ostrau sowie bessere Private Ausgaben, meist gute Erhaltung  500 

10962. 6/ 0/ 
1

Albanien bis Zara, vorwiegend postfrische und ungebrauchte Sammlung, dabei Laibach und Montenegro 
mit besseren, guter Teil Serbien u.a. Mi.-Nr. 82-85 im Kleinbogen mit Hz. 1I, Private Ausgaben mit u.a. 
Eisbärblock, zweimal Azad Hind 1 R. in allen drei Farben, „Til Kamp!“ Vignette sowie etwas Feld- und 
Inselpost, meist gute Erhaltung  500 

10963 3/ 0/ 
1

Albanien bis Montenegro, kleine postfrische/ungebraucht und gestempelte Partie, dabei Albanien 25Q. 
Unterrandstück mit stark verschobenem Aufdruck, dadurch nur die Aufdruckzeilen 2-3 sichtbar, sauber 
gestempelt, 1Fr. mit Aufdruckfehler „obere Schleife des S gebrochen“, postfrisch, Lettland 20-30 K. je auf 
Kartonpapier, postfrisch, tadellos, Litauen 50K. im senkrechten Unterrandpaar mit stark verschobenem 
Aufdruck, dadurch die untere Marke ohne Aufdruck, postfrisch sowie Montenegro 20L. mit kopfstehendem 
Aufdruck, meist sign. bzw. ein Fotoattest Krischke, meist gute Erhaltung  200 

DEUTSCHE BESETZUNG I. WK - DEUTSCHE BESETZUNG II. WK
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10964. 6 1940/44, interssante Partie mit weiter über 200 Briefen und Karten, dabei viel Böhmen und Mähren und 
Generalgouvernement, aber auch Laibach, Luxemburg sowie Ostland, meist gute Erhaltung  200 

Deutsche Besetzungsausgaben 1939-45
10965. 6/ 5/ 3/ 

0/ 1
1916/45 (ca.), postfrische/ungebrauchte und gestempelte Partie mit einigen Briefen und Karten, dabei u.a. 
Kroatien Sturmdivision Blocks (2) in Type III und IV, Niederländische Legion, etc., meist gute Erhaltung  400 

10966 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1939/45, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung mit Schwerpunkt Böhmen u. Mähren 
und Generalgouvernement und einem kleinen Teil Elsass, Luxemburg und Litauen mit einigen Briefen und 
Karten, mit Paaren, Einheiten, Randstücken, Plattensternen, Leerfeldern, etc., dabei u.a. Mi.-Nr. 1-19 kpl. 
postfrisch (sign. Gilbert), gestempelt, sowie gestempelt auf sieben Briefunterlagen (sign. Gilbert), einiges sign. 
Dr. Dub und Gilbert, meist gute Erhaltung, in drei Alben  150 

10967 0 Albanien bis Zara, postfrische Sammlung in zwei Lindner-Alben, dabei Albanien komplett inkl. Mi.-Nr. 
4K, 5K und 13K, Böhmen und Mähren mit Mährisch-Ostrau, Elsaß, Lothringen, Luxemburg, Kotor, 
Kurland. Generalgouvernement, Estland, Ostland, Ukraine, Laibach komplett mit Probedruck 9 P und 
Portomarken Mi.-Nr. 1P, 5P und 8P, Litauen mit verschobenem Aufdruck, Lokalausgabe Rokiskis la-7a in 
Type IIb, III und mit Aufdruckfehler XII, 2b-6b Type IIb, Telsiai 7K, Lothringen, Luxemburg, Mazedonien 
mit vielen Besonderheiten u.a. 1 F II Type II, Montenegro mit Abarten, Kopfsteher, Mi.-Nr. 10-18 sowie 
34 mit Doppelzähnung, Pleskau Mi.-Nr. 4L, 10-12 und zwei Probedrucken (?), des Weiteren Zara mit u.a. 
Mi.-Nr. 25 Type III und 32-38, vieles sign. und etliche Befunde/Fotoatteste Brunel  4000 

Böhmen und Mähren
10968 6/ 5/ 3 1938/45, gestempelte Sammlung mit 14 Briefen und Karten, Vor- und Mitläufern, dabei u.a. Asch Mi.-

Nr. 4a auf Karte, Rumburg Mi.-Nr. 3 auf Karte, Tschechoslowakei Mi.-Nr. 351-356 mit Zwischensteg auf 
Briefstücken, Mi.-Nr. 1-19 (teils sign. Gilbert), sowie viele größere Einheiten und Marken mit Leerfeldern, 
bzw. Zwischenstegen und Plattensternchen, etc., vieles signiert Gilbert, gute Erhaltung  250 

10969. 3 1939, 5H. - 10 Kc., 50 gestempelte Sätze, teils sign. Gilbert., meist gute Erhaltung (Mi.-Nr. 1-19)  1000 

10970. 3/ 2/ 
0/ 1

1939/45, umfangreiche ungebrauchte und gestempelte Sammlung, ab Aufdruckausgabe, diese mehrfach 
inkl. Höchstwerten, teils mit Leerfeldern wie z.B. Mi.-Nr. 17LW, 18LS und 19LW sowie zwei Satzbriefen, 
außerdem sehr reichhaltig Zwischenstegpaare, Plattennummern und Plattensternchen usw., meist gute 
Erhaltung  500 

10971. 6/ 5 1939/45, interessante Partie mit hunderten von Briefen, Karten und Briefstücken, dabei viele verschiedene 
Stempel, R-Briefe, Nachnahme sowie Sonderstempel und Feldpost, Deutsche Dienspost usw., gute Erhaltung  100 

10972 6 1943/44, interessante Partie von 30 Briefen bzw. Karten mit provisorischen R-Zetteln / R-Stempeln, 
dabei 12 Stück mit Einlieferungsschein, gute Erhaltung  600 

10973 6 ABSENDERFREISTEMPEL: 1940/45(ca.), sehr interessanter Lagerbestand mit über 4000 Stück, dabei ca. 
600-800 Vorläufer-Briefe, viel Bedarfspost, außerdem Blanko-Abschläge, meist gute Erhaltung  12000 

LOKALAUSGABEN

10974 6/ 3/ 
0

LOKALAUSGABEN: 1941/44, interessante ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung mit 
verschiedenen Lokalaufdrucken dabei Behyne, Budweiss, Ceslovice, Cestovice, Domazlice, Fryleck, Henboka, 
Horazdovice, Jihlawa, Litvel, Nare Mesto, Omnitz, Paslutice, Porice, Prostejor, Prag, Pilsen, Rohatec, Roreuzko, 
Rumburk, Susice, Teflitz, Vamberg und Zolice, vieles sign. Mahr (BPP), meist gute Erhaltung  300 

Ganzsachen

10975 6 1940, Sozialversicherungsanstalt Ganzsachenkarte 20H., über 150 gebrauchte Stücke aus Archivbestand, 
augenscheinlich alles verschiedene, saubere Tagesstempel, gute Erhaltung  700 

Generalgouvernement
10976 0 1941/45, postfrische Partie, dabei Mi.-Nr. 125 im Kleinbogen sowie die Unverausgabte Serie Mi.-Nrn. I-III 

mit Fotoattest Sieger BPP, außerdem diverse weitere Bogen, gute Erhaltung  150 

10977 0 1944, Krakau 10 Zl., Kleinbogen mit Formnummer 2 und 3 sowie ungezähnt mit Formnummer 4, außerdem 
Formnummer 3 mit links fehlender Zähung, sowie Formnummer 4 nur waagerecht gezähnt, postfrisch, gute 
Erhaltung  300 

10978. 6 1944, 5 Jahre Generalgouvernement 10 +10  Zt., 35 FDC als er-Briefe nach Lorsch mit Ankunftsstempel  700 

DEUTSCHE BESETZUNG II. WK
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10979. 5/ 3/ 
0/ 1

1943/44, kleine Partie, dabei 5 unverausgabte Werte (diese ohne Gummi)  
600 

10980. 0/ 4 1944, Bombengeschädigte 5 Q.-3 Fr., im kpl. postfrischen Bogensatz, sehr gute Gesamterhaltung, selten 
(Mi.-Nr. 15-21)  700 

Estland
10981 2/ 0 1941, postfrische Sammlung Landespost und Pernau mit zahlreichen Besonderheiten wie Mi.-Nr. 1 PU II 

DD und 2 U PU II DD, diverse Abarten aus Mi.-Nr. 4-9, Pernau Mi.-Nr. 1II-10II in waagerechten Paaren, 
Mi.-Nr. 2IIL, Untertypen der Haupttype II wie Type III, V, VI, Probedruck Haupttype II auf Formularpapier, 
mit Fotoattest Löbbering BPP, diverse Bogen bzw. Bogenteile als komplette Druckbogen und zusätzlich 
noch einige Werte in Type I, gute Erhaltung, sauber im Album  1500 

Lokalausgaben
Pernau

10982. 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1941, interessante ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit einer Vielzahl an besseren und 
Besonderheiten, dabei Mi.-Nr. 5, 8-9 je zwei Unterrandviererblocks, die beiden unteren Marken je mit 
Aufdruckfehler IV; außerdem Einheiten, bessere Aufdrucktypen mit gutem Anteil Aufdrucktype I u.a. Mi.-
Nr. 5I per 70 gestempelt, teils in Einheiten, meist gute Erhaltung  500 

Frankreich
St. Nazaire

10983. 6 1945, 4,50 Fr. Ganzsachenumschlag, alle eingeschrieben mit Stempel „BATZ s MER 28 2 45“, je mit 
Befund Herbst BPP  1000 

10984 6 1945, zwei Briefe mit 50 C. oder 2 Fr. entwertet durch Stempel „LA BAULE“ oder „CROSSAC“ mit 
Zusatzfrankatur, sowie die zwei Werte mit Stempel „ST JOACHIM“ auf Mischfrankaturbrief nach Pornichet, 
gute Gesamterhaltung  150 

10985. 6 1945, kleine Partie mit 5 Briefen „LIBERATION“, dazu 14 Briefe aus „LA BAULE“ aus 1944, gute Erhaltung  100 

Kanal-Inseln
10986. 6/ 3/ 

0/ 1
1940/41, sehr reichhaltige vorwiegend postfrische Sammlung mit etlichen Briefen und Karten mit 
vielen Halbierungen, Mischfrankaturen usw., Markenteil sehr reichhaltig mit Farben, Einheiten und 
Druckvermerken, gute Erhaltung  500 

10987 6/ 3/ 
0/ 1

1940/45, sehr interessante, meist (post)geschichtlich aufgezogene Sammlung, dabei Halbierungen, Incoming 
Mail, einige Rot-Kreuz-Mitteilungen, „Bradshaw-Karte“, „Reoccupation of Channel Islands“, gebrauchte 
und ungebrauchte Ganzsachenkarte, 12Seitiges Propaganda-Broschüre „We Protest“, einige Propaganda-
Abwurfflugblätter „Nachrichten für die Truppe“, Reiseschein für Einwohner, kompletter Ausweis, außerdem 
besserer Markenteil mit guten Frankaturen, Einheiten, teils mit Druckvermerk usw., alles sauber aufgezogen, 
meist gute Erhaltung  400 

10988 6/ 3/ 
0/ 4

1941/44, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, spezialisiert mit Farben, 
Bogenzählnummer, Einheiten mit Druckvermerk, waagerechte Paare mit Zwischensteg und weiteren 
Besonderheiten, dabei u.a. Jersey 1942 Feldpostkarte den Zivilarbeitern der Organisation Todt mit 
Feldpostnummernangabe, 1943 Brief von Jersey nach Rochefort mit Feldpoststempel „FELDPOST 
16.5.43“ und rück. Zensur, etc., dazu viele Briefe, in sehr guter Gesamterhaltung, die meisten signiert 
Möhle BPP sowie FA Wieneke BPP, in zwei Alben  800 

Kotor
10989 0/ 1 1944, kleine postfrische/ungebrauchte Partie, dabei u.a die erste Ausgabe in senkrechten Paaren und 

postfrisch, meist in sehr guter Erhaltung  200 

Laibach
10990 0 1944, sehr schöne postfrische Sammlung, dabei Mi.-Nr. 1-44 und Portomarken komplett aus Bogenecken, 

reichlich Aufdruckfehler, ebenfalls Partisanenausgabe, außerdem Mi.-Nr. 1I, 14I, 17III und 17IV sowie Mi.-
Nr. 12bV, etliche Fotoatteste Brunel  3000 
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10991 0 1944/45, postfrische, in den Hauptnummern augenscheinlich komplette Sammlung inkl. Portomarken, in 
guter Erhaltung.  300 

Lettland
10992. 0/ 4 1941, fast ausschließlich postfrische Partie, meist in Bogen, dabei Mi.-Nr. 1 (über 2000 Stück), 2 (über 

500) Mi.-Nr. 4 (über 1900 Stück) sowie Mi.-Nr. 5 (über 2000 Stück) (Mi. ca. 25.600,-)  500 

Litauen
10993. 6/ 0/ 

1
1941, vorwiegend ungebrauchte und postfrische Partie, dabei Landespost Mi.-Nr. 10-16 je im Bogen, 
Mi.-Nr. 17 mit 17 Stück, meist in Einheiten, Mi.-Nr. 10-18 auf Satz-Brief, Ponewesch umfangreich, Telsiai 
mit einigen besseren, außerdem kopfstehende Aufdruck, bessere Aufdrucktypen, Typenpaare usw., teils 
sign. Krischke, unterschiedliche Erhaltung  1000 

Lothringen
10994 6 1940/41, ABERSCHWEILER-WAPPINGEN, interessante Sammlung mit über 300 Briefen, Karten und 

Paketkarten der deutschen und französischen provisorischen Stempel, sauber alphabetisch sortiert, 
gute Erhaltung  500 

Luxemburg
10995 6/ 3 1940/44, gestempelte Sammlung mit über 130 Briefen und Karten, der Großteil davon als Einschreiben, 

dabei drei portogerechte R-Briefe je als Mischfrankatur mit Freimarken und Dienstmarken des Deutschen 
Reiches mit Sonderstempel „LUXEMBURG 17.4.43“, dabei etwas Feldpost, etc., gute Erhaltung  200 

Russland
Pleskau

10996. 6 1941, interessante Partie von über 90 Briefen und Karten, dabei guter Teil Ganzsachen, viele einfache aus 
der „Arbeitsamt Pleskau“ Korrespondenz, meist gute Erhaltung  200 

Serbien
10997 0 1941/43, Praktisch komplette, postfrische Sammlung inkl. 1942 „Hilfe für Kriegsgefangene“ (Mi. 62-65) als 

kompl. Schalterbogen-Serie sowie 1943 „100 J. Serbische Post“ (Mi. 95-98) im Zusammendruckbogen. In 
guter Erhaltung, sauber aufgezogen auf 15 Vordruckblättern.   250 

10998 6 1941/43, interessante Partie mit 20 Briefen und Karten, dabei verschiedene Vertrauensmannzensuren, 
Freistempel, Sektionsstempel usw., meist gute Erhaltung, die wichtigsten Stücke mit Fotoattest Brunel  1000 

Zante
10999. 0 1943, 10 C.-50 C.,  im kpl. postfrischen Serien, lilarot und schwarze Aufdrucke, in einwandfreier Erhaltung, 

einige sign. E. Diena (Mi.-Nr. I I-II, 1- 3 I-II)  400 

Zara
11000 0/ 1 1939/45, meist postfrische, in Teilen ungebrauchte Sammlung mit einigen besseren Werten ab Mi.-Nr. 1, 

gute Erhaltung  150 

11001 0 1943, interessante postfrische Spezialpartie mit 49 Stücken, fast ausschließlich Besonderheiten wie 
bessere Typen III und IV, zahlreiche Aufdruckfehler, jedes Stück mit Befund/Fotoattest Brunel  2000 
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11002 6 1942/45, interessanter Sammlungsbestand mit ca. 100 Feldpostbriefen, Destinationen nach Italien, Bulgarien, 
Ungarn, etc., meist unfrankierte, R-Brief, Zensurstempel, Marine-Belege, viele klare Abstempelungen, dabei 
u.a. „POSTA DA CAMPO“, etc.; überwiegend in sauberer Erhaltung  400 

Kriegs- und Propagandafälschungen
2. Weltkrieg

11003. 0 1944, Amerikanische Fälschung für Deutschland, 6 Pfg. Hitler, Partie von 143 Marken, je signiert Schlegel. 
MiNr. 15 (143), 9.295,- €.  400 

Zensurpost II. Weltkrieg
11004 6/ ? 1938/43 (ca.), interessante Partie mit über 150 Briefen und Karten mit deutschen Zensurvermerken, dabei 

auch eingehende Post nach Deutschland, Luftpost, R-Briefe, etc.  200 

11005 6 1940/46, über 200 Briefe und Karten Zensurpost, dabei viele verschiedene Stempel, Verschlußstreifen 
etc., dabei Frankaturen aus Großbritannien, Griechenland, Italien, Jugoslawien, Niederlande, Norwegen, 
Österreich, Portugal, Schweden, Schweiz, Spanien, Ungarn, Türkei, außerdem Australien, Brasilien und USA 
sowie Deutsches Reich, dazu etwas nach 1945, unterschiedliche Erhaltung  200 

Kriegsgefangenen- und Lagerpost
Woldenberg

11006 6/ 3/ 4 1944, kleine meist gestempelte Partie, dazu drei Briefen, teils signiert Mikulski sowie Schmutz, meist gute 
Erhaltung  100 

Deutschland
11007 6/ 5/ 

3/ 0/ 
1/ 4

1828/1948 (ca.), ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung ab Vorphilatelie mit einigen 
Briefen und Karten, dabei u.a. Bayern Mi.Nr. 1Ia gestempelt (FA Brettl BPP), Oldenburg Mi.-Nr. 5 (FB 
Berger BPP), Mi.-Nr. 10b gestempelt (FB Berger BPP), Württemberg Mi.-Nr. 42a gestempelt (FB Thoma 
BPP), NDP Mi.-Nr. 23 auf kleinem Briefstück (sign. Pfenniger) und Deutsches Reich ab Brustschilde mit 
besseren Werten. Einige Marken teils fehlerhaft, nichtdestotzrotz eine interessante Partie. Viele Marken 
mit Kurzbefunden und Befunden. Dabei ferner ein kleiner Teil Spezialliteratur, im Karton  1000 

11008. 5/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1830/1970 (ca.), postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, inkl. Bayern, Dienstmarken und 
Deutsch-Ostafrika, mit Einheiten und einigen Karten, dazu ein interessanter Teil mit Fälschungen in 1 Alben, 
sowie kleiner Teil Uganda, die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, 
ex Nagel  300 

11009. 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1832/1985 (ca.), umfangreicher postfrischer/ungebrauchter und gestempelter Sammlung-Bestand 
mit einigen Briefen, sauber in 10 Alben, darüber hinaus in Mappen und auf Steckkarten, inkl. 
Zwangszuschlagsmarken, Schwerpunkt nach 1945 mit Markenheftchen, Blöcke, Zusammendrucke, 
viele Doubletten, Einheiten mit kpl. Bogen, Farben, Plattenfehlern und Druckabarten, dabei u.a. 1948 
Bautenserie spezialisiert in 5 Alben, Teil Lokalausgaben, etc., einige Fälschungen; die Erhaltung ist zum Teil 
etwas fehlerhaft, meist aber in guter Gesamterhaltung, ex Nagel  1000 

11010 6/ 5/ 
3/ 1

1849/1901, hochwertige kleine Partie, dabei Bayern 1 IIa , Württemberg 42 (3), DR 24 auf Briefstück 
sowie DP China 13 (Sorte I), etc. 6 meist neuere BPP-Atteste und einige Befunde  5000 

11011 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1849/1981 (ca.), umfangreicher postfrischer/ungebrauchter und gestempelter Bestand, inkl. Bund 
Markenheftchen, Deutsche Besetzung WWI und WWII, Französische Zone, mit Doubletten, Blöcken, 
Einheiten, Deutsche Reichspostkarten, etc., dazu einige Kataloge. Die Erhaltung ist etwas unterschiedlich, 
meist aber in guter Gesamterhaltung, in 11 Alben und 15 Steckbüchern  400 

11012 3/ 2/ 
0/ 1

1849/2007, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung ab Bayern mit Mi.-Nr. 1Ia gestempelt, 
Deutsches Reich ab gutem Teil Brustschilde, des Weiteren OSTROPA Blocks, nach 1945 mit vielen guten 
frühen Ausgaben Bund und Berlin in beiden Erhaltungen, teils jedoch ungebraucht, postfrisch bis 2007 
gesammelt, dazu etwas Briefe, FDC sowie Ausland u.a. kleine Sammlung USA, etwas unterschiedliche 
Erhaltung  1500 
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11013 5/ 3/ 
0/ 1

1850/1960 (ca.), reichhaltiger Dublettenbestand in 18 Steckbüchern und Mappen, dabei viel mittleres 
Material, Kolonien, Nebengebiete, Deutsches Reich mit schönem Brustschild-Teil, etc. Interessante 
Partie. Ex Sammlung Gustav Strunk  1000 

11014 6/ 5/ 3/ 
2/ 0/ 
1/ 4

1850/1969 (ca.), reichhaltige postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, inkl. Dienstmarken, 
Portomarken, Telegrafenmarken, Kolonien und Feldpost, Schwerpunkt Bayern, mit besseren und kpl. 
Ausgaben, Farben, Einheiten, Bogen, Briefen und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. OSTROPA-Block 
ungebraucht und auf R-Brief, Mi.-Nr. 382-384, Teil kompletten Bogen mit Etappengebiet West Mi.-Nr. 
11IB HAN (x3), Saargebiet 17, Bayern 92A und 93A (x20), Bayern Portomarken 13, SBZ 1B (x2), dazu 
viele Briefen Deutsches Reich mit Infla, Bayern Telegrafenmarken, 1945 Lokalausgaben, sowie ca. 150 
WWI ungebrauchte illustrierte Karten, etc.; ein interessantes Objekt, etwas unterschiedliche, meist 
aber gute Erhaltung  3000 

11015. 5/ 3/ 2/ 
1

1850/1970 (ca.), ungebrauchte und gestempelte saubere Sammlung in 6 Scott-Alben, dabei viel 
interessantes Material, u.a. DR mit Mi.66 (3) und allen Zeppelinen, reichhaltiger Danzig-Teil, Saar mit Mi. 
30 gestempelt, etc., etc.  2000 

11016 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1851/1945, Partie mit 4 Alben und eine Kiste, inkl. Dienstmarken und Portomarken, mit Memelgebiet, 
Danzig und China, kleiner Teil Altdeutschland, dabei originalen Zeppelin-Zeitungen, die Erhaltung ist sehr 
unterschiedlich  200 

11017 6/ 5/ 3/ 
2/ 1

1852/1970 (ca.), kleine Nachlasspartie, dabei einige Brustschild-Briefe mit z. T. Nach verwendeten Stempeln 
und Oldenburg Nr. 2 auf Briefstück mit Delmenhorster Häuschen  100 

11018 6/ 3 1855/1925 (ca.), POSTSTEMPEL DES REGIERUNGSBEZIRKS BERLIN, detaillierte Spezialsammlung Marken/
Belege auf 120 Ausstellungsblättern. Neben interessanten Entwertungen wie Vierring-Nummernstempel 
der Anhalter-, Potsdamer-, und Frankfurter-Bahnhofs-Expeditionen auch schöne Preussen-Frankaturen wie 
Dreierstreifen 1 Sgr., Buntfrankatur 2 Sgr. und 1 Sgr. (Mi. 6+7) sowie Buntfrankatur 3 Sgr. und 1 Sgr. (2, Mi. 
6a+8a) nach Amsterdam. Des Weiteren Deutsches Reich u.a. bessere Farbnuancen wie Krone/Adler 20 Pf. 
kobaltblau (Mi. 48c) im Sechserblock. Ein interessantes und aussergewöhnliches Objekt, zumeist in guter 
Erhaltung.  200 

11019 6/ 5/ 
(6)/ 3/ 
0/ 1

1855/1980(ca.), interessante Partie ab etwas Altdeutschland, guter Teil Brustschilde mit besseren Hufeisen- 
sowie nachverwendeten Stempeln, besseren Verwendungen usw., moderner Teil in Steckbüchern, einige 
Briefe und Karten, etliches noch auf alten Loskarten, etwas unterschiedliche Erhaltung  400 

11020 3/ 2/ 
0

1860/1980 (ca.), postfrischer, ungebrauchter und gestempelter Sammlungsbestand, dabei u.a. DR mit 
Mi. 66 und Bl. 1, Französische Zone in den Hauptnummern komplett, Berlin mit Mi. 42-60, etwas 
Nebengebiete und Besetzung WK II, in 2 großen Kartons. Ex Sammlung Gustav Strunk  1500 

11021 3/ 0/ 
1

1860/1990 (ca.), gepflegte postfrische/ungestempelte und gestempelte Teilsammlung ab etwas 
Altdeutschland mit ausführlicheren Teilen Bayern, Preussen, Oldenburg und Thurn und Taxis, Deutsches 
Reich inklusive Auslandspostämter und Kolonien, Besetzungs- und Abstimmungsgebiete sowie alliierte 
Besetzung mit viel postfrischer SBZ. Je in beiden Erhaltungen Bund frühe Jahre, DDR inklusive Blocks und 
Berlin mit Goethejahr und Glockensätzen. Dazu etwas Ausland. Ein Querschnitt der deutschen Gebiete in 
zumeist guter Erhaltung. Der Erlös kommt der Kinderkrebshilfe zugute.  300 

11022 5/ 3/ 
0/ 1

1860/1998, interessante ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie meist ehemaliger Einzellose 
ab etwas Altdeutschland mit u.a. Baden Landpost Mi.-Nr. 1(2) und 2 auf Briefstück, Bayern Mi.-Nr. 22Xc 
Paar und Einzelmarke auf Briefstück, Flugpostmarke ungebraucht, Bizone mit einigen besseren, Bund mit 
Posthornsatz, dazu etwas Ausland mit u.a. Frankreich mit besseren, etwas unterschiedliche Erhaltung, teils 
sign. BPP  400 

11023 6/ 0/ 
1

1860/2005, interessanter ungebraucht/postfrische und gestempelter Bestand mit diversen Briefen, dabei 
Briefe ab etwas Altdeutschland und Brustschilde, des Weiteren Deutsches Reich einige Infla-Bogen, zwei 
Ganzsachenkarten Ebert 8 Pfg. mit Lochung „DRUCKPROBE“, Lokalausgaben, SBZ einige Paketkarten 
sowie etwas Ausland und moderne Philatelie, teils noch auf alten Loskarten „Staatlicher Kunsthandel der 
DDR“, meist gute Erhaltung  200 

11024. 6/ 5/ 
3/ 4

1869/1949 (ca.), meist gestempelte Sammlung mit über 140 Briefen, Karten, ungebrauchter und 
gestempelter GSK, sowie einige lose Marken und Briefstücke, inkl. Deutsche Kolonien und Altdeutsche 
Staaten, dabei R-Brief, Bunt und Mehrfachfrankaturen, Schiffpost und interessante Stempel, zwei 
bayerische Telephon-Billets, dazu einige Togo Französische Englische Besetzung R-Briefe, die Erhaltung 
ist etwas unterschiedliche, meist in sauberer Erhaltung, ex Nagel  500 

11025 3/ 0/ 
1

1870/1939 (ca.), meist gestempelte Sammlung Deutsche Gebiete mit etwas Reich inkl. Blocks, dabei 
viel Danzig mit u.a. Mi.-Nr. 1-15 und 207-211 gestempelt sowie einigen Werten „Kleiner Innendienst“, 
Besetzungsausgaben Belgien und Luxemburg, Abstimmungsgebiete Allenstein, Marienwerder, Oberschlesien 
und Schleswig, Eupen-Malmédy sowie ein gut ausgebauter Teil Memel, meist in guter Erhaltung.    350 
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11026 5/ 3/ 
0/ 1

1870/1980 (ca.), Sammlungsbestand in 4 großen Kartons mit auch etwas Ausland, dabei Sammlung 
Deutsches Reich mit Block 3, postfrische Sammlungen Bund und Berlin mit Posthorn und Block 1, 
Bizone, Deutsche Besetzung Serbien, etc.  2000 

11027. 5/ 3/ 
0/ 1

1872/1945 (ca.), Partie im großen Karton, dabei Teilsammlungen, Dubletten und teils interessantes 
Material  500 

11028 6/ 5/ 3 1872/45, gestempelte Sammlung Deutsche Besetzung 1914/18, Abstimmungsgebiete, Besetzung 1939/45, 
Generalgouvernement, etc. mit Marken und über 40 Briefen und Karten, dabei u.a. Allenstein Mi.-Nr. 4Ib 
gestempelt auf Briefstück (Fotoattest Althen BPP), Vor- und Mitläufer, etc., im Ordner  200 

11029 5/ 3/ 2/ 
1

1872/1950 (ca.), interessanter Sammlungsbestand in 2 Alben und auf Blättern, dabei schöne Sammlung 
Kolonien mit vielen 5 M.-Werten, schöner Teil Brustschild, DR Mi. 66 (4), etc.  1000 

11030 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1

1872/1955, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung sauber im Vordruckalbum, 
inkl. Dienstmarken, Schwerpunkt Deutsches Reich, mit kpl. und besseren Ausgaben, dabei u.a. Mi.-Nr. 
11 gestempelt (2), IPOSTA-Block ungebraucht, NOTHILFE-Block ungebraucht, 438X-439X gestempelt, 
496-498 ungebraucht, dazu Teil Bizone, SBZ mit u.a. Thüringen Bl. 1 ungebraucht, Fr. Zone und DDR, teils 
sign. Schlegel/Peschl BPP, etwas unterschiedliche, meist aber gute Erhaltung  2500 

11031 6/ 3/ 
0/ 1

1872/1994 (ca.), umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, sauber in 16 
Vordruckalben, inkl. Dienstmarken und Feldpost, mit besseren und kpl. Ausgaben, Doubletten, Teil 
Deutsche Besetzung, Berlin West und Bizone, DDR 1949 bis 1963 kpl. gestempelt, dabei u.a. 1933 
Nothilfe-Block, Eisbär-Block, Mi.-Nr. 496-498, etc., dazu einige Briefen und Karten sowie ein Einsteckbuch, 
meist in sehr guter Gesamterhaltung, ein interessantes Objekt  2000 

11032 3/ 0/ 
1

1872/2015, Sammlungen ab Deutsches Reich 1933/45 bis Bund/BERLIN/DDR, meist gestempelt ohne 
Spitzen, dabei Bund postfrisch 1961 bis 2015 komplett postfrisch, zusammen in 10 Vordruckalben  500 

11033 3/ 2/ 
0/ 
1/ 4

1880/1990 (ca.), umfangreicher postfrischer/ungebrauchter und gestempelter Bestand in 18 
Einsteckbüchern, mit kpl. Ausgaben, Doubletten, Einheiten, die Erhaltung ist zum Teil fehlerhaft, meist aber 
in guter Gesamterhaltung  200 

11034 6/ 5 1900/45 (ca.), Partie mit mehr als 70 Briefen und Karten, der Großteil gebraucht, mit Schwerpunkt Deutsche 
Kolonien, Deutsche Besetzungsausgaben WWI und WWII, dabei u.a. Deutsche Post in China  Mi.-Nr. 17 (2) 
auf eingeschriebener Ganzsachenkarte Mi.-Nr. P11, uvm., etwas unterschiedliche Erhaltung  100 

11035 6/ 3/ 
0/ 1

1900/60 (ca.), gemischter Bestand Deutsche Gebiete. Dabei bessere Sätze Deutsches Reich inkl. Zeppelin 
SAF, Polarfahrt und Chicagofahrt mehrfach auf einer Steckseite, Saargebiet 10 Fr. schwarzbraun (Mi.-
Nr. 194) auf sauberem Brief mit Flagge „Heute Volksabstimmung im Saargebiet“, ein schöner Bestand 
Lokalausgaben inkl. Finsterwalde Block 1 postfrisch und gestempelt, Berlin mit zwei Frankaturen der 
Mi.-Nr. 78 oder Bund frühe Jahre postfrisch und meist mehrfach vorhanden mit Posthorn-Teilsatz bis 70 
Pf. Gehaltvoll und meist in guter Erhaltung, dabei ein Fotoattest Schlegel BPP.  1500 

11036 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1900/2015, Deutschland-Bestand mit Teilsammlungen, Doubletten und Besonderheiten, dabei u.a. 
Deutsches Reich ab Brustschild mit III. Reich postfrisch, DB Serbien mit beiden Block-Paaren postfrisch, 
kleine Sammlung Lokalausgaben, SBZ Bl. 1xa postfrisch, guter Teil Franz. Zone und Bund mit postfrischen 
Marken ex 2011-17, zusammen in über 25 Alben  800 

11037 3/ 0 1910/80, interessante, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie Zusammendrucke und 
Markenheftchen, dabei einige bessere wie Deutsches Reich Hbl-Nr. 67 im tete-beche paar gestempelt, 
meist gute Erhaltung  100 

11038 5/ 3/ 
0/ 1

1920/70 (ca.), interessante Partie im kleinen Karton, dabei Posthorn postfrisch in Paaren, Berlin Block 1 
und Stefan in Paaren, Saar 18-31 und 134, Hochwasser-Blockpaar, etc.  2000 

11039 3/ 2/ 
0/ 1

1920/90 (ca.), Karton mit u.a. meist ungebrauchter und gestempelter Sammlung Bizone mit u.a. Mi.-Nr. 
52-68I-II (sign. Schlegel BPP), dazu meist gestempelte und ungebrauchte/postfrische Teil-Sammlung Saar, 
Steckbuch DDR mit Anfangsausgaben und Steckbuch mit Frz. Zone mit u.a. viermal Block 2 sowie Steckbuch 
mit Siegelmarken  320 

11040 0 1923, Hitler-Provisorium, 13 postfrische  Werte im Block, signiert Richter (331a, 3250,-)  300 

11041. 6/ 3/ 
0/ 4

1925/81 (ca.), interessante Briefsammlung mit hunderten Briefen sowie einigen losen Marken, inkl. 
Dienstmarken, Schwerpunkt Deutschland nach 1945 mit SBZ und Bizone, vielen besseren Verwendungen, 
Bunt- und Mischfrankaturen, Wert- und R-Brief, Zensur, dabei u.a Exportmesse Blockausgabe auf 
Brief (KB H-G Schlegel BPP), etc.; die Erhaltung ist zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter 
Gesamterhaltung, ex Nagel  500 

11042 6/ (6)/ 
8/ ?/ 
3/ 0/ 
1

1930/49, kleine Partie mit u.a. Deutsches Reich Mi.-Nr. 438 auf DOX-Flugpostkarte, SBZ Thüringen Bl. 
2xII gestempelt (FA Zierer BPP) sowie ein weiteres Exemplar auf Vor-Ersttagsbrief des Entwerfers und 
Künstlers Engelbert Schoner (FA Herpichböhm BPP), Bl. 4by auf Briefvorderseite (FA Herpichböhm 
BPP), Bizone Mi.-Nr. 56I, 58I, 61II und 62II auf R-Brief (FA Schlegel BPP), Berlin Bl. 1 FDC auf Karte 
(Mängel; sign. Lippschütz BPP und Schlegel BPP), meist gute Erhaltung  1000 
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11043 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1930/60 (ca.), Bestand mit Blockausgaben ab Deutsches Reich mit u.a. Block 2 ungebraucht und auf Brief 
(Stempel wird nicht mehr geprüft) und besseren Ausgaben inkl. etwas Europa, dabei u.a. SBZ gestempelt 
Block 2t und Block 4ay (je mit FA Ströh BPP bzw. Dr. Jasch BPP), Bund Posthornsatz postfrisch (FA 
Schlegel BPP), Renner-Kleinbogensatz und Liechtstein Kleinbogen CEPT 1960 2x postfrisch und einmal 
gestempelt  1500 

11044 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1931/60 (ca.), interessanter Bestand mit Briefen, FDC und besseren Ausgaben, dabei u.a. Polarfahrt kpl. 
auf drei Zeppelin-Belegen und Berlin mit u.a. 5 kpl. Sätzen Schwarzaufdruck (2x auf Satzbriefen, signiert 
Schlegel/A. Schlegel BPP bzw. mit zwei FA), Block 1 gestempelt (sign. Schlegel BPP) Bauten I kpl. in 
waagerechten, postfrischen Paaren (sign. A. Schlegel BPP) sowie diverse amtliche Schmuck-FDC  1500 

11045 5/ 3/ 
0/ 1

1933/96, postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung in 8 Alben, inkl. Dienstmarken, Berlin kpl. 
bis 1990 (ohne Block 1), Bund kpl. postfrisch bis 1996, einige bessere Werte dabei ua Nothilfe Mi.-Nr. 
Bl 2 ungebraucht (waagerechte Falte weit außerhalb des Markenbildes), Eisbär-Block gestempelt auf 
Briefstück, etc. dazu eine Tiere-Motiv Sammlung; einige signiert/FA Schlegel BPP, die Erhaltung ist zum 
Teil etwas unterschiedliche, meist in sehr guter Gesamterhaltung  600 

11046 3/ 0/ 
1/ 4

1935/2001, postfrische und wenig ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit Schwerpunkt 
Bundesrepublik, mit Marken und meist größeren Einheiten und Kleinbogen mit teils markanten 
Verzähnungen, Passerverschiebungen, versetztem Kammschlag, Bogenumschlag, etc., dabei u.a. Bund Mi.-
Nr. 955 gestempelt mit Passerverschiebung (KB H.-D. Schlegel BPP (2023), Bl. 45 mit SSt. und Verzähnung 
(FB H.-D. Schlegel BPP 2023), Bl. 50 (6) postfrisch mit Verzähnung, uvm., im Album  2500 

11047 0/ 
1/ 4

1938/94, ungebrauchter/postfrischer Bogenbestand mit Bogen und Bogenteilen Deutsches Reich, 
Bundesrepublik und Berlin, dabei u.a. Deutsches Reich Mi.-Nr. 730-738, Zusammendrucke aus MHB 55, 56, 
65, 66, 67, teils als Einheit bzw. als kompletter Bogen, etc., gute Erhaltung  300 

11048. 6/ 5/ 
0/ 
1/ 4

1945/69 (ca.), postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit Briefen in 2 Alben, alles sauber 
aufgezogen, inkl. Fr. Zone Württemberg und Berlin mit besseren Verwendungen, Bunt- und Mischfrankaturen, 
R- und Luftpost, Zensur, kommunistische Propaganda-Stempel, etc., dabei Fr. Zone Württemberg mit 
Plattenfehlern, Typen, einige Einheiten, meist sehr gute Erhaltung, ex Nagel  200 

11049 3/ 0/ 
1

1950/80(ca.), ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie Teilsammlungen und Dubletten ab 
Deutsches Reich, dazu etwas Ausland sowie Motivsammlung Olympische Spiele 1980  0 

11050. 6/ 5/ 
(6)/ 3

PERFINS / FIRMENLOCHUNGEN: 1860/1945(ca.), sehr umfangreiche und reichhaltige Sammlung ab 
Bayern, hauptsächlich Deutsches Reich, zehntausende von Marken und hunderte von Briefne, vieles 
sauber sortiert und beschrieben, dazu etwas Literatur  1000 

11051 6/ 3/ 
2/ 0/ 
1

FISKALMARKEN: 1890/1948(ca.), sehr interessante Partie ab Baden, dabei Bayern Telegraphenmarken 
sowie Telephon-Billets, Bremen, Braunschweig ink. Stempelmarken „tete-beche“, Kurhessen und 
Schaumburg-Lippe, Braunschweig, Preussen und Württemberg sowie Elsass-Lothringen. Ein Teil 
Deutsches Reich inkl. Inflationsaufdrucken, außerdem ein wenig Danzig sowie diverse lokale Marken, 
außerdem u.a. „Möbelmesse Stuttgart“ sehr reichhaltig, alles mit Einheiten inkl. Zwischenstegpaaren, 
Bogen, Briefstücken und Dokumenten, meist gute Erhaltung  500 

11052 6 1795/1810 (ca.), Sammlung von fast 240 Vorphila-Briefen mit viel Post nach Frankreich, der Schweiz, Wien, 
Budapest oder Prag, dabei Grenzfranco, Amts-, Nachnahme-, Einschreibe-, oder Paketbegleitbriefe und 
interessante Leitvermerke. Oft kpl. mit Inhalt und teils mit seltenen Stempeln wie L1 „R1.ETTLINGEN“ 
(Feuser 922-3), „BAYREUTH“ (vermutl. der erst 1805 erwähnte Feuser 202-5) auf Faltbrief von 1795 
„frei bis Fulda“ nach Schlitz (Hessen) oder „DE MANNHEIM“ (2167-2) ohne Stempelfarbe eingeprägt 
auf Briefhülle an einen Berater von „Son eccellence monseigneur le rheingraf de Steir“ in Grehweiler. 
Mehrheitlich in guter Erhaltung und mit Feuser-Nr. beschriftet in drei Alben  800 

11053 6 1832/2000 (ca.), interessante Sammlung ab Vorphila mit Schwerpunkt Post von und nach Wesel mit 
interessanten Frankaturen und Stempel, dazu meist moderne Post mit Ausland, dazu einige Ansichtskarten 
zum Thema Kaiser, zusammen in vier Ordnern  250 

11054 6 1850/2011, interessante Partie mit hunderten von Briefen und Karten, etwas Altdeutschland, dabei bessere, 
außerdem Deutsches Reich Mi.-Nr. 133II im Zehnerblock mit Zufrankatur auf Wertbrief,  IPOSTA-Block 
sowie Ostropa-Block je auf R-Brief, Eisbarblock auf Brief, Saar mit besseren Briefen, SBZ mit u.a. Block 
4 auf Umschlag, Sächsische Schwärzungen Paketkarten, Gebühr bezahlt, Berlin mit Rot- Aufdruck je auf 
Briefen, Bund mit guten frühen Frankaturen, außerdem ein wenig Ausland mit u.a. Frankreich Ceres 15C. 
auf Brief sowie Penny Black auf Brief usw., etwas unterschiedliche Erhaltung  2000 

11055 6/ ? 1851/1945, Partie mit mehr als 100 Briefen und Karten mit Schwerpunkt Deutsches Reich und einem 
kleinen Teil Altdeutschland und Besetzungsausgaben, dabei u.a. Helgoland P6, Luft- und Zeppelinpost, etc., 
etwas unterschiedliche Erhaltung  120 

11056. 6 1851/1954, interessanter kleiner Bestand mit u.a. Württemberg, Bahnpost ab Bayern-Kreuzer-Ausgaben 
mit besseren , interessante Stempel und weiteren Besonderheiten, dazu etwas Ausland mit u.a. über 100 
Paketkarten Ungarn nach Konstantinopel     500 

DEUTSCHLAND
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11057. 6 1852/1945 (ca.), einige hundert Briefe, Karten und Ganzsachen ab Altdeutschland, dabei viel Schiffspost 
mit besseren, Privat-GSK Bayern und Deutsches Reich, Nebengebiete mit u.a. Danzig mit zweimal HP 1 
gebraucht, interessante Stempel usw., ex Nagel   500 

11058. 6/ (6) 1853/1946, interessante Partie mit über 50 Briefen/Karten, inkl. Dienstmarken und Bayern, dabei u.a. Inflation, 
R-Brief, Bunt- und Mehrfachfrankaturen, Teils Württemberg Amtsgerichtskorrespondenz mit Dienstmarken, 
Bizone, etc.; meist in guter Gesamterhaltung  200 

11059 6 1855/1962, Bahnpost, interessante Sammlung von 430 Belegen in 5 Briefalben, dabei 220 Bahnpostbelege 
bis 1918, meist gute Erhaltung  300 

11060. 6 1860/1945, großer Bestand von einigen 1000 Briefen und Karten, dabei Sonderbelege, Feld- und 
Kriegsgefangenenpost, besondere Stempel, etc. etc.  1000 

11061 6 1860/1960er(ca.), interessante Partie mit 312 Briefen, Karten, FDC‘s und Ganzsachen, dabei viele 
hochwertige Belege, alle einzeln vom Einlieferer beschrieben und nach Michel bewertet, über 27000 
EUR, gute Erhaltung  1600 

11062 6 1860/1980 (ca.), einige interessante Sammlung auf selbst gestalteten Albenseiten, dabei u.a. „Werbung“ 
(3 Ordner), „Kuriosa und Besonderheiten“ (3 Ordner) und Bayern (2 Ordner) mit vielen interessanten 
Frankaturen, Stempeln und Besonderheiten, zusammen in 11 Ordnern, ex Dr. Findeiss  300 

11063. 6 1870/1920 (ca.),  rund 150 Karten, dabei viele Privatganzsachen Württemberg und Dt. Reich  500 

11064. 6 1870/1950 (ca.), interessanter Posten mit einigen hundert Briefen, Karten, Paketkarten und GSK, dabei 
KGF-Post I. WK, Feldpost ab 1870 mit interessanten Belegen und Zensuren  500 

11065 6 1875/1990 (ca.), umfangreicher Briefposten ab Deutsches Reich mit Brustschild-Frankaturen, 
Privatpostkarten, Ganzsachen inkl. einer 5 Pf. Karte von 1879 rückseitig mehrfarbig von Hand 
illustriert „Glückwunsch zum neuen Jahr“ oder an Destinationen wie Dänemark, Finnland, Bulgarien, 
Russland oder Java, Paketkarte mit Germania nach Kopenhagen aber auch frühe Telegramme oder 
Postformulare wie Rückscheine von 1895. Später zudem Infla, gute Sondermarkenfrankaturen, NSDAP-
Dienstkorrespondenz, aus den beiden Weltkriegen umfangreiche Partien Feldpost, oft mit Inhalt und 
inkl. eines SS-Feldpostbriefes aus der Schweiz, Zensur und Besetzungsausgaben. Dann Lokalausgaben, 
Barfrankaturen und grössere Partien aller Besatzungszonen, Bund, Berlin und DDR. Spezialitäten wie 
ein Reisepass von 1943, ein BRD-Postsparbuch von 1964 oder ein „Ausweis für den Bezug von 3 Sätzen 
Sonderpostwertzeichen“ aus der DDR verleihen diesem Posten zusätzlichen Charakter. Dazu etwas 
Ausland, oft nach Deutschland adressiert. Ein sehr vielfältiger und breit aufgestellter Posten in guter 
Bedarfserhaltung, jeder Beleg sauber in einer Kunststoffhülle.   1000 

11066. 6 1880/1970 (ca.), Bestand von einigen 1000 Ganzsachen in 3 großen Kartons, viel BRD, aber auch einige 
100 Stück Hamburg, DR Privatganzsachen, Kolonien und Gebiete, etc. etc.  1000 

11067 6 1909/44(ca.), interessante Partie mit mehreren hundert Briefen und Karten, dabei etwas Kolonien sowie 
Memel, Marienwerder, Danzig mit u.a. Zeppelinbrief, des Weiteren Besetzung WK. II mit u.a. Estland, 
Ostland, Deutsche Post in der Ukraine, Pleskau, Inselpost usw., viele verschiedene Verwendungsarten 
wie Luft- und Wertbriefe, Einschreiben, Nachnahme, Expressbriefe, außerdem Notstempel, Zensur usw., 
meist gute Erhaltung  2500 

11068. 6 1935/45, interessanter Bestand italienische und schwedische Feldpost im Saarland mit Bedarfspost, 
einige Belege Dienstpost Alpenvorland, Stempel Sudetentland und Dt. Besetzung II. WK mit u.a. Serbien 
und Elsass/Lothrigen (hier auch alte Stempelbelege)  500 

Heimatsammlungen
11069 6 RUFACH: 1850/1947, interessante Sammlung mit frühen Briefen aus Frankreich, Elsass-Lothringen-

Frankaturen mit u.a. handschriftlicher Entwertung, einem guten Teil mit Brustschild-Frankaturen (u.a. R-Brief 
MiF Mi.-Nr. 21a+32 auf R-Brief mit frühem Versuchs-R-Zettel, FA Hennies BPP) und Elsass-Frankaturen inkl. 
Bahnpost-Notstempel,  sauber auf Albenblättern mit Beschriftung in zwei Ordnern, ex Dr. Findeiss  300 

Deutschland nach 1945
11070 6/ 5/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1945/48, Gemeinschaftsausgaben und Bizone bis Band/Netz, umfangreiche postfrische/ungebrauchte 
und gestempelte Sammlung, sauber in 8 Alben, inkl. Zwangszuschlagsmarken, spezialisiert mit Farben, 
Abarten, Plattenfehlern, Einheiten, Bogen, Doubletten und weiteren Besonderheiten sowie bessere 
Werte mit u.a. Mi.-Nr. 44I NKb postfrisch (sign. Schlegel), 46IIDDKI postfrischer Viererblock, 68I-II DZ 
(sign. oder FB Schlegel BPP), 56IIK postfrisch, 56IIDD postfrisch, I-IX IIK kpl. postfrisch (FA H-G Schlegel 
BPP), AIX IDD - AIX IIDD postfrisch (FA Schlegel BPP), etc.; meist in guter Erhaltung, zum Teil signiert 
bzw. mit KB und Fotoattesten  2000 

DEUTSCHLAND - DEUTSCHLAND NACH 1945
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11071 5/ (6)/ 
3/ 0/ 
1

1945/49, meist gestempelter und ungebraucht/postfrischer Bestand in Steckbüchern, dabei u.a. 
Französische Zone postfrisch mit 4x Baden Mi.-Nr. 46 II und gestempelt mit Baden Mi.-Nr. 42-43A 
und 2x Block 2 (je signiert Schlegel BPP), Rheinland Pfalz mit 2x Block 1 (sign. Schlegel BPP) und 
Württemberg 2x Block 1 (sign. Schlegel BPP). Dazu Sammlungen Bizone und SBZ mit besseren Ausgaben 
und Doubletten, zusammen in 5 Alben  2000 

11072 3/ 0/ 
1

1945/49, vorwiegend postfrische Sammlung, dabei Französische Zone in den Hauptnummern augenscheinlich 
komplett, außerdem Bizone mit besseren wie Bauten, meist gute Erhaltung  200 

11073 6/ 3/ 
0/ 1

1945/54 (ca.), 2 Alben, dabei Lokalausgaben mit kpl. Ausgaben, Bizone, Bautenserie und einige Briefe, meist 
in guter Erhaltung  200 

11074 3/ 0/ 
1

1945/55 (ca.), postfrische, ungebrauchte und gestempelte kleine Sammlung, dabei Berlin postfrisch 
komplett. Ex Sammlung Gustav Strunk  800 

11075 6/ 3/ 
0/ 1

1945/59 (ca.), umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung im Album, mit Saarland 
sowie Fr. Zone und Saar, mit besseren und kpl. Ausgaben, Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei 
u.a. Saarland Hochwasserhilfe Blöcke, Baden Mi.-Nr. 1A/1B gestempelt (FA H-G. Schlegel BPP), viele 
Briefe dazu, meist in sehr guter Gesamterhaltung  1000 

11076 3/ 0/ 
1

1945/90 (ca.), postfrische, ungebrauchte und gestempelte Partie von Sammlungen und Teilsammlungen 
in über 20 Alben (teils neuwertige Vordruckalben), dabei komplette postfrische Sammlung DDR bis 
1955. Ex Sammlung Gustav Strunk  1000 

11077 0 1945/2000 (ca.): umfangreiche, vor allem postfrische, interessante Partie. Dabei Gemeinschaftsausgabe 
mit zehn Exemplaren Block 12, SBZ mit guten Werten der „Abschiedsserie“ oder der Allgemeine 
Ausgabe, ein umfangreicher Bestand DDR mit vielen, zumeist mehrfach vorhandenen postfrischen und 
gestempelten Blocks der Nrn. 7-10, Bizone mit teils besseren Zähnungen, Saar, Berlin, sowie Bund mit 
vielen besseren frühen Werten. Dazu ein Album „Olympia 1972“  1000 

11078 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1945/2020, ungebrauchter/postfrischer und gestempelter Sammlungsbestand in meist neuwertigen 
Alben, mit vielen besseren Werten, dabei u.a. eine in den Hauptnummern augenscheinlich komplette 
Sammlung Bundesrepublik, in den Anfängen ungebraucht und postfrisch, später dann postfrisch sowie 
gestempelt mit ESST, der Posthornsatz sign. Schlegel BPP, ferner DDR und Berlin, Ersttagsblätter, Briefe 
und Karten und diverse Motivsammlungen, in 14 Kartons  500 

11079. 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1949/74, kleine ungebrauchte/postfrische und gestempelte Partie mit einigen Briefen und Karten, dabei u.a. 
Saargebiet Mi.-Nr. 291 Kleinbogen, 255-259 Zwischenstegpaare mit Seitenrand, 291ZW, DDR Entwürfe, 
etc., meist gute Erhaltung  200 

11080 3/ 0/ 
1

1949/89, postfrisch/ungestempelter und gestempelter Sammlungsbestand Bizone, französische Zone, Bund 
und Berlin wobei neben dem Bizonen-Block Nr. 1 und frühen BRD-Sondermarken postfrisch vor allem 
Berlin mit guten Rotaufdrucken (teilweise signiert), zwei postfrischen Währungsgeschädigtenblocks und 
den Mi.-Nrn. 71-134 je einmal komplett postfrisch und gestempelt hervorsticht. Etwas unterschiedliche 
Erhaltung.   400 

11081. 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1951/78 (ca.), postfrische/ungebrauchte und gestempelte Zusammendrucke Sammlung, inkl. 
Markenheftchenbogen, vielen besseren Ausgaben postfrisch und gebraucht paralell gesammelt, Einheiten 
mit Rändern, breitem Strichelleisten-Bogenrändern, kopfstehende Aufdrucke, dabei u.a. Mi.-Nr. H-Bl. 
1-2 postfrisch, 2 gestempelt, WZ 4 ungebraucht und gestempelt, etc., teil auf 10 Briefen, in meist 
einwandfreier Erhaltung, ex Nagel  1000 

11082 6/ 3/ 
0

2000/17, postfrische und gestempelte Sammlung, oft doppelt gesammelt, viele Nominalen, Markenheftchen, 
Dauerserie Blumen, etc., dazu einige Briefe, sehr sauber in 6 Alben  500 

11083 6 1945/55(ca.), interessante Posten mit hunderten von Briefen und Karten, dabei gute Zonenfrankaturen 
wie SBZ-Blocks, Hannover Messeblocks, außerdem etwas Lokalausgaben, Sächsische Schwärzungen, 
frühe Bund-Briefe, JEIA, 10fach-Frankaturen usw., meist gute Erhaltung  2500 

11084. 6/ ? 1945/1960 (ca.), Bestand mit mehreren hundert Briefen und Karten in die USA mit Schwerpunkt Bund 
und DDR, oft Luftpostbriefe mit hohen und nicht häufigen Frankaturen, darunter viel Posthorn und 
Heuss mit u.a. mehrfach Posthorn 60 Pfg. in Paaren sowie 90 Pfg. als Einzelfrankaturen, dazu Marken mit 
Rändern, interessante Stempel, Portostufen usw.  900 

11085. 6 1948, 11 Briefe mit portogerechten Währungsmischfrankaturen der II. Kontrollratsausgabe mit 
Bezirksstempelaufdruck „16 Arnstadt“ und der I. Kontrollratsausgabe, worunter auch bessere Bezirksstempel-
Werte wie 15 Pf. oder 80 Pf und ein Einschreibebrief. Gute Erhaltung.   120 
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11086 6/ 3/ 
0

1945/46, postfrische Sammlung mit vielen guten Ausgaben wie Glauchau Mi.-Nr. 20 - 28 auf Briefstücken, 
Fotoattest Dr. Penning BPP, Löhne 1 - 3 Fotoattest Dr. Arenz BPP, Netzschkau-Reichenbach Mi.-Nr. II P 
I, Fotoattest Dr. Penning, Storkow 9 - 14 B, etc., vieles signiert mit einigen Attesten und Befunden, dazu 
Briefe, Karten und Ganzsachen.  3000 

11087 6/ 3/ 
0/ 1

1948/98, ungebrauchte/postfrische sowie gestempelte Sammlung, dabei Bund und DDR postfrisch und 
gestempelt bis auf wenige Ausgaben komplett (Posthorn NG), DDR mit besserem Teil Dienst inkl D2 
gestempelt, Berlin mit besseren frühen Ausgaben, teils nachgummiert, meist gute Erhaltung  800 

Lohne
11088. 5/ 3/ 

0/ 1
1946, Gebührenzettel 6 und 12 Pfg., jeweils 200x postfrisch und 100x auf Briefstücken, zum Teil 
Zahnfehler, dazu weitere Übermengen (Mi.-Nr. 1-2; 36.000,-)  1000 

11089. 6/ 3/ 
0/ 1

1946, Gebührenzettel 6 und 12 Pfg. ungebraucht/postfrisch und gestempelt in unterschiedlichen Mengen, 
dazu einige Teilgezähnte Marken und die Fehlfarbe mehrfach, zum Teil etwas fehlerhafte Erhaltung  500 

Alliierte Besetzung
11090 0/ 1 1945/46, postfrische Partie Bogenteile und Bogen Kontrollrat und AM-Post in 4 Mappen  100 

11091 3/ 0/ 
1/ 4

1945/49, meist gestempelte und in Teilen ungebrauchte und postfrische Partie mit Hauptaugenmerk Bauten, 
mit vielen Paaren, Viererblocks, größeren Einheiten und Eckrandstücken, ferner etwas Kontrollrat, dabei u.a. 
Bl. 12A/B postfrisch sowie mit SSt. (gestempelt sign. Schlegel BPP), etc., meist gute Erhaltung  150 

11092 3/ 0/ 
1

1945/76 (ca.), ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung Kontrollrat mit u.a. Bl. 12A/B und 
Bizone mit u.a. Bl. 1 gestempelt, Bauten mit Typen, dazu ein wenig Bund und Berlin mit teils besseren 
Werten, etc., teils signiert, meist gute Erhaltung  100 

11093 6 1945/1948, Bestand von mehr als 400 Briefen und Karten mit Schwerpunkt Kontrollrat und Bizone mit 
vielen besseren, dabei u.a. Mi.-Nr. 35 auf R-Brief (5), Bl. 1a auf R-Brief (2), 61I und 62I auf Orts-R-Brief 
(signiert Schlegel BPP), uvm., etwas unterschiedliche Erhaltung  200 

Gemeinschaftsausgaben
11094. 3/ 0/ 

1/ 4
1945/48, meist postfrische/ungebrauchte Sammlung, sauber in 1 Album, inkl. Bizone, mit besseren 
Ausgaben, Typen, Farben, Einheiten, Marken mit Rändern, Aufdruckfehlern und weiteren Besonderheiten, 
in meist sehr guter Erhaltung, zum Teil signiert und KB Schlegel, ex Nagel   1000 

SBZ
11095 6/ 5/ 3 1945/46, gestempelte Sammlung mit einigen Briefen und Karten, dabei u.a. Mi.-Nr. BIb (Fotoattest Ströh BPP), 

42DI-50DI, 48Ab, alle auf Briefstück, 42G-50G, 66XA-71XA, 88Bb, sowie Mi.-Nr. 116BX-119BX, 116CX-
119CX, 116GX-119GX , alle auf Briefstück und sign. Ströh BPP, bessere Blocks und Zusammendrucke, uvm., 
vieles signiert, gute Erhaltung  400 

11096 0/ 1 1945/49, ungebrauchte/postfrische Sammlung, in den Hauptnummern augenscheinlich komplett inkl. 
Block 1-6 und einigen besseren Varianten wie Mi.-Nr. 150-55X, meist gute Erhaltung  500 

11097 6/ 0/ 
1

1945/63 (ca.), Bestand von mehr als 150 Briefen und Karten sowie einigen Einzelmarken, dabei u.a. Mi.-Nr. 
92az1U, 93zU und 94bwU auf Briefstück, signiert Ströh BPP, Bl. 1x ungebraucht, Bl. 3AX (2) auf R-Brief, Bl. 5 
auf R-Brief mit Einlieferungsschein, uvm., dabei etwas DDR, einiges signiert, meist gute Erhaltung  200 

Mecklenburg-Vorpommern
11098 6 1945/46, kleine Partie von 15 Briefen, dabei 12 R-Briefe, dabei bessere Frankaturen, Farben usw., etwas 

unterschiedliche Erhaltung  250 

Ganzsachen

11099 6 1945, interessante Sammlung „Behelfs-Ganzsachen der OPD Schwerin“ mit fast 40 Karten, meist 
Verwendungen in Mecklenburg-Vorpommern mit vielen verschiedenen Stempeln, dabei u.a. mehrfach 
Mi.-Nr. 897I und II, meist gute Erhaltung  500 
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11100 0 1945, Ziffern 40 Pfg. lebhaftrotlila mit Wasserzeichen X, 14 Stück, je tadellos und unsigniert mit 
Kurzbefund Dr. Jasch BPP (2021), (Mi.-Nr. 136Xc; Mi. 4.480,-)  500 

Handstempel
11101 6/ 3 1948, Partie mit elf gestempelten Werten ex Mi.-Nr. 166-180 VII (sign. Dr. Böheim BPP) und R-Brief mit u.a. 

Mi.-Nr. IiVII, IoVII und IsVII (KB Dr. Böheim BPP), dazu weitere Marken mit Altsignaturen und Marken mit 
falschen Aufrucken  100 

DDR
11102 6/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1945/90, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung in 18 Alben, inkl. 
Dienstmarken und Markenheftchen, in den Hauptnümmern kpl., dabei SBZ mit u.a. Thüringen Mi.-Nr. 
Bl 4 postfrisch, viele Doubletten und Bogen, bessere Werte oft geprüft sowie KB, in meist sehr guter 
Erhaltung  500 

11103 2/ 0/ 
1

1948/90(ca.), hochwertige, vorwiegend postfrische und gestempelte Zusammenstellung mit einigen 
Briefen ab etwas SBZ, dabei bessere Plattenfehler wie Bl. 7I gestempelt, bessere Farben wie Mi.-Nr. 273b, 
353XIG (2) postfrisch, bessere Werte wie Mi.-Nr. 439aIIgXI (3) postfrisch sowie zweimal gestempelt, 
Besonderheiten wie Mi.-Nr. 472XIUu, 650Uu sowie Mi.-Nr. 805B im Zehnerstreifen per 5 gestempelt 
sowie 3 postfrische usw., einiges mit neuen Fotoattesten Ruscher BPP, vieles sign., meist gute Erhaltung  1000 

11104 6/ 3/ 4 1949/63, umfangreiche gestempelte Viererblock-Sammlung, in den Hauptnummern kpl., kl. Teil als 
6er-Block gesammelt, dazu einige auf Briefen, zum Teil signiert, Mi.-Nr. 261-270 FA Paul BPP, meist in 
einwandfreier Erhaltung  800 

11105 6/ 3 1949/85, in den Hauptnummern augenscheinlich komplette gestempelte Sammlung bis 1968 danach bis ca. 
1985 kpl auf Briefen (meist R-Briefe)  150 

11106 3/ 0 1949/90, postfrische und gestempelte Sammlung sauber in 8 Alben, kpl. und doppelt gesammelt, in sehr 
guter Gesamterhaltung  600 

11107 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1949/90, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, inkl. SBZ und 
Dienstmarken, teil doppelt gesammelt, viele Dubletten, mit Einheiten, Bogen, Markenheftchen und 
weiteren Besonderheiten, dazu einige Briefe, die Erhaltung zum Teil etwas fehlerhaft, meist aber in guter 
Gesamterhaltung, in 29 Alben und 7 Steckbüchern  500 

11108 3/ 2/ 
0/ 1

1949/90, gestempelte und bis 1970 zusätzlich  postfrische bzw. wenig ungebrauchte Sammlung, dabei 
die ersten Jahre gestempelt überwiegend doppelt vorhanden und in den Hauptnummern komplett, in 
7 Alben  500 

11109 3/ 0/ 
1

1949/90, meist postfrischer und gestempelter Sammlungsbestand mit u.a. drei in den Hauptnummern 
kpl. postfrische Sammlungen in Vordruckalben, dazu diverse gestempelte und postfrische Doubletten 
mit besseren Anfangsausgaben und dickes Steckbuch mit gestempelten Werten inkl. Blockausgaben bis 
1967 in unterschiedlichen Mengen bis ca. 10-12 Stück (u.a. mit zwei gestempelten Sätzen Köpfe II, 
signiert), meist in guter Erhaltung  500 

11110 3 1949/90, gestempelte Sammlung in 3 Alben, inkl. Dienstmarken und Portomarken, kpl. mit Blöcken, viele 
signiert, meist in sehr guter Gesamterhaltung  300 

11111 3/ 0/ 
1

1949/90, in den Hauptnummern komplette meist ungebrauchte/postfrische und zusätzlich auch gestempelte 
Sammlung, gute Erhaltung, in 10 Alben  200 

11112 2/ 0/ 
1

1949/1990 umfangreiche postfrische und gestempelte Sammlung in zwei Bänden, einige Lücken, meist 
komplett, zahlreiche postfrisch, gestempelt allgemein gut bis sehr gut erhalten.  150 

11113 3/ 2/ 
0/ 1

1949/90, ungebrauchte und gestempelte Sammlung, mit Doubletten, meist gute Erhaltung, sauber in 8 
Alben  150 

11114 3/ 0/ 
1

1955/90, umfangreicher, meist postfrischer und gestempelter Lagerbestand inkl. etwas Zusammendrucken, 
zum Teil haftend, zusammen in 13 meist dicken Einsteckbüchern, dazu ein Album mit Bogen und 
Zusammendruck-Bogen  200 

11115 0/ 1 1955/90, umfangreiche postfrische und ungebrauchte Partie mit Markenheftchen und 
Sondermarkenheftchen ab MH-Nr. 1, dabei u.a. MH 1 (7), MH 2, 3-50 jeweils mehrfach, die früheren teils 
beschriftet, gute Erhaltung, in zwei Alben und Schachteln  1000 

11116. 0 1964, Blockausgabe „15 Jahre DDR“, postfrisch, 1500 Stück (Mi.-Nr. Bl. 19; 105.000,-)  3500 

11117. 0 1964, Blockausgabe „15 Jahre DDR“, postfrisch, 1200 Stück (Mi.-Nr. Bl. 19; 84.000,-)  2500 

DEUTSCHLAND NACH 1945

West-Sachsen



91

Los-Nr Ausruf

11118. 0 1968-75, umfangreicher, postfrischer Bestand „Phasendrucke“ der Mi.-Nr. 1335-1340, 1411-16, 1524-
27, 1545-50, 1844-49, 1933-39, 1954-57, 2030-37 und 2045-2049 in unterschiedlichen Mengen. Dabei 
Zwischenstegpaare, Herzstücke aus Druckbögen und Randstücke mit Druckdaten, viele schöne Motive, 
sicherlich einige tausend Marken bzw. Einheiten,  zum Teil mit Fotoattesten Zierer bzw. Fotobefunden 
Tichatzky BPP, zusammen in drei Kartons  1000 

11119 0 1968/80 (ca.), postfrische/ungebrauchte kleine Partie aus 37 Phasendrucken, teils mit Enddruck, gute 
Erhaltung  100 

11120 0/ 4 1973-1974, postfrische Partie mit 15 kompletten Bogen der Serie „Aufbau in der DDR“, dabei auch Mi.-Nr. 
1842II, gute Erhaltung  80 

11121. 6/ 5 1950, DEBRIA-Block, 24 Stück, alle mit Sonderstempeln, auf Blanko-Belegen oder Briefen, dabei 11 
Einschreiben, 2 FDC  300 

Markenheftchen und Zusammendrucke
11122 0 1960, MH 3, 600 Stück in meist verschlossener Original-Verpackung (Mi. f. billigste Sorte 9600,-)  400 

11123 0 1960, Fünfjahresplan H-Bl. 7A/B, 8600 Stück, postfrisch (Mi. für billigste Sorte 55.900,-)  1000 

Dienstmarken

11124 6 1949/70, interessante Sammlung ab Vorläufer mit Schwerpunkt beim Zentralen Kurierdienst mit 
vielen interessanten Frankaturen und Verwendungen, dabei u.a. Eilboten-Fensterbrief mit Mi.-Nr. 5 und 
senkrechtem Paar Mi.-Nr. 3 sowie Einzelfrankatur Mi.-Nr. 13 auf Brief mit Zustellungsurkunde, sauber auf 
Albenblättern mit Beschriftung in fünf Ordnern, ex Dr. Findeiss  300 

11125 6 1954/65 (ca.), interessante Sammlung inkl. einiger Nachläufer-Briefe mit Schwerpunkt bei den 
Dienstmarken „Vertrauliche Dienstmarken“ und „Mit Zustellungsurkunden) mit einigen hundert 
Briefen, dabei u.a. Mi.-Nr. VD2 auf 37 Briefen in unterschiedlichen Formaten und Stempeln, 2x VD2I auf 
Briefen, 2x VD2II auf Briefen und über 60 Briefe mit Mi.-Nr. ZU1, zusammen in 13 Ordnern  1000 

Dienstmarken A

11126 0/ 4 1954/57, Hammer und Zirkel, großer postfrischer Lagerbestand in kompletten Bogen ex Mi. 15-39, 
insgesamt über 1400 Bogen mit Druckvermerken. Aufstellung beiliegend. (Mi. ca.190.000,-)  3500 

Dienstmarken C

11127. 0 1963, Laufkontrollzettel I. Ausgabe, 250 kpl. postfrische Sätze in kpl. Bögen, zum Teil mit kleinen 
Randfehlern, dafür meist noch weitere Marken in Bogenteilen (Mi.-Nr. 1-15; 10.000,-)  500 

11128. 0 1963, Laufkontrollzettel I. Ausgabe, ca. 220 kpl. postfrische Sätze auf Steckkarten bzw. in Tüten (Mi.-Nr. 1-15; 
8.800,-)  400 

SBZ und DDR
11129 3/ 0/ 

1
1948/90, ungestempelte/postfrische und gestempelte Sammlung. Beginnend mit einigen SBZ Werten 
inklusive postfrischem Block 6 während die DDR in den Hauptwerten inklusive besseren Ungebrauchten 
sowie den postfrischen Blocks 7-9 komplett erscheint.   100 

11130 6 1945/53, sehr umfangreiche Sammlung „Behördenpost-Vorläuer“ (Post von und nach Gemeinden und 
Dienststellen) mit geschätzt 1500-2000 Briefen, Karten und GSK, dabei sehr viele Barfrankaturen mit 
besseren Stempeln und früher Post (u.a. zwei Briefe von „ALTENBURG 19.6.45“ mit Poststellen II-
Stempel), Sächsische Schwärzungen mit u.a. R-Brief aus „ZSCHOPAU 25.5.45“, R-Briefe, Notstempel, 
Bezirkshandstempel mit kleinen Orten, Post an diverse Suchdienste inkl. Varianten der Suchdienst-GSK, 
interessante Frankaturen und viele weitere Besonderheiten, zusammen in 29 Ordnern  3500 

Berlin
11131 6/ 5/ 3/ 

0
1948/1951, gestempeltes und postfrisches Lot mit besseren Ausgaben, dabei Schwarzaufdruck 
meist auf Briefstücken ideal gestempelt (Attest Schlegel BPP), Währungs-Block postfrisch signiert 
Lippschütz, Währungs-Satz auf Hennig-Brief (rs. zusätzlich Bund Bach in 4er-Blocks), sowie 20 Pfg. 
Währungsgeschädigte als portogerechte Einzelfrankatur.  500 
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11132 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1948/56 (ca.), umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung im Album, mit 
besseren und kpl. Ausgaben, Einheiten, Han und weiteren Besonderheiten, dabei u.a. Mi.-Nr. 21-34 
gestempelt sowie postfrisch, Bl. 1 gestempelt und postfrisch, viele Briefe dazu, bessere oft signiert 
Schlegel/Lippschutz BPP, meist in sehr guter Gesamterhaltung  1000 

11133 3 1948/65, schöner gestempelter Lagerbestand von fast ausschließlich sauber gestempelten Werten „BERLIN-
CHARLOTTENBURG“, gute Erhaltung  300 

11134 0/ 1 1948/68, postfrischer Bestand, meist in Mengen bis 5 Stück pro Ausgabe, dabei Posthorn nur mit drei 
kpl. Sätzen vorhanden (fast alle Werte signiert Schlegel BPP), wenige Werte sind ungebraucht, sauber 
im Steckbuch  1000 

11135 3/ 0/ 
1

1948/71, hochwertiger ungebraucht/postfrischer und gestempelter Bestand mit allen Anfangsausgaben 
in unterschiedlichen Mengen bis ca. 15x, dabei u.a. Mi.-Nr. 1-20 gestempelt (sign. Schlegel BPP), Mi.-Nr. 
33 viermal und Mi.-Nr. 34 dreimal postfrisch (je sign. Schlegel BPP bzw. A. Schlegel) und mindestens 5x 
Mi.-Nr. 21-34 gestempelt (Höchstwerte signiert Schlegel BPP), viermal Mi.-Nr. 35-41 postfrisch (sign. 
Schlegel bzw. D. Schlegel BPP) sowie Block 1 viermal ungebraucht, dreimal postfrisch und zweimal 
gestempelt (meist signiert Schlegel BPP), fast durchgehend in guter Erhaltung, bessere oft signiert, 
sauber im Steckbuch  2000 

11136 5/ 3/ 
0/ 1

1948/74, postfrische/ungebrauchte und zusätzlich gestempelt in den Hauptnummern komplette 
Sammlung, dabei u.a. Schwarzaufdruck komplett gestempelt (1-5 M. auf Briefstücken, signiert Schlegel 
BPP), Bl. 1 postfrisch sowie gestempelt mit Versandstellen-Stempel (je signiert Schlegel BPP), etc., 
bessere Marken oft signiert, meist gute Erhaltung  800 

11137 0 1948/76, in den Hauptnummern augenscheinlich komplette postfrische Sammlung inkl. Block 1  500 

11138. 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1948/77 (ca.), meist postfrische und gestempelte Sammlung, sehr sauber in 1 Vordruckalbum, vielen 
besseren kpl. Ausgaben postfrisch und gebraucht paralell gesammelt, dabei u.a. Mi.-Nr. 19-20, 33-34 
gestempelt (sign. Schlegel BPP), 33 postfrisch (sign. Schlegel BPP), 68-70 gestempelt (sign. Schlegel BPP 
sowie FA GPS), Bl. 1 gestempelt (sign. Schlegel sowie FA GPS), MH-Mi.-Nr. 1-2 postfrisch, etc., dazu vier 
Briefe. Meist in einwandfreier Erhaltung, ex Nagel  1000 

11139 3/ 0/ 
1

1948/79, in den Hauptnummern kpl. ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung mit Mi.-Nr. 21-
34 gestempelt (1-2 M. sign. Schlegel BPP) und Bl. 1 (sign. Schlegel BPP), sauber im Vordruckalbum  400 

11140 3 1948/89, interessante gestempelte Partie Dauerserien ab Bauten, dabei Zusammendrucke, (waagerechte) 
Paare, Randstücke, Oberränder, Einheiten, kleine Partie sauber gestempelte Werte mit Originalgummi, gute 
Erhaltung  200 

11141 3/ 0 1948/1990, postfrische und gestempelte Sammlung in 2 Alben, kpl. doppelt gesammelt, bessere Werte 
oft signiert sowie FA, meist in sehr guter Gesamterhaltung  1000 

11142 3/ 0/ 
1

1948/90, umfangreiche vorwiegend postfrische und gestempelte Lagerpartie inkl. Blockausgaben 
in Pergaminbeuteln, ab Schwarz- und Rotaufdruck, mit besseren Werten, außerdem Bauen mit 
Zusammendrucken, Goethe, Glocken usw.,  1000 

11143 6/ 3/ 
0

1948/90, hochwertige, vorwiegend postfrische und gestempelte Sammlung dabei Schwarz- und 
Rotaufaufdruck, Stephan und Bauten, Block 1(2), Block 1I postfrisch, Schwarzaufdruck, sowie Mi.-Nr. 67I 
und Block 1 gestempelt, außerdem Mi.-Nr. 71P, diverse bessere Aufdruck- und Plattenfehler wie Mi.-Nr. 
2II, 6IV, 8IV, 16I, 41I, 59I, 60II, vieles sign. und einige neue Fotoatteste Schlegel BPP  1000 

11144 3/ 0 1948/90, in den Hauptnummern kpl. gestempelte und zusätzlich postfrische Sammlung, dabei gestempelt 
Mi.-Nr. 1-20, 33-34, 68-70 und Bl. 1 sign. Schlegel BPP bzw. D. Schlegel BPP und postfrisch Mi.-Nr.1-20, 
21-20, 57-60, 68-70 und Bl. 1 sign. Schlegel BPP bzw. D. Schlegel, sauber im Vordruckalbum  800 

11145 3 1948/90, gestempelte Sammlung, bis auf Mi. 68-70 komplett, Höchstwerte Schwarzaufdruck und Block 1 
signiert bzw. Attest Schlegel BPP Ex Sammlung Gustav Strunk  700 

11146 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1948/1990, postfrische/ungebrauchte und parallel gestempelte Sammlung in vier Lindner-Ringbindern, im 
modernen Bereich oft lückenhaft, dafür die Anfangswerte weitgehend in beiden Erhaltungen vollständig, 
wenn erforderlich, signiert Lippschütz/Schlegel, teils etwas Nachgummierungen, gestempelter Währungs-
Block mit Eckbug, gesamthaft meist Pracht.  600 

11147 0 1948/90, postfrische Sammlung, bis auf Bl.1 komplett (enthalten aber fehlerhaft), einige Werte signiert 
Schlegel BPP. Ex Sammlung Gustav Strunk  600 

11148 5/ 3/ 
0/ 1

1948/90, in den Hauptnummern kpl. gestempelte und zusätzlich meist postfrische Sammlung ohne Mi-
Nr. 61-63, dabei u.a. Mi.-Nr. 1-20, 21-34 und beide Blocks 1 signiert Schlegel BPP, D. Schlegel BPP bzw. 
Lippschütz BPP sowie Mi.-Nr. 68-70 auf Sonderkarte mit FA D. Schlegel BPP, meist sauber in zwei 
Vordruckalben  500 

11149 2/ 0 1948/90, in den Hauptnummern überkomplette, postfrische Sammlung (Bl. 1 II mit Neugummi), dabei fast 
alle frühen Ausgaben mit Oberrand bzw. aus Bogenecken und Schwarzaufdruck zusätzlich mit einigen 
Aufdruckfehlern, Mi.-Nr. 1-20 und 21-34 signiert Schlegel bzw. Schlegel BPP, sauber im Vordruckalbum  500 
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11150 6/ 3 1948/90, in den Hauptnummern kpl. gestempelte Sammlung, dabei Mi.-Nr. 17-20 und 31-34 signiert 
Schlegel BPP (3 Mark Schwarzaufdruck mit Zufrankatur auf R-Brief) und Block 1 mit FA Schlegel BPP, 
sauber im  Vordruckalbum  500 

11151 0 1948/90, in den Hauptnummern kpl. postfrische Sammlung, dabei u.a. Mi.-Nr. 1-20, 21-34, 57-60, 61-
63 und 68-70 signiert Schlegel bzw. D. Schlegel BPP sowie Block 1 mit FA Schlegel BPP, sauber im 
Vordruckalbum  500 

11152 5/ 3 1948/90, in den Hauptnummern kpl. gestempelte Sammlung (Mi.-Nr. 68-70 2x auf Sonderkarte), dabei 
u.a. Mi.-Nr. 1-20 (FB D. Schlegel BPP) und Block 1 mit ESST (FA A. Schlegel BPP)  500 

11153 3/ 0/ 
1/ 4

1948/1990, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung mit Viererblocks, Einheiten, 
Platten- und Formnummern, Plattenfehler, Markenheftchen, Zusammendrucke, etc., dabei u.a. Mi.-Nr. 38II, 
40II, 41II (2) je als gestempeltes Exemplar, uvm., meist gute Erhaltung  200 

11154 0 1949/55, in den Hauptnummern 5x kpl. postfrisch inkl. Posthorn, dazu noch 5x Heuss lumogen, Posthorn-
Marken meist signiert Schlegel/D. Schlegel BPP bzw. ein Satz mit FA D. Schlegel BPP, sauber im Steckbuch  1500 

11155 6/ 3/ 1 1949/58 (ca.), überwiegend gestempelte, in Teilen ungebrauchte Sammlung „Plattenfehler der Berliner 
Bauten“ nach Lippschütz, aus Mi.-Nr. 42-60, dabei vier Briefe und Karten, sauber aufgezogen im Album  100 

11156 3/ 0/ 
1

1949/72, vorwiegend postfrische, ab Grünaufdruck in den Hauptnummern augenscheinlich komplette 
Sammlung  300 

11157 3 1955/88(ca.), interessante, meist sehr sauber gestempelte Partie, dabei Eckrandstücke, Formnummern, 
Randstücke mit Farbmarkierungen, KBWZ, Bogenzählnummern sowie einige Perfins und weitere 
Besonderheiten, gute Erhaltung  150 

11158 6 1948/57 (ca.), Partie mit mehr als 70 Briefen und Karten mit Schwerpunkt Flugpost, Postschnelldienst und 
Rohrpost, dabei auch einige Paketkarten, u.a. 5 M. Bauten auf Paketkarte mit Zufrankatur (3), Mi-Nr. 59 (2) 
mit Mi.Nr. 52 auf Schnellpaketkarte, sowie bessere Mischfrankaturen mit Zonen, einiges signiert, meist gute 
Erhaltung  150 

11159 8 1949/55, Partie mit mehr als 350 Schmuck-FDCs ab den frühen Ausgaben, dabei u.a. Mi.-Nr. 17 auf Brief 
der Eröffnungsfahrt des Postschnelldienstes (5), 61-63 (3), etc., meist mehrfach und teils per 25, gute 
Erhaltung (Michel über 26.800 EUR)  2700 

11160 6 1961, Bedeutende Deutsche, Partie mit über 30 Briefen und Karten mit Einzel- und Mehrfachfrankatur, 
R-Briefen und Portostufen  80 

Zusammendrucke
11161 0 1949/52, Bauten-Zusammendrucke kpl. postfrisch auf Vordruckseiten  1000 

Französische Zone
11162 6/ 3/ 

0/ 
1/ 4

1945/49, Allgemeine Ausgabe und Baden bis Württemberg, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und 
gestempelte Sammlung, sauber in 6 Alben, spezialisiert mit Farben, Abarten, Plattenfehlern, Einheiten, 
Zwischenstegpaaren und weiteren Besonderheiten sowie bessere Werte mit u.a. Mi.-Nr. 1SU-13SU 
Oberrandsatz postfrisch (FA Straub), Baden Bl. 2 gestempelt (x2, ein auf Brief), Rheinland-Pfalz Bl. 1I und 
1II gestempelt (sign. Schlegel), Württemberg Bl. 1 gestempelt (sign. und FA H-G Schlegel), dabei viele 
Doubletten, sowie Teil Eckrandstücke mit kpl. Druckdatum, dazu einige Briefe. Interessantes Objekt in 
überwiegend guter Gesamterhaltung  1500 

11163. 3/ 0/ 
4

1945/49, meist postfrische und teil gestempelte Sammlung, sehr sauber in 1 Album, mit besseren 
Ausgaben, Einheiten, dabei u.a. Baden Mi.-Nr. Bl. 1A-1B und 2I gestempelt, Bl. 2III gestempelt, 46 II 
postfrisch, Rheinland-Pfalz Bl. 1II gestempelt, etc.; meist in einwandfreier Erhaltung, bessere signiert 
Schlegel BPP sowie einige FA, ex Nagel  500 

11164 3/ 0/ 
1

1947/49, hauptsächlich ungebrauchte/postfrische Sammlung, in den Hauptnummern weitgehend komplett, 
mit einigen ungebrauchten Blocks und besseren Werten der III. Ansichtenserie.   150 

11165 5/ 3/ 2/ 
0/ 1

1948/49, in den Hauptnummern komplette ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, dabei 
Baden Mi.-Nr. 38A-41A gestempelt (sign. Schlegel BPP), 46II gestempelt (FA Schlegel BPP) sowie ein 
postfrisches Exemplar (doppelt sign. Schlegel BPP), Bl. 1A-B gestempelt (sign. Schlegel) Bl. 2 gestempelt 
(sign. Schlegel BPP), Württemberg Mi.-Nr. 40A-43A auf Briefstücken (sign. Schlegel BPP) Bl. 1I gestempelt 
(FA Schlegel BPP), etc., gute Erhaltung  1500 

11166. 6/ 5/ 3 1949, kleine Partie, überwiegend Briefe, dabei diverse Rot Kreuz-Blocks und -Sätze, einiges mit Befund 
bzw. Attest  2000 
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11167 6 1945/49, Bestand von mehr als 250 Briefen und Karten, dabei viele bessere, u.a. Briefe und Karten mit 
Mischfrankaturen der Ausgabe Deutsches Rotes Kreuz, sowie 90 Pfennig auf Paketkarte, uvm., meist gute 
Erhaltung  200 

11168 6 1945/49, Posten mit ca. 350 Briefen und Karten. Dabei viele interessante Frankaturen, Stempel und 
Sendungsgattungen wie Einschreibe-, Express-, oder Nachnahmesendungen, Drucksachen, Geschäftspapiere, 
Paketadressen, Wertbriefe, Postchecks, Gerichtsakten, Rückscheine, Auslandsfrankaturen nach Schweden 
und den USA und diverse, zum Teil eingeschriebene, Barfrankaturen. Ein abwechslungsreicher Posten in 
guter Bedarfserhaltung.   200 

Baden
11169 0/ 1 1872/74, kleine ungebrauchte Sammlung mit 14 Werten, dabei Mi. 16 postfrisch und 27 a ungebraucht 

sowie 6 Ganzsachen Umschläge. Alle Marken signiert bzw. Befund/Attest BPP  250 

11170. 6/ 3/ 4 1949, Konstanz I, 130 Stück mit Sonderstempel, oft auf Sonderkarten und 1 kpl. Bogen  1000 

11171. 0/ 4 1949, Konstanz I, 366 Stück postfrisch, dabei 7 kpl. Bogen (2 mit korrigierter Bogennummer)  1000 

Rheinland-Pfalz
11172 3/ 0 1945/49, vorwiegend postfrische und gestempelte Partie, dabei u.a.   Baden 46II postfrisch, Block 2I 

gestempelt sowie Rheinland-Pfalz Mi.-Nr. 36y gestempelt, je Fotoattest Wehner BPP, teils sign. Schlegel 
BPP, gute Erhaltung  500 

Württemberg
11173. 6/ 5/ 

(6)/ 3/ 
2/ 1

1856/67, Interessante Partie mit Marken und Ganzstücken, dabei über 60 Ganzsachen mit Zufrankaturen, 
2/4 Mi. 4 auf Drucksache und auf U6, Drucksache der 2. Gewichtsstufe, 7I auf U12 nach England, etc. etc., 
auch etwas Strelitz. Vieles mit (Kurz-) Befunden Berger BPP und einige Atteste Jäschke-L. BPP  4000 

Saarland
11174 6/ 3/ 

0/ 1
1920/59 (ca.), postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung sauber in 5 Alben, inkl. Dienstmarken, 
spezialisiert mit Probedruck, Einheiten, Zwischenstegpaaren, Doubletten und weiteren Besonderheiten 
sowie bessere Werte mit u.a. Mi.-Nr. Bl. 1 und 2 postfrisch, Urdruck 230I ungebraucht, dazu Briefen, ein 
FA Geigle BPP, meist in guter Erhaltung  600 

11175 3/ 0/ 
1

1920/59, postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, in den Hauptnummern weitgehend 
komplett und mit besseren Werten wie zum Beispiel Hochwasser-Blockpaar ungebraucht. In guter 
Erhaltung zum Teil signiert   500 

11176 3/ 0/ 1 1924/36 (ca.), kleine Partie, dabei Bl. 1 und 3 gebraucht und diverse Hitler-Blocks postfrisch  400 

11177 5/ 3/ 
0/ 1

1947/59, meist postfrischer und gestempelter Sammlungsbestand im Steckbuch, fast je Mi.-Nr. ist 
zweimal postfrisch vorhanden inkl. Hochwasser-Blockpaar (1x Bl. 1 mit FA Geigle BPP) und u.a. Block 1 
gestempelt (FA Geigle BPP)  1000 

11178 6/ 5/ 3/ 
0

1947/59, in den Hauptnummern kpl. postfrische Sammlung und zusätzlich gestempelt augenscheinlich 
kpl., hier zum Teil fragliche Stempel, dabei u.a. Mi.-Nr. 255-59 (FA Ney BPP), Hochwasserblock-Paar mit 
kleinen Einschränkungen (je sign. Hofmann BPP und FB Ney BPP), Mi.-Nr. 267-71 auf R-Brief und Mi.-Nr. 
309-13 auf R-Brief, meist sauber im Vordruckalbum  1000 

11179 0 1947/59, in den Hauptnummern überkomplette, postfrische Sammlung inkl. Dienstmarken mit Urdruck-
Satz (FA Ney), sauber im Vordruckalbum  500 

11180 6 1954, 16 Paketkarten in die DDR, meist mit MiF mit Mi. 288  200 

Bizone
11181. 6/ 0/ 

4
1945, umfangreiche meist postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, mit kpl. Ausgaben, 
Farben, Plattenfehlern, Typen, Abarten, Einheiten mit Plattennummern und Rändern, kpl. Bogen, 
Schwerpunkt Plattenstudien, viele Doubletten und weiteren Besonderheiten, dabei über 30 Briefe und 
GSK; ein sehr schönes Objekt für den Spezialisten in meist sehr guter Erhaltung, ex Nagel  1000 

11182 0/ 1 1945/48, ungebrauchte/postfrische Sammlung inkl. 52-Werte posftrisch mit Fotoattesten Schlegel BPP, gute 
Erhaltung  300 
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11183. 3/ 0/ 
1/ 4

1945/48, meist postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, mit besseren Ausgaben, Typen, 
Probedrucken, kpl. Bogen und weiteren Besonderheiten, zum Teil sauber aufgezogen und äußerst 
kompetent nach Setting und Feldern bestimmt, dabei u.a. Mi.-Nr. 20 P II postfrisch (FA Hettler BPP), 
meist in sehr sauberer Erhaltung, ex Nagel  500 

11184. 3/ 0/ 
1/ 4

1945/49, postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung in 1 Vordruckalbum, inkl. 
Zwangszuschlagsmarken und Flugpost-Zulassungsmarke Markenheftchen, mit besseren und kpl. 
Ausgaben, spezialisiert mit Farbvarianten, Typen, vielen Einheiten und weiteren Besonderheiten, dabei 
u.a. Mi.-Nr. 22D postfrisch, 48IIK sechserblock gestempelt (FA H-G Schlegel BPP), etc.; meist in sauberer 
Erhaltung, bessere mit KB, ex Nagel  500 

11185 0/ 4 1946, Partie Winter-Fälschungen in unterschiedlichen Mengen mit 8 Pfennig gezähnt und ungezähnt je 
im Kehrdruck-Paar im Blockformat (8x bzw. 9x) und 80 Pfennig gezähnt und ungezähnt je im Kleinbogen 
à neun Marken (5x bzw. 8x), alle gummiert, tadellos  500 

11186 3/ 4 1948, gestempelte Spezialsammlung Bauten mit Plattenfehlern, Druckzufälligkeiten, Typen, Plattennummern, 
etc., im Ordner  100 

11187. 6/ 3/ 
0/ 1

1948, Bauten, interessante ungebrauchte/postfrische und gestempelte, stark spezialisierte Sammlung, dabei 
über 80 Briefe, Karten und Ganzsachen, mit besseren Werten und Besonderheiten wie Teil- und ungezähnte 
Werte, Doppeldrucke usw., alles sauber aufgezogen und beschrieben, teils sign., gute Erhaltung  100 

11188 0/ 
1/ 4

1948/49, postfrische und wenig ungebrauchte Sammlung mit Schwerpunkt Bauten-Serie, mit vielen 
Paaren, 4er-Blocks, Eckrandstücken, dabei u.a. Mi.-Nr. 73-100eg einheitlich aus der rechten oberen 
Bogenecke, etc., gute Erhaltung  1500 

11189. 6 1948, über 300 Paketkarten mit Bauten-Frankaturen, dabei Einzelfrankaturen, Portostufen und weitere 
Besonderheiten  250 

Bundesrepublik Deutschland
11190 3 1949/53, reichhaltige gestempelte Dublettenpartie aus Mi.-Nr. 111-176, alle Marken mehrfach und teils 

per 60, meist gute Erhaltung, im Album (Michel über 46.600 EUR)  3800 

11191 0/ 1 1949/68, hochwertiger Bestand, alle Marken per 5, dabei Höchstwerte Posthorn meist signiert Schlegel 
BPP, wenige Marken sind ungebraucht, sonst durchgehend in guter Erhaltung  1500 

11192 3/ 0/ 
1

1949/68, vorwiegend postfrische, in den Hauptnummern augenscheinlich komplette Sammlung inkl. 
Posthornsatz und etwas Bizone, meist gute Erhaltung  500 

11193 0 1949/68, in den Hauptnummern kpl. postfrische Sammlung, u.a. Mi.-Nr. 116, 121-22, 123-38, 139-40 und 
146 signiert Schlegel BPP, sauber im Vordruckalbum  400 

11194 0 1949/69, in den Hauptnummern kpl. postfrische Sammlung, dabei Posthornsatz und Heuss 50/60 Pfg. sign. 
Schlegel/A. Schlegel/D. Schlegel BPP, sauber im Vordruckalbum  400 

11195 3/ 0/ 
1

1949/82, in den Hauptnummern komplette, meist ungebrauchte/postfrische Sammlung mit einigen 
gestempelten Marken, dabei u.a. Posthornsatz postfrisch inkl. Bogenecke 40 Pfennig mit Fo.-Nr. „1“ 
(Höchstwerte signiert Schlegel BPP), gute Erhaltung, in zwei Alben  400 

11196 0 1949/83, postfrische saubere Sammlung, in den Hauptnummern komplett mit etwas Bizone und einigen 
Posthorn-Zusammendrucken, einschließlich S7. Ex Sammlung Gustav Strunk  700 

11197 3/ 0/ 
1

1949/1996, fast nur postfrischer und gestempelter Sammlungsbestand in zehn Vordruckalben, dabei 
Posthorn-Satz postfrisch signiert Schlegel BPP, zwei Sammlungsteile Anfangswerte gestempelt, zusätzlich 
Zusammendrucke ab Posthorn/Heuss und Markenheftchen; sowie ein weiteres Vordruckalbum mit 
gestempelter DDR-Sammlung 1949/1970 ziemlich vollständig (hier einige Stempel fraglich).  400 

11198 3/ 0 1949/2000 (ca.), postfrische und zusätzlich gestempelte, jeweils in den Hauptnummern komplette 
Sammlung, bis auf den postfrische Posthornsatz überwiegend doppelt vorhanden (hier wenige 
ungebraucht), dabei auch etwas Bizone. Ex Sammlung Gustav Strunk  1200 

11199 3/ 0 1949/2001, postfrische und gestempelte Sammlung in 6 Alben, kpl. doppelt gesammelt, bessere Werte 
oft signiert sowie FA, meist in sehr guter Gesamterhaltung   500 

11200 6/ 3/ 
0/ 1

1949/2002, hochwertige, vorwiegend postfrische und gestempelte Partie mit vielen guten Ausgaben 
und Besonderheiten, dabei Mi.-Nr. 111-112 je mit Plattennummer, Posthornsatz postfrisch, Posthorn 
mit besseren Wasserzeichenvarianten, ungezähnte Werte, Druck auf der Gummiseite, Dohnanyi Essay 
gestempelt usw., meist gute Erhaltung  800 

11201 6/ 5/ 
3/ 0/ 
1/ 4

1949/2003 (ca.), Bund und Berlin, postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung, sauber in 16 
Alben, kpl. mit vielen Doubletten, dazu hunderte Ersttagsblättern und FDC, meist in guter Erhaltung  500 
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11202 3/ 1 1949/2005 umfangreiche postfrische und gestempelte Sammlung, bestehend aus zwei großen Bänden, 
früher Teil der postfrischen mit einigen gestempelten und sehr vereinzelten Lücken, vieles unfrankiert, eine 
umfangreiche Sammlung.  150 

11203 6/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1949/2005, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung mit Viererblocks, Einheiten, Platten- und 
Formnummern, Plattenfehler, Markenheftchen, Zusammendrucke, Marken mit rückseitigen Zählnummern, 
etc., dabei Posthorn mit waagerechten Paaren und Viererblocks, Heuss Lumogen, uvm., meist gute Erhaltung, 
in drei Alben  200 

11204 3/ 4 1951, gestempelte Sammlung Posthorn mit vielen Paaren und 4er-Blocks, dabei u.a. Mi.-Nr. 123-138 im 
4er-Block Satz, bis auf Mi.-Nr. 137 komplett (teils sign. und Mi.-Nr. 132 und 138 mit FA H.-D. Schlegel 
BPP 1998/2002), ferner 9er-Block Mi.-Nr. 135, etc., teils sign. Schlegel BPP, meist gute Erhaltung  800 

11205 0/ 4 1951/57, postfrische Partie Bogen und Bogenteile, dabei Mi. 143-146 (25) 200-203 (25), etc.  500 

11206 0/ 4 1955, WESTROPA und UNO in komplettem Bogen, postfrisch (Mi. 217-18, 221, 1075,-)  0 

11207 6/ 0/ 
1

1956/60, interessante Sammlung „Heuss lomogen“ und Heuss II mit losen Marken inkl. Rollenmarken 
und Briefen, dabei u.a. Mi.-Nr. 184yR und 260yR mit weiteren Marken auf R-Nachnahme-Brief, Mi.-Nr. 
183yDZ auf Brief, Mi.-Nr. 260y im waagerechten Paar auf Nachnahme-Brief und Mi.-Nr. 263 und 195 
auf Protest-Formular kpl. mit entsprechendem Postauftrag, sauber auf Albenblättern mit Beschriftung in 
zwei Ordnern, ex Dr. Findeiss  800 

11208 0/ 4 1959, INTERPOSTA 10 und 20 Pfennig, 880 Bögen zu je 440 kpl. Bögen je Wertstufe, davon 380 Bögen 
in ungeöffneten Bogentaschen, postfrisch, einwandfrei (Mi.-Nr. 310/311)  1000 

11209 0/ 4 1959, Heuss 7 Pfg.-70 Pfg., im postfrischen Bogensatz, 70 Pfg. unbedeutender blauer Bleistiftstrich auf der 
Rückseite, sonst einwandfrei (Mi.-Nr. 302-306)  100 

11210 3 1960/61, HEUSS LUMOGEN, 27 komplette gestempelte Sätze, dabei Oberrand- und andere Randsätze, 
jeweils Fotoattest bzw. Befund BPP  1300 

11211 3 1960/61, HEUSS LUMOGEN, 30 komplette gestempelte Sätze, jeder Wert signiert Schlegel BPP  1000 

11212 0 1960/2021, meist postfrischer Sammlungsposten mit Schwerpunkt bei den modernen Ausgaben, dabei 
Sammlung 10er-Bogen (nicht kpl.) mit Ausgaben bis 2021 und sehr vielen Markenheftchen inkl. Sporthilfe 
und Wohlfahrt sowie einige Jahrbücher, zusammen in 2 Umzugskisten  1000 

11213 0 1974, Partie Jahrbücher Mi.-Nr. 2II, dabei vier Stück in der besseren Type II mit Wertstempel von P113 
(ein Exemplar mit Trockensiegel H.-D. Schlegel BPP), sowie 30 Stück als Ministerjahrbuch, im Karton  1400 

11214 0/ 4 1975/77, postfrischer Bogenbestand mit kpl. Bögen, dabei Mi.-Nr. 866 (120), 903 (100) sowie Mi.-Nr. 948 
(90), in Bogenmappe, gute Erhaltung  500 

11215 0/ 4 1978, Tag der Briefmarke 40 und 50 Pfg. in 50 kpl. Bögen sowie kpl. Garnitur der vier ZD per 300 auf 
Steckkarten, postfrisch, einwandfrei (Mi.-Nr. 980/981)  600 

11216 0 1979/90, postfrische Partie mit mehr als 1000 Markenheftchen der Deutschen Sporthilfe, mindestens 
per 35 und teils per 340, gute Erhaltung  700 

11217 0/ 4 1991, Libellen 60 Pfennig, 70 kpl. Bögen, davon ein Exemplar mit links anhängendem Leerfeld, sowie alle 
16 Zusammendrucke per 70 auf Steckkarten, postfrisch, ein Bogen mit leichten Bleistiftmarkierungen, 
einwandfrei (Mi.-Nr. 1545-1549; 1546/48L)  1200 

11218. 3/ 0 1997, Heine 1. Auflage, etwa 5000 einzelne Bogenecken sowie rund 100 Kleinbogen, postfrisch sowie ca. 
170 Kleinbogen mit Ersttagssonderstempel (Mi. ca. 60.000,-)  500 

11219 3/ 0 2002/17, kpl. postfrische und gestempelte Sammlung in 5 Alben, viele sehr saubere bzw. zentrische 
Stempel, viel Nominale (ca. 900 EUR), gute Erhaltung  500 

11220 6/ 3/ 
0/ 4

2002/21, umfangreiche postfrische/ungebrauchte und gestempelte Sammlung sauber in 20 Alben, großer 
Teil Nominale mit Dauerserien und Motiven, dazu Einheiten, Markenheftchen sowie und Briefe, meist 
in einwandfreier Erhaltung  800 

11221 5/ 3 KILOWARE: 1999/2020(ca.), rund 52 Kg Kiloware kurz geschnitten, dazu lose Marken Alle Welt, der Erlöß 
fließt einer Missionsanstalt zu  0 

11222 6 1949/2008 (ca.), umfangreicher Bestand von mehr als 450 Briefen, dabei u.a. Bogenecke Mi.-Nr. 139 mit waag. 
Paar Mi.-Nr. 140 auf R-Brief mit SST. von Lübeck, sowie Luftpost, bessere Einzel- sowie Mehrfachfrankaturen 
der ersten Ausgaben, uvm., meist gute Erhaltung  200 

11223 6/ 8 1949/91, etwa 1200 Belege, fast ausschließlich FDC mit guten frühen Stücken wie Mi. 116,121-
22,133/135,147, etc.  800 

11224. 6 1954, Posten Auslandspostanweisungen mit Heuss I-Frankaturen, je fast 150 Stück mit Einzelfrankaturen der 
40 Pfg., 50 Pfg., 60 Pfg., 70 Pfg. und 90 Pfg.-Wertstufen, meist in guter Gesamterhaltung  200 

11225 6/ 5 1960/61, HEUSS LUMOGEN, 91 komplette gestempelte Sätze auf Briefen und Karten, meist Satzbriefe, 
dabei auch viele Randstücke. Teils signiert, 46 Befunde und Atteste BPP  2500 

DEUTSCHLAND NACH 1945



97

Los-Nr Ausruf

11226 1977/2020, Sammlung Schwarzdrucke auf Karton aus Jahrbüchern, ca. 1400 Stück, teils per 100, davon 
die späteren Ausgaben mit holografischen Wiedergaben, gute Erhaltung  1000 

Zusammendrucke
11227 0 1951/55, postfrische Markenheftchen-Sammlung, Posthorn Mi.-Nr. 1 gefaltet und Heuss 2 kpl. Serie (5 

Reklame) ungefaltet, in meist einwandfreier Erhaltung (Mi.-Nr. MH1, MH2)  200 

11228 5/ 3/ 
0/ 1

1955/63, Partie mit u.a. 11x postfrischer MHB 5 mit Varianten (wie üblich gefaltet, einmal mit Haftstellen), 
dazu weitere MHB, Heftchenblätter und meist gestempelte Zusammendrucke  500 

Bund und Berlin
11229 0/ 1 1948/68, ungebrauchte/postfrische und gestempelte Sammlung, dabei einige bessere frühe Werte  150 

11230 3/ 1 1948/80(ca.), kleine ungebrauchte und gestempelte Sammlung, Bund mit frühen teils mehrfach, dazu etwas 
Saar  0 

11231 3/ 0/ 
1

1948/90, meist postfrischer und gestempelter Bestand mit mehreren kpl. Sammlungen Bund und Berlin 
(bessere oft signiert Schlegel BPP) und Steckbücher mit besseren Anfangsausgaben, dabei u.a. Bund 
im Steckbuch mit vier kpl. postfrischen Posthorn-Sätzen und zusätzlich u.a. 5x Mi.-Nr. 136-37 und 8x 
Mi.-Nr. 138 (meist signiert Schlegel/D. Schlegel BPP) sowie Berlin mit diversen kpl. Sammlungen in 
Vordruckalben  5000 

11232 3/ 0/ 
1

1948/2001, postfrische und gestempelte Sammlung in 8 Alben, fast kpl. und fast doppelt gesammelt, 
der gestempelte Teil oftmals mit sauberen bzw. zentrischen Stempeln, dabei Berlin Markenheftchen 
Mi.-Nr. MH 1-2 postfrisch; einige Marken leichte Mängel oder ungebraucht, sonst in einwandfreier 
Gesamterhaltung, zum Teil signiert Lippschutz/Schlegel BPP  1500 

11233 6 1949/69, Partie mit über 80 Briefen und Karten mit vielen mittleren und besseren Werten, besseren 
Misch- und Buntfrankaturen, ferner Bogenrandstücke, teils mit Formnummer, dabei u.a. Mi.-Nr. 112 als 
Mehrfachfrankatur, Mi.-Nr. 140 (2), etc., etwas unterschiedliche Erhaltung  300 

11234. 1950/80 (ca.), interessante Partie mit Künstlerentwürfen, Essays und Proben, oft großformatig  500 

DEUTSCHLAND NACH 1945
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98 SAMMLUNGEN AUS SONDERTEILEN UND SONDERKATALOGEN

Los-Nr Ausruf

132 6/ (6) 1748/1870 (ca.), über 100 Vorphila- bzw. unfrankierte Belege und Dokumente, dabei seltene Stempel, 
Postscheine, Feldpost, Transatlantik-Post (u.a. nach Mexiko), Reisescheine, etc. etc. , auch wenig Ausland. 
Sehr interessante Partie.  2000 

Baden
133 6/ 5/ 

(6)/ 3
1851/68, reichhaltige Partie von Marken, Briefstücken und rund 80 Briefen und Ganzsachen, dabei farbige 
Stempel, viele Randstücke (auch auf Brief), Zierbrief, Mehrfach- und Farbfrankaturen, Auslandsbriefe, etc. 
Diverse Atteste und Befunde Stegmüller BPP.  3000 

Bergedorf
135 6/ 0/ 

1
1846/67, diverse ungebrauchte Einheiten, Schleswig-Holstein Mi. 5 I auf Zeitungs-Rechnung, Dänemark 
Mi. 9 auf Brief sowie einige weitere Briefe. 3 Fotoatteste Dr. Mozek BPP.  1000 

Braunschweig
136 6/ 5/ 3 1852/65, interessante Partie mit diversen Werten ex Mi. 1-3, bessere Nummernstempel, U1A +11, Brief 

nach Südafrika (eine Marke abgefallen), einige Durchstiche (ohne Obligo), etc. 3 Fotoatteste und einige 
Befunde/Kurzbefund Wilderbeek BPP  2000 

Bayern
134 6/ 5/ 

(6)/ 3/ 
1/ 4

1849/75 (ca.), interessante Partie mit Marken, Briefstücken, Einheiten und Briefen, dabei u.a. 
Einzelfrankaturen Mi. 4 I, 6 und 13 a, 4II im Viererstreifen auf Briefstück, P1 im Eckrand-10er-Block 
sowie EF und MeF, bessere Nummernstempel, Farbfrankaturen, Briefe in die USA, etc. Einige Fotoatteste 
und Befunde BPP  4000 

Hamburg
137 6/ 5/ 3 1859/67 (ca.), interessante Partie, meist gezähnte Ausgaben, dabei rund 25 Briefe und Ganzsachen, 

u.a. Mi. 14 I im 5er-Streifen auf Brief nach Norwegen, weitere Auslandsbriefe, Vorort-Postämter, 
Maschinenstempel auf NDP, etc. 3 Fotoatteste BPP  1500 

Hannover
138 6/ 5/ 

(6)/ 3/ 
2/ 1

1850/66, reichhaltige Partie von losen Marken, Briefstücken und zahlreichen Briefen und Ganzsachen, 
dabei viele Randstücke und auch Bogenecken, Mi. 9 (2) und 12 auf Brief nach Paris, Mi. 17 y im 3er-
Streifen mit Jahreszahl, Mi. 20 (2), Ganzsachen mit Zufrankaturen, Wanderstempel „BEDERKESA“ auf 
Ganzsache, etc. etc., einige Atteste und Befunde BPP  5000 

Bitte beachten sie auch die Sammlungslose aus
unserem Hauptkatalog (Sonderteile) und unseren

Sonderkatalogen.

Für den Zeitpunkt der Versteigerung dieser Lose beachten Sie bitte den 
Ablaufplan auf Seite 2-3.

Bayern & Altdeutsche Staaten – Aukti-
on der „Verpassten Gelegenheiten“ – 

Die Sammlung ERIVAN – 11. Auktion
Altdeutsche Staaten

Versteigerung am Samstag den 23. März 2024

Vorphilatelie
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139 6 1875/90 (ca.), 14 Briefe und Ganzsachen, dabei u.a. 6g + 7c auf Brief (Fotoattest Heitmann BPP)  500 

Lübeck
140 6/ 5/ 3/ 

2/ 1
1859/67, kleine Sammlung mit u.a.   etwas fehlerhafte Mehrfachfrankatur Mi. 4, Einzelfrankatur Mi. 5a, 
Paar Mi. 9A auf Brief, U6 + 9A, schöne Ganzsachensammlung mit u.a. ungebrauchten Großformeten 
sowie 2 Werte Bremen. 3 Fotoatteste  Heitmann BPP  3000 

Mecklenburg-Schwerin und -Strelitz
141 6/ 5/ 

3/ 2/ 
1/ 4

1856/67 (ca.), kleine Partie, dabei Schwerin mit Einzelfrankaturen der Nr. 3, 6 a und 8 sowie sechs 
Ganzsachenumschläge mit Zufrankatur (u.a. nach Paris), Strelitz mit 4 Einzelfrankaturen Mi. 4 sowie U1A 
+4. 5 Fotoatteste und 4 Befunde Jäschke-L. BPP.  2000 

Oldenburg
142 6/ 3/ 

2/ 1
1852/67 (ca.), sehr schöne Partie, dabei unter anderem Mi. 1 (2, einmal sehr schönes Briefstück), 
ungebrauchtes senkrechtes Paar Mi. 2 I+III (helle Stelle), 7P, 8 auf Brief (3), 12 c, U8A +19, etc.. 7 
Fotoatteste und diverse Befunde/Kurzbefunde Stegmüller BPP  4000 

Ganzsachen
143 6 1861/64, ungebrauchte und gebrauchte Sammlung mit rund 80 Stücken, dabei Neudruck und Probedruck, 

die seltene U4B gebraucht (etwas fehlerhaft), U6-8A, U5B (2), U8B und 2 Umschläge mit Blindprägung, 
dazu noch einige Postscheine, etc.  2000 

Preussen
144 5/ 3/ 2/ 

1
1850/67, ungebrauchte und gestempelte Partie mit überschlägig 280 Marken, Briefstücken und Einheiten, 
dabei viel interessantes Material wie Mi. 1 und 13 in ungebrauchten Viererblocks, diverse gestempelte 
Blockeinheiten, Mi. 7c ungebraucht (2), seltene Stempel wie „ROERMOND“ auf Mi. 10, Feldpoststempel, 
Randstücke und Bogenecke, Kreuzer-Mischfrankatur mit NDP auf Briefstück, etc. Nicht alles einwandfrei, 
aber insgesamt sehr sauberer Erhaltung; zahlreiche Atteste und Befunde.  8000 

145 2/ 1 WAPPENZEICHNUNG, 1855/74, Versuchsdrucke, Probedrucke und deren Nachdrucke, kleine 
Sammlung, dabei der Burger-Entwurf 3 Sgr. in schwarz bzw. goldgelb auf Kartonpapier (beide ex Kuphal, 
Potsdamer 1994)  1000 

146 6/ (6) 1850/56, 1. Ausgabe, etwa 80 frankierte Briefe und eine Vorderseite, dabei viele interessante Stücke 
wie Mischfrankaturen (u.a. Mi. 4 + 11 und 2a +7b), Expressbrief, bessere Stempel, Briefe in die Schweiz 
und nach England, vorfrankierte Bestellgebühr, roter Nummernstempel „104“, etc. etc. Nicht alles 
einwandfrei und wenige fragliche Stücke, einige Atteste und Befunde.  4000 

147 6 1857, Glatter Grund, 26 Briefe und eine Vorderseite mit teils bemerkenswerten Frankaturen, dabei 
2 Briefe mit 3er-Streifen Mi. 7, Mischfrankaturen, Expressbrief, Briefe in die Niederlande und nach 
Großbritannien, Randstück Mi. 8, etc. Teils etwas fehlerhaft bzw. repariert, aber alle sehr sauber. 7 
Fotoatteste BPP.  2000 

148 6 1858/59, Gittergrund, über 40 Briefe, dabei 6er-Streifen Mi. 9, Expressbrief,   2 Mischfrankaturen, 
Einzelfrankatur Mi. 13b ins Taxis-Gebiet, Drucksachen, etc. Teils nicht ganz einwandfrei, aber insgesamt 
sehr sauber. 4 Fotoatteste Jäschke-L. BPP  2000 

149 6/ 5/ 
2

1866, Innendienstausgabe, 4 Briefe, dabei Mi. 20 als Einzelfrankatur und mit Mi. 17 auf Brief in die USA, 
beide Werte als Probedrucke sowie Mi. 20 auf Briefstück und im 6er-Block auf Briefstück.  Meist etwas 
fehlerhaft bzw. korrigiert, 4 Fotoatteste Jäschke-L. BPP  1500 

150 6 1861/67, Wappenausgabe, rund 120 Briefe mit vielen interessanten Stücken, dabei u.a. frankierter 
Postschein, Mi. 14 als Großfrankatur von 9 Silbergroschen, Einzelfrankatur Mi. 19, Orts-R-Brief von 
Berlin, Briefe nach Italien, Belgien, Polen, Portugal, Konstantinopel und in die USA, seltene Stempel wie 
RITZEBÜTTEL, PINNEBERG, HUSUM und UETERSEN, roter Stempel KINITZ, etc. etc.   Nicht alles 
einwandfrei, aber insgesamt sehr saubere Erhaltung, diverse Fotoatteste   7000 

Helgoland
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151 6 1867, Kreuzer-Ausgabe, 28 Briefe, dabei Einzel- und Mehrfachfrankaturen 2 Kreuzer, Farbfrankaturen, 
Paketbegleitbriefe, Briefe nach Frankreich und in die Schweiz, 2 Ganzsachenumschläge mit Zufrankatur, 
seltene Stempel „BAERENTHAL IN HOHENZOLLERN“, „WEYHERS“ und „REICHELSHEIM NASS.“, 
etc. einiges etwas fehlerhaft, doch insgesamt sehr sauber. 6 Fotoatteste Jäschke-L. BPP  3000 

Ganzsachen
152 6/ (6) Oktogone, 10 gebrauchte Umschläge, eine Vorderseite mit montierter Rückseite sowie ein Ausschnitt 

auf Brief, dabei die seltene U14 (aus der Maurer-Sammlung) und 5 Stücke mit Zufrankatur. Teils etwas 
fehlerhaft, jedoch insgesamt sauberer Erhaltung. 2 Fotoatteste BPP.  3000 

153 6 1851/67, über100 Ganzsachen, ganz überwiegend mit Zufrankatur, dabei viele interessante und seltene 
Stücke, dabei U 13 A mit Dänemark Mi. 4 nach Dresden, diverse Mischfrankaturen, U 29, U 29 + 19 b, U 
35 + 19 a, Briefe nach Russland, Schweden, Großbritannien und in die Schweiz, seltener Einkreisstempel 
LICHTENRADE, Buntfrankaturen bis zur 5 Farben-Frankatur. Einiges (meist unauffällig) fehlerhaft bzw. 
verbessert, insgesamt jedoch saubere Erhaltung. Ein hochinteressantes Objekt. Diverse Fotoatteste BPP  10000 

Markenausgaben
Telegraphenmarken

154 3/ 2/ 1 1864/67, 2½ Silbergroschen - 15 Silbergroschen, dabei 5 Silbergroschen in 2 verschiedenen Farben, 
ungebraucht, teils mit Originalgummi, sowie 10 Silbergroschen und 12 Silbergroschen mit blauem 
Einkreisstempel „BERLIN B 8 8 67“ und ein Nachdruck. Teils signiert, die gestempelten Stücke jeweils 
Fotoattest Jäschke-L. BPP  1000 

Sachsen
155 6/ 5/ 3/ 

1/ 4
1851/67, ungebrauchte und gestempelte Partie mit 16 frankierten Briefen, dabei u.a. zwei 
Einzelfrankaturen Mi. 13, GAA 13 auf Brief, dekorativer Brief an den König, etc. 3 Fotoatteste und einige 
Befunde/Kurzbefunde BPP  2000 

Thurn und Taxis
156 6/ 5/ 

3/ 1
1852/67, interessante Partie mit losen Marken und Briefstücken sowie rund 30 frankierten Belegen, 
dabei viele voll- bis teils überrandige Einzelwerte, Randstücke, Einzelfrankatur Mi. 35, U 30 C +41, GAA 
13 auf Brief, Postanweisung von Neuhof-Flieden, etc. Ein Fotoattest und diverse Befunde/Kurzbefunde 
Sem BPP  2000 

157 3 STEMPEL: 19 Marken mit guten und teils sehr seltenen Stempeln, dabei roter Achtringstempel von 
Gammertingen, „104“ DARMSTADT in blau und violett, „261“ SAALFELD (große Ziffern), „392“ 
OBERRAD, „416“ OBERNEUBRUNN und „424“ JOHANNISBERG (2), alle mit Fotoattest bzw.- Befund 
Sem BPP (2018/23)  1000 

Schleswig-Holstein
158 6/ 5/ 3/ 

2/ 1
1850/66, diverse ungebrauchte Einheiten (dabei Oberrand-Viererblock Nr. 2a), 2DD, 9 frankierte Briefe, 
etc.  2000 

Württemberg
159 6/ 5/ 3 1851/74, schöne Partie mit gestempelten Marken und Briefstücken sowie etwa 30 frankierten Belegen, 

dabei diverse 18 Kreuzer-Werte, Mi. 4a auf Brief an den Fürsten Metternich, Mi. 24 auf Brief, Transatlantik-
Briefe, 2 Briefe nach Japan bzw. Saigon mit unvollständiger Frankatur, etc. Ein Fotoattest und diverse 
Befunde/Kurzbefunde BPP  3000 

Norddeutscher Postbezirk
160 6/ 5/ 

(6)/ 3
1868/71, interessante Partie mit diversen Marken und Briefstücken sowie zahlreichen Briefen und 
Ganzsachen, dabei Auslandsbriefe u.a. nach Dänemark (Drucksache), Spanien, Schweden, Indien  und die 
USA (u.a. Drucksache), Maschinenstempel auf Brief, D6 im 3 er Streifen auf Brief, Einzelfrankatur D7 und 
Mischfrankatur D7 mit Mi. 19. Einige Fotoatteste und Befunde BPP  5000 
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1846. 6/ 0/ 
1

 Pierre de Coubertin, nice lot with epreuve de luxe, maximum cards, Haiti 1939 FDC, etc.  
100 

1890. 5/ 3/ 
0/ 
1/ 4

1896, Olympic issue, unused and mostly used balance, including six 10 dr.-values, different types of 
cancellations, railway cancels, stamps used during the games incl. first day, etc. Very interesting lot.  1500 

1891. 6/ 5/ 
(6)

1896, Olympic issue, 28 covers and cards, 1 front and 1 large piece with different frankings, including 3 
registered items to abroad and nice frankings  1500 

1899. 6/ 3 1906, Athens, about 50 cards and covers and some single stamps, including special cancellations, picture 
cards , entires with vignettes, etc.  800 

1912. 6/ 3/ 
0/ 1/ 4

Antwerpen, small lot with Olympic issue in blocks of 4 with special cancellation, 8 cards/cover including 
special cancellations and -cards, etc.  150 

1907. 6 1912, Stockholm, 53 letters and cards, including some unused picture cards, „STADION“ cds., vignettes, etc   300 

1920. 6 1924, Paris, machine slogan cancel „JEUX OLYMPIQUES PARIS“ on 37 letters and cards (few as arrival 
mark), many with Olympic frankings, including items during the games.   400 

1922. 6/ 3/ 1 1924, Lebanon and Syria, 10 unused and used sets, one on cover  200 

1926. 6 1924, Paris, balance with over 30 letters and cards, some pieces and single stamps, including interesting 
frankings, special cancellations, etc.  300 

1927. 6/ 1 1925, Olympic congress Prague, 10 covers and cards and several sets with different watermark positions,  300 

1932. 6/ 0/ 
1/ 4

1928, Amsterdam, 24 covers and cards, Olympic issue in blocks of 4 and some single stamps, mostly 
olympic frankings including some commercial mail, 3 official envelopes, etc.  500 

1933. 6/ 3/ 1 1928, Uruguay special issue ‚Football Champions‘, registered cover with punched 2 c. and 8 c. , 2 sets with 
punch holes, cpl. set on cover and 2 values with shifted image.  200 

1935. 6/ 2 1932, Los Angeles, almost 60 covers and cards and some Olympic stamps with pre-cancels, includind 
special cancels and cachets, many ship cancels.  800 

1938. 6/ 5/ 3 1936, interesting collection with about 200 covers and cards, including se-tenant-  and souvenir sheet-
frankings, special register lables, machine cancels, picture cards, etc, etc. Nice lot.  1000 

1939. 6/ 5 1936, meter marks, 23 letters/cards and some fronts and pieces with different meters with advertising 
for the games, including 2 official envelopes  600 

1940. ? 1936, Zeppelin mail, 28 covers and cards of olympic flight or with olympic frankings, including treaty mail 
Liechtenstein and Dutch East Indies, complete set on cover, etc.  600 

1949. 6 1940, Helsinki, 21 covers and one front, mostly with olympic roller cancel, partly as arrival mark, also some 
special envelopes  300 

1950. 6 1940, Riga, 5 covers and one card, most with special roller cancel  80 

1952. 6/ 3/ 1 1944, olympic issue 10 – 50 gr. unused, souvenir sheet used,special postcard 20 gr. used and two special 
Olympic postcards, also 2 values Woldenberg  200 

1953. 6/ 0/ 
1/ 4

1948, London, nice group with about 30 entires, Omnibus issue blocks of 4 and registered mail, Harisson 
presentation card, meter on cover, etc.  400 

1954. 6 1956, Melbourne, about 90 covers and cards, including advertising machine cancels, handstamps, meters, 
special  register lables, etc.  1000 

1955. 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1940/94 (ca.), about 170 letters and cards and several pieces, multiples and single stamps, including some 
interesting material,  special cancellations, meters, picture cards, etc.  400 

Summer Olympic Games – The Fredrik C. 
Schreuder Collection (part II)

Versteigerung am Freitag den 15. März 2024

Olympia
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Los-Nr Ausruf

1968 6 1691/1942, Sammlung „Adelshaus von Bartensleben“ mit Schwerpunkt mit Post an bzw. von der  
„Wolfsburg“ mit etlichen Briefen, Ansichtskarten, Stahlstichen inklusive einer Dokumentation diverser 
Orte und Personen mit Bezug zu der Wolfsburg. Dabei u.a. einige komplette Botenbriefe und Briefinhalte 
ab 1691 bis ca. 1800 mit Transkription der Texte, u.a. Briefinhalt, datiert Verden 1767 mit e. U. „R von 
Schleppegrell und Briefinhalt 1725 mit eigenhändiger Unterschrift „Gebhardt Werner von Bartensleben“ 
mit Lacksiegel, meist in guter Erhaltung. 
Die Familie von Bartensleben beherrschte ab dem 13. Jahrhundert die Gegend um die Wolfsburg mit dem Gebiet des 
Vorsfelder Werdens und dem Flecken Vorsfelde. Durch Einheirat ist der Besitz 1742 an Generalleutnant Graf Adolph 
Friedrich von der Schulenburg übergegangen.                                                                                                                                                                                                400 

Schulenburg
1971 6 1810/1938, umfangreiche Dokumentation über die verschiedenen Zweiglinien des Adelsgeschlecht 

„von Schulenburg“ mit Schwerpunkt bei dem Stammsitz in Wolfsburg mit ca. 190 Briefen, Karten und 
Ansichtskarten von bzw. nach Wolfsburg und deren Weg bis zum Verkauf des Geländes für den Bau der 
KdF-Stadt und umfangreicher Teil über die Familie des Pastors Boetticher. Dabei u.a., Kreuz-Streifband 
ohne Inhalt (ca. 1810) an den Prefäcten des Elb-Departements Herrn Grafen von der Schulenberg, 
Braunschweig Mi.-Nr. 7 mit Nummer „45“ auf Faltbrief an den Schulenburgischen Geschäftsführer in 
Hehlen und zwei Einzelfrankaturen Mi.-Nr. 8 auf Faltbriefen von „VORSFELDE“ vom Grafen von der 
Schulenburg nach Poschwitz sowie einige weitere Briefe mit Braunschweig-Frankaturen, dazu einige 
Stahlstiche, Briefinhalte und moderne Belege und Marken, sauber in fünf Alben. 
Die Familie Graf von der Schulenburg verkaufte 1942 den Stammsitz Schloss Wolfsburg und ca. 2000 ha. 
Grund an die Gesellschaft zur Vorbereitung des Volkswagenwerkes und baute ein neues Schloss in Neumühle. In 
vierjähriger Bauzeit entstand ab 1938 das Schloss Neumühle als einer der letzten großen Schlossbauten des 
20. Jahrhunderts in Deutschland. .Auf dem verkauften Besitz entstand das neue Volkswagenwerk und die KdF-
Stadt, das spätere Wolfsburg.                                               1500 

1972 6 Ansichtskarten der Büttenpapierfabrik Neumühle: 1900/04 (ca.), Ansichtskarten auf Büttenpapier 
im Auftrage des Grafen von Schulenburg, Sammlung mit 29, meist gebrauchten Karten mit den Motiven 
„Schloss Wolfsburg“, „Försterei Rothehof“ und „Restaurant Kliebersberg“ (sechs verschiedene 
Ansichten), zum Teil mit leichten Varianten bzw. verschiedenen Farben. Dabei eine ungebrauchte Karte 
mit e. Unterschrift „Graf von der Schulenburg“ (vermutlich als Visitenkarte gebraucht), dazu noch 
andere Karten mit gleichen Motiven und ein Eilboten-Brief 1895 an die Büttenpapierfabrik Neumühle. 
Die Büttenpapierfabrik Neumühle war spätestens seit 1898 im Besitz des Grafen von der Schulenburg  500 

1973 6 1757/1950, Partie großformatiger Landkarten, Stiche, Dokumente, Werbebroschüren, Original-Zeitungen 
usw. zum Thema „Volkswagen“ und die Geschichte von Wolfsburg und Umgebung, dabei u.a. kolorierte 
Landkarte „Le Duche de Lunebourg“ (Le Rouge, Paris 1757) mit Vorsfelde und Wolfenbüttel  350 

Wiederstand
1977 6 NS-Widerstand: 1900/1944, hochinteressante Dokumentation über das Leben und Wirken der 

Grafen Fritz-Dietloff und Friedrich-Werner von der Schulenburg sowie dem Widerstand im III. Reich. 
Besonders gut dokumentiert wurde der Werdegang des späteren Botschafters in Moskau, Friedrich-
Werner von Schulenberg mit vielen Briefen und Ansichtskarten aus der Zeit als Hauptmann und Konsul 
in der Türkei. Beide Grafen wurden nach dem gescheiterten Attentat vom 20.7.1944 verhaftet und 
vom Volksgerichtshof zum Tode verurteilt und in der Hinrichtungsstätte des Strafgefängnisses Berlin-
Plötzensee gehängt.  500 

Volkswagen – ein Deutscher Mythos – 
Die Sammlung Dr. Edo-Meino Eden

Versteigerung am Freitag den 15. März 2024

Bartensleben
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Los-Nr Ausruf

1980 6/ 5 Die Geschichte des Automobils: 1900/1950 (ca.), umfangreicher Sammlungsteil mit den Automobil-Firmen 
von Adler bis Zündapp inklusive einiger Lastkraftwagen- und Motorräder-Firmen sowie einiger bekannter 
Zulieferer (u.a. Continental und Shell). Dabei viele interessante Stempel mit u.a. R-Brief „STADT DES 
KDF-WAGENS f“ mit entsprechendem R-Zettel „a“, Original-Werbeprospekt „Dein KdF-Wagen“, vielen 
Freistempeln mit besseren (u.a. Stuttgart - K.d.F.-Wagen und Stadt des K.d.F-Wagen mit Werbung „K.d.F.-
Wagen“), alte Ansichtskarten mit u.a. „Sieger des Gardon-Bennet-Rennen 1904“ (gebraucht) sowie einige 
Rechnungen und Werbe-Broschüren (die enthalten Werbeprospekte sind Nachdrucke), durchgehend in 
guter Erhaltung. Eine beeindruckende Sammlung mit zusätzlich vielen Fotos und Erklärungen in fünf Alben.  1000 

1981 6 Die Reichsautobahn: 1933/45, interessante Sammlung „Autobahn und Reisen“ mit Darstellung der 
Entstehungsgeschichte, die Verbindungen mit der NSDAP und weiteren Organisationen wie Reichsrundfunk, 
NS-Gemeinschaft „Kraft durch Freude“, Reichsarbeitsdienst und „Deutsche Arbeitsfront“, dabei bessere 
Absenderfreistempel, Ansichtskarten von Autobahnbrücken, Dienstbriefe mit entsprechenden Absendern, 
diverse Ansichtskarten vom RAD-Lager Rühen und weiteren Besonderheiten.  400 

KDF-Wagen
1990 6/ 5 1938/52 (ca.), Sammlung „KdF-Wagen Sparaktion“ mit vielen Briefen, Karten und Dokumenten, dabei 

u.a. Original-Werbebroschüre „Dein KdF-Wagen“, Freistempel „Stadt des KdF-Wagens bei Fallersleben 
- Volkswagen-Werk G.m.b.h. mit Emblem“ auf großem Briefteil, diverse Umschläge zum Einsenden der 
KdF-Sparkarten, sieben Sparkarten (einmal mit Zusatzmarken 4 RM braun!), verschiedene Anschreiben 
und Merkblätter, einige Umschläge und Postkarten der Arbeitsfront mit Abbildung des Volkswagens 
und verschiedene Freistempel der Arbeitsfront mit Werbung „Sparen für den KdF-Wagen“. Dazu 
interessanter Teil zum Thema „VW-Sparer verklagen das Volkswagenwerk“ mit u.a. Vordruck-Briefe/
Karten des „Hilfsverein ehem. Volkswagensparer e.V.  500 

2002 6 1939/45, kleine Dokumentation-Sammlung für die Kriegsproduktion diverser Firmen mit Absenderfreistempeln, 
Sonderstempeln, Ansichtskarten, Werbekarten und Dokumenten, dabei u.a. R-Brief mit Absenderfreistempel der 
Fa. Messerschmidt, Paketkarte adressiert an das KZ Neuengamme mit Zusatz Arbeitslager Drütte bei Braunschweig 
und „Antrag auf Ausstellung eines Bezugsschein für Ausländische Arbeiter“ mit L1 „Volkswagenwerk G.m.b.H.“  150 

KDF-Wagen
2001 6/ 5 1937/45, interessante Sammlung über die Entstehung Volkswagenwerkes mit der Grundsteinlegung und 

Dokumentation über die Baufirmen und der Ciantetti-Halle (Kulturzentrum) sowie Werbung für den 
Volkswagen mit Schwerpunkt „Briefmarken-Satz zur I.A.A.“. Dabei u.a. Paketkarte mit Nachsendung an 
das SS-Sonderkommando „Herman-Göhring-Werke“, der Sonderstempel zur Grundsteinlegung vom 
26.5.1938 mehrfach mit beiden Typen (u.a. auf R-Brief), Einladung zur Grundsteinlegung und Original-Fotos, 
diverse Ansichtskarten und private Original-Fotos mit Abbildungen der Bauphasen, etliche Ansichtskarten 
mit Abbildungen der Chianetti-Halle sowie diverse Briefe und Karten mit dem I.A.A-Markensatz inklusive 
Zeppelin-Belegen und einige Ansichtskarten mit Abbildung des Volkswagen, zusammen in 2 Alben  800 

2003 6 1945/60 (ca.), interessante Sammlung des Volkswagen-Werkes und er Stadt nach dem II. Weltkrieg „Aus 
der Stadt des KdF-Wagens“ wurde am 22.7.1945 die Volkswagenstadt Wolfsburg“ mit Schwerpunkt bei 
den Änderungen der Absenderfreistempel. Dabei u.a. die Freistempel „Volkswagenwerk mit Emblem“ 
und „Der Bürgermeister der Stadt des KdF-Wagens“ je im „Urzustand“ und mehrfach auf Briefen mit 
Aptierungen bzw. neuen Werbeeinsatz (zum Beispiel Stadtwappen statt Abbildung „Volkswagen“), diverse 
Aufbrauchs-Verwendungen von alten Vordruckumschlägen, R-Brief 1951 mit R-Zettel „20a Wolfsburg 1 - 
Volkswagenwerk“ und Briefinhalt „Der Entnazifizierungsausschuß für das Volkswagenwerk“  400 

KZ/KGF-Lager
2006 6 Wehrmachtsgefangenen-Abteilung Rothenfelde-Wolfsburg (Stadt des KdF-Wagens): 1941/43, sechs 

Feldpost-Briefe/Karte mit entsprechenden Absender-Vermerken bzw. Briefstempeln, dazu vier Karten/
Briefe an bzw. aus weiteren Lagern, u.a. „Stadt des KdF Wagen - Hafenlager  150 

2007 6 Kriegsgefangenen-Lager KDF-Stadt:  1943, Korrespondenz mit neun Feldpost-Briefen mit Inhalt bzw. 
Feldpost-Kartenbriefen eines Soldaten beim „Kriegsgefangenen Arbeits-Kommando 1366 Rothenfelde-
Wolfsburg“ (KDF-Stadt) mit zum Teil interessanten Texten, meist mit entsprechenden Stempel „Stadt des 
KDF-Wagens“, gute Erhaltung  250 

Zwangsarbeiter
2008 6 Zwangsarbeiter: 1943, Hitler 25 Pfennig mit Stempel „HALBERSTADT 7.8.43“ auf Brief mit rückseitigem 

Absendervermerk „...Stadt des K.D.F. Wagens bei Fallersleben Gem.Lager 8/6...“ und OKW-Zensur nach 
Frankreich. Der Französische Zwangsarbeiter wurde an die Junkers-Werke in Halberstadt ausgeliehen. Dazu 
Absenderfreistempel und Werbekarten der Junkers-Werke zur Dokumentation, zum Teil auf Briefstücken  100 

Auto
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Los-Nr Ausruf

2012 6 Zwangsarbeiter:  1941/44, Sammlung mit 20 Briefen und Karten von oder in ein Lager des Volkswagen-
Werkes, dabei u.a. R-Brief nach Rumänien, Streifband aus der Niederlande mit vorgedruckter Adresse 
an einen niederländischen Studenten im Lager 12 und Vordruckbrief des Arbeitsamtes in Apeldoorn 
an die Volkswagen G.m.b.H., mehrere GSK/Karten nach Frankeich und Italien sowie zwei Lp-R-Briefe 
Deutsche Besetzung Serbien an eine Serbin, wohnhaft bei einer Privat-Familie, meist in guter Erhaltung  500 

KDF-Stadt
2014 6 1940/44, Sammlung „Nationalsozialistische Verwaltungen und Organisationen in der Stadt des KdF-Wagens“, 

dabei Vordruckbriefe bzw. Briefe mit Absenderstempel mit u.a. „NSDAP Ortsgruppe“, „NSDAP - Kreisgericht“, 
„Arbeitsamt“, „Bank der deutschen Arbeit A.G.“, zwei Karten mit Absenderfreistempel „Bürgermeister“ mit 
Abbildung des Volkswagens“ und „Die Neue Zeit“ sowie Fensterbrief „Betriebskrankenkasse Volkswagen“ 
mit Inhalt und Absendfreistempel „Volkswagen-Werk mit Emblem“, dazu weitere Dokumente/Briefinhalte 
und Belege nach 1945 bis in die Moderne  300 

2015 6 1941/45, Sammlung mit über 50 ungebrauchten und gebrauchten Ansichtskarten mit vielen 
verschiedenen Ansichten inkl. Gemeinschaftslager, dabei Karten von der Siedlung „Steimkerberg“, 
diverse Straßenansichten, Gr. Ledigenheim, Schloß Wolfsburg, Ciantetti-Halle usw. Dazu noch einige 
Briefe, Fotos und Ansichtskarten nach 1945  500 

2016 6 1939/45, Dokumentations-Sammlung „Umstellung auf Kriegsproduktion und Kriegzeit“ mit diversen 
Briefen, Ansichtskarten, Paketkarten, Fotos und Dokumente zum Thema im Allgemeinen und zum 
Vokswagen-Werk, dabei u.a. Fensterbrief 1944 mit Absenderfreistempel „Volkswagen-Werk mit 
Emblem“, Bestätigung für einen SS-Rottenführer für einen Sonder-Lehrgang für schwimmfähige 
Geländewagen auf Firmen-Vordruck, über 15 Formulare „Antrag auf Ausstellung eines Bezugsschein 
für ausländische Arbeiter“ mit Firmenstempeln und KZ-Post Belege aus den Lagern Neuengamme, 
Oranienburg und Weimar-Buchenwald  500 

2024 6 1941/47, kleine Korrespondenz der Familie Busch mit sechs Briefen und Karten (1 Briefumschlag Marke 
ausgeschnitten) komplett mit Briefinhalten, alle geschrieben von Irmgard Busch, Ihr Mann war Leitender 
Stabsrechnungsführer im Volkswagenwerk. Zum Teil mit interessanten Texten über die Kriegsjahre 1944/45, 
einmal benutzte sie 1947 altes Briefpapier der Konzern-Führung  150 

Stempel
2025 6/ 5 Die Poststempel von „STADT DES KDF.-WAGENS BEI FALLERSLEBEN:  1928/45, 

Sammlung ab den frühen Poststellen II-Stempel „Wolfsburg Vorsfelde Land“ mit fast allen Stempeln, 
dabei u.a. Sonderstempel „Grundsteinlegung des Volkswagenwerkes“ (beide Typen auf GSK bzw. Blanko-
Umschlag), sieben R-Briefen mit verschiedenen R-Zettel-Varianten und Paketkarte mit Paketzettel 
„Stadt des K.d.F-Wagens“. Dazu Post nach Fallersleben und zwei bessere Freistempel auf Fensterbrief 
bzw. Briefstück  500 

2026 6 1945/48, Sammlung der Stempel nach dem Ende des II. Welkrieges mit Schwerpunkt bei den Notstempeln 
mit fast 30 Belegen, dabei u.a. alter Stempel „STADT DES KDF-WAGENS c 29.6.45“ auf Bedarfskarte 
mit AM-Post 6 Pfennig, Paketkarten-Briefstück mit altem Paketzettel „Stadt des K.d.F-Wagens“ mit L1 
„Wolfsburg“ und AM-Postmarken mit Notstempel (dazu komplette Paketkarte aus 1943), Notstempel 
„Wolfsburg a“ auf Brief mit Absendervermerk „Dr. jur. Hermann Münch“ (eingesetzter Chef-Treuhändler 
des Volkswagenwerkes), Not-Ganzsachenkarte mit Notstempel „(20) Wolfsburg“ sowie einige R-Briefe 
mit diversen Frankaturen und verschiedenen R-Zetteln und Post nach Wolfsburg  500 

2027 6/ 5 1948/2010 (ca.), umfangreiche Sammlung und Dokumentation über das Volkswagen-Werk in Wolfsburg 
und die Produktion des Volkswagens mit diversen Jubiläen und Erfolgen sowie weiteren Produkten mit 
einer Fülle an Sonderstempeln, Freistempeln, Sonderkarten, Ansichtskarten usw. Dabei u.a. Freistempel 
zu den verschiedenen Verkaufs-Jubiläen, Sonderstempel 1949 „50.000 Volkswagen seit Kriegsende“ 
mehrfach, private Fotos zur Feier „Fertigstellung von 1.000.000 Volkswagen“, alter Freistempel „Der 
Bürgermeister“ mit Abbildung „Volkswagen“ auf Brief 1941, viele Freistempel mit Abbildungen des 
Volskwagen aus verschiedenen Orten (zum Teil auf Briefstücken) sowie weiteres Material von weiteren 
Automarken der Volkswagen-Gruppe mit u.a. Audi und Skoda und einigen Ansichtskarten, zusammen in 
neun Alben  500 

2028 6 Ausland:  1955/2004, Sammlung mit Marken und Briefen/Karten aus Europa und Übersee zum Thema 
„Volkswagen“, dabei u.a. Brief USA 1955 mit Absenderfreistempel mit Abbildung und Text „OVER 1 
MILLION VOLKSWAGEN“, Dahomey mit zwei Epreuve de Luxe mit Abbildung des VW-Bullis“ sowie 
Freistempel von VW u.a. aus Kuwait (Brief 1970) und Teheran (Brief 1969), meist gute Erhaltung  300 
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Los-Nr Ausruf

3980 6/ 5/ 3 „ALVERDISSEN“, der Taxis-EKr., nachverwendet auf Preußen, NDP und Dt. Reich, 17 Briefe und Ganzsachen 
und einige lose Marken und Briefstücke  300 

3985 6/ 5/ 3 „BARNTRUP“, der Taxis-EKr. nachverwendet auf 16 Belegen und einigen losen Marken und Briefstücken, 
dabei 2 NDP-Briefe mit vorausbezahltem Bestellgeld, Paketbegleitbrief mit Brustschild-Frankatur, etc.  400 

3994 6 Detmold, 1756/1843, 20 Postscheine der verschiedenen Postbüros, dabei Ort Druck, L1 „DETMOLD“, etc.  400 

4006 6 „321“ bzw „DETMOLD“ auf 17 frankierten Briefen und Ganzsachen, dabei 7 Farbfrankaturen und 2 
Postanweisungen  300 

4010 6/ 5/ 
(6)/ 3

„DETMOLD“, der Taxis-EKr. nachverwendet auf Preussen und NDP, 35 frankierte Briefe und 
Ganzsachen, eine Vorderseite   sowie einige lose Marken und Briefstücke, dabei Ortsbrief, Recepisse, 
Paketbegleitbriefe, etc.  800 

4013 6 Detmold: 1886/1900,  6 gelaufene Privatganzsachenkarten mit 5 verschiedenen Motiven, einmal in die USA  200 

4023 6/ 5/ 3 „LAGE“, der Taxis-EKr., nachverwendet auf 38 Briefen und Karten sowie diversen losen Marken und 
Briefstücken, dabei vorausfrankiertes Bestellgeld, Ortsbrief, Postvorschuss, etc.  600 

4034 6 „325“ bzw. EKr. „LEMGO“ auf 12 frankierten Briefen, dabei MeF Mi.1 und zwei Farbfrankaturen.  250 

4045 6 „OERLINGHAUSEN“, der Taxis-EKr. nachverwendet auf 15 Briefen und Karten, dabei Preußen-
Paketbegleitbrief  200 

4059 6/ 5 „SCHOETMAR“, der Taxis-EKr. nachverwendet auf Preußen, NDP und Dt. Reich, 21 Briefe und Karten und 
5 Briefstücke, dabei Reko- und Paketbegleitbrief.  400 

4072 6 BÜCKEBURG: 29 Briefe und Ganzsachen mit diversen Frankatur und Stempeln, dabei Einschreiben, 
Ganzsachen mit Zufrankatur, etc.  300 

4080 6/ 5 HAGENBURG (HANN.): Der Langstempel in blau als Entwerteter auf 3 großen Briefstücken und der 
Doppelkreisstempel auf Mi. 3b auf Briefvorderseite und nebengesetzt auf Reco-Brief mit Paar Mi. 2  300 

4083 6/ 5/ 3 „HAGENBURG „, der kleine Taxis-EKr. nachverwendet auf Preußen, NDP und Dt. Reich, 6 Ganzstücke 
und 14 Marken/Briefstücke  500 

4084 6 STADTHAGEN: 8 frankierte Briefe und 4 Ganzsachen, dabei Brief nach Amsterdam und 2 Farbfrankaturen   200 

Die Lippischen Fürstentümer – 
Die Sammlungen Gustav Strunk (Teil II)
Versteigerung am Samstag den 23. März 2024

Thurn und Taxis
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Los-Nr Ausruf

6201 1856/1910s, a powerful and specialized collection with many desirable items, note selection of 
approximately fifty 1856/72 issues, mix of mint and used, noting better examples including 1856 3c 
mint pair, 1872 4c blue imperforate and imperforate between pairs, note one with partial New York 
cancellation, study of 1873/1902 Coat of Arms issues, over four hundred stamps, many mint, often 
carefully identified by the AFA catalogue, including frame types, inverted watermarks, plate flaws, etc, 
with some mint multiples including 1c block of four, 3c block of nine, and 5c block of four, these also 
noting postmark interest including St. Jan, steamship cancels, etc, fulsome twentieth century issues 
noting 1905 Christian IX set mint and used, 1905 Harbour set mint and used, including a mint set in 
blocks of four, 1905 surcharge set mint and used, 1907 Frederick VIII mint and used including some 
shade varieties, useful Postage Dues including 1905 set in imperforate singles and pairs, over forty 
stamps with British Post Office cancellations, strikes of varying quality, a nice selection of 1906/16 
“Julien” labels, private ship mail with RMSP, Rasco, 1864-9 St Thomas – La Guaira – Porto Cabello, two 
mint HAPAG issues, showing both types, etc, note a handful of items with certificates from S. Gronlund 
or Helge Witt, varied condition as expected, though assembled over many years with great diligence, 
with many difficult items included, chiefly fine, an impressive and in-depth holding that could form the 
basis for a significant specialized collection.  3000 

6202 6/ (6) Balance of postal history collection, 1850s/1910s, replete with desirable items, noting multiple stampless 
examples to France, mostly via the British Post Office, one with forwarding agent mark, United States 
10c brown Bank Note 1870 single franking from St. Thomas to Baltimore, French frankings with 1fr olive 
on 1877 cover from Bordeaux to Veracruz, another on 1878 cover from La Guaira to Bordeaux,  two 
80c Napoleon imperforate pairs of France on 1858 cover from Dax to Mexico via St. Thomas (ex 
Hogensborg), examples from the British Post Office including multiple 4d vermilion frankings, one 1sh 
plus 3d on 1869 cover from St. Thomas to Copenhagen, range of Arms issues including 4c bisects, 5c 
single franking on 1880 cover to Mexico, 3c single frankings on postcards to France and Denmark, 8c 
on 10c surcharge on 1889 cover to Copenhagen, 12c single franking on 1879 cover front to Sweden, 1c 
uprated 2c stationery cover 1895 domestic rate usage to St. Thomas, 3c and 5c uprating 2c stationery 
cover 1891 usage to Hamburg, 1905 Christian IX multi-franking part cover with ship CROATIA straight-
line, 10bit single franking on 1906 postcard to Germany, fresh 50bit grey & yellow single franking on 1917 
registered cover to Denmark, 1907-8 Frederik VII issues with choice 10bit red single franking postcard 
to New Jersey, 5bit uprated 5bit postal stationery card to Germany, some scarcer used stationery 
including postally used 1 CENT 1901 overprints on 3c stationery cards, one with attached reply card, 
1891-5 Type 3c red stationery cover used from St. Jan to St. Croix, 1910-11 “Dansk Vestinden / Julien” 
labels on cover, incoming registered mail from Austria and Peru, 1915-16 Christian X frankings on 
parcel cards, and much more, varied condition as expected, but many fine items in this powerful holding, 
approximately 70 items, a superb opportunity to begin a study of this challenging but popular area.  1500 

6203 6 Postal stationery, 1877/1910s, a mostly-mint collection, neatly organized on pages, showing a wide range 
of postal stationery cards and covers from the early 1870s examples onwards to the later cards of King 
Frederik VIII, showing a range of printings, covers with various watermark types, the odd used example, 
noting a most unusual 1896 usage of an indicia from a 3c entire trimmed and affixed to an envelope 
from Frederiksted, 1904 usage from St. Jan to St. Thomas, examples to Denmark, 1909 usage of 6c violet 
card to Salzburg, etc, with unsorted including nearly 20 2c/3c stationery covers showing a range of flap 
fold types and indicia shades, one 1891-5 3c domestic usage from Frederiksted, unused 1891-5 Type IV, 
stationery cards with scarce 1CENT 1902 overprint used from St. Thomas with attached reply card, 
1913 5c green used from Frederiksted to St. Thomas, over 150 items included, an exceptional group for 
further study and expansion  600 

6204 6 Postal Stationery to foreign destinations, 1880s/1900s, with 30 items, many scarce, noting usages of 
2c blue stationery cover including 1883 to Norway, 1885 to New York, and 1886 to Hamburg with St. 
Thomas paquebot transit, range of 3c Arms stationery types, noting postage due to Denmark, 1884 
usage to St. Kitts, 1887 to Canada, 1890 to British Guiana, 1892 to Dominica, 1893 usages to Paris, 
and Denmark with French paquebot transit, another endorsed “per Royal Mail Steamer”, 1894 usage 
to Haiti and from Christiansted to Leipzig via St. Thomas, 1896 3c stationery cover to Oppeln, 1905 
Type 5bit+5bit postage due to Denmark, with attached reply card, 1905 Type 10bit card to Switzerland, 
Netherlands, and to Denmark, 1909 to Hannover with attached reply card, some faults to be expected, 
yet a rare and diverse assembly with many desirable destinations, much being fine and quite scarce.  800 

Danish West Indies 1806–1917 – 
The „Baghira“ Collection

Versteigerung am Donnerstag den 14. März 2024

Danish West Indies
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Los-Nr Ausruf

6526 6/ 5/ 3/ 
0/ 1

1899/1919, ungebrauchte, teils postfrische, und gestempelte saubere Sammlung mit vielen Briefstücken, 
beginnend mit einigen Mitläufern und den unverausgabten I-VI, dann Mi. 19 in diversen Typen (5, einmal 
auf Postanweisungs-Ausschnitt), Mi. 7-12 und 14-15 II, Ministerdruck auf Briefstück (Fotoattest Jäschke-L. 
BPP), einige HAN (u.a. Mi. 44), schöner Stempelteil, etc.  3000 

6527 6 1900/14 (ca.), und 110 Briefe, Karten und Ganzsachen, dabei Einschreiben, Inlands-Postanweisungen, 
Inlands-Post, Schiffspost,, etc., vieles aus dem Bedarf, auch einige Belege anderer Postanstalten. Interessante 
Partie.  1500 

6532 6/ 3/ 
2/ 1/ 4

Private- und Scherifische Post: 1891/1913 (ca.), ungebrauchte und gestempelte kleine Sammlung mit 
über 100 Marken, dabei 22 Briefe mit Negativ-Stempeln diverser Städte, Ausgabe Alcazar-Ouazzan kpl., 
etc.  500 

Deutsche Post in der Türkei
Vorläufer

6557 6/ 5/ 3 1871/1900 (ca.) Sammlung der Vor- und Mitläufer mit Marken, Briefstücken sowie 27 Briefen und 
Ganzsachen und einer Paketkarte. Dabei NV 14, NV 16 und 17 mit Stempel „KDPA“ auf Brief, sehr 
schöner Brustschild-Teil mit V 2b, einigen Farbfrankaturen auf Briefstücken und Briefen, Einzelfrankatur 
V 21 a, V 37 auf Paketkarte, etc., einige Stücke mit Altsignaturen, 3 Fotoatteste und 4 Befunde Jäschke-L. 
BPP (2023). Ein beachtliches Objekt.  5000 

Deutsche Post in der Türkei
6586 6/ 5/ 3/ 

2/ 0/ 
1/ 4

1884/1908, ungebrauchte, teils postfrische, und gestempelte Sammlung mit auch einigen Ganzstücken 
und vielen Briefstücken/Formularausschnitten. Dabei u. a. ungebrauchte Mi. 3b, 9a und 10 a, 12-23 
SPECIMEN und 12-23II, 28 I auf Brief und gestempelte 41I (Fotoattest Jäschke-L. BPP) sowie ein kleiner 
Teil Stempel mit einigen Besonderheiten. Ein interessantes und reichhaltiges Objekt.  5000 

6587 6 1885/1916 (ca.), Sammlung von rund 190 Briefe, Karten und Ganzsachen mit viel interessantes Material, 
dabei Einzel- und Mehrfachfrankaturen, Einschreiben, Mischfrankaturen, Firmen-Lochungen, Bankbriefe, 
Herkunftsstempel Heiliges Land, eingehende Paketkarten, Antwortkarten, Illustrierte Umschläge, etc., 
etc. Ein schönes und interessantes Los.  2500 

Militärmission
6600 6 1915/18, Kleine interessante Sammlung mit 17 Belegen, dabei Stempel „DIARBEKIR“, „Aus dem Innern 

der Türkei“ (2), „1. EXPEDITIONSKORPS“ aus Ägypten, und Marinesache vom Kommando „MSP 180“  500 

Deutsche Post Marokko & Deutsche 
Post in der Türkei  – 

Die Sammlung „Waldersee“
Versteigerung am Dienstag den 19. März 2024

Deutsche Post in Marokko
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Los-Nr Ausruf

8299 6 Die verbleibende Sammlung mit über 20 meist frankierten Briefen, dabei sowohl interessante Empfänger 
als auch Frankaturen, teils unauffällig fehlerhaft bzw. repariert, dabei auch frankiertes Telegramm 
(Zugehörigkeit der Marke nicht nachweisbar), Brief in die USA, Bischofsbrief, etc.  1500 

Freie Hansestadt Bremen – 
Die Sammlung Karl-Hillard Geuther 

(Teil III)
Versteigerung am Freitag den 22. März 2024

Bremen
Vorphilatelie

8505 6 1677/1860 (ca.), Vorphilatelistische und (wenige) unfrankierte Briefe, überwiegend aufgezogene 
Sammlung von rund 150 Belegen einschließlich Vegesack und Bremerhaven, dabei diverse Stempeltypen, 
2 Briefe „P. 129 P./Bremen“, diverse Franchise-Stempel, etc.  500 

8564 5/ 3/ 1 1867, 5 Silbergroschen dunkelolivgrün, letzte Auflage vom Dezember 1867, farbfrisch und 
ausgabetypisch teils sehr unregelmäßig gezähnt, mit klar und nahezu vollständig aufgesetztem 
Bahnpost-L3 „G.M.-H.V.R. 8 / 12IV BREMEN“. Winzige helle Stellen und größerer Riss geschlossen, 
jedoch sehr attraktiv. Wohl einzig bekanntes Exemplar dieser gebraucht extrem seltenen 
Marke mit Bahnpost-Stempel. Signiert Drahn, Fotoattest Neumann BPP (2023) Des Weiteren 
Mi.-Nr. 7B gestempelt, 9b auf Briefstück, 2 ungebrauchte 15b, je mit Befund Neumann BPP 
Provenienz: Erich Weise „Halle“ (262. Köhler-Auktion, 1988)  500 

Hannover
8568 6/ 5/ 3 1850/66 (ca.), aufgezogene kleine Sammlung einschließlich Bremerhaven und Vegesack, mit u.a. 23 Briefen 

und Ganzsachen, dabei 2 Briefe mit Mi. 1, Mi. 5 im Paar auf Brief, Randstücke, etc.  1000 

Preussen
8569 6/ 5/ 3 PREUSSISCHES POSTAMT: 1850/67, saubere Sammlung auf 7 Seiten, dabei Brief mit dem blauen 

Nummernstempel, Brief mit Viererblock und 4 Einzelstücken Mi. 16, Mischfrankatur 11a +16 auf Brief, 
etc., dazu eineige Werte Stadtpost  1000 

Thurn und Taxis
8571 6/ 5/ 

(6)/ 3
TAXIS‘SCHES POSTAMT: 1852/67, kleine Sammlung mit einigen Marken und Briefstücken, 17 Briefen 
und Ganzsachen sowie einer Vorderseite, dabei 2 Einzelfrankaturen Mi. 18, Postwechsel-Belege, Mi. 36 
(Fotoattest Dr. Helbig BPP), etc.  500 

Königreich Bayern – 
Postgeschichte und Social Philately 

1806–1875 – 
Die Sammlung Oliver Reifenrath

Versteigerung am Freitag den 22. März 2024

Bayern
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Anfahrt und Parken ·  Directions and Parking
Bei Anreise mit dem Auto können Sie auf dem Kundenparkplatz des Einkaufszentrums MediaMarkt / HIT 
Supermarkt direkt vor unserem Büro parken. Geben Sie hierzu in Ihr Navigationsgerät „Hasengartenstr. 34 
b (nicht 25), 65189 Wiesbaden“ oder die Koordinaten „50.061426, 8.258857“ ein und fahren gegenüber 
dem Haus auf den Parkplatz des Einkaufszentrums. Das Parken auf diesem Parkplatz ist bis 3 Stunden für 
alle Besucher kostenlos. Ab 3 Stunden müssen Sie Ihr Kennzeichen bei uns angeben, damit wir bei dem 
Parkplatzbetreiber Ihr Auto für eine längere Parkdauer als 3 Stunden freischalten können.

When travelling by car, you can park at the MediaMarkt / HIT shopping centre car park directly in front of our 
office. To do so, enter “Hasengartenstr. 34 b (not 25), 65189 Wiesbaden” or the coordinates “50.061426, 
8.258857” into your navigation system and drive into the car park of the shopping centre opposite the 
building. Parking in this car park is free of charge for all visitors up to 3 hours. From 3 hours onwards, you must 
provide us with your registration number so that we can activate your car with the car park operator for a 
longer parking period than 3 hours. 

Unterkunft ·  Accommodation
Sollten Sie von weiter her kommend persönlich an unserer Versteigerung teilnehmen wollen, sind wir bei 
der Auswahl einer Übernachtungsmöglichkeit gerne behilflich. Wiesbaden und Umgebung verfügen über 
Hotels in allen Preisklassen.  Bitte beachten Sie dennoch, dass Wiesbaden als Kurstadt sehr gerne besucht 
wird und Ihre Reservierung rechtzeitig getätigt werden muss!

If you wish to attend our auction personally, we will be glad to assist you in choosing a suitable accommodation. 
In and around Wiesbaden there are hotels of all price categories and we have reservation arrangements with 
a number of them. For assistance feel free to contact our front desk well enough in advance. Please note that 
Wiesbaden is a spa town and therefore has many visitors. Please make your room reservations well in advance!

Bitte teilen Sie am Empfang von Heinrich Köhler das Nummernschild Ihres Fahrzeugs 
mit, wenn Sie länger als 3 Stunden parken möchten. So stellen Sie sicher, dass Sie keine 
Verwarnung (50,– €) erhalten. Wir danken Ihnen für Ihr Verständnis.

Please kindly provide the reception of Heinrich Köhler with your car‘s number plate if you plan 
to stay for more than 3 hours. This will ensure that you won‘t receive a parking ticket (50,– €). 
Thank you for your cooperation.

Parksituation ·  Parking situation

Sie reisen mit 
dem Auto an?

Sie werden länger als  
3 Stunden parken?
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Allgemeine Versteigerungsbedingungen
1.	 Die Versteigerung erfolgt ausschließlich in fremdem Namen und für 

fremde Rechnung.
	 Der Versteigerer ist berechtigt, die Rechte des Einlieferers aus dessen 

Auftrag und aus dem Zuschlag im eigenen Namen geltend zu machen.
2.	 Den Zuschlag erhält der Höchstbietende. Der Versteigerer hat in 

begründeten Fällen das Recht, den Zuschlag zu verweigern, Lose zurück-
zuziehen, umzugruppieren oder aufzuteilen. Bei gleichhohen Geboten 
entscheidet das Los. Ein Bieter bleibt an das abgegebene Gebot gebunden, 
wenn ein nachfolgendes Übergebot ungültig ist oder vom Versteigerer 
sofort zurückgewiesen wird. Der Versteigerer kann den Zuschlag 
zurücknehmen und das Los erneut anbieten, wenn irr tümlich ein 
rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist oder wenn 
sonst Zweifel über den Zuschlag bestehen. Der Versteigerer kann unter 
dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlieferers zuschlagen. Der Bieter 
bleibt dann an sein Gebot 4 Wochen ab dem Tag des Zuschlags gebunden. 
Bei einem Zuschlag unter Vorbehalt kann die Position ohne Rückfrage an 
einen anderen Limitbieter abgegeben werden.

	 Mit dem Zuschlag kommt zwischen dem Einlieferer und dem Ersteigerer 
ein Kaufvertrag zustande. 

3.	 Schriftliche Aufträge werden in jedem Fall gewissenhaft und interesse-
wahrend, jedoch ohne Gewähr, ausgeführt. Die gebotenen Höchstpreise 
werden nur soweit ausgeschöpft wie es nötig ist, sonstige Gebote zu 
überbieten. Bei Geboten mit „bestens“ kann der Versteigerer bis zum 
Dreifachen, bei Höchstgebotsaufträgen (z.B. „höchst“, „auf alle Fälle“, „bis 
Ultimo“, „kaufen“) bis zum Zehnfachen des Ausrufpreises bieten. Das 
Mindestgebot für Auktionslose ohne Schätzpreis bzw. Schätzpreis „Gebot“ 
beträgt EUR 10,-. Online-Direkt-Gebote über das Internet bedürfen der 
vorherigen Anmeldung beim Versteigerer und dessen Zustimmung. Für die 
Bearbeitung übernimmt der Versteigerer jedoch keine Gewähr, er haftet 
inbesondere nicht für das Zustandekommen der technischen Verbindung. 
Das Widerrufs- und Rückgaberecht bei Fernabsatzverträgen findet auf 
solche Gebote keine Anwendung (§ 312 d Abs. 4 Nr. 5 BGB).

4.	 Der Versteigerer erhält vom Käufer eine Provision von 22 % des Zuschlags-
preises sowie EUR 1,50 je gekauftem Los. Die Kosten für Porto, Verpackung, 
Versicherung und ggf. Import (Zusammen: „Sonstige Leistungen“) werden 
den Käufern in Rechnung gestellt. Die auf Provision und sämtliche 
sonstigen Leistungen (=Spesen) anfallende Mehrwertsteuer (derzeit 19 %) 
wird gesondert in Rechnung gestellt. Dies gilt auch für die Mehrwertsteuer 
auf Lose (derzeit 19 %) die mit einem Kreis (°) gekennzeichnet sind. 
Lieferungen in Drittländer sind gegen Vorlage des Ausfuhrnachweises von 
der USt. auf die Provision, auf Spesen, Losgebühr und eventuell Lospreis 
befreit. Lieferungen an Abnehmer aus anderen EU-Ländern mit UID-Nr. 
erfolgen unter Anwendung des Reverse-Charge-Verfahrens, d.h. die 
Provision, die Spesen und die Losgebühr unterliegen nicht der deutschen 
Umsatzsteuer; der Käufer ist in diesen Fällen verpflichtet, die USt. in seiner 
USt.-Erklärung in seinem Heimatland anzugeben.

5.	 Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme. Saalbieter haben die Kaufrechnung 
sofort auszugleichen, bei schriftlichen Bietern wird die Auktionsrechnung 
mit Zustellung fällig. Während oder unmittelbar nach der Auktion 
ausgestellte Rechnungen bedürfen einer besonderen Nachprüfung und 
eventueller Berichtigung; Irrtum vorbehalten. Wer für Dritte bietet, muss 
seine Vertreterstellung vor Beginn der Versteigerung offenlegen; andernfalls 
kommt der Kaufvertrag mit dem Bieter zustande. Bis zur vollständigen 
Zahlung - bei Zahlung durch Scheck oder Wechsel bis zur Einlösung - 
bleiben die Lose Eigentum des Einlieferers. Ein Anspruch auf Herausgabe 
der ersteigerten Lose besteht erst nach vollständiger Kaufpreiszahlung. 
Kosten des Geldverkehrs gehen zu Lasten des Käufers.

6.	 Ist der Käufer mit seiner Zahlung in Verzug, werden Zinsen in Höhe von 
1 % pro angefangenem Monat berechnet. Der Zinssatz kann höher oder 
niedriger angesetzt werden, wenn der Versteigerer eine Belastung mit 
einem höheren Zinssatz oder der Käufer eine geringere Belastung 
nachweist; der Zinssatz liegt aber mindestens 5 % über dem Basiszinssatz 
pro Jahr. Kommt der Käufer seiner Zahlungsverpflichtung nicht nach oder 
nimmt er die ersteigerten Lose nicht ab, so ist der Versteigerer berechtigt, 

vom Ersteigerer einen pauschalen Schadensersatz von 25 % der 
Zuschlagsumme als Ausgleich für entgangene Einlieferer- und Käuferpro-
vision sowie entstandene Aufwendungen zu verlangen, sofern der Käufer 
nicht nachweist, dass ein Schaden überhaupt nicht oder nicht in der Höhe 
der Pauschale entstanden ist. Die Geltendmachung eines nachgewiesenen 
höheren Schadens durch den Versteigerer bleibt unberührt.

7.	 Die Versendung ersteigerter Lose erfolgt auf Rechnung des Käufers. Wenn 
der Käufer ein Unternehmer ist, geht die Gefahr auf den Käufer über, sobald 
die Ware versandfertig der Post oder einem anderen Versandunternehmen 
übergeben worden ist. Der Versteigerer bietet für die Versendung eine 
Transportversicherung an, deren Kosten der Käufer zu tragen hat.

8.	 Die zur Versteigerung kommenden Sachen können vor der Auktion 
besichtigt und geprüft werden. Die Katalogbeschreibungen sind keine 
Garantien für die Beschaffenheit der Sachen. Der Versteigerer übernimmt 
keine Haftung für Mängel. Er verpflichtet sich jedoch, Mängelrügen, die ihm 
rechtzeitig angezeigt werden, unverzüglich an den Einlieferer weiterzu-
leiten. Im Falle einer Rückabwicklung des Kaufvertrages erstattet der 
Versteigerer dem Erwerber das Aufgeld; ein darüber hinausgehender 
Anspruch ist ausgeschlossen.

	 Reklamationen bezüglich offener Mängel müssen innerhalb von 10 Tagen 
nach Übergabe oder Zustellung der Lose bei dem Versteigerer 
eingegangen sein. Der Versteigerer kann zum Nachweis der Mängel vom 
Käufer auf dessen Kosten die Einholung von Prüfattesten durch zwei 
voneinander unabhängige Spezialprüfer verlangen.

	 Bei Sammlungen, Sammellosen oder sonstigen Großlosen sind 
Reklamationen jeglicher Art, insbesondere im Hinblick auf Qualität und 
Quantität ausgeschlossen. Sofern die Beschreibung nichts Anderes 
ausweist, sind angegebene Katalogwerte unverbindlich.

	 Lose, die bereits mit Fehlern beschrieben sind, können wegen weiterer 
kleiner Mängel nicht reklamiert werden. Fehler, die sich aus den Abbildungen 
ergeben (Schnitt, Zähnung, Stempel, Zentrierung usw.) können nicht zum 
Gegenstand einer Reklamation gemacht werden.

	 Jede Reklamation ist ausgeschlossen, wenn Lose oder Marken verändert 
worden sind. Als Veränderung gelten insbesondere auch Entfernen von 
Falzen, Falz- oder Papierresten, Wässern, Behandlung mit Chemikalien und 
Anbringen von Zeichen jeder Art.

	 Erfolgt ein Zuschlag unter Vorbehalt der Prüfung, wird diese vom 
Versteigerer veranlasst, wenn vom Bieter nicht anders bestimmt; die Kosten 
trägt der Käufer. Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits geprüfte 
Marken oder auf Marken mit Attest werden die Prüfzeichen bzw. Atteste, 
die dem Käufer zur Einsicht bzw. Kenntnisnahme zur Verfügung stehen, von 
diesem als maßgebend anerkannt, es sei denn, der Bieter hat sein Gebot 
unter Vorbehalt der Bestätigung durch einen von ihm bestimmten und von 
dem Versteigerer akzeptierten Sachverständigen abgegeben.

	 Marken, die eindeutig als Fälschung ermittelt werden, können von den 
Prüfern als solche gekennzeichnet werden. Der Auktionator ist berechtigt, 
den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.

9.	 Wir behalten uns zudem vor, Daten über schwerwiegende Leistungsstö-
rungen (z. B. versuchte Betrugsfälle, Ausfall anerkannter, trotz zweifacher 
Mahnung unbestrittener oder rechtskräftig titulierter Forderungen) auch 
Dritten zugänglich zu machen, wenn dies in unserem berechtigten 
Interesse an einer Rechtsverfolgung oder dem Schutz des Auktionswesens 
vor Schäden liegt oder diese hieran ein berechtigtes Interesse nachweisen. 
Das können beispielsweise Strafverfolgungsbehörden, Wirtschaftsauskunf-
teien aber auch andere Auktionshäuser sein.

10.	 Die vorgenannten Versteigerungsbedingungen gelten sinngemäß auch für 
den freihändigen Verkauf; die Bestimmungen über Fernabsatzverträge 
finden darauf keine Anwendung.

11.	 Erfüllungsort und Gerichtsstand für den kaufmännischen Verkehr ist 
Wiesbaden. Es gilt ausschließlich deutsches Recht.

12.	 Mündliche Abreden sind nicht getroffen. Änderungen oder Ergänzungen 
dieses Vertrages bedürfen der Schriftform.

13.	 Sollte eine der vorstehenden Bestimmungen ganz oder teilweise 
unwirksam sein, wird die Gültigkeit der übrigen davon nicht berührt.

Stand: Februar 2024
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General Conditions for Auction
1.	 The auction is held exclusively on behalf of and for the account of third 

parties.
	 The auctioneer is authorized to pursue in his own name all rights and 

claims arising from the vendor’s instructions or the knocking down of 
lots.

2.	 Lots are knocked down to the highest bidder. The auctioneer has the 
right in justified cases to refuse to knock down a lot, and to withdraw, 
combine and divide lots. Equal bids are determined by drawing lots. A 
bidder is bound by his bid if it is followed by a higher bid which is invalid 
or which is immediately refused by the auctioneer. In case that a higher 
bid, which was placed in time, erroneously was overlooked or in any 
other cases of doubt, the auctioneer may cancel the knocking down and 
reoffer the lot. The auctioneer may knock down a lot subject to the 
seller’s subsequent approval. The bidder is then bound by his bid for a 
period of four weeks from the date of making the bid. In case of a lot 
being knocked down subject to approval it can, however, be sold to 
another limit bidder without further inquiry. On the fall of the hammer a 
contract is established between the seller and the buyer. The auctioneer 
is legally bound, if so requested, to divulge the seller’s name to the buyer 
and the buyer’s name to the seller.

3.	 Written orders to bid will be executed conscientiously and safeguarding 
the client’s interests, but without recourse. The maximum prices as 
offered will be exhausted only to the extent as necessary to overbid 
other offers. In case of a bid “at best” the auctioneer may bid up to three 
times the start price, in case of bids “at any price” or “buy” up to ten 
times. The minimum bid for lots without estimate or for lots marked with 
“Gebot” is EUR 10,-. Online bidding via the Internet requires the consent 
of the auctioneer prior to the auction. For processing of the online bids 
the auctioneer takes no responsibility, espacially not in regards to the 
state and/or quality of the internet connection.The distance contracts 
laws (Fernabsatzverträge) regarding withdrawals and returns do not 
apply (§ 312 para 4, No. 5 BGB).

4.	 The auctioneer receives a commission from the buyer of 22 % of the 
hammer price plus EUR 1,50 for each purchased lot. The buyer will be 
charged with the cost of postage, packing, insurance and the cost of 
import (in total=expenses) if necessary.

	 Value added tax (currently 19 %) on the auctioneer’s commission 
and  expenses together with value added tax on the hammer price 
(currently 19 %) if applicable will be invoiced separately. Supplies to 
Non-EU-Member States are exempted from VAT on commission, 
expenses and hammer price with presentation of relevant export 
documents. Supplies to EU customers outside Germany holding an 
EU VAT-ID-Number underly the “Reverse Charge System”, i.e. for 
commissions and expenses the German VAT does not apply; the buyer 
is obliged to include the respective VAT in his/her VAT declaration in his/
her home country.

5.	 Bidders are obliged to take over lots knocked down to them. Invoices to 
room bidders are payable immediately, all other invoices are payable 
upon receipt. Invoices issued during or immediately after the auction are 
subject to review and possible amendments; errors reserved.

	 Persons bidding for third parties should make this known to the 
auctioneer before the auction; otherwise they may be deemed to be the 
buyer.

	 Lots remain the property of the seller until payment has been made in 
full which includes clearance of any cheques and payment of any bills of 
exchange.

	 The buyer has no right to request delivery of any lots until payment has 
been made in full.

6.	 If payment is delayed interest will be charged at 1 % per month or part 
month. This interest rate may be adjusted if the auctioneer can prove 
that a higher rate or the buyer can prove that a lower rate is justified; the 
interest rate is at least 5 % higher than the basis interest rate per year.If 
the buyer fails to pay promptly or does not take up the lots, the 
auctioneer is entitled to demand flat-rate damages of 25 % of the 

hammer price in compensation for forgone commission and for 
expenses incurred unless the buyer can prove that there is no damage 
or that the amount claimed is excessive. The auctioneer reserves the 
right to claim higher damages subsequently.

7.	 The dispatch of knocked-down lots on buyer’s request will be effected 
at his expense. If the buyer is a company, the risk will be transferred to 
the buyer as soon as the goods have been handed over for dispatch to 
the post office or another dispatch service. The auctioneer offers a 
transport insurance, the costs of which have to be born by the buyer.

8.	 All lots may be viewed and checked before the auction. Descriptions in 
the catalogue do not mean guarantees for quality and authenticity. The 
auctioneer is not liable for any defects of the items. He commits himself, 
however, to transmit without delay complaints about defects to the 
consignor. In case of reversed transaction the auctioneer will reimburse 
his commission to the buyer; any further claims to him are excluded.

	 Claims relating to obvious defects must be received by the auctioneer 
within ten days of handing over or delivery. The auctioneer is entitled to 
require the buyer to obtain at his expense reports from two independent 
experts that substantiate the claims. No claims of any sort, in particular 
relating to quality and quantity may be made in respect of collections, 
accumulations and other large lots. Unless stated otherwise, quoted 
catalogue values are not binding.

	 Lots already stated to contain faults cannot be returned by reason of 
further small faults. Defects which can be seen from illustrations (margins, 
perforations, cancellations, centering etc.) cannot be subject of 
complaints.

	 No complaint will be considered if lots or stamps have been altered. 
Alterations include removal of hinges, hinge remainders or paper 
adhesions, immersion in water, treating with chemicals and the addition 
(or removal) of marks of any sort.

	 If a lot is purchased subject to an expert opinion, the cost of which will 
be borne by the buyer, this expertising will be arranged by the auctioneer 
unless otherwise determined by the buyer.

	 With bidding for stamps which have already been expertised or for 
stamps with certificates the bidder accepts the expert marks and 
certificates which are available for his guidance and inspection as decisive 
unless the bid is made subject to certification by any expert nominated 
by the bidder and approved by the auctioneer before the auction.

	 Stamps which are clearly established as forgeries may be marked as such 
by experts.

	 The auctioneer is entitled to request the buyer to refer all complaints 
directly to the seller.

9.	 In addition, we reserve the right to make data on serious service 
disruptions (e.g. attempted fraud, failure of recognised claims despite 
two reminders of undisputed or legally enforceable claims) also 
accessible to third parties if this is in our legitimate interest to prosecute 
or protect the auction system from damage or if they prove a legitimate 
interest in this. These may be, for example, criminal prosecution 
authorities, credit agencies or other auction houses.

10.	 These auction terms also apply to subsequent sales after auction; the 
special provisions for distance sales do not apply.

11.	 Place of fulfillment for either party shall be Wiesbaden; any disputes 
arising shall be referred to the court having jurisdiction in Wiesbaden 
under German law.

12.	 No oral variations to these conditions are valid; all alterations or 
additions must be in writing.

13.	 Should one of the above conditions be unworkable in whole or in part, 
the validity of the other conditions will remain unaffected.

Current as of February 2024

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is 
provided for information only; the German text is to be taken as 
authoritative).
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Informationen zur Umsatzsteuer ·  Tax (VAT) Information
Umsatzsteuer in Höhe von 19 % auf unsere Provision 
und Nebenkosten (nicht auf den Zuschlagspreis) 
werden allen inländischen und EU-Käufern ohne 
UID-Nr. in Rechnung gestellt.

Lieferungen in Drittländer sind gegen Vorlage des 
Ausfuhrnachweises mit Angabe des Rechnungsbe-
trages von der USt. auf die Provision, auf Spesen und 
Losgebühr befreit. 

Lieferungen an Abnehmer aus anderen EU-Ländern 
mit UID-Nr. erfolgen unter Anwendung des Reverse 
Charge-Verfahrens, d.h. die Provision, die Spesen und 
die Losgebühr unterliegen nicht der deutschen USt.; 
der Käufer ist in diesen Fällen verpflichtet, die USt. in 
seiner USt.-Erklärung in seinem Heimatland anzugeben.

Bedeutung von Kreis (°) und Punkt (•)

Bei mit einem Kreis (°) an der Losnummer gekenn-
zeichneten Losen fallen zusätzlich zu der Umsatzsteuer 
auf die Provision 19 % Umsatzsteuer auf den 
Zuschlagspreis an. Diese 19 % USt. werden Händlern 
in der EU außerhalb Deutschlands mit einer UID-Nr. 
nicht berechnet.

Auch bei Käufern außerhalb der Europäischen Union 
entfällt die Berechnung dieser USt., sofern der Export 
der Ware mit Angabe des Rechnungsbetrages nachge-
wiesen wird. Im Inland ansässigen Händlern mit 
UID-Nr. wird diese USt. zwar berechnet,  diese kann 
jedoch im Rahmen der Umsatzsteuererklärung als 
Vorsteuer geltend gemacht werden.

Bei mit einem Punkt (•) an der Losnummer versehenen 
Losen fallen 7 % Importspesen (nicht abzugsfähig) auf 
den Zuschlagspreis an. Dies gilt für ALLE Käufer (ob in 
Deutschland, der EU oder außerhalb der EU ansässig).

WICHTIGE INFORMATION FÜR HÄNDLER:  
Lose ohne Kreis (°) können ohne Weiteres in die 
Differenzbesteuerung eingebracht und weiter- 
verkauft werden. Dies gilt auch für die Lose mit 
einem Punkt (•). 
Die MwSt auf die Provision darf für Händler mit 
Vorsteuerabzug in der Regel als Vorsteuer geltend 
gemacht werden. Für weitere Informationen 
konsultieren Sie Ihren Steuerberater. 

19 % Value Added Tax (VAT) on commission and 
expenses (not on the hammer price) will be invoiced 
to all domestic buyers and all buyers from EU countries 
without EU VAT-ID number.

Supplies to non-EU-Member States are exempted from 
VAT on commission and expenses upon presentation of 
proof of export including the total invoice amount.

Supplies to EU customers outside Germany holding an 
EU VAT-ID underly the “Reverse Charge System“, i.e. for 
commissions and expenses the German VAT does not 
apply; the buyer is obliged to report the respective VAT in 
his/her VAT declaration in his/her home country.

Meaning of circle (°) and dot (•)

For lots marked with a circle (°) next to the lot number 
an additional 19 % VAT on the hammer price will be 
charged.  This charge does not apply to dealers outside 
Germany and within the European Union with a turnover 
tax identification number.

Nor does this tax apply to buyers outside the European 
Union. In these cases we must prove the export of the 
material reporting the total invoice amount.

For lots marked with a dot (•) next to the lot number 7 % 
import charges (not tax, non deductible) on the hammer 
price will be charged to ALL buyers (from Germany and 
within and outside the European Union).

IMPORTANT INFORMATION FOR DEALERS:  
All lots without a circle (°) can be sold in the 
margin scheme. This also relates to the lots with 
a dot (•). 
The VAT on the commission and expenses can 
possibly be subject to refund by the German tax 
authorities. For further information please consult 
your tax advisor. 
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Bankverbindungen ·  Banking Arrangements
BHF Bank Frankfurt	 IBAN DE92 5002 0200 0009 0152 31	 BIC (SWIFT) BHFBDEFF500
Commerzbank AG Wiesbaden	 IBAN DE75 5108 0060 0115 9586 00	 BIC (SWIFT) DRESDEFF510
Deutsche Bank AG Wiesbaden	 IBAN DE17 5107 0021 0026 8318 00	 BIC (SWIFT) DEUTDEFF510
Postbank Frankfurt	 IBAN DE 57 5001 0060 0092 1636 08	 BIC (SWIFT) PBNKDEFFXXX

Bei Überweisungen aus dem Ausland bitten wir, die jeweils angegebene IBAN-Nummer und den SWIFT-
Code zusammen zu verwenden. Bei EURO-Überweisungen mit SEPA-Überweisungen entfallen die  
Bankspesen.
When remitting from abroad please use the indicated IBAN number together with the SWIFT code. For 
transfers in EURO from any EU country by SEPA-transfer will be no bank charges.

Copyright ·  Copyright
Die Speicherung und/oder Wiedergabe von einzelnen Texten und Bildern aus diesem Katalog ist für Lehre, 
Forschung und entsprechende Buchveröffentlichungen sowie für die Presse/Fachpresse zum Zwecke der 
Berichterstattung bei Quellenangabe freigegeben. Für kommerzielle und/oder werbliche Verwertungen ist 
zuvor eine schriftliche Genehmigung einzuholen.
The content and illustrations published in this catalogue are governed by the copyright laws of Germany. The 
storage and/or reproduction of individual texts and images from this catalogue is permitted for teaching and 
research, reference books and for the press and trade press for the purpose of reporting, provided the source 
is acknowledged. For commercial and/or promotional use, written permission must be obtained in advance.

Hinweise ·  Notes
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer und Bieter sich nicht gegenteilig äußern, versichern sie, dass 
sie den Katalog und die darin abgebildeten Gegenstände aus der Zeit des Dritten Reiches nur zu Zwecken 
der staatsbürgerlichen Aufklärung, der Abwehr verfassungswidriger Bestrebungen, der Kunst oder der 
Wissenschaft, der Forschung oder der Lehre, der Berichterstattung über Vorgänge des Zeitgeschehens 
sowie der Geschichte oder ähnlichen Zwecken erwerben (§ 86a, 86 Strafgesetzbuch)

Die von uns verwendeten Folien sind frei von PVC und dienen dem Schutz der Marken. Wir empfehlen 
dennoch, diese nicht dauerhaft zur Aufbewahrung von Marken zu verwenden.
The used mount sheets are free of PVC and protect the stamps and covers from damage. Nevertheless we 
suggest you should not use them to store your stamps.

Alle Einzellose – Vorder- und Rückseiten, auch die im Katalog nicht abgebildeten – sowie viele Ausschnitte 
aus Sammlungen sind online abrufbar unter www.heinrich-koehler.de.
All single lots – front and back and also those not pictured in the catalogue – as well as collection extracts are 
reproduced online on www.heinrich-koehler.de.
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Informationen zur Auktion

Allgemeine Versteigerungsbedingungen sind im Katalog abgedruckt. Wir bitten Sie, diese aufmerksam zu lesen.

Atteste der meisten Einzellose - wo vorhanden - sind unter 
www.heinrich-koehler.de im Online-Katalog einzusehen

Gebote sollten Sie frühzeitig abschicken! Die Gewähr für die vollständige 
Erfassung der eingehenden Gebote ist gegeben, wenn uns diese 
spätestens einen Werktag vor dem jeweiligen Versteigerungstag vorliegen. 
Höchste Diskretion ist bei Köhler selbstverständlich.

Telefonbieten Beim Bieten über das Telefon ist das Mindestgebot für die jeweiligen 
telefonisch bebotenen Lose der Startpreis. Bitte berücksichtigen Sie dies 
bei Ihrer Anmeldung zum Telefonbieten.

Übernahme der Auktionslose Die von Ihnen ersteigerten Lose können Sie an den Auktionstagen nach 
Begleichung der Rechnung an unserer Kasse entgegennehmen.

Zahlungen in fremden Währungen können nach vorheriger Vereinbarung mit 
uns akzeptiert werden.  Alle dadurch anfallenden Kosten werden vom 
Käufer getragen. Die Grundlage für den Umrechnungskurs zum EURO 
ist in diesen Fällen der durch unsere Bank angesetzte Kurs am Tage der 
Gutschrift auf unserem Konto.

Der Versand nicht direkt abgeholter Lose beginnt am ersten Werktag nach der  
Auktion und erfolgt unter Berücksichtigung der Reihenfolge der 
Zahlungseingänge. Dies kann einige Wochen dauern.

Die Abholung ersteigerter Lose ist nach vorheriger Terminvereinbarung möglich.  

Ergebnisse, Ergebnislisten können während der Auktionstage direkt nach dem erfolgten Zuschlag 
im Internet www.heinrich-koehler.de eingesehen werden.

Nachverkäufe von unverkauften Losen sind zum Schätzpreis - oder in Einzelfällen mit 
kleinen Abschlägen - kurzzeitig nach der Auktion möglich. Bei Interesse 
können Sie unmittelbar nach Zuschlag der entsprechenden Lose 
bzw.  Abschluss der entsprechenden Session die Möglichkeiten für die in 
Frage kommenden Lose abfragen.

Einlieferer-Abrechnungen beginnen etwa sechs Wochen nach der Auktion und dauern ca. drei 
Wochen.
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General Information for our auctions

The General Auction Conditions are printed in this catalogue. Please read carefully.

Certificates for most single lots are accessible in our online catalogue at  
www.heinrich-koehler.de

Bids should be sent well in advance. We guarantee to carry out your bids as 
long as they arrive here at least 1 working day before the relevant lots are 
auctioned. We guarantee to safeguard your interests and observe the 
strictest confidentiality.

Telephone bidding The minimum bid for the respective lots bid by telephone is the starting 
price. Please take this into account when registering for telephone bidding.

Collecting lots during the auction is always possible upon receipt of payment.

Payments in foreign currencies can be accepted by prior arrangement. The buyer 
bears all additional expenses. In these cases the calculation basis for the 
EURO exchange rate is the rate our bank used when crediting our 
account.

Shipment of lots not collected during the auction commences on the first working 
day following the auction and is carried out taking into account the 
sequence of incoming payments. This can take a few weeks.

Collection You can collect your purchased lots by prior arrangement after the 
auction.  

Results and lists of prices realised can be obtained on www.heinrich-koehler.de already during the auction.

The post-auction sale of unsold lots at the estimated price – in some cases slightly less – will be 
possible immediately after the sale of the lot or the end of the specific 
session of that lot shortly after the auction.

Consignors’ accounting will start six weeks after the auction and will take approximately three 
weeks.
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Anfahrt ·  How to find us
ANFAHRT PER BAHN UND BUS
Bei Reisen mit dem Zug ist Ihr Zielbahnhof „Wiesbaden-Hauptbahnhof“. Verlassen Sie den Bahnhof über 
den Hauptausgang. Zu Ihrer Linken finden Sie die Bushaltestelle. 
Die Buslinie, die alle 20 Minuten direkt zu uns führt, ist die Linie 27 (Richtung „Freizeitbad/Velvets Theater“). 
Steigen Sie an der Haltestelle „Hasengartenstraße“ aus. Unser Unternehmen liegt direkt auf der anderen 
Seite des Parkplatzes in dem Bürogebäude über dem Einkaufszentrum.
Alternativ fahren in regelmäßigeren Abständen die Buslinien 3, 6 und 33 in unsere Richtung. Steigen Sie 
hierzu an der Haltestelle „Freizeitbad/Velvets Theater“ aus. Anschließend überqueren Sie die mehrspurige 
Straße und folgen dem Straßenverlauf den Berg hinauf für ca. 400 m, bis zu Ihrer Linken eine Eisentreppe 
zum Parkplatz des Einkaufszentrums führt. Diese steigen Sie hinauf und laufen etwa bis zur Mitte des 
Gebäudekomplexes. Hier führt ein gläsernes Portal zum Hochhaus, in dessen 1. OG sich unser Auktionshaus 
befindet.

Weitere Infromationen und Fahrpläne finden Sie unter www.rmv.de.

ANKUNFT PER FLUGZEUG
Der zu uns am nächsten gelegene Flughafen ist der internationale Flughafen Frankfurt/Main. Von den 
Terminals können Sie uns bequem per Taxi (30 km, etwa 65 €) erreichen.

Alternativ können Sie am Flughafen Frankfurt/Main über den Fernbahnhof (ICE) oder S-Bahnhof (S8 oder 
S9) Richtung Wiesbaden-Hauptbahnhof reisen.

ANFAHRT PER TAXI
Zielansage für den Taxifahrer: MediaMarkt / HIT Supermarkt Hasengartenstraße.

ARRIVING BY PLANE
We are only 30 minutes away from Frankfurt/Main International Airport. A taxi from Frankfurt am Main 
Airport will cost approx. € 65.

Alternatively, you can take the train at Frankfurt Airport railway station. You can either choose an ICE, these 
depart several times a day to Wiesbaden or you can take a regional train (S-Bahn lines S8 or S9).

ARRIVING BY TRAIN AND BUS
Leave the train at “Wiesbaden-Hauptbahnhof ” and exit the building through the main central exit. On your 
left you will find the bus stop. 
The bus line that goes directly to us every 20 minutes is line 27 (direction “Freizeitbad/Velvets Theater”). Get 
off at the stop “Hasengartenstraße”. Our company is directly on the other side of the car park in the office 
building above the shopping centre.
Alternatively, bus lines 3, 6 and 33 run in our direction regularly. Get off at the bus stop “Freizeitbad/Velvets 
Theater”. An 8-minute walk in eastern direction will lead you to our office.

For further information please visit www. rmv.de.

ARRIVAL BY TAXI
Tell the taxi driver to take you to MediaMarkt / HIT supermarket Hasengartenstraße.
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